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Η Κύπρος έκανε την Τετάρτη 26 Ιου-
νίου 2013 το πρώτο βήµα για τη µε-
γαλύτερη επένδυση και το µεγαλύ-

τερο αναπτυξιακό έργο στην ιστορία µας, την
κατασκευή δηλαδή τερµατικού υγροποίησης
φυσικού αερίου στην περιοχή του Βασιλικού.
Σύµφωνα µάλιστα µε τους προγραµµατισµούς,
το πρώτο φορτίο υγροποιηµένου φυσικού αε-
ρίου θα παραδοθεί από τον τερµατικό σταθµό
προς τις διεθνείς αγορές περί τα τέλη του
2019 - αρχές 2020 ενώ η χρήση φυσικού αε-
ρίου για εσωτερική κατανάλωση θα είναι δυ-
νατή το 2018. 

Σε ειδική τελετή στο Συνεδριακό Κέντρο στη
Λευκωσία υπογράφηκε το µνηµόνιο συναντί-
ληψης για το τερµατικό από τον υπουργό Ενέρ-
γειας Γιώργο Λακκοτρύπη και από υψηλόβαθµα
στελέχη των εταιρειών Noble, Delek και Αnver
που συνεργάζονται στο τεµάχιο 12 της κυπρια-
κής ΑΟΖ και αυτές τις µέρες πραγµατοποιούν
τη δεύτερη-επιβεβαιωτική-γεώτρηση. Παρόντες
στην τελετή υπογραφής-προκαλώντας τους
αναγκαίους συµβολισµούς- ήταν οι πρέσβεις
των ΗΠΑ Τζόν Κόνιγκ (η Noble είναι αµερικάνικη
) και του Ισραήλ Μάικλ Χαράρι ( Delek και Anver
ειναι ισραηλινές). Η συµφωνία καθορίζει το
πλαίσιο εντός του οποίου θα διεξαχθούν οι
διαπραγµατεύσεις για την τελική συµφωνία κα-
τασκευής και λειτουργίας του τερµατικού ως
το τέλος του έτους οπότε και θα καθορισθούν
τα ποσοστά συµµετοχής των εταιρειών. Ενδια-
φέρον για να συµµετάσχουν στο έργο έχουν
επιδείξει και άλλες εταιρείες όπως η γαλλική
TOTAL και η ιταλο-κορεατική κοινοπραξία ENI-
COGAS οι οποίες επίσης έχουν λάβει άδεια
από την Κυπριακή ∆ηµοκρατία για έρευνες σε
οικόπεδα της κυπριακής ΑΟΖ.

Οι έρευνες της γαλλικής TOTAL και εποµέ-
νως και η συµµετοχή της φαίνεται ότι επισπεύ-
δονται µετά τις πρόσφατες συνοµιλίες του Προ-
έδρου Νίκου Αναστασιάδη µε τον οµόλογό του
Φρανσουά Ολάντ στο Παρίσι. Σύµφωνα µε πλη-
ροφορίες η γαλλική εταιρεία η οποία θα επι-
χειρήσει στα οικόπεδα 10 και 11 θα αναζητήσει
και πετρέλαιο, εκτός του φυσικού αερίου. Βρί-
σκεται δε πολύ κοντά σε προκαταρκτική συµ-

φωνία µε την Κυπριακή Κυβέρνηση για συµµε-
τοχή της στο τερµατικό. Θετική εξέλιξη θεωρεί
η Κυβέρνηση την απόφαση που έλαβε πρόσφα-
τα το Υπουργικό Συµβούλιο του Ισραήλ η οποία
προβλέπει εξαγωγή του 40% του ισραηλινού
φυσικού αερίου. Αυτό σηµαίνει ότι οι ισραηλινές
εξαγωγές µπορεί να γίνονται µέσω του κυ-
πριακού τερµατικού. Αν βεβαίως το Ισραήλ επι-
λέξει την οδό αυτή διότι υπάρχει και η εναλ-
λακτική λύση του αγωγού µέσω Τουρκίας. Είναι
βέβαια θέµα πολιτικών αποφάσεων που εκ-
κρεµούν. 

Ο Γκίντεον Τάντµορ που υπέγραψε το µνη-
µόνιο εκ µέρους της Delek Drilling και της Avner
Oil Exploration ανέφερε ότι η χρήση του κυπρια-
κού τερµατικού «είναι µετά βεβαιότητας µια
από τις εναλλακτικές που διερευνώνται αυτή
τη στιγµή» και συµπλήρωσε ότι µαζί µε τους
εταίρους τους σκοπεύουν να διερευνήσουν και
να προωθήσουν τη λύση αυτή. Ανέφερε ακόµη
ότι η Κύπρος ανακάµπτει µε ταχείς ρυθµούς
από την οικονοµική κρίση. Συµπλήρωσε ότι το
τερµατικό θα προσελκύσει κεφάλαια και θα δη-
µιουργήσει χιλιάδες υποστηρικτικές θέσεις ερ-
γασίας, ενώ έχει τη δυνατότητα όχι µόνο να µε-
ταµορφώσει την κυπριακή οικονοµία και να γίνει
η κινητήριος δύναµη της ανάπτυξής της, αλλά
και να αλλάξει ευρύτερα την περιοχή, λειτουρ-
γώντας ως γέφυρα µεταξύ εθνών και λαών. Η

Κυβέρνηση υπολογίζει ότι µε την πρόοδο των
εργασιών για το τερµατικό θα δηµιουργηθούν
περί τις 8 χιλιάδες εργασίας. Προς το παρόν
πάντως αναµένει τα αποτελέσµατα της επι-
βεβαιωτικής γεώτρησης που διεξάγει η Noble
στο οικόπεδο 12. Θετικό αποτέλεσµα της επι-
βεβαιωτικής γεώτρησης θα ανάψει το πράσινο
φως για τη δυνατότητα προπώλησης φυσικού
αερίου πράγµα που σηµαίνει ότι η Κύπρος
µπορεί µε τέτοιες συµφωνίες να πάρει ση-
µαντική ανάσα από τη µνηµονιακή ύφεση. Ο
Γιώργος Λακκοτρύπης αποκάλυψε µάλιστα
ήδη εταιρείες από την Ευρώπη και την Ασία
έχουν ήδη εκδηλώσει ενδιαφέρον για προ-
αγορά φυσικού αερίου από την Κύπρο.

Τί δήλωσε ο κ. Γιώργος Λακκοτρύπης αµέ-
σως µετά την υπογραφή:

Τo έργο σηµατοδοτεί για την Κύπρο και
τους πολίτες της ιδιαίτερα θετικές προοπτι-
κές οικονοµικής ανάπτυξης. Η ολοκλήρωσή
του αποτελεί σηµαντικό βήµα προς την υλο-
ποίηση της ενεργειακής στρατηγικής, µε απώ-
τερο στόχο την εδραίωση της Κύπρου ως πε-
ριφερειακό ενεργειακό κέντρο. Είµαστε ικα-
νοποιηµένοι από την πορεία της γεώτρησης
και αναµένουµε ότι θα ολοκληρωθεί εντός
των επόµενων δυο-τριών µηνών, καταδει-
κνύοντας τις ποσότητες του κοιτάσµατος
«Αφροδίτη».

Έπεσαν οι υπογραφές για την κατασκευή
του τερµατικού υγροποίησης
φυσικού αερίου στο Βασιλικό 
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ΘΕ Ο ΦΑ ΝΗΣ
ΛΙ ΒΕ ΡΑΣ
Εκδότης

Τι µας δίδαξε η τριετής παραµονή της Ελλάδα

στο µνηµόνιο και πώς πρέπει εµείς να δράσουµε

προκειµένου να τα καταφέρουµε καλύτερα

Πέντε βασικές αρχές για
να βγούµε από την κρίση!

ταν η Ελλάδα υπέγραφε την ένταξή της στο µνηµό-
νιο το πρώτο εξάµηνο του 2010, πολλοί ήταν εκείνοι
που διαφώνησαν και που αντέταξαν διάφορες εναλ-
λακτικές επιλογές δράσης, οι οποίες µπορούν να εν-
ταχθούν σε δύο κυρίως κατευθύνσεις:

Πρώτον, θα έπρεπε τότε (και όχι το 2012) να συµ-
φωνηθεί ένα γενναίο «κούρεµα» στο δηµόσιο χρέος,
προκειµένου η χώρα να ελαφρυνθεί από υπέρογ-
κους τόκους και το εναποµείναν υπόλοιπο του χρέ-
ους να θεωρηθεί βιώσιµο.

Και δεύτερον, πως για να καλυφθεί το µεγάλο
δηµοσιονοµικό έλλειµµα (-15,7% του ΑΕΠ το 2009)
θα έπρεπε να πληρώσουν κυρίως οι πλούσιοι πολί-
τες της χώρας και χαρακτηριστικά οι «έχοντες και
κατέχοντες».

Να σηµειωθεί πως αυτή την κριτική υιοθέτησε κα-
τά κύριο λόγο η αριστερά. Βέβαια, πολλοί αντιπαρα-
θέτουν απέναντι σ’ αυτή την κριτική µια σειρά επιχει-
ρηµάτων, όπως πχ ότι δεν θα εγκρινόταν ένα τέτοιο
σχέδιο από τους Ευρωπαίους εταίρους, ή ότι θα κα-
θιστούσε την κρίση πανευρωπαϊκή, οπότε η κρίση θα
επέστρεφε εντονότερη στην Ελλάδα, κ.λπ. (για να
µην σκεφτούµε πόσο µεγαλύτερες παρενέργειες θα
µπορούσε κάτι τέτοιο να επιφέρει στην Κύπρο). Ανε-
ξάρτητα από το κατά πόσο οι επικριτές του ελληνι-
κού µνηµονίου έχουν δίκιο ή όχι, η αλήθεια είναι πως
στην περίπτωση της Κύπρου, εφαρµόστηκε σε γενι-
κές γραµµές, το «αριστερό µνηµόνιο». Έτσι, στο µε-
γαλύτερο βαθµό την κρίση την πλήρωσαν οι «έχον-
τες και κατέχοντες» δηλαδή οι µέτοχοι των τραπε-
ζών και οι µεγαλοκαταθέτες τους. Αντίθετα, οι άµε-
σες απώλειες στους µισθωτούς του δηµόσιου τοµέα
ήταν σχετικά περιορισµένες, ενώ κανένα άµεσο µέ-
τρο δεν ελήφθη για τους υπαλλήλους του ιδιωτικού
τοµέα και τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις.

Από τη θεωρεία στην πράξη
Τι αποδείχτηκε όµως στην πράξη; Ότι λόγω της

διάχυσης οποιασδήποτε µεταβολής στο σύνολο του
οικονοµικού χώρου, οι απώλειες των οικονοµικά
ασθενέστερων στρωµάτων θα είναι ίσες ή ενδεχοµέ-
νως µεγαλύτερες από τις αντίστοιχες απώλειες της
Ελλάδας! 

Για παράδειγµα, όλοι βλέπουµε το πώς πρόκειται
να εξελιχθούν οι αποδοχές των τραπεζικών υπαλλή-

λων, ή επίσης των εργαζόµενων στον κρατικό και
τον ηµικρατικό τοµέα. Όλοι βλέπουµε την ανεργία
να εκτοξεύεται σε πρωτόγνωρα ύψη και να πλήττει
κυρίως τον ιδιωτικό τοµέα. Πολλές µικροµεσαίες
επιχειρήσεις αναζητούν τρόπους επιβίωσης. Οι επι-
πτώσεις στο σύστηµα της κοινωνικής ασφάλισης εί-
ναι εµφανέστατες, µε ό,τι αυτό µπορεί να σηµάνει
µελλοντικά για το ύψος των συντάξεων.

Και πέραν αυτού, κανείς δεν µπορεί να ισχυριστεί
πως στους καταθέτες άνω των εκατό χιλιάδων ευρώ,
ή στους µετόχους των τραπεζών, ή στους κατόχους
ακινήτων που οι αξίες τους υποχώρησαν, δεν συγκα-
ταλέγονταν και πολλοί Κύπριοι µεσαίου ή και χαµη-
λού εισοδήµατος…

Γιατί τα γράφουµε όλα αυτά; Για να φανεί -όπως
συνέβη και στην περίπτωση της Ελλάδας, που ήδη
βιώνει τρία επώδυνα χρόνια µνηµονίου- πως αν θέ-
λουµε να βγούµε από το φαύλο κύκλο της υφεσια-
κής πολιτικής, θα πρέπει χωρίς διλήµµατα και δεύτε-
ρες σκέψεις, να καταλάβουµε πως:

• Η όποια προσπάθεια ανάκαµψης της κυπριακής
οικονοµίας µπορεί να έρθει µόνο από τον ιδιωτικό
τοµέα και όχι από το δηµόσιο.

• Οι όποιες καθυστερήσεις και παλινωδίες στην
εφαρµογή µέτρων που επιφέρουν πολιτικό κόστος,
αυξάνουν το ύψος του λογαριασµού που τελικά θα
πληρώσει η κυπριακή κοινωνία.

• Το κράτος επιβάλλεται να γίνει πολύ πιο παρα-
γωγικό και πολύ λιγότερο γραφειοκρατικό.

• Κυβέρνηση και Κεντρική Τράπεζα θα πρέπει να
λειτουργήσουν ως «µια γροθιά», λαµβάνοντας «εδώ
και τώρα» αποφάσεις, προκειµένου να αποκαταστα-
θεί το κλίµα ηρεµίας στις τράπεζες. Οι µέχρι τώρα
καθυστερήσεις ήταν µεγάλες και ιδιαίτερα επιζή-
µιες.

• Μπορεί τα όποια οφέλη από την εκµετάλλευση
του φυσικού αερίου να αποδειχτούν µεγάλα στο
µέλλον, ωστόσο η κυπριακή πλευρά θα πρέπει να
δράσει σαν να µην είχε εντοπιστεί ποτέ φυσικό αέ-
ριο, σαν να µην υπήρχαν επαφές και συµφωνίες µε
ξένους Οµίλους.

Ο Κυπριακός λαός έχει αποδείξει πως έχει την
ωριµότητα και την ικανότητα να τα καταφέρει και
πάλι. Πολιτικός κόσµος και Κεντρική Τράπεζα πρέπει
να σταθούν στο ύψος των περιστάσεων.

Ο
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Επέµβαση στη ζωή των πολιτών

Μ ετά την αραβική άνοιξη στις νότιες
ακτές της Μεσογείου, στις αλλαγές
των καθεστώτων σ’ αυτές τις εκτε-

λέσεις και τις δίκες, τις νέες κυβερνήσεις στις
χώρες αυτές προ µιας βδοµάδας τα ίδια όργανα
άρχισαν και στην Τουρκία στην απουσία του Ερ-
τογάν. Αφορµή η απόφαση του Ταγίπ Ερτογάν
να µετατρέψει το πάρκο της πλατείας Ταξίµ σε
mall. Αυτό ήταν το έναυσµα για τις διαδηλώσεις
των Τούρκων πολιτών. Εν παρενθέσει “βέβαια
πρέπει να υπογραµµισθεί ότι το mall θα ανε-
γερθεί στην ευρύτερη περιοχή της πλατείας
Ταξίµ, εκεί όπου βρίσκεται η Αγία Τριάδα, η Μη-

τρόπολη, όπως και τα γύ-
ρω µαγαζιά του πέραν που
εξακολουθούν να είναι υπό
Ελληνική ιδιοκτησία και
ανήκουν στην φιλόπτωχο
του Μπαλουκλί. Αυτό ση-
µαίνει ότι θα γίνουν απαλ-
λοτριώσεις των Ελληνικών
περιουσιών µε ότι τούτο
υπονοεί και ότι τούτο ση-
µαίνει”. Και εδώ κλείνει η
παρένθεση. ∆εν ήταν

όµως η απόφαση του Ταγίπ Ερτογάν που ξεσή-
κωσε τον κόσµο, τους Τούρκους πολίτες και
τους έβγαλε στο δρόµο και στις πλατείες επειδή
το πάρκο της πλατείας Ταξίµ θα γινόταν mall.

Υπήρχαν και πολλά άλλα που οδήγησαν τον
κόσµο στους δρόµους και στις διαδηλώσεις σε
67 πόλεις της Τουρκίας. Οι κύριες ή καλύτερα
οι πιο κύριες αιτίες ήταν οι άλλες απαγορεύσεις
που ανάγγειλε ο Ταγίπ Ερτογάν. Είναι πρώτα
πρώτα η απαγόρευση του ακλκοόλ, πριν λίγο
καιρό στις Τουρκικές αερογραµµές και τώρα σε
όλη την επικράτεια της χώρας. ∆εύτερο είναι
η απαγόρευση φιλιού δηµοσίως. Τρίτο είναι η
απαγόρευση της µουσικής τζαζ. Είναι η ακόµα
η προ καιρού απαγόρευση του κόκκινου κραγιόν
στις αεροσυνοδούς των τουρκικών αερογραµ-
µών. Όλα τούτα οι Τούρκοι πολίτες τα προσ-
λαµβάνουν ως επέµβαση στη ζωή τους. Και γι’
αυτό αντιδρούν και διαδηλώνουν. Οι διαδηλώσεις
παρά την υπέρµετρη βία της αστυνοµίας αντί
να κατασταλούν φούντωσαν. Είχαν οι επιχειρή-
σεις τραυµατίες και νεκρούς. Γι’ αυτό και συ-
νεχίστηκαν.

Οι Τούρκοι πολίτες τραγουδούν στις διαδη-
λώσεις “Το αλκοόλ είναι δωρεάν”. Το τραγούδι
του Αγάθωνα και των koza Mostra βρίσκεται
πρώτο στη λίστα των τραγουδιών που επιλέγουν
οι διαδηλωτές. Τα συνθήµατα στους τείχους

απευθύνονται και στους Έλληνες. “Is Greece
with us? Love from Turkey” και στις διαδηλώσεις
εµφανίστηκαν και προβεβληµένοι Τούρκοι όπως
ο ηθοποιός Χαλίτ Εργκέντς που ενσαρκώνει τον
“Σουλεϊµαν το Μεγαλοπρεπή”. Ο ίδιος ανήρτησε
µήνυµα στο Facebook “Πρέπει να ακούσουµε τι
θέλουν αυτοί οι άνθρωποι και να συσταθεί µια
δηµοκρατική πλατφόρµα που θα λάβει υπόψη
της αυτά τα θέµατα” είπε.

Τελικά ζητήθηκε συγνώµη µετά από έξι µέρες
τυφλής βίας τόσο από τον Πρόεδρο Γκιουλ όσο
και από τον Αντιπρόεδρο της Κυβέρνησης
Μπουλέντ Αρίντς. Στις διαδηλώσεις πήρε το
λόγο ο ηγέτης του Μουσουλµανικού Θρησκευ-
τικού Τάγµατος Φέτουλας Γκιουλέν λέγοντας
“είναι σηµαντική αρχή να ασκείς βία στη βία”.
Και αυτά και άλλα πολλά ενώ άρχισαν οι Μεσο-
γειακοί Αγώνες στη Μερσίνα της Τουρκίας.

Στα δικά µας τώρα. 
Από αυτόν το µήνα στον δηµόσιο και ηµιδη-

µόσιο τοµέα και την τοπική αυτοδιοίκηση έρ-
χονται µε βάση νόµου που ψήφισε η Βουλή των
Αντιπροσώπων της Κύπρου, νέες µειώσεις µι-
σθών και συντάξεων. Χιλιάδες εργαζόµενοι και
συνταξιούχοι στον δηµόσιο και ηµιδηµόσιο τοµέα,
στην Τοπική Αυτοδιοίκηση, στις Σχολικές Εφο-
ρείες, στο Συµβούλιο Αποχετεύσεως και Υδα-
τοπροµήθειας θα πάρουν µειωµένους µισθούς
και συντάξεις για να πληρωθούν οι αντιµισθίες
των 1000 περίπου υπαλλήλων που δεν απολύ-
θηκαν από το δηµόσιο για ανθρωπιστικούς λό-

γους και οι οποίοι, ειρήσθω εν παρόδω, ήσαν
ωροµίσθιοι.

Η θέση µου είναι ότι καλώς δεν απολύθηκαν.
Γιατί έχουν και αυτοί ανάγκες για τα παιδιά τους,
για την υγεία τους, για ένα κοµµάτι ψωµί. Όµως
κάθετη θέση µου είναι ότι δεν είναι αυτός ο
τρόπος µε τον οποίο επιλύονται τα ανθρωπιστικά
προβλήµατα. Γιατί και οι χιλιάδες άλλοι άνεργοι
αντιµετωπίζουν τις ίδιες βιοτικές ανάγκες αλλά
κανένας δεν τους σκέφτεται και κανένας δεν
τους στηρίζει.

∆εν είναι λύση να γίνονται ενδιάµεσες απο-
κοπές από τους εργαζόµενους όταν είναι καλά
γνωστόν και νοµοθετηµένο ότι από 1/1/2014 το
ψαλίδισµα µισθών και συντάξεων προβλέπει
επιπλέον µείωση κατά 3% στις ακαθάριστες µη-
νιαίες απολαβές και συντάξεις ανεξαρτήτως
του ύψους τους επειδή στο µνηµόνιο συναντί-
ληψης που συµφωνήθηκε µε την τρόϊκα έτσι
προβλέπει.

Οι µειώσεις στα µέσα του 2013 που ακολου-
θούν τις µειώσεις του 2012 είναι οι ακόλουθες:

• Για ακαθάριστες µηνιαίες απολαβές και
συντάξεις µέχρι 1000 ευρώ µείωση κατά 0.8%.
Από 1001 ευρώ µέχρι 1500 ευρώ µείωση 7.3%.
Από 1501 ευρώ µέχρι 2000 ευρώ µείωση 9.5%.
Από 2001 ευρώ µέχρι 3000 ευρώ µείωση κατά
10.5%. Από 3001ευρώ µέχρι 4000 ευρώ µείωση
13%. Και από 4001 ευρώ και άνω µείωση 14.5%.
Οι µειώσεις αυτές συµπεριλαµβάνουν και τις
µειώσεις που ισχύουν από την 1/12/2012.

Του Ουράνιου
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• Οι µειώσεις αυτές που σε έξι µήνες θα
πάρουν και το καπέλο όλες του 3% δεν είναι
δίκαιες. ∆ίκαιες θα ήσαν αν γινόταν ο έλεγχος
για να δούµε τι πληρώνουν οι υπέργηροι συν-
ταξιούχοι για την ιατρική τους φροντίδα. Να δού-
µε τι χρέη έχουν οι µισθωτοί και αν µε τις µει-
ώσεις µπορούν να συνεχίσουν τις σπουδές τους
τα παιδιά τους. Και να δούµε και αυτό είναι το
κυρίαρχο στοιχείο ποιοι έτρωγαν µε χρυσά κου-
τάλια για δεκαετίες και έχουν τη δυνατότητα να
συνεχίζουν και οι ίδιοι και τα παιδιά και τα εγ-
γόνια τους να ζουν µε όσα άρπαξαν.

• Γιατί ας µη ξεχνούµε ότι όταν είχαµε ανά-
πτυξη 3 και 4% είναι οι λίγοι το 5 – 10% του
πληθυσµού που έπαιρνε το 2 – 3% και το υπό-
λοιπο 90 – 95% του πληθυσµού µοιραζόταν το
1%.

Είναι άστοχες και εγκληµατικές οι αποφάσεις
που παίρνει η Βουλή όταν αγνοεί τα χθεσινά και
νοµίζει ότι αποδίδει δικαιοσύνη κόβοντας µι-
σθούς και συντάξεις.

Ένα µέγα θέµα που απασχολεί εδώ και 39
χρόνια τους εκτοπισµένους, αυτούς που άφησαν
περιουσίες στις υπό Τουρκική κατοχή περιοχές
της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας και τις οποίες κα-
τοικούν οι έποικοι και ή τις εκµεταλλεύονται
άλλοι ή το ψευδοκράτος είναι τι έκανε η Κυ-
πριακή πολιτεία για να τύχουν επιστροφής ή για
να αποζηµιωθούν όσοι θα το ήθελαν.

∆υστυχώς εκτός από ελάχιστους, οι πλείστοι
προσπάθησαν από το µηδέν να ξανακτίσουν τη
ζωή τους, στις ελεύθερες περιοχές µέχρι την
ευλογηµένη εκείνη ώρα που η Κυπριακή πολιτεία
θα πετύχαινε να λύσει το πρόβληµα εισβολής,
κατοχής και ανθρωπίνων δικαιωµάτων και να
επιστρέψουν όσοι θα συµφωνούνταν ή να απο-
ζηµιωθούν όσοι δεν θα επέστρεφαν.

Όσο όµως και αν προσπάθησαν οι αντιπρό-
σωποι της Κυπριακής πολιτείας να λύσουν το
πρόβληµα δεν τα κατάφεραν και η κατοχή έφθα-
σε να σαρανταρήσει. Σήµερα µετά τα όσα έγιναν
οι Κύπριοι βιώνουν εκτός από την προσφυγιά
και την οικονοµική κρίση η οποία δεν ήλθε απρό-
σκλητη αλλά µεθοδευµένα, σήµερα που βιώ-
νονται οι επιπτώσεις της κρίσης και οδηγούν
όχι όσους δεν έχασαν τίποτε το 1974 αλλά
όσους έχασαν τα πάντα, στα συσσίτια, τα κοι-
νωνικά παντοπωλεία, στην ανεργία και στην

αδυναµία να ανταποκριθούν στις στοιχειώδεις
ανάγκες ζωής στέκονται ενεοί και νιώθουν κο-
ροΐδα για ότι βιώνουν µε τις οδηγίες και τα δια-
τάγµατα της Κεντρικής Τράπεζας και που τα
ψηφίζει η Βουλή. ∆εν υπάρχει ούτε ένας νου-
νεχής βουλευτής που να αντιληφθεί ότι είναι η
µεγίστη αδικία, οι χαµένοι της εισβολής που
έχασαν ότι είχαν και δεν είχαν, να ξαναχάσουν
και τώρα ότι είχαν φυλάξει µέσα από δουλειά
ή δυο και τρεις δουλειές για τα γεράµατα για
την αρρώστια, για τα παιδιά που θα σπούδαζαν
και να ψηφίσουν ότι τα χρήµατα που κουρεύονται
δεν κουρεύονται για όλους αλλά απαλλάσσονται
µε συµψηφισµό ότι τους έδωσε η πολιτεία, αλλά
δεν τους παίρνουµε για δεύτερη φορά την πε-
ριουσία τους όποια και να είναι, όση και να είναι,
αλλά τους απαλλάσσουµε για να αντιληφθούν
και οι µη πρόσφυγες ότι κανένας δεν µπορεί να
σου παίρνει την περιουσία σου όταν γίνεται ει-
σβολή της Τουρκίας ή όταν γίνεται εισβολή της
τρόϊκας. Και να απαλλάξει από τη διπλή αφαί-
ρεση περιουσίας µέσα µόνο σε σαράντα σχεδόν
χρόνια.

Αλλά έπρεπε να προστατευθούν οι ελίτες
που ούτε στην εισβολή έχασαν ούτε και στην
οικονοµική κρίση έχασαν γιατί και τώρα φυγά-
δευσαν τα χρήµατα τους σε ασφαλείς προορι-
σµούς. Και από ποιους προστατεύονται οι ελί-
τες; Από τους υποτακτίτιους τους στις Τράπεζες
και τους υποτακτικούς στο πολιτικό σύστηµα
της διαπλοκής και της µίζας. Γιατί έτσι τα πήραν
µε τα χρηµατιστήριο, µε το ηλεκτρικό ρεύµα, µε
τις προµήθειες και τόσα άλλα. ∆ολοπλόκοι και
διαπλεκόµενοι.

Οικονοµική κρίση λοιπόν. ∆ιχοτοµηµένο νησί.
Υποθαλάσσιος πλούτος. Έχουν γραµµική σχέση
τα τρία ή είναι ανεξάρτητα; Μήπως είµαστε ευά-
λωτοι τόσο πολύ που τίποτε να µην εξαρτάται
από µας ούτε για τη διχοτόµηση ούτε για τον
υποθαλάσσιο πλούτο.  Αυτές είναι οι σκέψεις
που διακατέχουν τον κάθε νουνεχή Κύπριο. Και
εδώ εστιάζει την προσοχή του. 

Το πρώτο ζητούµενο του είναι να αναζητήσει
την αλήθεια. Πρώτα και κύρια γιατί φτάσαµε εδώ
που φτάσαµε. Να εντοπισθούν οι υπεύθυνοι. Εί-
ναι οι Τραπεζίτες που εκµεταλλεύτηκαν στις
τράπεζες που νόµιζαν ότι διοικούσαν; Ήταν η
διαπλοκή των τραπεζιτών µε το πολιτικό οικο-

νοµικό κατεστηµένο; Ήταν η ασυδοσία τους που
επειδή έπαιρναν τα ψηλά επιτόκια και τους ψη-
λούς µισθούς έκαναν πράξη την αρχή, “εµείς
δηµιουργούµε τα κέρδη γι’ αυτό εµείς παίρνουµε
και τη µερίδα του λέοντος”. Γιατί δεν απαντά
ένας πως γινόντουσαν οι διαγραφές χρεών εκα-
τοµµυρίων από τους διάφορους χρεώστες; Πως
ερχόντουσαν τα µπόνους και οι µισθοί των εκα-
τοµµυρίων στους διάφορους τραπεζικούς που
λίγο ή πολύ όσα έπαιρναν όταν εργαζόντουσαν
έπαιρναν και άλλα τόσα όταν αφυπηρετούσαν.
Και άλλα πολλά ων ουκ έστι αριθµός.

Μήπως ξέπλεναν βρώµικο χρήµα και έπαιρναν
µίζες; Ποιός θα το ερευνήσει αυτό; Μήπως όλα
ήταν εντολές των αρχόντων του πολιτικοκοινω-
νικού κατεστηµένου; Με κόστος που λυµαίνον-
ταν τον τόπο; Ποιός έδινε τις εντολές για τις
προσλήψεις των ηµετέρων; Και κυρίως ποιοί
τις εκτελούσαν; Μήπως είχε χέρι και η εποπτική
αρχή; Και ποιός έδωσε το δικαίωµα η τράπεζα
που είχε ELA 9½ δις. να πάρει αυτή τη ρευστό-
τητα για να µη χαλάσει το “image” των τότε κυ-
βερνώντων; Ποιοί ψήφισαν την κρατικοποίηση
της τράπεζας εν µια ώρα και µόνη χωρίς να ξέ-
ρουν που παν τα τέσσερα τους; 

Και αφού την κρατικοποίησαν ψηλώνοντας τα
χεράκια τους γιατί την έκλεισαν και φόρτωσαν
το ELA της στην άλλη τράπεζα; Και άλλα πολλά
τα οποία ο κόσµος ξέρει αλλά δεν τα φωνάζει
ακόµα. Μήπως το τέλος πλησιάζει για την πτώ-
χευση και συνδέεται άµεσα µε τη λύση του Κυ-
πριακού και τη διχοτόµηση του νησιού όπως οι
φατρίες ντόπιες και ξένες απεργάζονται και γι’
αυτό επαίτες πια ζητούµε πίστωση χρόνου για
να ορίσουµε επιτροπές να χειριστούν το κλεί-
σιµο άρον άρον του Κυπριακού από εκπροσώ-
πους του 34% του 2004 και όχι από τους εκ-
προσώπους του 76% του 2004. Μα οι πολίτες
δεν είναι ηλίθιοι, δεν είναι όργανα και υποτα-
κτικοί. 

Με έκπληξη τους οι ταγοί της “ελίτ” του τό-
που θα αντιµετωπίσουν το στεντόριο όχι των
πολλών φτωχών και εξαθλιωµένων. Γιατί και ο
υποθαλάσσιος πλούτος φαίνεται ότι θα δοθεί
µε το κλείσιµο του κυπριακού, όπως δόθηκε και
µε το σχέδιο Ανάν. Όµως αυτοί που σήµερα πά-
σχουν, θα αντιδράσουν και τότε η γη “πυρi µειχ-
θήτω” 

http://www.euro2day.gr
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Προϋπόθεση για ανάκαµψη
ή εκρίζωση των καρκινωµάτων

∆ εν φιλοδοξούµε να κοµίσουµε γλαύκα
εις Αθήνας. Αλλά, κακά είναι τα ψέµα-
τα, κάποιοι πρέπει να θέσουν τον δά-

κτυλον επί τον τύπον των ήλων. Και να ψηλα-
φίσουν µε αντικειµενικότητα και ακρίβεια τα
καρκινώµατα που οδηγούν, αργά αλλά σταθερά,
την κυπριακή οικονοµία σε αργό θάνατο.

Η αλήθεια είναι ότι η κυπριακή οικονοµία είχε
όλες τις προϋποθέσεις να αποφύγει τη φοβερή

παγκόσµια κρίση που άρ-
χισε το 2008 και ακόµη συ-
νεχίζεται. Και να διασωθεί.
Ήταν, τότε, και υγιής και
θάλλουσα η οικονοµία µας,
µε µακροοικονοµικούς δεί-
κτες ζηλευτούς, αφού κα-
τατάσσονταν στους δεύτε-
ρους καλύτερους σε όλη
την Ενωµένη Ευρώπη. Και,
προφανώς, είχε δίκαιο ο
αδαής περί τα οικονοµικά
κ. Χριστόφιας, όταν, παρα-
συρόµενος και από τις

απηρχαιωµένες ιδεοληψίες του, διακήρυσσε
στη διαπασών ότι η κυπριακή οικονοµία είναι
τόσο ισχυρή ώστε να παραµείνει αλώβητη και
άτρωτη από την παγκόσµια κρίση.

∆ιάπραξε, όµως, ένα τεράστιο σφάλµα εξ
υπαρχής ο κ. Χριστόφιας. Παρασυρόµενος από

τους κοµµατικούς δογµατισµούς και υποταγµέ-
νος στην οικονοµική αδαηµοσύνη του, κατασπα-
τάλησε τα δηµόσια πλεονάσµατα σε αντιοικο-
νοµικές και αντιπαραγωγικές δαπάνες. Πρώτον,
πολλαπλασίασε τις κοινωνικές παροχές, ισο-

πεδωτικά και εκδήλως πέραν των αντοχών της
οικονοµίας, εκδαπανώντας εκατοντάδες εκα-
τοµµυρίων ευρώ, χωρίς να µεριµνήσει για την
αναγωγή τους στην αντοχή των εσόδων. ∆εύ-
τερον και ασύγγνωστον, επίσης, υπήρξε απί-
στευτα γενναιόδωρος έναντι των λαθροµετα-
ναστών πολιτικών κηφήνων και εξίσου απίστευτα
γενναιόδωρος έναντι των αδελφών Τουρκοκυ-
πρίων, παρέχοντας σ’ αυτούς, έναντι ετήσιας
δαπάνης δεκάδων εκατοµµυρίων ευρώ, δωρεάν
ιατροφαρµακευτική περίθαλψη. Και, µάλιστα,
κατά προτεραιότητα έναντι των Ε/Κ, χωρίς να
εισφέρουν στα δηµόσια ταµεία. Τα φόρτωσε όλα
ο κ. Χριστόφιας, συνεπικουρούµενος και από
τον τότε Υπουργό του των Οικονοµικών, στους
Ε/Κ φορολογούµενους. Ενώ οι γενναιόδωρες
παροχές στους λαθραίους, δήθεν πολιτικούς,
µετανάστες, διοχετεύονταν στο εξωτερικό, χω-
ρίς να συµβάλλουν, έστω, µέσω της κατανάλω-
σης, στην ανάπτυξη της κυπριακής οικονοµίας.
Τρίτον, ο κ. Χριστόφιας διέπραξε το µεγάλο ατό-
πηµα να αφήσει αθωράκιστη την κυπριακή οι-
κονοµία έναντι της ταχύτατα επερχόµενης και
εισβάλλουσας στη χώρα µας παγκόσµιας οικο-
νοµικής κρίσης.

Αυτά τα τρία - που δεν παρατίθενται εξαντ-
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λητικά – συνιστούν το πρώτο καρκίνωµα που
ταλαιπωρεί έκτοτε, καταδυναστεύει, εξασθενεί
και οδηγεί σε κατάρρευση την κυπριακή οικο-
νοµία. Μπορεί να επιστρατευθούν κάποια δι-
καιολογητικά για το κατάντηµα, που προκαθόρισε
τις εν συνεχεία καταστροφικές εξελίξεις της
οικονοµίας µας. Με πρώτο και κυριότερο την
οικονοµική ανεπάρκεια του πολιτικού αντρός.
Ακόµη την ανεπάρκεια τεχνοκρατών οικονοµικών
του συµβούλων. Που, εν πάση περιπτώσει, δικής
του ήταν επιλογής. ∆εν θα παραλείψουµε, για
να µαστε δίκαιοι, και τα κίνητρα και τις προθέ-
σεις του. Ο κ. Χριστόφιας, που θεµελίωσε το
πρώτο και καθοριστικό καταστροφικό οικονοµικό
µας καρκίνωµα, δεν το έπραξε ούτε σκόπιµα
ούτε παραρµώµενος από υστερόβουλες προ-
θέσεις. Υπήρξε θύµα των ιδεοληπτισµών και
της στενότητας των πλαισίων θεώρησης των
οικονοµικών µας πραγµάτων. Και, δυστυχώς, η
δική του ιδεοληπτική υποδούλωση οδήγησε σε
θυµατοποίηση και την οικονοµία και το λαό µας. 

Ακολούθησε η δεύτερη καρκινωµατική της
οικονοµίας µας προσβολή. Η επένδυση των πέν-
τε και πλέον δισεκατοµµυρίων ευρώ από µέρους
των κυπριακών τραπεζών – των δύο µεγάλων
κυρίως – σε ελληνικά κρατικά οµόλογα. Με την
ανοχή, την παθητική θέαση ή και
τη σιωπηρή πα-

ρότρυνση της τότε αρµόδιας κυπριακής επο-
πτικής αρχής. Η οποία ικανοποιούσε, προφανώς,
παράκληση του κ. Προβόπουλου, Ελλαδίτη Κεν-
τρικού Τραπεζίτη. Αλλά και το συνηρτηµένο
αµάρτηµα του Προέδρου κ. Χριστόφια, ο οποίος,
αν και γνώριζε ή όφειλε να γνωρίζει τις συνέ-
πειες του κουρέµατος των Ελλαδικών οµολόγων
στο κυπριακό τραπεζικό χαρτοφυλάκιο, δεν έθε-
σε επιτακτικά θέµα, που µπορούσε να το κάνει,
στήριξης και κάλυψης και των κυπριακών τρα-
πεζικών ιδρυµάτων που είχαν εκτεθεί σε επεν-
δύσεις σ’ αυτά, όταν το θέµα αποφασιζόταν στο
Συµβούλιο των αρχηγών κρατών και κυβερνή-
σεων. Με το στερούµενο σοβαρότητας επιχεί-
ρηµα ότι δεν τον είχε ενηµερώσει ο κ. Ορφανί-
δης, ενώ ο τελευταίος επικαλείται το εξίσου
γελοίο επιχείρηµα ότι ζήτησε να δει επανειληµ-
µένα τον κ. Χριστόφια για να τον ενηµερώσει,
αλλ’ αυτός αρνήθηκε να τον συναντήσει! Ιστο-
ρίες για κάφρους και αγρίους του Αµαζονίου!

Μέχρι που φθάσαµε στο µηδενισµό της κυ-
πριακής οικονοµίας και τον αποκλεισµό µας από
τις διεθνείς αγορές. Και το ασυγχώρητο κα-
κούργηµα των 10 περίπου δισεκατοµµυρίων ευ-
ρώ, που παραχωρήθηκαν ως δάνειο από τον
ELA στη Λαϊκή. Με κύριο µέτοχό της το κράτος,

το οποίο κατείχε το 84% των µετο-
χών, και Πρόεδρο και

∆ιοικητικό Συµβούλιο που η ίδια διόρισε σε συ-
νεργασία µε την Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οι-
κονοµικών. Η εκ των υστέρων αλληλοεπίρριψη
ευθυνών ή η αποκλειστική επίρριψη ευθυνών
στον κ. Ντράγκι, Πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Κεν-
τρικής Τράπεζας, δεν αίρει την τραγική πραγ-
µατικότητα της διάλυσης της Λαϊκής και της ηµι-
κατάρρευσης του τραπεζικού µας συστήµατος
και της σύνολης κυπριακής οικονοµίας. 

Αφήσαµε τελευταίο το κούρεµα των τραπε-
ζικών καταθέσεων. Που συντελέστηκε από το
Eurogroup στις 15 και 25 Μαρτίου. Μια απόφαση
που συνιστά ταφόπλακα στον ενταφιασµό της
κυπριακής οικονοµίας. ∆υστυχώς, η διαχείριση
του θέµατος του θλιβερού µνηµονίου και της
δανειακής σύµβασης, από µέρους της προηγού-
µενης και της σηµερινής κυβέρνησης, ήταν και
ατυχής και λανθασµένη. Όπως και η µεταχείριση
που τύχαµε και εξακολουθούµε να τυγχάνουµε
από µέρους των οικονοµικών µας εταίρων της
Ευρωζώνης. Μεταχείριση εξοντωτική, που υπερ-
βαίνει τα όρια του εχθρικού. Ήδη η τρόικα, ως
επιτηρητής κι αφέντης, επιβάλλει πολιτικές λι-
τότητας και µέτρα περιοριστικά που συνιστούν
επίσπευση της οικονοµικής µας καταστροφής.
Θα ήταν τουλάχιστον αφελές να αναµένουµε
ξένες επενδύσεις, ακόµη και εγχώριες, µε τα
περιοριστικά µέτρα και τις πολιτικές που µας
επιβάλλει η θλιβερή τρόικα. Τις οποίες αµαυ-
ρώνει ακόµα περισσότερο, το κούρεµα των τρα-
πεζικών καταθέσεων. Ατόπηµα κακουργηµατικό. 

∆υστυχώς, εδώ που φθάσαµε, µια µόνη µάς
αποµένει επιλογή: Να απαλλαγούµε το

συντοµότερο από την Τρόικα. Και να
ξαναδιαφεντέψουµε επικυρίαρχα τα

οικονοµικά µας. Αυτό δεν το λέµε
µόνο εµείς. Το συνιστούν οικο-

νοµικές διασηµότητες όπως
ο Κρούκµαν και ο Ρουµπινί,
και ο Μπλανσιάρτ και ο Λέϊ,
µε παγκόσµια αναγνώριση
και διεθνές εκτόπισµα.
Τα οικονοµικά µας καρ-
κινώµατα δεν µπορούν
να θεραπευτούν µε πα-
νατόλ και ασπιρίνες. Πρέ-
πει να αποκοπούν µε βα-

θύριζες τοµές.

http://www.euro2day.gr


Συνέντευξη

EUROΚΕΡ∆ΟΣ  / ΙΟΥΛΙΟΣ 201312

Συνέντευξη του Υπουργού Οικονοµικών κ. Χάρη Γεωργιάδη

Με τη σωστή «συνταγή»
η Κύπρος θα τα καταφέρει

44 Αναµένονται και νέα µέτρα για τη
στήριξη της κυπριακής οικονοµίας 

44 Λύση οι ιδιωτικές επενδύσεις και ο
εξορθολογισµός του Κράτους

44 Ενθάρρυνση στην Κεντρική για γρήγορη
λύση στην Τράπεζα Κύπρου

O κ. Χάρης Γεωργιάδης, είναι ένας από
τους πιο στενούς συνεργάτες του Προ-
έδρου της ∆ηµοκρατίας και βρίσκεται στο

πλευρό του εδώ και µία δεκαετία. Γενικός γραµ-
µατέας της Νεολαίας του ∆ΗΣΥ (ΝΕ.∆Η.ΣΥ) 2001-
2003, πρόεδρος της Οργάνωσης Νέων Επιστηµό-
νων (ΟΝΕ) του ∆ΗΣΥ 2004-2006 και αµέσως µετά
διευθυντής Γραφείου του Προέδρου του κόµµατος
και εκπρόσωπος Τύπου του ∆ΗΣΥ από το 2006
µέχρι και την εκλογή του στη Βουλή το 2011. Με
τη νίκη του Νίκου Αναστασιάδη από βουλευτής
στην εκλογική περιφέρεια της Λευκωσίας, διορί-
στηκε στο Υπουργείο Εργασίας και λίγο αργότερα,
στο Υπουργείο Οικονοµικών, σε µία από τις πιο
καυτές υπουργικές καρέκλες. Οικονοµολόγος-
διεθνολόγος στο επάγγελµα, στην παραγωγική
ηλικία των 41 ετών, καλείται να βρει άκρη στο Λα-
βύρινθο της οικονοµίας και να λάβει µέτρα τα οποία
θα δηµιουργήσουν ξανά αναπτυξιακή προοπτική
στον τόπο µας. 

Ερ: Κύριε Γεωργιάδη, δεν θα σταθούµε στα
τραγικά λάθη που έγιναν τα οποία οδήγησαν
τον τόπο µας σε συνθήκες οικονοµικής δυσχέ-
ρειας και αβεβαιότητας. Θέλουµε να κοιτάξουµε
µπροστά. Όµως το µεγαλύτερο ζήτηµα αυτή
τη στιγµή είναι ότι η Κύπρος δεν αποτελεί πλέον
ένα αξιόπιστο χρηµατοπιστωτικό κέντρο. Πώς
θα αποκατασταθεί η αξιοπιστία µας για να υπάρ-
ξει µέλλον στην οικονοµία µας;
Απ: Έχουµε συζητήσει εν εκτάσει την πορεία

που µας οδήγησε στην τρέχουσα πραγµατικότητα
και θεωρών πως οι συµπολίτες µας έχουν κατα-
λήξει στα συµπεράσµατά τους. Θα συµφωνήσω
λοιπόν πως είναι περισσότερο ωφέλιµο να επι-
κεντρωθούµε στο τί πρέπει σήµερα να γίνει και
σίγουρα προτεραιότητα της Κυβέρνησης είναι να
µπορέσει σταδιακά να οδηγήσει τον τόπο µακριά
από το σηµερινό αδιέξοδο. Βεβαίως, η ανάλυση
των λαθών του παρελθόντος είναι χρήσιµη προ-
κειµένου να χαράξουµε την πορεία που θα χαρά-
ξουµε στο µέλλον. Για παράδειγµα θα πρέπει να

αναγνωρίσουµε πως το χρηµατοπιστωτικό µας σύ-
στηµα λειτουργούσε µε έναν τρόπο ο οποίος δεν
ήταν βιώσιµος. Ενδεικτικά να αναφέρω πως µέσα
σε µόλις τρία χρόνια -από το 2005 µέχρι το 2007-
ο ιδιωτικός δανεισµός διπλασιάστηκε! Γενικότερα,
η τελευταία δεκαετία περίπου, ήταν µια περίοδος
ραγδαίας πιστωτικής επέκτασης, κατά την οποία
οι τράπεζές δάνειζαν αλόγιστα. Συνεπώς, αν από
εδώ και στο εξής η λειτουργία του χρηµατοπιστω-
τικού συστήµατος θα βασίζεται σε πιο ορθολογικές
προσεγγίσεις θα είναι ένα βήµα προς την αποκα-
τάσταση της αξιοπιστίας. Βεβαίως έχουν γίνει και
πολλά άλλα σφάλµατα -κάποια εκ των οποίων ήταν
πολιτικής φύσεως- τα οποία συνέβαλαν στον
εκτροχιασµό του τραπεζικού συστήµατος. ∆εν
µπορούµε να γυρίσουµε το χρόνο πίσω για να τα
διορθώσουµε. Μπορούµε όµως να διασφαλίσουµε
πως µέσα από αυτές τις πολύ επώδυνες για το
τραπεζικό σύστηµα αποφάσεις που έχουν ληφθεί,
θα θέσουµε τις βάσεις για ένα µικρότερο έστω,

αλλά καλύτερο χρηµατοπιστωτικό σύστηµα όσον
αφορά τη λειτουργία του, την εποπτεία του και το
υπόβαθρό του. ∆εν θεωρώ λοιπόν πως το πλήγµα
είναι οριστικό, πως η Κύπρος δεν αποτελεί πλέον
οριστικά και αµετάκλητα αξιόπιστο χρηµατοπιστω-
τικό κέντρο. Πρέπει να δουλέψουµε για να απο-
καταστήσουµε ένα καλύτερο χρηµατοπιστωτικό
κέντρο.

Ερ: Τα περιοριστικά µέτρα, που δεν γνωρίζουµε
πότε θα αρθούν, οι αναδιαρθρώσεις και οι κε-
φαλαιοποιήσεις στον τραπεζικό τοµέα, δηµι-
ουργούν αβεβαιότητες και αστάθεια, κλονίζουν
την εµπιστοσύνη και καταστρέφουν το οικο-
νοµικό περιβάλλον. Ποιές είναι οι εισηγήσεις
και οι θέσεις της Κυβέρνησης για να υπάρξει
πρόοδος στο τραπεζικό σύστηµα;
Απ: Αυτά που έχετε περιγράψει είναι πράγµατι

οι συνέπειες ή αν θέλετε οι παρενέργειες της
πρωτοφανούς απόφασης που έχει επιβληθεί στην
Κύπρο και ειδικότερα στο τραπεζικό µας σύστηµα.
Tα περιοριστικά µέτρα ήταν µεν µια αναπόφευκτη
εξέλιξη, αλλά συµφωνώ πως είναι αυτή τη στιγµή
το πιο πιεστικό πρόβληµα που αντιµετωπίζει η οι-
κονοµία µας. Τα περιοριστικά µέτρα στραγγαλίζουν
την οικονοµική δραστηριότητα και είναι ξεκάθαρη
η θέση της Κυβέρνησης πως το συντοµότερο δυ-
νατόν θα πρέπει να αρθούν. Ωστόσο, για να το
πετύχουµε αυτό θα πρέπει προηγουµένως να ολο-

Η εποχή των αστόχευτων,
µαζικών επιδοµάτων χωρίς να
αιτιολογείται ή να αξιολογείται

η ανάγκη πρέπει να
τερµατιστεί και οι σχετικές
αποφάσεις έχουν ληφθεί
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κληρωθούν ταχύτατα και µε αποτελεσµατικότητα
κάποιες παράλληλες κινήσεις στο µέτωπο του
χρηµατοπιστωτικού µας συστήµατος. Η ολοκλή-
ρωση των διαδικασιών που αφορούν την Τράπεζα
Κύπρου, χωρίς άλλη καθυστέρηση, είναι για µας
κορυφαίο ζήτηµα και θα εξακολουθήσουµε ενθαρ-
ρύνουµε και να συνεργαζόµαστε µε την Κεντρική
Τράπεζα που φέρει την ευθύνη για την ολοκλήρωση
των διαδικασιών το συντοµότερο δυνατό. Η ολο-
κλήρωση της διαδικασίας θα αποτελέσει το κλειδί
για την ευρύτερη σταθεροποίηση του χρηµατοπι-
στωτικού µας συστήµατος, το οποίο οφείλω να
πω, πως έχει επιδείξει µια ανέλπιστη ανθεκτικό-
τητα σε σχέση µε βίαιη διόρθωση που έχει επι-
βληθεί. 

Ερ: Θα υπάρξει παράταση για τις αναπροσαρ-
µογές των δανείων επιχειρήσεων και ιδιωτών
κατά τουλάχιστον δώδεκα µήνες, πέραν του
τέλους Ιουνίου, όπως προβλέπει η Συµφωνία
Τρόικας µε την Κεντρική Τράπεζα, λαµβάνοντας
υπόψη τον διαφορετικό τρόπο υπολογισµού
των µη εξυπηρετούµενων δανείων και την
αστάθεια που υπάρχει στον τραπεζικό κλάδο;
Απ: Εµείς συµφωνούµε πως θα πρέπει πράγµατι

η Κεντρική Τράπεζα, (χωρίς να παρεκκλίνει από
τις βασικές υποχρεώσεις και κανόνες του ευρω-
συστήµατος, αλλά και των όσων έχουν συµφωνηθεί
στο Μνηµόνιο) να διευκολύνει το τραπεζικό σύ-
στηµα και την οικονοµία σε αυτή τη δύσκολη µε-
ταβατική ουσιαστικά περίοδο που διερχόµαστε.
Μια υπέρµετρα αυστηρή προσέγγιση στα ζητήµατα
των µη εξυπηρετουµένων δανείων, δεν θα ήταν
ασφαλώς επωφελής. Αναµένουµε πως αυτή η ευε-
λιξία θα επιδειχθεί από την Εποπτική Αρχή. Για το
καλό επαναλαµβάνω τόσο του τραπεζικού συστή-
µατος αλλά και γενικότερα της οικονοµίας µας.
Πρέπει να καταλάβουµε ότι η όλη λειτουργία του
χρηµατοπιστωτικού συστήµατος δεν ήταν η καλύ-
τερη δυνατή τα τελευταία χρόνια. Τα δάνεια πρέπει
να δίνονται εκεί που υπάρχουν πράγµατι προοπτι-
κές εξυπηρέτησης και εξόφλησής τους. Η από-
δοση, ο δανεισµός απλώς και µόνο στη βάση υπο-
θήκευσης της ακίνητης περιουσίας χωρίς να επι-
µετράται και να αξιολογείται σωστά η προοπτική
της εξυπηρέτησης και της αποπληρωµής, ήταν
ένα από τα προβλήµατα που µας οδήγησε σε αυτή
τη θέση. Η µη εξυπηρέτηση των δανείων υπονο-
µεύει το τραπεζικό σύστηµα και τη δυνατότητά του
να συνεχίσει να εξυπηρετεί να τροφοδοτεί µε νέα
δάνεια την παραγωγική διαδικασία. Από την άλλη
δεν µπορεί η διόρθωση και προσαρµογή να υλο-
ποιηθεί χωρίς µια λελογισµένη περίοδο προσαρ-
µογής που θα διευκολύνει ακριβώς τις επιχειρή-
σεις του τόπου να προσαρµοστούν στα νέα και
πιο δύσκολα δεδοµένα της οικονοµίας. Η αυστη-
ρότατη προσέγγιση του ζητήµατος δεν θα ωφε-
λήσει ούτε τις τράπεζες ούτε τους παραγωγικούς

τοµείς της οικονοµίας µας. 
Ερ: Ποιά είναι τα κίνητρα που θα προσφερθούν
από την Κυβέρνηση για νέου τύπου δραστη-
ριότητες, όπως για την ανάπτυξη Ιατρικών και
Εκπαιδευτικών Υπηρεσιών, Αθλητικών κέν-
τρων, κ.α.;
Απ: Έχει εξαγγελθεί µια πρώτη δέσµη µέτρων

που ακριβώς ενθαρρύνει και διευκολύνει την επι-
χειρηµατική δραστηριότητα και τις νέες επενδύ-
σεις. Αυτή την περίοδο ετοιµάζεται και νέα δέσµη
µέτρων προς την ίδια κατεύθυνση. Στόχος της Κυ-
βέρνησης είναι να εφαρµόσει ένα πρόγραµµα το
οποίο θα πηγαίνει πέρα και πάνω από όσα το Μνη-
µόνιο επιβάλλει. Θα εφαρµόσουµε το Μνηµόνιο
µε συνέπεια, αλλά την ίδια ώρα µέσα στα πλαίσια
των δυνατοτήτων του Κράτους, θα εφαρµόσουµε
και ένα παράλληλο δικό µας σχέδιο για την επα-
νεκκίνηση της οικονοµίας. ∆εν ισχυρίζοµαι ότι αυτό
θα γίνει εύκολα, ή από τη µια µέρα στην άλλη.
Πρώτο βήµα είναι η σταθεροποίηση του Τραπεζικού
Συστήµατος, αλλά παράλληλη προσπάθεια είναι
η απόδοση µιας σειράς διοικητικών αλλά και φο-
ρολογικών διευκολύνσεων, που να µην παραβιά-
ζουν το Μνηµόνιο, οι οποίες θα είναι υποβοηθη-
τικές προς την ανάπτυξη, είτε της ενδυνάµωσης
παραδοσιακών τοµέων της οικονοµίας µας, όπως

είναι ο Τουρισµός, η Ναυτιλία, η ενθάρρυνση νέων
τοµέων όπως είναι οι ανανεώσιµες πηγές ενέρ-
γειας η εξειδικευµένες υπηρεσίες όπως επίσης
είναι αυτές που έχετε αναφέρει. Συνεπώς, πέρα
από τις αποφάσεις που έχουν ανακοινωθεί ανα-
µένονται σύντοµα πρόσθετες αποφάσεις. 

Ερ: Η ραγδαία αύξηση της ανεργίας έχει πλήξει
την ελπίδα για χιλιάδες συµπολίτες µας οι οποί-
οι βιώνουν ένα εφιάλτη και πολλοί από αυτούς
κινδυνεύουν να µείνουν άστεγοι. Ποιά µέτρα
θα λάβει το Υπουργείο Οικονοµικών για αυτές
τις οικογένειες;
Απ: Να αναγνωρίσω πως το πρόβληµα της ανερ-

γίας αποτελεί την πιο οδυνηρή συνέπεια της οι-
κονοµικής κρίσης που βιώνουµε. Κατά την προ-
ηγούµενη τριετία η ανεργία στην Κύπρο πεντα-
πλασιάστηκε και από το 3% όταν η κρίση ξεκινούσε
βρίσκεται ήδη στο 15% και πολύ φοβούµαι πως
θα συνεχίσει την ανοδική της πορεία, πριν κατα-
φέρουµε να την σταθεροποιήσουµε και να αρχί-
σουµε να την αντιστρέφουµε. Η ξεκάθαρη προ-
σέγγιση της Κυβέρνησης είναι πως µέσω της εν-
θάρρυνσης του Ιδιωτικού Τοµέα, της Επιχειρηµα-
τικότητας και της προσέλκυσης Νέων Επενδύσεων,
είτε σε υφιστάµενους είτε σε νέους τοµείς δρα-
στηριότητας, θα µπορέσουµε να αντιστρέψουµε
αυτό το ρεύµα. Και προς αυτή την κατεύθυνση
επικεντρώνονται οι κινήσεις της Κυβέρνησης. Απο-
φάσεις που ήδη έχουν ανακοινωθεί και αφορούν
πολεοδοµικά κίνητρα, ελπίζουµε πως σιγά-σιγά
θα αρχίσουν να αξιοποιούνται και από την τουρι-
στική βιοµηχανία αλλά και ευρύτερα και από την
οικοδοµική βιοµηχανία. Κάποια φορολογικά κίνητρα
τα οποία αναµένεται να ανακοινωθούν σύντοµα
για στοχευµένη επιταχυνόµενη απόσβεση αναµέ-
νεται να ενθαρρύνουν τις προοπτικές σε συγκε-

Θα εφαρµόσουµε το Μνηµόνιο
µε συνέπεια, αλλά την ίδια

ώρα µέσα στα πλαίσια
των δυνατοτήτων

του Κράτους, θα εφαρµόσουµε
και ένα παράλληλο δικό µας
σχέδιο για την επανεκκίνηση

της οικονοµίας
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κριµένους νέους τοµείς της οικονοµικής δραστη-
ριότητας. Την ίδια ώρα -επειδή µε ειλικρίνεια ανα-
γνωρίζουµε πως αυτό δεν θα γίνει δυστυχώς µε
ένα µαγικό ραβδί από τη µια µέρα στην άλλη- προ-
ειδοποιούµε πως αυτή η ανοδική πορεία που πεν-
ταπλασίασε την ανεργία, θα συνεχιστεί και δεν θα
αντιστραφεί τόσο εύκολα. Παράλληλη προσπάθεια
αφορά τον εξορθολογισµό και την καλύτερη στό-
χευση του συστήµατος των κοινωνικών παροχών.
Κάθε ευρώ που ξοδεύουµε από τους περιορισµέ-
νους πόρους θα πρέπει να διοχετεύεται ακριβώς
στους συµπολίτες µας και στις οικογένειες που
έχουν πραγµατικά τη µεγαλύτερη ανάγκη. Η εποχή
των αστόχευτων, µαζικών επιδοµάτων χωρίς να
αιτιολογείται ή να αξιολογείται η ανάγκη πρέπει
να τερµατιστεί και οι σχετικές αποφάσεις έχουν
ληφθεί. 

Ερ: Ο Πρόεδρος της ∆ηµοκρατίας έχει καθο-
ρίσει τη µεταρρύθµιση και τον εκσυγχρονισµό
της ∆ηµόσιας Υπηρεσίας ως κορυφαία προτε-
ραιότητα. Πώς θα µετατραπεί η Κυπριακή ∆η-
µοκρατία σε ένα σύγχρονο, καλύτερο και απο-
τελεσµατικότερο κράτος;
Απ: Πράγµατι, η µεταρρύθµιση και ο εκσυγχρο-

νισµός της ∆ηµόσιας Υπηρεσίας και ευρύτερα του
Κράτους µας, αποτελεί κορυφαία προτεραιότητα
για τον Πρόεδρο της ∆ηµοκρατίας. Υπήρξα συ-
νεργάτης του εδώ και µερικά χρόνια, πριν βεβαίως
αναλάβει την ευθύνη της διακυβέρνησης της χώ-
ρας, και γνωρίζω πάρα πολύ καλά πόσο σηµαντικό
είναι αυτό το θέµα για τον σηµερινό Πρόεδρο της
∆ηµοκρατίας. Ήταν κορυφαίος στόχος ή αν θέλετε
αυτό που αποτέλεσε και για τον ίδιο τον Πρόεδρο
κίνητρο για να διεκδικήσει και να αναλάβει την ευ-
θύνη της διακυβέρνηση της χώρας.  Ο Πρόεδρος
θεωρεί -και θεωρούµε ως Κυβέρνηση- πως έφτασε
η ώρα για βαθιές µεταρρυθµιστικές τοµές στο σύ-
νολο του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα. Αναγνωρί-
ζουµε απόλυτα τη συνεισφορά αυτού του δηµόσιου
τοµέα στην πορεία και την ανάπτυξη του τόπου
µας αλλά την ίδια ώρα αναγνωρίζουµε πως έφτασε
η ώρα για αλλαγές. Να αναµένονται πολύ σύντοµα
οι πρώτες αποφάσεις προς αυτή την κατεύθυνση.
Μια προσπάθεια που δεν θα είναι ασφαλώς απο-
σπασµατική, ούτε θα ολοκληρωθεί σε διάστηµα
βδοµάδων ή µηνών, αλλά θα αποτελέσει το βασικό
χαρακτηριστικό της παρούσας διακυβέρνησης για
τα επόµενα δύο και τρία χρόνια.

Ερ: Ποιές είναι οι προτεραιότητες της Κυπρια-
κής ∆ηµοκρατίας µετά την εξασφάλιση της
πρώτης δόσης των 3 δις ευρώ; 
Απ: Η εξασφάλιση της πρώτης δόσης ήταν κα-

θοριστική επειδή ακριβώς η Κυπριακή ∆ηµοκρατία
ως κράτος ήταν αποκλεισµένη από τις αγορές
εδώ και δύο χρόνια. Συνεπώς, η ολοκλήρωση της
διαπραγµάτευσης µε την Τρόικα και η εκταµίευση
της πρώτης δόσης του µεγάλου αυτού δανείου

έχει δώσει καθοριστικές ανάσες για την επιβίωση
της Κυπριακής Οικονοµίας. Εµείς θα αξιοποιήσουµε
σωστά αυτές τις ανάσες, όχι για να ροκανίσουµε
το χρόνο, αλλά για να µπορέσουµε ακριβώς στη
βάση αυτής της προσωρινής διευκόλυνσης που
λαµβάνουµε, να προχωρήσουµε στην εξυγίανση
των δηµοσίων οικονοµικών µας αλλά και στις βα-
θιές µεταρρυθµίσεις στις οποίες ήδη έχω ανα-
φερθεί, ούτως ώστε να θέσουµε τις βάσεις για
ένα βιώσιµο οικονοµικό µοντέλο, χωρίς ποτέ ξανά
να χρειαστεί ο τόπος µας να τεθεί κάτω από την
κηδεµονία κανενός. 

Κανείς δεν είναι ευτυχής να βλέπει την πατρίδα
του να εντάσσεται κάτω από µνηµόνια ή να είναι
κάτω από την εποπτεία των εταίρων του, αλλά δυ-
στυχώς τα τραγικά σφάλµατα του παρελθόντος,
εδώ µας οδήγησαν. Θα αξιοποιήσουµε επαναλαµ-
βάνω την ευκαιρία ή καλύτερα θα µετατρέψουµε
αυτή τη δύσκολη κατάσταση σε ευκαιρία για εξορ-
θολογισµό, εξυγίανση και µεταρρύθµιση. Και ειδικά
σε σχέση µε τα δηµόσια οικονοµικά, βασική και
απαράβατη θα είναι πλέον η αρχή πως το κράτος
θα ξοδεύει όσα οι οικονοµικές δυνατότητές του
το επιτρέπουν. Η αλόγιστη αύξηση των δαπανών
δηµιουργούσε ελλείµµατα και συσσώρευε χρέη.
Η επίσης ζηµιογόνα προσέγγιση της συνεχούς
επιβολής φορολογιών στα νοικοκυριά και τις επι-
χειρήσεις του τόπου για να συντηρηθεί ένα διογ-

κωµένο και σπάταλο κράτος δεν πρόκειται να συ-
νεχιστεί.

Ερ: Ποιές είναι οι εκτιµήσεις του Υπουργείου
Οικονοµικών για το δεύτερο εξάµηνο του 2013
και για το 2014;
Απ: Θεωρώ ότι πρέπει να είµαστε απόλυτα ει-

λικρινείς προς τους εαυτούς µας και τους συµ-
πολίτες µας. Οι εκτιµήσεις είναι πολύ ζοφερές για
το υπόλοιπο της φετινής χρονιάς, αλλά και για την
επόµενη χρονιά. ∆ε θα είναι εύκολα τα πράγµατα.
Θα είναι περίοδος κατά την οποία θα βιώσουµε
την κορύφωση των συνεπειών µιας πορείας λαθών
και παραλείψεων. Και να υπογραµµίσω το γεγονός
πως το Υπουργείο Οικονοµικών πλέον είναι απο-
φασισµένο να βασίζεται σε πολύ ρεαλιστικές και
συντηρητικές εκτιµήσεις που να αποτυπώνουν την
πραγµατικότητα, όπως αυτή διαµορφώνεται, και
όχι σε υπεραισιοδοξίες εκτιµήσεις που είδαµε να
καταγράφονται στο παρελθόν και οι οποίες συνέ-
βαλλαν στον οικονοµικό εκτροχιασµό. Συνεπώς,
επαναλαµβάνω πως οι εκτιµήσεις είναι ζοφερές,
αλλά µέσα από αυτό το ζοφερό σκηνικό, θέλω να
στείλω και ένα µήνυµα αισιόδοξο πως υπάρχει βε-
βαίως διέξοδος και προοπτική. Το υπόβαθρο της
Κυπριακής Οικονοµίας παραµένει ικανό και σε
θέση να δηµιουργήσει ξανά την αναπτυξιακή προ-
οπτική. Οι παρεµβάσεις της Κυβέρνησης θα είναι
στοχευµένες και αποφασιστικές προς την υπο-
βοήθηση ακριβώς των παραγωγικών τοµέων που
θα τραβήξουν την οικονοµία µπροστά, προς την
ανάκαµψη και την ανάπτυξη. Η Κύπρος µεσοπρό-
θεσµα και βεβαίως µακροπρόθεσµα, διατηρεί εξαι-
ρετικές προοπτικές και δεν είναι τυχαίο που το
επενδυτικό ενδιαφέρον αρχίζει σιγά σιγά να συγ-
κεκριµενοποιείται και να εκδηλώνεται. Η Κύπρος
θα τα καταφέρει αυτό είναι το καταληκτικό µου
µήνυµα αλλά και η αποφασιστική δέσµευση της
Κυβέρνησης. 

Από το 2005 µέχρι το 2007
ο ιδιωτικός δανεισµός

διπλασιάστηκε! Γενικότερα,
η τελευταία δεκαετία

περίπου, ήταν µια περίοδος
ραγδαίας πιστωτικής

επέκτασης, κατά την οποία οι
τράπεζές δάνειζαν αλόγιστα
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Ο Γενικός ∆ιευθυντής της MetLife-Alico Κύπρου µιλά για τον ασφαλιστικό κλάδο, αλλά και

για θέµατα στρατηγικού σχεδιασµού που θα πρέπει να απασχολήσουν τους υπευθύνους

Α. Καρπασίτης: Η «επόµενη µέρα»
της Κυπριακής οικονοµίας

Ο λόγος του κ. Αντώνη Καρπασίτη έχει
πάντοτε προσγειωµένο και ρεαλιστικό
χαρακτήρα. Λάτρης των χαµηλών τόνων

και των τεκµηριωµένων επιχειρηµάτων. Σε αυτό
το τεύχος του EUROΚΕΡ∆ΟΣ λοιπόν, ο Γενικός
∆ιευθυντής της MetLife-Alico Κύπρου εκθέτει
τις απόψεις του για µια σειρά από σηµαντικά θέ-
µατα που αφορούν την Κυπριακή οικονοµία και
το πώς αυτή θα βγει από την κρίση. Πιστεύουµε
πως οι αναγνώστες του περιοδικού µας θα την
βρουν ιδιαίτερα ενδιαφέρουσα.

ΕΡ: Πώς επηρεάστηκε ο ασφαλιστικός κλάδος
µετά από τις αποφάσεις του Eurogroup; 
ΑΠ: Το γενικότερο κλίµα που διαµορφώθηκε

ώθησε µέρος του κόσµου να σκεφτεί το κατά
πόσο έπρεπε να εξαργυρώσει τα υπάρχοντα
συµβόλαιά του. Υπήρξε όντως το πρώτο διάστηµα
µια κινητικότητα σ’ αυτό το µέτωπο, η οποία
όµως σταδιακά καταλαγιάζει. Προσωπικά, διε-
ρωτώµαι: Γιατί ανησυχεί ο κόσµος, από τη στιγµή
που το πρόβληµα το είχαν οι τράπεζες και όχι
οι ασφαλιστικές εταιρείες; Αν ρευστοποιήσει το
συµβόλαιό του, πού θα τοποθετήσει τα χρήµατα
που θα εισπράξει; Επίσης, ο κλάδος επηρεά-
στηκε αρνητικά από τη σοβαρή ύφεση που χα-
ρακτηρίζει πλέον την κυπριακή οικονοµία. Πέραν
αυτού, αρνητικά επηρέασε σε κάποιο βαθµό-όχι
όµως µεγάλο- και το «κούρεµα» των τραπεζικών
καταθέσεων. Σε κάθε περίπτωση, παρατηρείται
στην αγορά σοβαρή µείωση στις νέες εργασίες
των ασφαλιστικών εταιρειών, αλλά πρέπει να
πω ότι υπάρχουν και σηµαντικές ευκαιρίες. ∆εν
θα µπω σε λεπτοµέρειες, ωστόσο θεωρώ ότι
υπάρχουν ευκαιρίες, τις οποίες σκεφτόµαστε
στην MetLife Alico πώς θα τις αξιοποιήσουµε. 

ΕΡ: Ποιά η άποψή σας για τα κίνητρα και για
την επανεκκίνηση της οικονοµίας;
ΑΠ: ∆εν έχω άποψη για τα κίνητρα αν είναι

πολλά ή καλά, αν είναι προς τη σωστή ή τη λάθος
κατεύθυνση. Θεωρώ όµως απαραίτητο ως κράτος
και ως κοινωνία να αποφασίσουµε και να χαρά-
ξουµε τη στρατηγική που θα ακολουθήσουµε για
τα επόµενα δεκαπέντε ή είκοσι χρόνια. Ενδει-
κτικό είναι το παράδειγµα της Αυστραλίας που
πέρυσι ανακοίνωσε την οικονοµική της στρατη-
γική έως το 2025. Στην Αυστραλία λοιπόν έχουν

θέσει κάποιους στόχος, όπως για παράδειγµα
ότι όλοι οι Αυστραλοί µέχρι το 2025 θα πρέπει
να µιλούν µια ασιατική γλώσσα. Και αυτό γιατί
πιστεύουν πως η διεθνής οικονοµική ανάπτυξη
θα εστιαστεί κατά τα επόµενα χρόνια σε χώρες
όπως η Κίνα, η Ινδία, το Βιετνάµ, η Μαλαισία, η
Νότιος Κορέα, η Ιαπωνία και η Ινδονησία και οι
οποίες συγκεντρώνουν πάνω από το µισό πλη-
θυσµό του πλανήτη. Επειδή λοιπόν η Αυστραλία
γειτνιάζει µε αυτές τις χώρες που θα σηµειώσουν
ανάπτυξη, πιστεύει πως µπορεί να καρπωθεί
πολύ σηµαντικά οφέλη αν προχωρήσει σε κα-
τάλληλες κινήσεις. Και µία από αυτές, είναι η
οµιλία της γλώσσας.

ΕΡ: Στην περίπτωση της Κύπρου, τι θα πρέπει
να γίνει;
ΑΠ: Θα πρέπει και εµείς να διαλέξουµε κα-

τεύθυνση στον ορίζοντα για να µπορέσουµε να
φτάσουµε στον προορισµό που θέλουµε. Οι πα-
ράγοντες του τόπου θα πρέπει να καταθέσουν
τις απόψεις τους και τις προτάσεις τους. Και ο
Πρόεδρος της ∆ηµοκρατίας -αφού προηγουµέ-
νως διαβουλευθεί µε όσους πρέπει και αφού
εξετάσει προσεκτικά όλες τις ενστάσεις- θα
πρέπει να καταλήξει σε µια στρατηγική, η οποία
θα πρέπει να υλοποιηθεί χωρίς καµιά αντίσταση,
ή αντιπαράθεση. Όταν οι επιχειρήσεις λειτουρ-
γούν µε το µακροχρόνιο προγραµµατισµό που
προκύπτει µέσα από business plans, γιατί ένα
ολόκληρο κράτος θα πρέπει να πράττει διαφο-
ρετικά;

ΕΡ: Μέχρι σήµερα, δεν υπήρχε αυτή η στρα-
τηγική, στην οποία αναφέρεστε;
ΑΠ: ∆εν θυµάµαι να έχει υπάρξει συγκεκρι-

µένη στρατηγική, τουλάχιστον από την τουρκική

Όταν οι επιχειρήσεις
λειτουργούν µε το µακροχρόνιο

προγραµµατισµό, γιατί ένα
ολόκληρο κράτος θα πρέπει να

πράττει διαφορετικά;
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εισβολή και µετά. Η οικονοµία κατά την άποψή
µου αναπτύχθηκε ευκαιριακά και µέσα από συµ-
πτώσεις. Απλά κατά καιρούς δηµιουργούνταν
κάποιες ευκαιρίες, συνήθως σε βάρος κάποιον
άλλων και εµείς εκµεταλλευόµαστε την ατυχία
τους. Αυτό δεν οδήγησε πουθενά και ούτε δη-
µιούργησε στέρεες βάσεις στην οικονοµία. Υπάρ-
χουν πάρα πολλά πράγµατα που για δεκαετίες
έχουµε µείνει πίσω.

ΕΡ: Μπορείτε να γίνετε πιο συγκεκριµένος;
ΑΠ: Βεβαίως. Πρέπει πρώτα από όλα να εν-

τοπίσουµε τα συγκριτικά πλεονεκτήµατα που
διαθέτει αυτός ο τόπος και κατά την άποψή µου
υπάρχουν τέτοια συγκριτικά πλεονεκτήµατα. Για
παράδειγµα είµαστε η µοναδική χώρα στην πε-
ριοχή που ανήκουµε στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Οι
γειτονικές χώρες ούτε στην Ευρωπαϊκή Ένωση
ανήκουν, αλλά ούτε και διαθέτουν την πολιτική
σταθερότητα που έχουµε εµείς. Άλλο παράδειγ-
µα η γεωγραφική µας θέση, την οποία ουδέποτε
αξιοποιήσαµε όπως θα έπρεπε. Είναι αδιανόητο.
Αν κάποιος διαγράψει ένα κύκλο γύρω από την
Κύπρο πάνω σε έναν παγκόσµιο χάρτη, µε ακτίνα
πέντε ωρών αεροπορικής πτήσης, µπορεί να κα-
λύψει ένα πολύ µεγάλο ποσοστό του πλανήτη.
Αυτό το πράγµα πότε σκεφτήκαµε να το αξιο-
ποιήσουµε; Αντίθετα, η µόνη µας έγνοια ήταν
να συντηρήσουµε κάποιους πεπαλαιωµένους
θεσµούς ή και επιχειρήσεις ή και κατεστηµένα
γιατί έτσι µάθαµε πριν δεκαετίες, ξοδεύοντας
και πολλά εκατοµµύρια χωρίς καν να σκεφτούµε
ποιό είναι το όφελος από αυτά τα εκατοµµύρια.
Θα σας πω χαρακτηριστικά χωρίς να αναφερθώ
σε συγκεκριµένα ονόµατα, τί έχω ακούσει πολύ
πρόσφατα από έναν πολύ σοβαρό Τουρκοκύπριο:
«τα εκατοµµύρια που εσείς έχετε ξοδέψει πάνω
σε µια επιχείρηση (την οποία δεν θέλω να ονο-
µατίσω), µε τα αντίστοιχα χρήµατα έχουµε αγο-
ράσει σχεδόν τις µισές Ελληνοκυπριακές περι-
ουσίες στα κατεχόµενα». Ο κυριότερος όµως
στρατηγικός στόχος για να γίνουν αυτά είναι να
βάλουµε επιτέλους την Κύπρο πάνω στο χάρτη.
Αυτή τη στιγµή η Κύπρος δεν βρίσκεται στο ραν-
τάρ κανενός, είτε αυτός είναι επενδυτής, ή ότι
άλλο θέλετε. Άρα θα πρέπει να βάλουµε την Κύ-
προ στο χάρτη. Το πώς θα την βάλουµε στο χάρ-
τη, ας καθίσουµε να το σκεφτούµε. Για παρά-
δειγµα, καθηµερινά ξεκινούν αεροπλάνα από το
Λονδίνο, το Παρίσι, τη Φρανκφούρτη, τη Ρώµη,
τη Βιέννη, το Βερολίνο µε κατεύθυνση την Ασία
και αντιστρόφως. Όλα αυτά τα αεροπλάνα που
κάνουν ενδιάµεσο σταθµό; Η µεγάλη πλειονότητα
στο Ντουµπάι. Γιατί στο Ντουµπάι και όχι εδώ;
Άρα, ένας από τους στόχους είναι να βάλουµε
την Κύπρο πάνω στον Χάρτη. Άλλος στρατηγικός
στόχος θα έπρεπε να είναι, η Κύπρος να κατα-
στεί αυτάρκης σε τρόφιµα. Εγώ αρνούµαι να αγο-

ράζω σταφύλια από τη Χιλή, να εισάγουµε κρασιά
από την Αυστραλία και να είναι και πιο φτηνά
από τα Κυπριακά, κ.λπ. Όλα αυτά πρέπει να µας
προβληµατίσουν. Άλλο συγκριτικό µας πλεονέ-
κτηµα είναι το υψηλό επίπεδο µόρφωσης που
διαθέτουν οι Κύπριοι. Έτσι, πέρα από επιχειρή-
σεις θα µπορούσαµε να προσελκύσουµε και πολ-
λά άλλα πράγµατα, όπως για παράδειγµα κάποια
από τα καλύτερα ανώτερα εκπαιδευτικά ιδρύµατα
του κόσµου, προκειµένου να έχουν campus στην
Κύπρο. 

ΕΡ: Και ο ∆ηµόσιος τοµέας;
ΑΠ: Κάποιες δηµόσιες υπηρεσίες δουλεύουν

µε «λαδόκολλες». Ο λόγος που συµβαίνουν όλα
αυτά βεβαίως είναι γιατί και εµείς τα ανεχόµαστε.
Αν ανέχεσαι τη µετριότητα, θα πάρεις µετριότητα
και πιο λίγο από αυτή: σίγουρα όχι κάτι περισ-
σότερο. Εµείς ως κοινωνία δεν πρέπει να ανε-
χόµαστε µετριότητες σε όλους τους τοµείς και
σε όλα τα επίπεδα. 

ΕΡ: Θα έρθει η ανάκαµψη µέσω του φυσικού
αερίου;
ΑΠ: Και σε αυτή την περίπτωση θα πρέπει να

σταµατήσουµε να θεωρούµε ότι η Κύπρος είναι
ο παγκόσµιος χάρτης. Φυσικό αέριο δεν έχουµε
µόνο εµείς γιατί πολύ απλά υπάρχει σε όλο τον
πλανήτη. Ακόµα και η Ευρώπη έχει τεράστιες
ποσότητες φυσικού αερίου (π.χ. η Πολωνία και
η Ουκρανία) όταν πάµε στο σχιστόλιθο. Στην Ευ-

ρώπη βέβαια απαγορεύεται να βγάλεις φυσικό
αέριο από σχιστόλιθο γιατί υπάρχει µεγάλη επι-
βάρυνση στο περιβάλλον. Ενώ η Αµερική το επι-
τρέπει, κι επειδή ακριβώς το επιτρέπει, τα επό-
µενα χρόνια όχι µόνο θα είναι αυτάρκης σε φυ-
σικό αέριο και πετρέλαιο αλλά θα εξάγει κιόλας.
Αυτή τη στιγµή που µιλάµε οι Αµερικανοί παρά-
γουν το 84% περίπου της ενέργειας που κατα-
ναλώνουν οι ίδιοι. Σε µερικά χρόνια θα παράγουν
το 100% και όχι µόνο αυτό αλλά θα τους περισ-
σεύει να το πωλούν. Όλα αυτά θα πρέπει να τα
λαµβάνουµε υπόψη µας όταν κάνουµε τον σχε-
διασµό µας. Για το τί είδους επενδύσεις θα κά-
νουµε, και εγώ συµφωνώ ότι ίσως η πιο σωστή
επένδυση είναι το τερµατικό υγροποίησης. Πρέ-
πει να λαµβάνουµε λοιπόν όχι µόνο την τρέχουσα
κατάσταση, αλλά και τις τάσεις που διαµορφώ-
νονται. Έτσι, παρά την προβλεπόµενη ανοδική
ζήτηση, η αύξηση της προσφοράς ενδεχοµένως
να οδηγήσει σε πτώση των τιµών και να βρεθού-
µε προ εκπλήξεων. ∆ιότι τα σηµερινά δεδοµένα
αύριο δεν θα είναι σηµερινά, αλλά χθεσινά. Γι’
αυτό δεν θα πρέπει να βάλουµε όλα τα αβγά µας
σ’ αυτό το καλάθι. Θα πρέπει να γνωρίζουµε ότι
ακόµη και στις χώρες της ΟΠΕΚ αν η τιµή του
πετρελαίου πέσει κάτω από ένα όριο θα έχουν
πρόβληµα οικονοµικό. Εποµένως αν η τιµή του
φυσικού αερίου πέσει σε χαµηλά επίπεδα µπορεί
να µη µας συµφέρει να το βγάζουµε. Βέβαια
υπάρχει ένα σοβαρό πλεονέκτηµα σε µας ότι
ανήκουµε στην Ευρώπη και η Ευρώπη ενδιαφέ-
ρεται να έχει τις δικές της πηγές ενέργειας.
Οπότε βάσει του ενεργειακού χάρτη θα έχουµε
εξασφαλισµένη αγορά. Πρέπει να τα γνωρίζουµε
όλα αυτά και κυρίως οι ειδικοί για το τι συµβαίνει
στον Παγκόσµιο χάρτη όχι µόνο στα στενά όρια
της Κύπρου.

Παρατηρείται στην αγορά
σοβαρή µείωση στις νέες

εργασίες των ασφαλιστικών
εταιρειών, αλλά πρέπει να πω
ότι υπάρχουν και σηµαντικές

ευκαιρίες
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Το τραπεζικό σύστηµα θα επιβιώσει
µε την συµπαράσταση της

Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας
Π ολλοί καταθέτες στην Κύπρο ανησυχούν

πάρα πολύ για τα χρήµατα τους και αδη-
µονούν πότε θα αρθούν τα περιοριστικά

µέτρα για να αποσύρουν τα χρήµατα τους. Ο µε-
γαλύτερος φόβος των καταθετών είναι ότι αν το
τραπεζικό σύστηµα δεν αντέξει τις πιέσεις από

την απόσυρση καταθέσεων,
αµέσως µετά την άρση των
περιοριστικών µέτρων, και
τότε θα υπάρχει η πιθανό-
τητα να πάµε στη λίρα. Αν
συµβεί αυτό, τότε όλα τα
δάνεια και οι καταθέσεις
θα µετατραπούν σε λίρες.

Αν τελικά πάµε στη λίρα,
τότε αυτή αναµένεται να
υποτιµηθεί έναντι του ευρώ

και όσοι κρατούν ευρώ εκτός τράπεζας, τότε θα
µπορούν να τα µετατρέψουν σε περισσότερες
λίρες, ανάλογα µε το ποσοστό υποτίµησης της
λίρας.

Για το λόγο αυτό, χιλιάδες καταθέτες αποσύ-
ρουν καθηµερινά το ποσό των 300 ευρώ από
τους τρεχούµενους λογαριασµούς τους και τα
φυλάνε σε θυρίδες ή στα σπίτια τους. Βασικά
αυτό που συµβαίνει είναι ότι οι καταθέτες θέτουν
το προσωπικό τους συµφέρον πάνω από το δη-
µόσιο συµφέρον. Στην προσπάθεια τους όµως
να εξυπηρετήσουν το προσωπικό τους συµφέρον,
οι καταθέτες βλάπτουν το δηµόσιο συµφέρον,
διότι όσο περισσότερα χρήµατα αποσύρονται
από τις τράπεζες, τόσο περισσότερα χρήµατα
θα χρειαστούν οι τράπεζες για να αναπληρώσουν
τις καταθέσεις που αποσύρονται. Οι τράπεζες
θα πάρουν τα χρήµατα αυτά από την Ευρωπαϊκή
Κεντρική Τράπεζα µε την κατάθεση των απαι-
τούµενων εξασφαλίσεων και θα τα
επιστρέψουν µόλις επανακτήσουν
και πάλι τις καταθέσεις που έχασαν.

Η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα
είναι δεσµευµένη να αναπληρώνει
τις καταθέσεις που χάνει µια τράπεζα
εφόσον κατατίθενται οι ανάλογες
εξασφαλίσεις. Όταν οι εξασφαλίσεις
που διαθέτουν οι τράπεζες στερέ-
ψουν, τότε το κράτος θα αναγκαστεί
να εκδώσει επιπρόσθετες εγγυήσεις

και θα τις παραχωρήσουν στις τράπεζες που θα
έχουν πρόβληµα ρευστότητας, έτσι ώστε αυτές
να πάρουν τη ρευστότητα που χρειάζονται από
την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα. Θεωρητικά,
όσες καταθέσεις και αν χάσει µια τράπεζα, θα
τις αναπληρώνει η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα,

και έτσι το τραπεζικό σύστηµα θα µπορεί να επι-
βιώσει, τουλάχιστον βραχυπρόθεσµα. Όταν οι
καταθέτες που απέσυραν τις καταθέσεις τους
πεισθούν ότι δεν υπάρχει λόγος να τις κρατούν
σε ευρώ σε θυρίδες, στα σπίτια τους ή ακόµα
και στο εξωτερικό, τότε θα τις επιστρέψουν και
πάλι στις κυπριακές τράπεζες και το τραπεζικό
σύστηµα δεν θα χρειάζεται πλέον την Ευρωπαϊκή
Κεντρική Τράπεζα

Άρα, το κλειδί της υπόθεσης είναι η Ευρω-
παϊκή Κεντρική Τράπεζα να διατηρήσει τη στρό-
φιγγα της ρευστότητα ανοικτή για το Κυπριακό
τραπεζικό σύστηµα, µε αµεσότητα και αποφασι-
στικότητα, και να δώσει την εντύπωση ότι δεν

πρόκειται να το εγκαταλείψει. Η αµέρι-
στη συµπαράσταση της Ευρωπαϊκής
Κεντρικής Τράπεζας είναι απαραίτητη
προϋπόθεση για την επιβίωση του τρα-
πεζικού συστήµατος στην Κύπρο αλλά
και στην Ευρωζώνη. Η Ελλάδα δεν είναι
µακριά, οι Ελληνικές Τράπεζες είχαν
πάρει ρευστότητα µέχρι και 200 δισε-
κατοµµύρια ευρώ από την Ευρωπαϊκή
Κεντρική Τράπεζα και σήµερα το έχουν
µειώσει στα 120 δισεκατοµµύρια ευρώ.

Του Μάριου
Μαυρίδη

Βουλευτή Κερύνειας

Η Ευρωπαϊκή Κεντρική
Τράπεζα είναι δεσµευµένη να
αναπληρώνει τις καταθέσεις

που χάνει µια τράπεζα εφόσον
κατατίθενται οι ανάλογες

εξασφαλίσεις.
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Συνέντευξη του Π. Παπαφιλίππου, Γενικού ∆ιευθυντή της P&P Ice Cream Group 

Πρέπει να στηρίζουµε
τα κυπριακά προϊόντα

44 Οι καταναλωτές να επιλέγουν ποιοτικά
κυπριακά προϊόντα 

44 Οι κυπριακές βιοµηχανίες να
προσανατολιστούν και στο εξαγωγικό
εµπόριο 

44 Πώς η P&P Ice Cream Group απαντά µε
επιτυχία στην κρίση

Ο κ. Παναγιώτης Παπαφιλίππου είναι ένας
αυτοδηµιούργητος επιχειρηµατίας, µε
πολύπλευρο κοινωνικό πρόσωπο, ο

οποίος ενδιαφέρεται πάντα για το κοινό συµφέ-
ρον. Είναι πρόεδρος του Συνδέσµου Παγωτο-
βιοµηχάνων Κύπρου, επίτιµος Πρόεδρος σε πολ-
λούς άλλους συνδέσµους, όπως επίσης και στο
Σύνδεσµο Αρχιµαγείρων Κύπρου. Είναι ενεργό
µέλος του ΕΒΕΛ και του ΚΕΒΕ και σε πολλά άλλα
συµβούλια. Είχαµε την ευκαιρία να τον συναν-
τήσουµε στο γραφείο του όπου ευγενώς µας πα-
ραχώρησε την πιο κάτω συνέντευξη για την οι-
κονοµία και το µέλλον του τόπου µας. 

Ερ.: Κύριε Παπαφιλίππου, θα θέλαµε να ξε-
κινήσουµε τη συνέντευξη µε το θέµα που
απασχολεί όλους µας, την οικονοµία του τό-
που. Πείτε µας τις δικές σας σκέψεις. 
Απ.: Καταρχάς, τα επαναλαµβανόµενα λάθη

που άρχισαν από το ξεκίνηµα της Κυπριακής ∆η-
µοκρατίας µέχρι σήµερα, τα κοµµατικά συµφέ-
ροντα, οι λανθασµένοι χειρισµοί και το ότι όλοι
κοίταζαν να τακτοποιήσουν τους ηµέτερους, δια-
χρονικά, έφεραν την κατάντια αυτού του τόπου.
Επιτέλους, ας καταλάβουν και να δουν και λίγο
το µέλλον αυτού του τόπου και το µέλλον του
κοσµάκη. Το να τακτοποιήσουν κάποιον και να
υπάρχει πληθώρα εργαζοµένων σε έναν τοµέα
κυβερνητικό ή ηµικρατικό, δεν είναι κατόρθωµα
αλλά είναι καταστροφή. Αυτό είναι ένα από τα
πολλά λάθη. Στον κυβερνητικό µηχανισµό πρέπει
να εναλλάσσεται ο πληθυσµός, να κινείται. Υπάρ-
χουν γραφεία που είναι ανενεργά και υπάρχουν
και άλλα όπου οι υπάλληλοι εργάζονται σκληρά
για να φέρουν αποτελέσµατα. Το λεω αυτό για
να µην τα ισοπεδώνουµε όλα ότι σε αυτό τον τό-
πο ο κυβερνητικός υπάλληλος δεν προσφέρει.
Έχει τοµείς που εργάζονται σκληρά και έχει το-
µείς που δεν κάνουν τίποτε. Άρα η εναλλαξιµό-
τητα θα βοηθήσει πάρα πολύ. 

Υπάρχουν προβλήµατα πραγµατικά στη βιο-

µηχανία του τόπου και αυτό το βλέπουµε ότι από
το 20% που ήταν κάποτε το καθαρό εισόδηµα
ΑΕΠ από τη βιοµηχανία στον τόπο, τώρα είναι
το 7%. Σήµερα η Ε.Ε. προσπαθεί να φτάσει το
εισόδηµα από τη βιοµηχανία το πιο χαµηλό σε
κάθε χώρα να είναι το 20%. Σε εµάς δύσκολα
θα κατορθωθεί αυτό, αλλά τουλάχιστον ίσως πά-
µε στο 10%, ή στο 12%. Αυτό θα είναι µεγάλο
κατόρθωµα γιατί µέσω της οικονοµίας βοηθούµε
αρκετές βιοµηχανίες που χρησιµοποιούν πρώτες
ύλες από τον τόπο, βοηθούµε τη γεωργία µας,
την κτηνοτροφία µας και όχι µόνο, εργοδοτούµε
προσωπικό από τον τόπο µας. 

Σπάνια οι σωστές βιοµηχανίες εργοδοτούν
ξένους εργαζόµενους. Για παράδειγµα, στη δική
µας βιοµηχανία εργάζονται 120 άτοµα και µόνο
τέσσερις, πέντε είναι ξένοι, από την Ευρώπη,
οι οποίοι απασχολούνται αποκλειστικά στους
ψυκτικούς θαλάµους. Προσωπικό πάντοτε ερ-
γοδοτούµε Κύπριους. Αυτή ήταν η σηµαία µας
και αυτό ισχύει και για τις πρώτες ύλες που χρη-

σιµοποιούµε. Αυτό το µήνυµα προσπαθούµε να
το µεταδώσουµε σε όλες τις κυπριακές βιοµη-
χανίες. Με χαρά διαπιστώνουµε ότι εφαρµόζεται
σε ικανοποιητικό βαθµό. ∆υστυχώς σε αυτή την
οικονοµική δυσχέρεια αυτός που χτυπήθηκε πε-
ρισσότερο από όλους, είναι ο ιδιωτικός τοµέας.
Βέβαια, δεν το βάζει κάτω ο ιδιωτικός τοµέας
και είναι αυτός που βοηθούσε, βοηθά και θα βοη-
θά την οικονοµία του τόπου, όπως πάντα. Με
ιδιαίτερη χαρά θέλω να τονίσω πως οι Κύπριοι
βιοµήχανοι είναι δεµένοι, συµπαραστέκεται ο
ένας στον άλλον και δίνουν δύναµη στον τόπο. 

Ερ.: Μετά από τις αποφάσεις του Eurogroup
έχουν δηµιουργηθεί αρκετά προβλήµατα για
τις κυπριακές βιοµηχανίες. Πώς επηρεάστηκε
η εταιρεία, P&P Ice Cream Group; Ποιές είναι
οι προκλήσεις που αντιµετωπίζετε;
Απ.: Είναι φυσικό ότι όλες οι δουλειές του

τόπου επηρεάστηκαν. Για να προχωρήσουµε στο
σωστό δρόµο πρέπει όλοι µαζί να βρούµε τρό-
πους να αντέξουµε αυτή την τρικυµία και να προ-
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χωρήσουµε µε το κεφάλι ψηλά. Πρέπει να ανα-
καλύψουµε µονοπάτια µε νέους πόρους για να
κρατηθούµε ψηλά. Εµείς τί κάναµε για αυτό το
σκοπό; ∆όξα τω Θεώ, σε αυτές τις δύσκολες
στιγµές, αυξήθηκε το πελατολόγιο µας στον τό-
πο. Αλλά αυτό και µόνο δεν είναι αρκετό διότι
οι αγορές οποιουδήποτε µεταπωλητή είναι µει-
ωµένες εν σύγκριση µε προηγούµενα χρόνια.
Τόσο οι µεταπωλητές, όσο και οι καταναλωτές
είναι συγκρατηµένοι στο πόσα ξοδεύουν. Άρα
τα εισοδήµατα µειώθηκαν. Όµως δεν πρέπει κα-
νένας να χάσει τη δουλειά του στην εταιρεία
µας, κι αυτό είναι υπόσχεση στο προσωπικό µας. 

Αλλά, για να γίνει πραγµατικότητα αυτή η υπό-
σχεση, πρέπει να βρούµε πηγές νέων εισοδη-
µάτων. Ο τρόπος ένας είναι. Να αυξήσουµε τη
δουλειά µε εξαγωγές. Γίνεται προσπάθεια για
αύξηση των εξαγωγών σε χώρες της Ευρώπης
και της Μέσης Ανατολής. Επίσης, µια ωραία αγο-
ρά που ξεκίνησε φέτος είναι ο γειτονικός µας
Λίβανος και πάει πάρα πολύ καλά. Θα ήθελα εδώ
να στείλω µήνυµα και σε άλλους φίλους επιχει-
ρηµατίες να επιλέξουν να δραστηριοποιηθούν
σε γειτονικές χώρες, γιατί µε τους γείτονές µας,
είτε Λιβανέζοι, είτε Αιγύπτιοι, είτε Ισραηλίτες,
µπορούµε να αλληλοβοηθηθούµε µέσω συνερ-
γασιών. Εµείς το εφαρµόζουµε µε επιτυχία.
Έχουµε και κάποιο ξάνοιγµα προς άλλες αγορές,
προσπαθούµε τώρα στο Κατάρ. Επίσης στο Κου-
βέιτ εξάγουµε µε επιτυχία όµως πολύ σηµαντικές
αγορές για µας παραµένουν η Ευρώπη και η Μέ-
ση Ανατολή. 

Ερ.: Βάσει της πολύχρονης εµπειρίας σας,
ποιές είναι οι εισηγήσεις σας για την οικο-
νοµία και οι συµβουλές σας προς του Κύπρι-
ους καταναλωτές;
Απ.: Πρώτον, ο Κύπριος καταναλωτής πρέπει

να προτιµάει τα κυπριακά προϊόντα διότι µε αυτόν
τον τρόπο θα βοηθήσει την οικονοµία του τόπου
και κατ’ επέκταση τον εαυτό του. Έχουµε ποι-
οτικά κυπριακά προϊόντα, άρα γιατί να προτιµούµε
τα αντίστοιχα ξένα προϊόντα και να στέλνουµε
τα λεφτά µας σε οποιαδήποτε άλλη χώρα εκτός
από τη δική µας; Γιατί όπως καταλαβαίνετε µε
την αγορά ντόπιων προϊόντων επιστρέφουν τα
χρήµατα στην τσέπη του καταναλωτή. Είναι το
σηµαντικότερο σηµείο που θέλω να τονίσω και
επιµένω πως πρέπει να δηµιουργηθεί συνείδηση
στον κύπριο καταναλωτή.

Οτιδήποτε κυπριακό προϊόν, οτιδήποτε. Να
στηρίξει τα προϊόντα που είναι άξια λόγου. Εάν
στραφεί ο κύπριος στα κυπριακά προϊόντα θα
βοηθηθεί σε µεγάλο βαθµό η οικονοµία του τό-
που µας και οι κυπριακές βιοµηχανίες θα αυξή-
σουν τον κύκλο εργασιών τους. Παράλληλα, µε
αυτό τον τρόπο θα βοηθήσουν το βιοµήχανο να
ρίξει τις τιµές λίγο πιο κάτω για να είναι πιο αν-
ταγωνίσιµα τα κυπριακά προϊόντα σε σχέση µε
τα ξένα.

Ένα θέµα που αντιµετωπίζουν οι κυπριακές
βιοµηχανίες είναι ότι οι πρώτες ύλες είναι ακρι-
βές σε αντίθεση µε τις άλλες χώρες της Ευρώ-
πης. Στην Κύπρο έχουµε το πιο ακριβό γάλα στην
Ευρώπη, το οποίο είναι µια απαράδεκτη κατά-
σταση. Αυτό δηµιουργεί εµπόδια στους παρα-
γωγούς γάλακτος στον τόπο µας και δεν υπάρχει
και ένας φερέγγυος Οργανισµός σιτηρών για να
παρακολουθεί και να ελέγχει. Ας τον καταργή-
σουν τον υφιστάµενο Οργανισµό, µε τους ακρι-
βοπληρωµένους υπαλλήλους που αντί να βοη-
θούν καταστρέφουν το εµπόριο του τόπου. Πρέ-
πει να χαµηλώσουν οι τιµές στις τροφές των
ζώων, στα σιτηρά τα οποία χρειαζόµαστε για να
παράξουµε ψωµί, στα οποία αυξάνεται η τιµή συ-
νεχώς. ∆υστυχώς πολλές φορές δε βρίσκουµε
την πηγή του κακού, αλλά συζητούµε κάτι το
οποίο δεν χρειάζεται να συζητούµε. Πρέπει να
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χτυπήσουµε την πηγή του κακού και να δώσουµε
λύση σε όποιο πρόβληµα ταλανίζει το βιοµήχανο
αυτού του τόπου. Πρέπει επιτέλους να δοθεί ρι-
ζική λύση και να µπει και η βιοµηχανία και το εµ-
πόριο σε ένα σωστό ρυθµό, για το καλό περισ-
σότερο του καταναλωτή αλλά και για το καλό
του τόπου γενικότερα. 

Πρέπει να γίνουµε περισσότερο ανταγωνίσιµοι.
Η αξία του χρήµατος στη χώρα µας είναι πολύ
πιο ακριβή από ότι πρέπει να είναι. Παρά το ότι
αγοράζουµε το γάλα, το ρεύµα, το χρήµα και
πολλά άλλα πιο ακριβά, είµαστε πολύ λογικοί
στις τιµές µας. Οι ξένες βιοµηχανίες πολλές φο-
ρές δεν χρησιµοποιούν τις απαιτούµενες πρώτες
ύλες για σωστή ποιότητα, αναφέροµαι τώρα σε
σύγκριση µε τα δικά µας προϊόντα, όµως µας
συναγωνίζονται µε την τιµή των προϊόντων τους.
∆ουλεύουµε όµως τίµια, µε εξαιρετική ποιότητα,
µε κόστα πιο ψηλά από οποιονδήποτε άλλον, αλ-
λά περιοριζόµαστε σε πολύ µικρό κέρδος. Όµως
η εξαιρετική ποιότητα βρίσκεται στη φιλοσοφία
µας από τότε που ξεκινήσαµε µέχρι σήµερα και
έτσι θα συνεχίσουµε. 

Ερ.: Μιλήστε µας για τα νέα σας προϊόντα αλ-
λά και για τις βραβεύσεις της Εταιρείας σας. 
Απ.: Η εταιρεία µας κάθε χρόνο προσθέτει

στη γκάµα της νέα προϊόντα. Όταν παρατηρείται
µείωση στην πώληση κάποιου προϊόντος µας το
αφαιρούµε για κάποιο διάστηµα και το επανα-
φέρουµε την κατάλληλη στιγµή, αν χρειάζεται.
Φέτος κυκλοφορήσαµε παγωτό µε µαύρη σοκο-
λάτα σε οικογενειακή συσκευασία των 850ml µε
µεγάλη επιτυχία. Το άλλο προϊόν το οποίο κυ-
κλοφορεί εδώ και καιρό και έχει µεγάλη κατα-
νάλωση είναι το γνήσιο frozen yoghurt Παπαφι-
λίππου, το οποίο γίνεται µε παραδοσιακά αγνά
υλικά. Φέτος κυκλοφορήσαµε χωνάκια παγωτού
σε οικογενειακή συσκευασία και lollies φρούτων
σε συσκευασία των έξι µε γεύσεις φράουλα,
πορτοκάλι και τριαντάφυλλο. Επίσης, θα κυκλο-
φορήσουν εντός των ηµερών σε οικογενειακή
συσκευασία, σωληνάρια παγωτού φρούτων γρα-

νίτα µε γνήσιο φρούτο καθώς επίσης και τα bon-
bons σε νέα συσκευασία. Η εταιρεία µας, Παγωτά
Παπαφιλίππου έχει βραβευτεί πολλές φορές στο
παρελθόν όµως θα αναφερθούµε στην τελευταία
βράβευση των European Business Awards, όπου
για πρώτη φορά κατάφερε κυπριακή εταιρεία να
φτάσει στον τελικό, στις δέκα καλύτερες εται-
ρείες στην κατηγορία Καινοτοµίας και Ανάπτυξης.
Στη διοργάνωση συµµετείχαν περισσότερες από
15.000 εταιρείες από 27 ευρωπαϊκές χώρες.
Αρχικά επιλέχτηκαν 400 Εθνικοί φιναλίστ οι οποί-
οι πληρούσαν τα αυστηρά ποιοτικά και ποσοτικά
κριτήρια της επιτροπής αξιολόγησης. 

Ακολούθως η επιτροπή των κριτών αποτελού-
µενη από διακεκριµένους ευρωπαίους επιχει-
ρηµατίες, ακαδηµαϊκούς, πολιτικούς και οpinion
leaders επέλεξε τις 200 εταιρείες οι οποίες
έφτασαν στο στάδιο των Εθνικών Πρωταθλητών
(National Champions) των European Business
Awards. Στο µεταξύ η εταιρεία µας βραβεύτηκε
τον Ιανουάριο του 2013 µε το ιδιαίτερο τιµητικό

βραβείο «Ruban d’ Honneur» ως µια από τις δέκα
καλύτερες εταιρείες της Ευρώπης στην κατη-
γορία της Καινοτοµίας για τη δηµιουργία παγωτού
χωρίς λακτόζη. Όσοι παρακολουθούν τις δρα-
στηριότητες της Εταιρείας µας γνωρίζουν ότι
έχει πλούσιο κοινωνικό πρόσωπο µε µεγάλη κοι-
νωνική προσφορά.

Ερ.: Κλείνοντας θα θέλαµε να µας πείτε που
πιστεύετε ότι οφείλεται η επιτυχία της εται-
ρείας σας;
Απ.: Γενικά η επιτυχία αυτής της εταιρείας

οφείλεται, πρώτα από όλα στο γεγονός ότι σε-
βόµαστε τον καταναλωτή και κατά δεύτερο και
εξίσου σηµαντικό στον κόσµο που εργάζεται
εδώ, τόσο στο ∆ιευθυντικό Προσωπικό, όσο και
όλο το υπόλοιπο προσωπικό της εταιρείας, που
για χρόνια αυτοί οι άνθρωποι εργάζονται αφο-
σιωµένοι σε αυτή τη γνήσια κυπριακή εταιρεία
που ονοµάζεται Παγωτά Παπαφιλίππου. Τους
στέλνω όλους ένα µεγάλο ευχαριστώ και ένα
διπλό ευχαριστώ στον Κύπριο καταναλωτή! 
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Ενδιάµεση Έκθεση της Ανεξάρτητης Επιτροπής για το Μέλλον του Κυπριακού Τραπεζικού Τοµέα 

Πρέπει να αποκατασταθεί η εµπιστοσύνη 
και η αξιοπιστία του τραπεζικού συστήµατος
Η Ανεξάρτητη Επιτροπή για το Μέλλον του

Κυπριακού Τραπεζικού Τοµέα στην Κύπρο
(ICFCBS) έδωσε πρόσφατα στη δηµοσιότητα

την Ενδιάµεση Έκθεσή της για την αποκατάσταση της
ευρωστίας του τραπεζικού συστήµατος στην Κύπρο.
Η Έκθεση προτείνει ένα εκτεταµένο πακέτο µέτρων
και µεταρρυθµίσεων, που όπως επισηµαίνει είναι ση-
µαντικό για να επανακτήσουν οι κυπριακές τράπεζες
µια ισχυρή, µακροπρόθεσµη θέση, για να ενισχύσει
τα επίπεδα τραπεζικής εποπτείας µε βάση διεθνή
πρότυπα. Η εκατοντασέλιδη έκθεση συντάχθηκε από
Ανεξάρτητη Επιτροπή, αποτελούµενη από τέσσερις
διεθνείς τραπεζικούς εµπειρογνώµονες που ορίστηκαν
από την Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου (ΚΤΚ) για να
βοηθήσουν να ξεπεραστούν οι συνέπειες της πρό-
σφατης κρίσης, µε βάση µακροπρόθεσµο σχεδιασµό.
Η Ενδιάµεση Έκθεση περιλαµβάνει προτεινόµενες
συστάσεις για τον κυπριακό τραπεζικό τοµέα και θα
δηµοσιοποιηθεί, επιδιώκοντας τη συλλογή παρατη-
ρήσεων από τα ενδιαφερόµενα µέρη µε στόχο την
οριστικοποίηση της Τελικής Έκθεσης της Επιτροπής,
προς τα τέλη του τρέχοντος έτους.

Επανεξετάζοντας τα γεγονότα των τελευταίων
ετών, πέραν από ορισµένους εξωτερικούς παράγον-
τες, η Επιτροπή αναφέρει ότι οι σοβαρές ελλείψεις
στη διακυβέρνηση και τη διαχείριση των τραπεζών,
καθώς και το εποπτικό σύστηµα σε όλα τα επίπεδα
οδήγησαν στην κρίση και θα πρέπει να διορθωθούν,
ώστε να αποκατασταθεί η εµπιστοσύνη και η αξιοπιστία
του συστήµατος.

Στα σηµαντικότερα σηµεία, η έκθεση αναφέρει ότι
η Κύπρος υπέστη τραπεζική κρίση, διότι δεν είχε
καµία συνεκτική εθνική πολιτική για τη διαχείριση του
ραγδαία αναπτυσσόµενου τραπεζικού της τοµέα, και
απέτυχε να συγκρατήσει τις τράπεζες, καθώς φαινόταν
ότι «έκαναν καλή δουλειά». Μία από τις κύριες συ-
στάσεις της Ενδιάµεσης Έκθεσης είναι ότι η Κύπρος
πρέπει να αναπτύξει µια ολοκληρωµένη τραπεζική
πολιτική που θα λαµβάνει υπόψη τους κινδύνους, κα-
θώς και τα οφέλη της λειτουργίας ενός µεγάλου τρα-
πεζικού τοµέα και να εξασφαλίσει ότι η χώρα έχει
αποτελεσµατικούς µηχανισµούς για την αντιµετώπισή
τους. Ακόµη και αν οι κυπριακές τράπεζες τώρα συρ-
ρικνώνονται, η Κύπρος θα συνεχίσει να έχει µεγάλη
εξάρτηση από τις τράπεζες, επειδή υπάρχουν λίγες
εναλλακτικές λύσεις χρηµατοδότησης.

Η έκθεση επισηµαίνει επίσης ότι η Κύπρος θα πρέ-
πει να «ανοίξει» το τραπεζικό της σύστηµα σε νέα

άτοµα και ιδέες, έτσι ώστε να απαλλαγεί από το στίγµα
της πολιτικής και της ευνοιοκρατίας. Σηµειώνει, για
παράδειγµα, ότι στα συµβούλια των τραπεζών είναι
διορισµένος ένας πολύ µικρός αριθµός µη Κύπριων,
ενώ αλλοδαποί εξαιρούνται ρητά από το διοικητικό
συµβούλιο της ΚΤΚ. Η έκθεση απευθύνει έκκληση
για καλλιέργεια της ανεξαρτησίας και της διαφάνειας,
λέγοντας ότι «οι αλλαγές αυτού του είδους θα µε-
τατρέψουν ολοκληρωτικά τον τραπεζικό κλάδο, πα-
ρέχοντας καλύτερη διακυβέρνηση, καλύτερες τρά-
πεζες, καλύτερη εποπτεία και µεγαλύτερη εµπιστο-
σύνη σε διεθνές επίπεδο». Η έκθεση περιλαµβάνει
περίπου 40 συστάσεις για τη µακροπρόθεσµη ανά-
καµψη του τραπεζικού κλάδου της Κύπρου. 

Τα κύρια σηµεία περιλαµβάνουν:
Τράπεζες και τραπεζικές εργασίες:
• Είναι ατυχές το γεγονός ότι η σύµβαση του Κυ-

πριακού δανείου µε την Τρόικα απαιτεί τη συγχώνευση
της Λαϊκής Τράπεζας µε την Τράπεζα Κύπρου, διότι
αυτό θα δηµιουργήσει µια τράπεζα µε κυρίαρχο µερίδιο
αγοράς, θα µειώσει τον ανταγωνισµό και θα δηµιουρ-
γήσει αυξηµένο συστηµικό κίνδυνο. Η απαιτούµενη
συγχώνευση, θα πρέπει να ολοκληρωθεί το συντο-
µότερο δυνατό, ώστε να επιτρέψει την επιστροφή

στην οµαλότητα, αλλά θα πρέπει να επανεξεταστεί
όταν οι συνθήκες οµαλοποιηθούν.

• Οι Συνεργατικές Τράπεζες πρέπει να συγχω-
νευθούν σε ένα ενιαίο κοινό φορέα µε εµπορική δια-
χείριση και να τελεί υπό την άµεση εποπτεία της ΚΤΚ,
µετατρέποντας τον τοµέα σε µια ανταγωνιστική εµ-
πορική δύναµη.

• Αν και η Κύπρος ως κέντρο διεθνών οικονοµικών
επιχειρήσεων έχει πληγεί σοβαρά από τα µέτρα που
απορρέουν από την κρίση, θα µπορούσε να διατηρήσει
αυτό το χαρακτήρα. Ωστόσο, θα πρέπει ως κέντρο
να είναι υψηλότερης ποιότητας, λιγότερο εξαρτηµένο
από τις φορολογικές ελαφρύνσεις και πιο διαφορο-
ποιηµένο γεωγραφικά και να είναι σε θέση να προ-
σφέρει ένα διεθνές πρότυπο υπηρεσιών σε τοµείς
όπως η διαχείριση του πλούτου (wealth management).
Θα πρέπει επίσης να υπόκεινται σε αυστηρή εποπτεία
και συστηµατικούς διαφανείς ελέγχους για αποφυγή
φαινοµένων όπως ξέπλυµα βρώµικου χρήµατος.

• Οι πελάτες των κυπριακών τραπεζών θα πρέπει
να προετοιµαστούν για µεγάλες αλλαγές στην τρα-
πεζική εξυπηρέτηση. Το υψηλό προσωπικό επίπεδο
των υπηρεσιών που έχουν απολαύσει θα µειωθεί από
περικοπές στο δίκτυο καταστηµάτων και τη στροφή
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σε πιο αντικειµενικές µορφές δανειοδότησης. Θα
υπάρξει επίσης µια κίνηση στις ηλεκτρονικές και εξ’
αποστάσεως µορφές τραπεζικών υπηρεσιών.

• Η διαθεσιµότητα των πιστώσεων θα µπορούσε
να περιοριστεί από τη στροφή προς έναν πιο συγκεν-
τρωτικό και αυστηρά ρυθµιζόµενο τραπεζικό τοµέα,
καθώς και αυστηρότερες πρακτικές παροχής δανείων.
Οι αρχές ίσως χρειαστεί να ενεργοποιηθούν για την
προώθηση δανειοδοτήσεων που θα τροφοδοτήσουν
την οικονοµική ανάκαµψη της Κύπρου.

• Το κόστος δανεισµού πρέπει να µειωθεί, ωστό-
σο, οι τράπεζες θα πρέπει να διατηρήσουν τα περι-
θώρια κέρδους τους για την αποκατάσταση της κερ-
δοφορίας. Είναι πιθανό, ότι τα καταθετικά επιτόκια
θα πέσουν αλλά µε κίνδυνο φυγής καταθέσεων. Πε-
ραιτέρω διοικητικά µέτρα µπορεί να χρειαστούν, προ-
σωρινά, για να διευκολύνουν τη µετάβαση σε µια πιο
οµαλή κατάσταση επιτοκίων που να διαµορφώνονται
από τις δυνάµεις της αγοράς.

• Σε µακροπρόθεσµο ορίζοντα, η Κύπρος πρέπει
να αναπτύξει πολιτικές για την ενθάρρυνση εναλλα-
κτικών µορφών χρηµατοπιστωτικής διαµεσολάβησης
για τη µείωση της εξαιρετικά υψηλής εξάρτησής της
από τις τράπεζες.

• Η εταιρική διακυβέρνηση των τραπεζών χρήζει
πλήρους αναδιοργάνωσης, ώστε να εξυγιανθεί το κα-
θεστώς των διοικητικών συµβουλίων και των ανεξάρ-
τητων διοικητικών στελεχών. Αυτό πρέπει να περι-
λαµβάνει διαφανείς διαδικασίες διορισµού µη εκτε-
λεστικών διοικητικών συµβούλων και τη δηµιουργία
ισχυρών συστηµάτων για τον έλεγχο των κινδύνων.
Οι λειτουργίες ελέγχου, τόσο εσωτερικές, όσο και
εξωτερικές, πρέπει να είναι ισχυρές και ανεξάρτη-
τες.

Οικονοµική σταθερότητα και εποπτεία:
• Η Κύπρος χρειάζεται ένα σύστηµα τραπεζικής

εποπτείας που δεν είναι µόνο εξαιρετικά ικανό επαγ-
γελµατικά, αλλά στο οποίο όλα τα εµπλεκόµενα µέρη
θα είναι καλά συντονισµένα. Αυτό απαιτεί διαρθρω-
τικές αλλαγές.

• Οι πέντε τρέχουσες συνιστώσες της εποπτείας
του ευρύτερου χρηµατοπιστωτικού τοµέα θα πρέπει
να ενταχθούν σε µια ενιαία οντότητα και να τεθούν
εντός της ΚΤΚ, η οποία έχει τη νοµική και οικονοµική
ανεξαρτησία για να λάβει αυτό το ρόλο και της οποίας
η ικανότητα ελέγχου βρίσκεται σε διαδικασία ενίσχυ-
σης.

• Χρειάζονται καλύτερες θεσµικές ρυθµίσεις για
να εξασφαλισθεί ένα τακτικός και ανοικτός διάλογος
µεταξύ της ΚΤΚ και της κυβέρνησης, και να αποµα-
κρυνθούν όλες οι προσωπικές αντιπαραθέσεις.

• Απαιτούνται σαφέστερα συστήµατα και ευθύνες
για την παρακολούθηση της µακρο-προληπτικής επο-
πτείας των κινδύνων και δηµοσίευση της έγκαιρης
προειδοποίησης για τα επερχόµενα τραπεζικά προ-
βλήµατα.

• Η ανεξαρτησία της ΚΤΚ είναι απαραίτητη για ένα

υγιές σύστηµα εποπτείας. Αλλά αυτό πρέπει να εξι-
σορροπηθεί µε σαφή ευθύνη της ΚΤΚ.

• Οι ρυθµίσεις της διακυβέρνησης εντός της ΚΤΚ
πρέπει να ενισχυθούν για να προσφέρουν µια καλύ-
τερη ισορροπία µεταξύ της εκτελεστικής εξουσίας
και των µη εκτελεστικών µελών του ∆.Σ. Θα πρέπει
να υπάρχει µια διαφανής διαδικασία για το διορισµό
των µη εκτελεστικών µελών του ∆.Σ., καθώς και ένα
σύστηµα επιτροπών αποτελούµενων από µέλη του
∆ιοικητικού Συµβουλίου που να παρέχει ανεξάρτητη
επισκόπηση των επιδόσεων της ηγεσίας.

• Η λειτουργία της εποπτείας της ΚΤΚ πρέπει να
υπόκειται σε ανεξάρτητο εσωτερικό έλεγχο για τη
βελτίωση της λογοδοσίας της. Θα πρέπει να είναι πε-
ραιτέρω στελεχωµένη και να ενισχυθεί µε βοήθεια
από το εξωτερικό.

• Η προστασία των τραπεζικών πελατών πρέπει
να βελτιωθεί. Η ευθύνη της ΚΤΚ για τη ρύθµιση της
συµπεριφοράς των επιχειρήσεων θα πρέπει να διευ-
κρινιστεί, ενώ ο ρόλος του Χρηµατοοικονοµικού ∆ια-
µεσολαβητή και οι Τραπεζικοί Κώδικες θα πρέπει να
ενισχυθούν.

Ο πρόεδρος της Ανεξάρτητης Επιτροπής, David
Lascelles, είπε ότι παρόλο που ο κατάλογος των συ-
στάσεων µπορεί να φαίνεται µεγάλος, ωστόσο, «είναι
στο χέρι της Κύπρου να αντιµετωπίσει όλες τις προ-
κλήσεις και να προχωρήσει στις ανάλογες βελτιώ-
σεις». Σηµείωσε επίσης ότι «το µέλλον του τραπεζικού
συστήµατος στην Κύπρο αναµένεται να έχει µέτριες
επιδόσεις για µερικά χρόνια, αλλά δεν υπάρχει κα-
νένας λόγος για τον οποίο δεν θα µπορέσει να ανθίσει
και πάλι. Όµως, µε ένα πιο σταθερό τρόπο».

Η Ενδιάµεση Έκθεση συντάχθηκε κατά τη διάρκεια
µιας περιόδου έξι µηνών µετά από εκτεταµένη έρευνα
από την Ανεξάρτητη Επιτροπή και πάνω από 50 συ-
νεντεύξεις σε Κύπρο και εξωτερικό. Η πλήρης έκθεση
βρίσκεται αναρτηµένη στην ιστοσελίδα
www.icfcbs.org.

Η Ανεξάρτητη Επιτροπή για το Μέλλον του Κυπρια-
κού Τραπεζικού Τοµέα στην Κύπρο συστάθηκε από
την Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου τον Νοέµβριου του
2012. Για περισσότερες πληροφορίες επισκεφθείτε
την ιστοσελίδα www.icfcbs.org.

Η επιτροπή αποτελείται από:
David Lascelles, Πρόεδρος. Ο David Lascel-

les έχει εµπειρία στην ανάλυση του τραπεζικού τοµέα
για περισσότερο από 30 χρόνια, ως συντάκτης για
τον τραπεζικό τοµέα στους Financial Times και πιο
πρόσφατα ως Senior Fellow του Κέντρου για τη Μελέτη
της Χρηµατοοικονοµικής Καινοτοµίας, ένα ανεξάρτητο
think tank του Λονδίνου. Ο David διετέλεσε επίσης
λέκτορας πανεπιστηµίου στον τραπεζικό τοµέα, καθώς
και µη-εκτελεστικός διευθυντής σε τράπεζα.

Γιώργος Χαραλάµπους. Είναι εµπειρογνώµο-
νας στον τοµέα των οικονοµικών στην Κύπρο εδώ και
πολλά χρόνια, αρχικά ως Ανώτερος Γενικός ∆ιευ-
θυντής της Τράπεζας Κύπρου και πιο πρόσφατα ως
πρόεδρος της Κυπριακής Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς.
Είναι πτυχιούχος του London School of Economics
και του Οικονοµικού Πανεπιστηµίου Αθηνών. Κατείχε,
επίσης, σηµαντικές θέσεις σε πολλά άλλα ιδρύµατα,
συµπεριλαµβανοµένης της ΚΤΚ και της Κυπριακής
Τράπεζας Αναπτύξεως.

David Green. Είναι ένας κορυφαίος διεθνής εµ-
πειρογνώµονας για θέµατα χρηµατοπιστωτικής στα-
θερότητας, µε πέραν των 40 χρόνων εµπειρία ως
κεντρικός τραπεζίτης και ως ειδικός για θέµατα χρη-
µατοοικονοµικής ρυθµιστικής Αρχής. Κατά τη διάρκεια
της καριέρας του εργάστηκε στην Τράπεζα της Αγ-
γλίας και της Αρχής Χρηµατοοικονοµικών Υπηρεσιών
και στη συνέχεια, στον ολοκληρωµένο ρυθµιστή του
Ηνωµένου Βασιλείου για την εταιρική αναφορά, του
Συµβουλίου Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης. Έχει
πρόσφατα διοριστεί σύµβουλος µερικής απασχόλησης
στην Κεντρική Τράπεζα της Ιρλανδίας.

Pierre de Weck. Είναι Ανώτερος Τραπεζίτης
στην Ελβετία µε περισσότερα από 35 χρόνια εµ-
πειρία στον τραπεζικό τοµέα σε διεθνές επίπεδο.
Κατά τη διάρκεια της καριέρας του έχει αναλάβει
διάφορες υψηλόβαθµες θέσεις στη Citibank, UBS
και Deutsche Bank στην Ευρώπη, τη Βόρεια Αµερική
και τη Μέση Ανατολή. Πιο πρόσφατα διετέλεσε µέ-
λος της Εκτελεστικής Επιτροπής του Οµίλου της
Deutsche Bank, ως επικεφαλής της διεύθυνσης
Private Wealth Management µε 300 δις ευρώ ερ-
γασίες σε 70 χώρες.

http://www.icfcbs.org
http://www.icfcbs.org
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Έπεσαν οι υπογραφές για το πρώτο Τερµατικό Υγροποίησης ΥΦΑ

Γιώργος Λακκοτρύπης: Μεγαλεπήβολο
έργο στρατηγικής σηµασίας

Η µεγαλύτερη επένδυση στην Ιστορία της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας 

Η Κυπριακή ∆ηµοκρατία (το «Κράτος») υπέ-
γραψε το Μνηµόνιο Συναντίληψης για τον
Τερµατικό Σταθµό Υγροποίησης Φυσικού

Αερίου («ΥΦΑ») της Κύπρου µε τις εταιρείες Noble
Energy International Ltd («Noble Energy»), Delek
Drilling Limited Partnership («Delek») και Avner Oil
Exploration Limited Partnership («Avner») (µαζί ο
«Ανάδοχος»), µε τις οποίες υπογράφηκε το 2008
Συµβόλαιο Αναλογικού Καταµερισµού για το Τε-
µάχιο 12. Το Μνηµόνιο Συναντίληψης προνοεί τη
διαπραγµάτευση µεταξύ του Κράτους και του Ανα-
δόχου για µια τελεσίδικη Συµφωνία για τον Τερ-
µατικό Σταθµό ΥΦΑ της Κύπρου, η οποία θα κα-
θορίζει την τεχνική και εµπορική βάση για την κα-
τασκευή του Τερµατικού Σταθµού ΥΦΑ στην πε-
ριοχή Βασιλικού, στην Κύπρο («Συµφωνία του Έρ-
γου»). Ο Τερµατικός Σταθµός ΥΦΑ αρχικά θα επε-
ξεργάζεται φυσικό αέριο από το κοίτασµα «Αφρο-
δίτη» και από άλλα κοιτάσµατα που ενδέχεται να
ανακαλυφθούν στο Τεµάχιο 12 της κυπριακής Απο-
κλειστικής Οικονοµικής Ζώνης («ΑΟΖ»), µετατρέ-
ποντάς το σε Υγροποιηµένο Φυσικό Αέριο για την
εξαγωγή και παράδοσή του σε διεθνείς αγορές.
Ο Τερµατικός Σταθµός ΥΦΑ προορίζεται να έχει
δυνατότητα επέκτασης µε σκοπό την εξυπηρέτηση
επιπρόσθετων ποσοτήτων φυσικού αερίου που θα
ανακαλυφθούν στην ΑΟΖ της Κύπρου, είτε στο Τε-
µάχιο 12 είτε σε άλλα Τεµάχια που έχουν αδει-
οδοτηθεί ήδη (Τεµάχια 2, 3, 9, 10 και 11) ή που
θα αδειοδοτηθούν στο µέλλον, καθώς και φυσικό
αέριο από γειτονικές χώρες.

Το συγκεκριµένο Μνηµόνιο Συναντίληψης απο-
τελεί την πρώτη από µια σειρά συµφωνιών που
απαιτούνται για την υλοποίηση του Τερµατικού
Σταθµού ΥΦΑ της Κύπρου. Η 31η ∆εκεµβρίου 2013
έχει συµφωνηθεί µεταξύ του Κράτους και των Ανά-
δοχων ως η ηµεροµηνία - στόχος για την ολοκλή-
ρωση και την υπογραφή της Συµφωνίας του Τερ-
µατικού Σταθµού ΥΦΑ της Κύπρου. Σε αυτή τη βά-
ση, προγραµµατίζεται ότι το πρώτο φορτίο Υγρο-
ποιηµένου Φυσικού Αερίου θα παραδοθεί από τον
Τερµατικό Σταθµό στο Βασιλικό προς τις διεθνείς
αγορές περί τα τέλη του 2019 - αρχές 2020.

Η υπογραφή και η έναρξη ισχύος της Συµφωνίας
του Έργου προϋποθέτει την έγκριση του Κράτους,
καθώς και των αρµόδιων εταιρικών σωµάτων του

κάθε µέλους του Ανάδοχου.
Τα ισχύοντα ποσοστά συνεργασίας των εταίρων

που απαρτίζουν τον Ανάδοχο έχουν ως εξής:
Noble Energy (∆ιαχειριστής): ........70%
Delek:..............................................15%
Avner:..............................................15%

• Χαιρετισµός του Υπουργού Ενέργειας, Εµπορίου,
Βιοµηχανίας και Τουρισµού κ. Γιώργου Λακκο-
τρύπη στην τελετή υπογραφής του Μνηµονίου
Συναντίληψης για τον Τερµατικό Σταθµό Υγρο-
ποίησης Φυσικού Αερίου.
Είναι µε ιδιαίτερη χαρά που βρίσκοµαι εδώ, µαζί

µε τους τρεις εταίρους µας στη Συµφωνία Ανα-
λογικού Καταµερισµού του τεµαχίου 12 της Απο-
κλειστικής Οικονοµικής Ζώνης της Κύπρου, την
Noble Energy International Ltd, την Delek Drilling
Limited Partnership και την Avner Oil Exploration
Limited Partnership, για την υπογραφή του Μνη-
µονίου Συναντίληψης για τον Τερµατικό Σταθµό
Υγροποίησης Φυσικού Αερίου.

Η υπογραφή του Μνηµονίου µεταξύ της Κυπρια-
κής ∆ηµοκρατίας και των τριών εταιρειών αποτελεί
ουσιαστικά το επόµενο βήµα στον οδικό χάρτη για
την εκµετάλλευση των γηγενών κοιτασµάτων φυ-
σικού αερίου της κυπριακής Αποκλειστικής Οικο-
νοµικής Ζώνης. Πρόκειται για µια συµφωνία που
καθορίζει το πλαίσιο στο οποίο θα διεξαχθούν οι
διαπραγµατεύσεις για την οριστικοποίηση µιας
ολοκληρωµένης συµφωνίας αναφορικά µε την κα-
τασκευή και λειτουργία του έργου.

Ο Τερµατικός Σταθµός Υγροποίησης Φυσικού
Αερίου στο Βασιλικό θα αποτελέσει τη βασική και
αναγκαία υποδοµή που θα επιτρέψει την εξαγωγή
του κυπριακού φυσικού αερίου στην ευρωπαϊκή
και παγκόσµια αγορά. Είναι ένα µεγαλεπήβολο έρ-

γο στρατηγικής σηµασίας, το οποίο συνιστά και τη
µεγαλύτερη επένδυση στην ιστορία της Κυπριακής
∆ηµοκρατίας. Παράλληλα, σηµατοδοτεί για την
Κύπρο και τους πολίτες της ιδιαίτερα θετικές προ-
οπτικές οικονοµικής ανάπτυξης, διατηρώντας µά-
λιστα και τη δυνατότητα επέκτασης για την εξυ-
πηρέτηση τόσο των κυπριακών κοιτασµάτων φυ-
σικού αερίου, αλλά και ενδεχόµενα των κοιτασµά-
των γειτονικών µας χωρών. Η ολοκλήρωση του
έργου αυτού είναι ένα σηµαντικό βήµα προς την
υλοποίηση της ενεργειακής µας στρατηγικής, που
έχει ως απώτερο πάντα στόχο την εδραίωση της
Κύπρου ως περιφερειακό ενεργειακό κέντρο. Για
τον σκοπό αυτό η Κύπρος επιδιώκει τη συνεργασία
και άλλων γειτονικών χωρών, µε τη βοήθεια των
οποίων ευελπιστούµε να καταστήσουµε την Ανα-
τολική Μεσόγειο σε χώρο κοινών συµφερόντων
για όλους, προσφέροντας προοπτικές ειρήνης,
ευηµερίας και προόδου στην ευρύτερη περιοχή.
Η χώρα µας µπορεί άλλωστε, όχι µόνο λόγω της
στρατηγικής της γεωγραφικής θέσης αλλά και υπό
την ιδιότητά της ως µέλος της ΕΕ, να καταστεί η
σταθερή και αξιόπιστη γέφυρα συνεργασίας µεταξύ
των χωρών της Ανατολικής Μεσογείου µε την Ευ-
ρώπη την Ασία και τη Μέση Ανατολή.

Κλείνοντας τον σύντοµο χαιρετισµό µου, θέλω
απλά να ευχηθώ όπως η σηµερινή µέρα και η υπο-
γραφή αυτού του Μνηµονίου Συναντίληψης, απο-
τελέσει τη βάση για την ολοκλήρωση του µεγαλε-
πήβολου έργου που ονοµάζεται Τερµατικός Σταθ-
µός Υγροποίησης Φυσικού Αερίου. Ενός έργου
που µπορεί, στη δύσκολη περίοδο που διανύει η
χώρα µας, να δώσει την αναγκαία ώθηση και προ-
οπτική για καλύτερες µέρες, για την Κύπρο και
τους πολίτες της.
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Ύψιστη διάκριση για την Κυπριακή Μπύρα από το ∆ιεθνές Ινστιτούτο Γεύσης και Ποιότητας 

Με το ∆ιεθνές Βραβείο Ανώτερης
Γεύσης τιµήθηκε η Μπύρα ΛΕΩΝ

Η Κυπριακή Μπύρα ΛΕΩΝ βρίσκεται πλέον
ανάµεσα στα υψηλής ποιότητας προ-
ϊόντα του 2013 σε όλο τον κόσµο, µετά

την κατάκτηση του ∆ιεθνούς Βραβείου Ανώτερης
Γεύσης Superior Taste Award στο διαγωνισµό
του διεθνώς αναγνωρισµένου οργανισµού Inter-
national Taste & Quality Institute (iTQi). Μετά από
τυφλή δοκιµή ανάµεσα σε 1329 προϊόντα δια-
φόρων κατηγοριών, η κριτική επιτροπή των 120
φηµισµένων σεφ, ειδικών οινολόγων και γευσι-
γνωστών του iTQi, απένειµε στην ΛΕΩΝ το Βρα-
βείο Ανώτερης Γεύσης, επιβραβεύοντας την για
τη γεύση, τη φρεσκάδα και το φρουτώδες άρωµά
της, το λαµπερό κεχριµπαρένιο χρώµα αλλά και
την αξιοθαύµαστη καθαρότητά της. 

Επιβεβαιώθηκε έτσι η υψηλή ποιότητα, η µο-
ναδική γεύση και η αγνότητα των συστατικών
που χρησιµοποιούνται για την παραγώγη της
πρώτης Κυπριακής Μπύρας. Μια κληρονοµιά
που η ΛΕΩΝ µεταφέρει µαζί της από το 1937,
όταν και παρουσιάστηκε για πρώτη φορά στον
Κύπριο καταναλωτή. 

Με την ευκαιρία της κατάκτησης του βραβείου
Superior Taste Award  στον ετήσιο διαγωνισµό
του ∆ιεθνούς Ινστιτούτου Γεύσης και Ποιότητας
(iTQi) στις Βρυξέλλες, πραγµατοποιήθηκε από
την παραγωγό Ζυθοβιοµηχανία Φώτος Φωτιάδης
δηµοσιογραφική διάσκεψη στους χώρους του
Ζυθοποιείου, την οποία τίµησε µε την παρουσία
του ο Υπουργός Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και
Περιβάλλοντος, κ. Νίκος Κουγιάλης.

Στην οµιλία του, ο κύριος Γεώργιος Ιεροδια-
κόνου, Γενικός ∆ιευθυντής της Φώτος Φωτιάδης
Ζυθοβιοµηχανία, σηµείωσε πως «η νέα αυτή διά-
κριση επιβεβραβεύει τη µεγάλη και ακατάπαυστη

προσπάθεια να διαθέτουµε στην αγορά υψηλής
ποιότητας και γεύσης προϊόντα ,ακόµη και στους
δύσκολους καιρούς που διανύουµε. Είµαστε δι-
πλά περήφανοι  για αυτή τη νέα διάκριση, εφόσον
η ΛΕΩΝ είναι ένα καθαρά Κυπριακό προϊόν που
δείχνει ότι έχουµε ως χώρα και βιοµηχανία τη
δυνατότητα να ξεχωρίζουµε διεθνώς».

Ο Υπουργός Γεωργίας, κύριος Νίκος Κουγιά-
λης, στη δική του τοποθέτηση, αναφέρθηκε στη
σηµαντικότητα της βράβευσης µιας Κυπριακής
Βιοµηχανίας από ένα ∆ιεθνές Φορέα, γεγονός
που τιµά τη χώρα µας. Τόνισε επίσης πως «δια-
κρίσεις όπως αυτή που πέτυχε η Μπύρα ΛΕΩΝ
και ο Όµιλος Φώτος Φωτιάδης µπορούν να εµ-
πνεύσουν όλες τις κυπριακές εταιρίες. Είναι
ανάγκη για τη χώρα να θέτουµε διαρκώς τον πή-
χη ψηλότερα και να διαδίδουµε τα Κυπριακά προ-
ϊόντα πολύ πέρα από τα στενά όρια της Κύπρου».

To International Taste & Quality Institute (iTQi)
είναι ένας ανεξάρτητος οργανισµός µε εξειδί-
κευση στην αξιολόγηση, επιβράβευση και προ-
ώθηση εδεσµάτων και ποτών ανώτερης γεύσης
& ποιότητας από όλο τον κόσµο. Έχει έδρα τις
Βρυξέλλες και αποτελείται από διακεκριµένους
Σεφ και Γευσιγνώστες. Τα ετήσια βραβεία του
θεσµού εδώ και χρόνια έχουν παγκόσµια εµβέ-
λεια και αναγνώριση.

Η µπύρα Λέων είναι µια γνήσια all malt µπύρα
που ανήκει στην κατηγορία των µπυρών lager.
Παρασκευάζεται στο σύγχρονο ζυθοποιείο Φώτος
Φωτιάδης µε τη χρήση αγνών υλικών, µη µεταλ-
λαγµένων, όπως επιβάλλουν οι διεθνής κανόνες
για την Παρασκευή γνήσιας µπύρας. Στην Κύπρο
κατέχει την τρίτη θέση σε πωλήσεις και είναι η
µπύρα µε τη µεγαλύτερη ανάπτυξη τα τελευταία
3 χρόνια.
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Μεταρρυθµίσεις στο λογιστικό πλαίσιο

Ο ι κυβερνήσεις ανά το παγκόσµιο λαµ-
βάνουν σήµερα όλο και περισσότερα
µέτρα για τη βελτίωση της λογιστικής

τους διαχείρισης και την επίτευξη µεγαλύτερης
διαφάνειας, καθώς γίνεται πλέον αντιληπτό ότι
το λογιστικό πλαίσιο που χρησιµοποιείται παρα-
δοσιακά στο δηµόσιο τοµέα αποδεικνύεται ανα-
ποτελεσµατικό για τον 21ο αιώνα. 

Σχετική έρευνα της PwC που κάλυψε 100 χώ-
ρες διαπιστώνει ότι, παρόλο που µόλις το 24%
των κυβερνήσεων εφαρµόζει σήµερα τη λογιστική
αρχή των δεδουλευµένων (accrual accounting)
ένα ποσοστό της τάξης του 37% σχεδιάζει να
υιοθετήσει τη συγκεκριµένη λογιστική µέθοδο
µέσα στα επόµενα πέντε χρόνια, αυξάνοντας το
συνολικό ποσοστό στο 63% των κυβερνήσεων
που συµµετείχαν στην έρευνα. Το ποσοστό αυτό
αντιπροσωπεύει µια αύξηση της τάξης του 142%. 

Σήµερα, η πλειοψηφία των κυβερνήσεων εξα-
κολουθεί να εφαρµόζει την ταµειακή λογιστική
(cash accounting), η οποία αποτελεί την κύρια
µέθοδο που χρησιµοποιεί ο δηµόσιος τοµέας
εδώ και πολλά χρόνια. Αυτή η µορφή λογιστικής,
που βασίζεται στην καταχώρηση των πληρωµών
και εισπράξεων τοις µετρητοίς όταν αυτές λαµ-
βάνουν χώρα, αδυνατεί να ενσωµατώσει πληρο-
φορίες για το ενεργητικό και το παθητικό του
δηµόσιου τοµέα και συνεπώς παρουσιάζει µια

πολύ κοντόφθαλµη εικόνα των δηµόσιων οικο-
νοµικών.

Ο Jan Sturesson, Επικεφαλής Παγκόσµιων Ερ-
γασιών Κυβερνητικών και ∆ηµόσιων Υπηρεσιών
της PwC, δήλωσε σχετικά:

«Είναι σηµαντικό οι κυβερνήσεις – που ενερ-
γούν ως ρυθµιστές για το λογιστικό επάγγελµα
στον ιδιωτικό τοµέα – να δίνουν το σωστό πα-
ράδειγµα µε ένα λογιστικό σύστηµα υψηλών προ-
διαγραφών. Κάτι τέτοιο δεν ισχύει σήµερα, ωστό-

σο διαβλέπουµε µεγάλο ενδιαφέρον για επίτευξη
βελτιώσεων.»

Στη λογιστική µε βάση την αρχή των δεδου-
λευµένων, οι συναλλαγές καταχωρούνται και
αναφέρονται κατά το χρόνο που πραγµατοποι-
ούνται, ανεξαρτήτως του πότε θα γίνουν οι συ-
ναλλαγές τοις µετρητοίς, προσφέροντας έτσι
µια πιο ολοκληρωµένη εικόνα του ενεργητικού
και του παθητικού µιας κυβέρνησης, της οικο-
νοµικής της απόδοσης και των ταµειακών ροών.
Συχνά λαµβάνονται ως σηµείο αναφοράς τα ∆ιε-
θνή Λογιστικά Πρότυπα ∆ηµόσιου Τοµέα (IPSAS). 

Η έρευνα διαπιστώνει ότι η µεγαλύτερη µε-
τακίνηση προς τη λογιστική µε βάση την αρχή
των δεδουλευµένων αναµένεται στις αναπτυσ-
σόµενες χώρες. Ανάµεσα στις χώρες µη µέλη
του ΟΟΣΑ που συµµετείχαν στην έρευνα, ποσο-
στό 50% σχεδιάζει να εισαγάγει τη συγκεκριµένη
µορφή λογιστικής στα επόµενα πέντε χρόνια, µε
την Αφρική να ηγείται της τάσης αυτής (11 χώ-
ρες) ενώ ακολουθούν η Ασία (10 χώρες) και η
Λατινική Αµερική (8 χώρες). 

Όταν τους ζητήθηκε να δηλώσουν ποιοι θα
επωφεληθούν περισσότερο από τις µεταρρυθ-
µίσεις, οι συµµετέχοντες στην έρευνα δήλωσαν
ότι το µεγαλύτερο όφελος θα είναι για τους πο-
λίτες (77%) και, κατά δεύτερο, για τους πολιτι-
κούς (69%). 

Τον αντίκτυπο της κρίσης στον τοµέα της υγεί-
ας ανέλυσε ο Εκτελεστικός Πρόεδρος της Me-
dochemie ∆ρ. Ανδρέας Πίττας στη διάρκεια του
19ου ετήσιου Συνεδρίου της Ευρωπαϊκής Οµο-
σπονδίας Γενοσήµων Φαρµάκων, που πραγµα-
τοποιήθηκε στην Αθήνα, µε θέµα: «Αναµένοντας
τις προκλήσεις του νέου κανονιστικού και επι-
χειρηµατικού περιβάλλοντος».

Ο ∆ρ. Ανδρέας Πίττας στην παρέµβαση του
αναφέρθηκε κυρίως στις αγορές της Κεντρικής
Ευρώπης και στις Βαλτικές, επισηµαίνοντας ότι
λόγω της οικονοµικής κρίσης που µαστίζει ολό-
κληρη την ΕΕ, οι πολιτικοί εστίασαν τη προσοχή
τους όσον αφορά στις περικοπές στον τοµέα
της υγείας κυρίως στη φαρµακευτική περίθαλψη
και ιδιαίτερα στις τιµές των γενόσηµων φαρµά-
κων. Ο ∆ρ. Πίττας αναφέρθηκε σε παραδείγµατα
ανεπίτρεπτων παρεµβάσεων των αρχών που

οδήγησαν πολλές εταιρείες σε απόσυρση προ-
ϊόντων µε αποτέλεσµα να προκύψουν ελλείψεις
στις αγορές. ∆ίνοντας έµφαση στη µείωση των

τιµών των φαρµάκων, παρατήρησε χαρακτηρι-
στικά ότι δεν µπορεί καρδιολογικά φάρµακα να
πωλούνται πιο φθηνά από τσίχλες.

Τα διαµειβόµενα αποτελούν σχήµα οξύµωρο
υπογράµµισε, καθώς τα γενόσηµα φάρµακα είναι
εκείνα που πραγµατικά καθιστούν προσιτές πάρα
πολλές φαρµακευτικές θεραπείες, εξοικονο-
µώντας δισεκατοµµύρια στα ταµεία των κρατών.

Η βιοµηχανία των γενοσήµων στην Ευρώπη,
ανέφερε ο ∆ρ. Πίττας, απασχολεί περίπου
150,000 άτοµα, κυρίως επιστήµονες. Τα απο-
τελέσµατα της µυωπικής πολιτικής τιµών που
ακολουθείται, πρόσθεσε, έχουν ήδη ως αποτέ-
λεσµα την απώλεια θέσεων εργασίας µέχρι και
10% ιδιαίτερα σε χώρες χωρίς εξαγωγικό προ-
σανατολισµό. Καταλήγοντας ο ∆ρ. Πίττας, ση-
µείωσε ότι η ανεργία αποτελεί εξάλλου και το
καθαυτό µεγάλο πρόβληµα της κρίσης. 

Η κρίση πλήττει και τη φαρµακευτική περίθαλψη
προειδοποίησε ο ∆ρ. Πίττας σε Ευρωπαϊκό Συνέδριο
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Ποιό είναι το κλειδί για τη Συνεχή
Οικονοµική Ανάπτυξη της Μιανµάρ;

Η καλή εταιρική διακυβέρνηση και η ανά-
πτυξη υποδοµής αποτελούν κλειδιά στη
συνεχή οικονοµική ανάπτυξη της Μιαν-

µάρ, ισχυρίζεται ο Πρόεδρος της KPMG Global,
κ. Michael Andrew. H KPMG, η πρώτη από τους
Τέσσερις Μεγάλους οίκους επαγγελµατικών
υπηρεσιών στη Μιανµάρ συζητά για το µέλλον
αυτού του «επόµενου οικονοµικού συνόρου» µε
εκπρόσωπους να λαµβάνουν µέρος στο Παγκό-
σµιο Οικονοµικό Φόρουµ για την Ανατολική Ασία
που έγινε στο Χονγκ Κονγκ.

Λαµβάνοντας µέρος στη συνάντηση ηγετών
παγκόσµιας επιχείρησης, πολιτικών ηγετών και
ηγετών τριτογενούς τοµέα, ο κ. Michael Andrew
ανέφερε: «Η Μιανµάρ ετοιµάζεται για γρήγορη
οικονοµική ανάπτυξη. Έχει επίσης εξαιρετική
πρόοδο για τη δηµιουργία σωστού περιβάλλον-
τος για επενδύσεις που απαιτούνται για την επί-
τευξη του οικονοµικού της δυναµικού. Πολλοί
από τους εκτελεστικούς διευθυντές µε τους
οποίους συνοµιλώ στην Ασία και αλλού επιθυ-
µούν να επενδύσουν στην Μιανµάρ. Πριν να δε-
σµευτούν χρειάζονται τα βασικά, µια καλή και
καθαρή δοµή εταιρικής διακυβέρνησης και να

γνωρίζουν ότι το κράτος δικαίου και τα συµβό-
λαια θα τηρούνται».

Η άνοδος της Μιανµάρ και
η αύξηση σε ξένες επενδύσεις
Η Μιανµάρ πιθανότατα θα περάσει από πολλές

φάσεις ανάπτυξης, αρχικά σε χαµηλού κόστους
κατασκευή, έπειτα σε βιοµηχανίες καταναλωτή,
τραπεζικού τοµέα, ενέργειας και τεχνολογίας
σε πιο γρήγορο ρυθµό από τις προηγούµενες
οικονοµίες σε εκβιοµηχανοποίηση. Η κάθε φάση
αυτής της ανάπτυξης θα χρειαστεί καθορισµό
πολιτικής και υποδοµής η οποία είναι προσαρ-
µόσιµη. Ενώ στο πρόσφατο παρελθόν η Κίνα ήταν
ο µεγαλύτερος επενδυτής της Μιανµάρ, η KPMG
παρατηρεί ενδιαφέρον από µια ποικιλία πηγών,
ειδικά από την Ιαπωνία και χώρες της Ασίας.

Ο κ. Andrew πρόσθεσε: «Πιθανοί επενδυτές

µας θεωρούν επίσης ότι η συνεχή ανάπτυξη υπο-
δοµής αποτελεί το κλειδί για την επιτυχηµένη
και συνεχή ανάπτυξη της Μιανµάρ. Χωρίς δια-
σύνδεση µεταφορικού µέσου, ενέργειας και πα-
ροχής νερού η επιχείρηση δεν µπορεί να λει-
τουργήσει».

Η πρόσφατη έκθεση µε τίτλο «Υποδοµή της
KPMG στην Μιανµάρ» διαθέσιµη στην ιστοσελίδα
www.kpmg.com/mm αποτελεί έναν απαραίτητο
οδηγό για εταιρείες υποδοµής οι οποίες σχε-
διάζουν να εισέλθουν στην αγορά της Μιανµάρ.

Εκτός από τον κ. Michael Andrew, τον Πρόεδρο
της KPMG Global, η ανώτερη αντιπροσωπεία στο
Παγκόσµιο Οικονοµικό Φόρουµ για την Ανατολική
Ασία στην Μιανµάρ συµπεριλαµβάνει τον Yasuh-
ide Fujii, ∆ιευθύνων Σύµβουλο της KPMG στο
γραφείο της Μιανµάρ στην Ταϊλανδή, τον Satya-
narayan Ramamurthy, Επικεφαλή της Κυβέρνη-
σης & Υποδοµής στην Περιοχή Ασίας Ειρηνικού,
τον Kaisri Nuengsigkapian, Γενικό ∆ιευθυντή
στην KPMG Ταϊλάνδης, τον Winid Silamongkol,
Συνέταιρο και Επικεφαλή Ενέργειας και Φυσικών
Πηγών στην KPMG Ταϊλάνδης και τον Bob Ellis,
Συνέταιρο στην KPMG Ταϊλάνδης.

Με µεγάλη επιτυχία διεξάχθηκε πρόσφατα
στο ξενοδοχείο Hilton Park στη Λευκωσία το 2ο
Επιστηµονικό Συνέδριο – «Πέντε Χρόνια Ευρώ
στην Κύπρο». Το συνέδριο διοργάνωσε το Κέντρο
Μελετών Τάσσος Παπαδόπουλος µε τη χορηγία
της KPMG Limited.

Καλωσόρισµα και χαιρετισµούς απεύθυναν ο
Χρύσης Παντελίδης, Εκτελεστικός ∆ιευθυντής
του Κέντρου Μελετών Τάσσος Παπαδόπουλος,
ο Πάνος Παπαδόπουλος, Πρόεδρος του ∆ιοικη-
τικού Συµβουλίου του Κέντρου Μελετών και ο
Ανδρέας Κ. Χριστοφίδης, ∆ιευθύνων Σύµβουλος
της KPMG Limited.

Στο συνέδριο έγιναν παρουσιάσεις και ειση-
γήσεις από 12 πανεπιστηµιακούς και ειδικούς
από την Κύπρο, την Ελλάδα, την Ιρλανδία, τη
Γερµανία, την Ιταλία και τις ΗΠΑ. Αναφέρθηκαν
στην οικονοµία, στην αποτίµηση της πορείας της
κυπριακής οικονοµίας στην Ευρωζώνη, από την
1η Ιανουαρίου 2008, όταν έγινε η εισαγωγή του
κοινού ευρωπαϊκού νοµίσµατος.

Μερικά από τα θέµατα που αναλύθηκαν στο
συνέδριο ήταν οι θετικές και αρνητικές επιπτώ-
σεις από την εισαγωγή του ευρώ, τόσο στην Κύ-
προ όσο και αλλού, καθώς επίσης οι ευκαιρίες

και προκλήσεις που αναδύονται σε διαφορετικές
χώρες. Τέλος, εξετάστηκαν οι προοπτικές και
το µέλλον της Ευρωζώνης συνολικά, στη σκιά
της διεθνούς και εγχώριας οικονοµικής κρίσης. 

2ο Επιστηµονικό Συνέδριο – «Πέντε Χρόνια Ευρώ στην Κύπρο» 

http://www.kpmg.com/mm
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To Pergola Grill & Bar επιστρέφει ανανεωµένο στο ξενοδοχείο Hilton Cyprus

Mία όαση στην καρδιά της Λευκωσίας!

Τ ο αγαπηµένο καλοκαιρινό εστιατόριο του
ξενοδοχείου Hilton Cyprus, Pergola Grill &
Bar, επιστρέφει δυναµικά µε πλήρως ανα-

νεωµένο µενού για να οµορφύνει τις µέρες µας
αλλά και τα βράδια µας. Κατά τη διάρκεια της µέρας
απολαύστε δίπλα από τη µαγευτική πισίνα, δροσερά
κοκτέιλ και δελεαστικά σνακ. Το νέο καλοκαιρινό
µενού σίγουρα θα καταπλήξει και θα ενθουσιάσει
ακόµη και τους πιο απαιτητικούς, αφού προσφέρει
µία πλούσια επιλογή από γευστικά πιάτα σε προ-
σιτές τιµές. ∆οκιµάστε ευφάνταστα ορεκτικά από
6 ευρώ, κυρίως πιάτα από 7 ευρώ µέχρι 14 ευρώ
καθώς και ποικιλίες κρεατικών για δύο άτοµα µε
µόνο 12 ευρώ το άτοµο. Τα βράδια το Pergola µε-
ταµορφώνεται σε ένα υπέροχο εστιατόριο προ-
σφέροντας διάφορες επιλογές όπως δροσερές
σαλάτες, λαχταριστά ζυµαρικά όπως επίσης και
είδη σχάρας µε έµφαση στα γευστικότατα steaks.
Και αν απλά ψάχνετε ένα ροµαντικό µέρος για να
απολαύσετε το ποτό σας και να χαλαρώσετε µετά
από µία κουραστική µέρα, το Pergola είναι η ιδανική
επιλογή καθώς προσφέρει µια µεγάλη και περιε-
κτική λίστα κρασιών και ποτών. Pergola Grill & Bar,
µία όαση στην καρδιά της Λευκωσίας!

Για πληροφορίες και κρατήσεις, ξενοδοχείο
Χίλτον Κύπρου τηλ: 22 377777
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BRING YOUR APPETITE.
LEAVE YOUR APPREHENSION.

Enjoy refreshing cocktails and tempting snacks at the beautiful Pergola, situated 
next to the outdoor swimming pool of the Hilton Cyprus hotel.

At night time Pergola transforms into a magnificent restaurant o�ering a 
tempting a la carte menu with a wide selection of mouthwatering dishes and the 

finest wines and spirits!
Pergola Grill & Bar, an oasis in the heart of Nicosia!

For further information and reservations call 22-377-777

STAY HILTON. GO EVERYWHERE.
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Ελλάδα: Ανάγκη για κυβερνητική
«επανεκκίνηση»

44 Τα ανοιχτά µέτωπα που καλείται να
αντιµετωπίσει η δικοµµατική κυβέρνηση

44 Οι αλλαγές στον χρηµατοπιστωτικό
κλάδο και η επόµενη µέρα της Eurobank

44 Το µήνυµα για τις διαρθρωτικές αλλαγές
που απέστειλε o Αντώνης Σαµαράς

Η σηµερινή κυβέρνηση καλείται µέσα σε
λίγους µήνες να κάνει όλα όσα οι προ-
ηγούµενες ξεκινούσαν και τα άφηναν

στη µέση. Αν και στηρίζεται από µικρότερο αριθ-
µό βουλευτικών εδρών, καλείται να πάρει απο-
φάσεις που θα προκαλέσουν µεγάλο πολιτικό
κόστος, αλλά κυρίως καλείται να κινήσει τον
κρατικό µηχανισµό, να δώσει ρεαλιστικές λύσεις

σε βασικά προβλήµατα και
να προσελκύσει ιδιωτικές
επενδύσεις.

Η αγορά αναµένει µε εν-
διαφέρον τα πρώτα «δείγ-
µατα γραφής» της κυβέρ-
νησης και επί του παρόντος
τηρεί στάση επιφυλακτικό-
τητας. Μετά τον υπερβολι-
κό ενθουσιασµό του «suc-

cess story» οι προσδοκίες έχουν επανέλθει
στα… κανονικά επίπεδα και εκτιµάται πως τόσο
ο Γενικός ∆είκτης στο Χρηµατιστήριο της Αθή-
νας, όσο και οι τιµές των ακινήτων και των κρα-
τικών οµολόγων θα επηρεαστούν δραστικά από
την κυβερνητική πορεία.

Αναµφίβολα, στο µέτωπο της οικονοµίας, η
ελληνική κυβέρνηση κατάφερε µέσα στο τελευ-
ταίο δωδεκάµηνο δύο τουλάχιστον σηµαντικά
πράγµατα. Πρώτον, να αποκαταστήσει τις σχέ-
σεις της χώρας µε τον ευρωπαϊκό Βορρά και
παράλληλα να µειώσει δραστικά τον κίνδυνο του
εξόδου της από τη ζώνη του ευρώ. Άλλωστε,
πέρασε χωρίς σηµαντικές παρενέργειες και τις
εξελίξεις της Κύπρου τον περασµένο Μάρτιο.
Και δεύτερον, να συνεχίσει µέχρι και σήµερα
να υλοποιεί έναν προϋπολογισµό, ο οποίος κι-
νείται πάνω από τα όρια του στόχου. 

Αν σε όλα αυτά προσθέσει κάποιος την επι-
τυχή ολοκλήρωση της διαδικασίας της επανα-
κεφαλαιοποίησης των συστηµικών τραπεζών και
ορισµένες πρώτες κινήσεις ξένων (και ελληνι-
κών) εταιρειών να επενδύσουν στην Ελλάδα,
τότε καταλαβαίνει το γιατί έχει βελτιωθεί το κλί-
µα, όσο και αν η αγορά θεωρεί ως υπερβολικό

και ατυχές το σλόγκαν του «success story» για
την ελληνική οικονοµία. Από εκεί και πέρα ωστό-
σο, οικονοµικοί παράγοντες και στελέχη της αγο-
ράς κρούουν τον κώδωνα του κινδύνου, επιση-
µαίνοντας πως η τρικοµµατική κυβέρνηση δεν
απέφυγε να επαναλάβει πολλά από τα λάθη των
προηγούµενων ελληνικών κυβερνήσεων: Ευθυ-
νοφοβία, αποφάσεις και νόµοι που έµεναν τελικά
στο συρτάρι, αναβλητικότητα, έλλειψη πολλές
φορές διάθεσης για τοµές, χαρακτηριστική ανα-
ποτελεσµατικότητα, αστοχία, ασυνεννοησία και
πολύ… επικοινωνία χωρίς ουσία.

Κάτω λοιπόν από τις συνθήκες, η νέα (δικοµ-
µατική πλέον, αλλά ίσως λιγότερο µπλοκαρισµέ-
νη) κυβέρνηση καλείται να κάνει ένα νέο ξεκί-
νηµα, συνεχίζοντας τα θετικά της προηγούµενης,
αποφεύγοντας όµως τα λάθη της. Το µεγάλο
στοίχηµά της άλλωστε είναι να καταφέρει την
επανεκκίνηση της οικονοµίας µέχρι το τελευταίο
τρίµηνο της φετινής χρονιάς, προκειµένου το
2014 να ξεκινήσει µε θετικούς ρυθµούς. Και αυ-
τό, γιατί όπως υποστηρίζουν επιχειρηµατίες και
οικονοµολόγοι, ο παραγωγικός ιστός της χώρας
δεν θα αντέξει το 2014 ένα ακόµη έτος ύφεσης:
οι αντοχές των επιχειρήσεων και των νοικοκυ-
ριών έχουν ήδη εξαντληθεί…

Τα ανοιχτά µέτωπα
Υπάρχει µια σειρά άλλων ζητηµάτων, όπου οι

Ευρωπαίοι πιέζουν προκειµένου να προχωρήσουν

µέτρα που είναι… «ευχάριστα», ή έστω πιο
«ανώδυνα» από πολιτικής πλευράς, πλην όµως
αυτά εξακολουθούν να καθυστερούν!

• «Έχουν προκηρυχτεί κάποια έργα του δη-
µοσίου και πρέπει να προκηρυχθούν κάµποσα
ακόµη µέχρι το τέλος του έτους, έτσι ώστε οι
εταιρείες πληροφορικής να αρχίσουν να γράφουν
αξιοσηµείωτους κύκλους εργασιών από το 2014»
ανέφερε γνωστός παράγοντας του κλάδου, συµ-
πληρώνοντας πως «τόσο η τρόικα, όσο και οι
Γερµανοί πιέζουν για την όσο το δυνατόν ταχύ-
τερη απορρόφηση των κονδυλίων του ΕΣΠΑ,
ωστόσο το πολιτικό πρέπει να µη διστάζει να
λαµβάνει αποφάσεις και οι διοικητικοί µηχανισµοί
θα πρέπει να δουλέψουν ταχύτερα και αποτε-
λεσµατικότερα. Πάντως, είτε λόγω περιορισµού
στο προσωπικό, είτε λόγω χαµηλότερου ηθικού
µετά τις µεγάλες µειώσεις στις αποδοχές τους,
η µέχρι τώρα επίδοση δεν είναι η επιθυµητή».

• Η αποπληρωµή των οφειλών του κράτους
(ΕΟΠΥΥ συν ασφαλιστικά ταµεία) έχει προχω-
ρήσει από ελάχιστα έως καθόλου, παρά το γε-
γονός ότι τα λεφτά υπάρχουν! Απλά, φαίνεται
να µην υπάρχουν οι απαιτούµενοι µηχανισµοί
προκειµένου αυτά να επιβεβαιωθούν και να δο-
θούν στους δικαιούχους τους!

• Η κυβέρνηση βιάστηκε να πανηγυρίσει την
επανεκκίνηση των µεγάλων αυτοχρηµατοδοτού-
µενων οδικών αξόνων (που είναι µπλοκαρισµένα
εδώ και τρία ολόκληρα χρόνια), ο υπουργός είχε

Του Στέφανου
Κοτζαµάνη 
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εκτιµήσει πως οι τράπεζες θα συναινούσαν σε
ένα δεκαπενθήµερο και µάλιστα διοργανώθηκε
και πανηγυρική φιέστα, προκειµένου να πειστεί
ο κόσµος, ότι τα έργα ξεκόλλησαν. Η αλήθεια
είναι πως οι τράπεζες δεν έχουν δώσει ακόµη
το τελικό ΟΚ και πως σύµφωνα µε στελέχη ει-
σηγµένων εταιρειών ένα ρεαλιστικό σενάριο θα
ήταν να δούµε κάποια έργα να ξεκινούν µέσα
στο προσεχές φθινόπωρο.

• Η υιοθέτηση του συστήµατος εισροών-εκρο-
ών στη διακίνηση καυσίµων (προκειµένου να κα-
ταπολεµηθεί δραστικά η λαθρεµπορία) συνεχίζει
να καθυστερεί παρά το γεγονός ότι ψηφίστηκε
ως νόµος και υποστηρίζεται από το σύνολο του
πολιτικού κόσµου.

• Η πάταξη του λαθρεµπορίου και του παρα-
εµπορίου αποτελεί κοινό στόχο για όλα τα πο-
λιτικά κόµµατα. Μπορεί βέβαια η τεχνολογική
και στελεχιακή ενίσχυση των τελωνείων να µην
µπορεί να γίνει «από τη µια µέρα στην άλλη»
(όπως καθηµερινά αναφέρουν οι πολιτικοί µας),
ωστόσο η χώρα βρίσκεται ήδη τρία χρόνια εντός
µνηµονίου, χωρίς το φαινόµενο αυτό να έχει αν-
τιµετωπιστεί ουσιαστικά. 

• Ο µηχανισµός του Υπουργείου Οικονοµικών
αποδείχτηκε ανεπαρκής προκειµένου να εντο-
πιστούν και να τιµωρηθούν όσοι (πάνω από ένα
εκατοµµύριο συµπολίτες µας) εξακολουθούν να
κυκλοφορούν ανασφάλιστα οχήµατα, γεγονός
που σηµαίνει φοροδιαφυγή και πλήγµα για τους
υπόλοιπους ασφαλισµένους.

• Η αγορά αναµένει ακόµη την κατάθεση ορι-
σµένων πολύ σηµαντικών νοµοσχεδίων, χωρίς
την έκβαση των οποίων πολύ δύσκολα θα δούµε
κάποιες επενδύσεις να προσελκύονται είτε στο
µέτωπο των επιχειρήσεων, είτε στην αγορά των
ακινήτων. Πρόκειται για το περιβόητο «επανα-
στατικό» φορολογικό νοµοσχέδιο το οποίο το
περιµέναµε αρχικά µέσα στο 2011, µετά το 2012,
αργότερα το Μάιο που µας πέρασε, κ.λπ. Εδώ
και πολλούς µήνες επίσης, συζητούµε το νέο
τρόπο φορολόγησης των ακινήτων, συζήτηση
που πέρασε από σαράντα κύµατα, χωρίς όµως
µέχρι σήµερα να έχει καταλήξει σε οριστικές
επιλογές από την πλευρά της κυβέρνησης.

Και όλα τα προηγούµενα ήταν οι θεωρητικά
«εύκολες περιπτώσεις» τι να πει κάποιος για
την ανάγκη αντιµετώπισης µέσα στο προσεχές

µέλλον πολύ σηµαντικών θεµάτων που επιδέ-
χονται επιδέξιων χειρισµών και… δύσκολες
ασκήσεις πολιτικού θάρρους.

• Η κυβέρνηση για παράδειγµα θα πρέπει να
καταλήξει στον τρόπο µερικής απελευθέρωσης
και ιδιωτικοποίησης της ελληνικής αγοράς ενέρ-
γειας.

• Θα πρέπει να αρχίσουν να κλείνουν οι πρώ-
τοι δηµόσιοι οργανισµοί (εξαγγέλθηκε το 2008
επί υπουργίας Γεωργίου Σουφλιά) και να προ-
χωρήσει το σχέδιο της «κινητικότητας» (δεν
προχώρησε παρά τις εξαγγελίες του κ. Αντώνη
Μανιτάκη).

• Επείγει το ζήτηµα της συγχώνευσης κρα-
τικών νοσοκοµειακών µονάδων, διάταξη που είχε
ψηφιστεί επί υπουργίας Γιάννη Λοβέρδου, αλλά
δεν υλοποιήθηκε στην πράξη επί υπουργίας Αν-
δρέα Λυκουρέτζου.

• Κάπου µέσα στο φθινόπωρο θα επιχειρηθεί
η πώληση της ΕΥΑΘ, της πρώτης εταιρείας πα-
ροχής ύδατος (πολύ πιο σύνθετο το εγχείρηµα
της ΕΥ∆ΑΠ) που αναµένεται να προκαλέσει την
έντονη αντίδραση της αριστεράς.

• Και φυσικά υπάρχει και το ζήτηµα της ΕΡΤ,
ιδίως µετά τις αστοχίες που υπήρξαν και τη δυ-

ναµική που έχει αναπτυχθεί γύρω από το ζήτηµα
αυτό κατά τις τελευταίες εβδοµάδες.

Τράπεζες και ασφαλιστικές
Πολύ σηµαντικές εκκρεµότητες βέβαια θα

πρέπει να ρυθµιστούν µέσα στο επόµενο εξά-
µηνο και στον ευρύτερο χρηµατοοικονοµικό χώ-
ρο, ο οποίος ακόµη και στις περιπτώσεις όπου
διοικείται από ιδιώτες, δεν παύει να έχει και
το… άρωµα του Ταµείου Χρηµατοπιστωτικής
Σταθερότητας. Για παράδειγµα, πώς θα προχω-
ρήσουν οι ιδιωτικοποιήσεις των Eurobank και
Ταχυδροµικού Ταµιευτηρίου; (και δευτερευόντως
κάποιων µικρότερων τραπεζών). Θα πιέσει το
Ταµείο Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας για
πωλήσεις των θυγατρικών ασφαλιστικών εται-
ρειών των τραπεζών µέσα στο 2013, ή θα ανα-
βάλει το εγχείρηµα µε την ελπίδα ότι θα πιαστούν
υψηλότερα τιµήµατα; Ποιά στάση τελικά θα κρα-
τήσουν οι τράπεζες, σε σχέση µε τις θυγατρικές
που διαθέτουν στο εξωτερικό;

Αυτές είναι µόνο µερικές περιπτώσεις όπου
χρειάζεται επιτάχυνση του κυβερνητικού έργου
και µάλιστα µε πολύ πιο αποτελεσµατικό τρόπο.
Η αλήθεια είναι πως η κυβέρνηση αυτή καλείται

http://www.euro2day.gr
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σε πολύ λίγο χρόνο να καλύψει κενά πολλών
ετών και αυτός είναι ένας από τους παράγοντες
δυσκολίας που έχει να αντιµετωπίσει.

Eurobank: Στόχος η επιστροφή
στον ιδιωτικό τοµέα

Θα δουλέψουµε το αµέσως επόµενο διάστηµα
εκπονώντας και υλοποιώντας ένα επιχειρησιακό
σχέδιο για την προσέλκυση ιδιωτικών κεφαλαίων,
αναφέρει ο νέος διευθύνων σύµβουλος της τρά-
πεζας σε επιστολή προς τους εργαζόµενους. 

Το στόχο της επιστροφής της Eurobank στον
ιδιωτικό τοµέα το συντοµότερο δυνατό θέτει ο
νέος ∆ιευθύνων Σύµβουλος του Οµίλου Χρήστος
Μεγάλου σε επιστολή που έστειλε στους εργα-
ζόµενους. Η Eurobank πρέπει «να συµµετέχει
αυτόνοµα και δυναµικά, ως ένας από τους 4 βα-
σικούς πυλώνες, στη στρατηγική αναδιάταξη του
ελληνικού τραπεζικού συστήµατος και να επι-
στρέψει στον ιδιωτικό τοµέα το συντοµότερο δυ-
νατόν», τονίζει και προσθέτει ότι «θεωρώ δε-
δοµένη και επιβεβληµένη την αυτόνοµη πορεία
της τράπεζας και εποµένως, ας αφήσουµε πίσω
µας κάθε ανησυχία που συνδέεται µε την εκ-
κρεµότητα της συγχώνευσης». 

Η επιστολή αναφέρει τα εξής:
Αγαπητοί Συνάδελφοι,
Ανήκω πλέον κι εγώ στην οµάδα σας, την άξια

οµάδα της Eurobank, και µοιράζοµαι το όραµά
σας η Τράπεζα αυτή να συνεχίσει µια διαδροµή
επιτυχιών και κατακτήσεων όπως της αξίζει. Στό-
χος όλων µας είναι η Eurobank να συµµετέχει
αυτόνοµα και δυναµικά, ως ένας από τους 4 βα-
σικούς πυλώνες, στη στρατηγική αναδιάταξη του
ελληνικού τραπεζικού συστήµατος και να επι-
στρέψει στον ιδιωτικό τοµέα το συντοµότερο δυ-
νατόν. Θεωρώ δεδοµένη και επιβεβληµένη την
αυτόνοµη πορεία της και εποµένως, ας αφήσου-
µε πίσω µας κάθε ανησυχία που συνδέεται µε
την εκκρεµότητα της συγχώνευσης. Αυτό ακρι-
βώς αντανακλά και η δήλωση του ΤΧΣ στην Τα-
κτική Γενική Συνέλευση των µετόχων της Τρά-
πεζας, σύµφωνα µε την οποία «Η Eurobank θα
παραµείνει διοικητικά ανεξάρτητη έχοντας την
πλήρη στήριξη του βασικού µετόχου της µε στόχο
την επιστροφή της σε ένα ιδιωτικό καθεστώς το
συντοµότερο δυνατό». Όσον αφορά τον ιδιωτικό
χαρακτήρα της Eurobank, ξέρουµε πολύ καλά
όλοι, ότι αυτός αποτελεί το DNA της Τράπεζάς
µας και προς αυτήν την κατεύθυνση θα δουλέ-
ψουµε το αµέσως επόµενο διάστηµα εκπονώντας
και υλοποιώντας ένα επιχειρησιακό σχέδιο για
την προσέλκυση ιδιωτικών κεφαλαίων.

Σ’ όλη αυτή την προσπάθεια δεν πρέπει να
ξεχάσουµε το επίκεντρο της δουλειά µας, τους
πελάτες µας. Οι σχέσεις µε τους πελάτες µας
παραµένουν προτεραιότητα και η εµπιστοσύνη

τους στην Τράπεζα, το βασικό µέτρο της επιτυ-
χίας µας. Μπροστά µας έχουµε ένα δύσκολο
δρόµο. Προσωπικά δέχτηκα την ευθύνη και την
πρόκληση να το αναλάβω µαζί µε την υπόλοιπη
διοικητική οµάδα, υπολογίζοντας σε ένα τεράστιο
πλεονέκτηµα που έχει αυτή η Τράπεζα: όλους
εσάς. Μαζί σας µοιράζοµαι ήδη κάτι κοινό. Το
αξιακό σας σύστηµα. Η αξιοκρατία, αξία που δια-
τρέχει το οργανωτικό και λειτουργικό µοντέλο
της Eurobank, είναι και για µένα αξία ζωής, και
µ’ αυτήν ως γνώµονα θα πορευθώ µαζί σας. 
Μαζί σας θα καταθέσω όλες µου τις δυνάµεις
για να πετύχουµε τον κοινό µας πια στόχο, να
ανεβάσουµε την Eurobank ξανά στην κορυφή και
να φανούµε αντάξιοι µιας ιστορικής διαδροµής
22 ετών. Με την ευκαιρία αυτή θα ήθελα να ευ-
χαριστήσω και πάλι την προηγούµενη ∆ιοίκηση
της Τράπεζας και προσωπικά τον κ. N. Nανό-
πουλο, διαβεβαιώνοντας τους ότι θα είναι και
για µένα πυξίδα το συµφέρον της Τράπεζας.

Η επιστολή µου αυτή είναι η αρχή µιας επι-
κοινωνίας η οποία θα ήθελα να είναι συνεχής,
ειλικρινής και δηµιουργική. Μαζί θα χτίσουµε
την επόµενη µέρα. Η πόρτα µου θα είναι πάντα
ανοιχτή.

Χρήστος Μεγάλου, ∆ιευθύνων Σύµβουλος

Αντ. Σαµαράς:
Να αφήσουµε πίσω το χθες

«Η χώρα πρέπει να αφήσει πίσω της το χθες»
επανέλαβε ο Αντώνης Σαµαράς στη δεύτερη
οµιλία του στο πλαίσιο του συνεδρίου της Ν.∆.
«Η νέα Ελλάδα δεν είναι µια κοµµατική απλή επι-
λογή, είναι µια εθνική ανάγκη», τόνισε και προ-
σέθεσε ότι πρέπει να αλλάξουµε όσα µας πλή-
γωναν, αλλά δεν τολµούσαµε να αλλάξουµε.

Αντίπαλοι µας είναι τρεις: όσοι είναι κολλη-
µένοι στο χθες, όσοι θέλουν να προστατεύσουν
αυτά που θέλουµε να αλλάξουµε και όσοι βάζουν

στοίχηµα για την αποτυχία της χώρας µας.
«Η αντίθεση µνηµόνιο-αντιµνηµόνιο ξεπερά-

στηκε οριστικά. Το πρώτο µνηµόνιο ήταν λάθος.
Το είπαµε πρώτοι. Το πρόβληµα όµως τώρα είναι
µην πάνε χαµένες οι τεράστιες θυσίες. Τώρα
πρέπει να φτάσουµε σε πρωτογενή πλεονάσµατα
και να µην έχουµε ανάγκη τα δανεικά», τόνισε.

Ο πρωθυπουργός επιτέθηκε, χωρίς να τον κα-
τονοµάζει, προς τον ΣΥΡΙΖΑ µε αφορµή τις θέσεις
του για τον TAP λέγοντας ότι δεν έχει πολιτική.
«Κάνουν τη µιζέρια τους πολιτική», είπε χαρα-
κτηριστικά. «Εµείς έχουµε σχέδιο. Η αλλαγή της
εικόνας της χώρας και η εξασφάλιση της οµαλής
χρηµατοδότησης έγιναν µε βάση σχέδιο». Προ-
σέθεσε ότι χρειάζεται και αποφασιστικότητα και
«εµείς αποδείξαµε ότι αν χρειάζεται ‘σπάµε και
αυγά’.

Ο Αντώνης Σαµαράς απηύθυνε εκ νέου µήνυµα
για ενότητα µιλώντας για τη σηµαία που βρίσκον-
ταν πίσω του στη διάρκεια της οµιλίας του. «Η
πατρίδα έχει ανάγκη αυτούς που την πονούν και
τη χρειάζονται». Μίλησε για προσκλητήριο στην
κεντροδεξιά και ζήτησε από τα µέλη του κόµµα-
τος να κάνουν άνοιγµα σε όλους του πολίτες.

«Η Ν∆ στάθηκε όρθια, όταν κατέρρευσαν τα
πάντα και αυτό έγινε γιατί οι ιδέες µας εκφρά-
ζουν τους Έλληνες. Η παράταξή µας διευρύνεται,
µπαίνει µπροστά για να τα αλλάξουµε όλα, σε
µία χώρα που χρειάζεται να αφήσει πίσω το χθες.
Έχουµε εθνικό καθήκον να παλέψουµε για τη
Νέα Ελλάδα, είναι ανάγκη εθνική, γι αυτό και
απηύθηνα κάλεσµα σε όλους. Να υποδεχθούµε
όσους θέλουν να αγωνιστούν µαζί µας και δι-
στάζουν να ενταχθούν. ∆εν περισσεύει κανένας»
πρόσθεσε.

«Το 2021 στην επέτειο των 200 χρόνων από
την ελληνική επανάσταση η νέα Ελλάδα θα είναι
πραγµατικότητα», είπε και τόνισε ότι πρέπει να
έχει η νέα γενιά µια χώρα που τη χρειάζεται.
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Στο 16,3%

η ανεργία στην Κύπρο

Σε νέο ιστορικό ρεκόρ αναρριχήθηκε τo Μάιο η ανεργία στην Κύπρο
σύµφωνα µε στοιχεία που δηµοσίευσε η Eurostat, εντείνοντας τις ανη-
συχίες ανάµεσα στις τάξεις των µισθωτών. Η αύξηση της ανεργίας στην

Κύπρο το Μάιο είναι η µεγα-
λύτερη σε ολόκληρη την ΕΕ
ακόµη και από την Ελλάδα,
αποτυπώνοντας τις µεγάλες
πιέσεις που δέχεται η αγορά
εργασίας µετά τις αποφάσεις
του Eurogroup. Σύµφωνα µε
τη Eurostat, το ποσοστό ανερ-
γίας στην Κύπρο το Μάιο του
2013 ανήλθε στο 16,3% από
15,8% τον Απρίλιο και 9,7%
τον περσινό Μάιο. Το ποσο-
στό των άνεργων ανδρών

στην Κύπρο υπολογίζεται στο 16,6% και των γυναικών στο 15,9%. Το
ποσοστό ανεργίας ανάµεσα στους νέους (κάτω των 25 ετών) αναρρι-
χήθηκε στο 34,8%. Η αύξηση της ανεργίας στην Κύπρο είναι η µεγα-
λύτερη στην ΕΕ και ακολουθεί η Ελλάδα όπου η ανεργία ανήλθε στο
26,8% το Μάρτιο του 2013 από 22,2% το Μάρτιο του 2012. 

Σχέδιο εξόδου

και στην Ελληνική
Σχέδιο εθελούσιας εξόδου βρίσκεται στα σκαριά στην Ελληνική Τρά-
πεζα µε στόχο να προσφερθεί στους υπαλλήλους µετά το καλοκαίρι.
Η προκαταρκτική επεξεργασία του σχεδίου είναι ήδη σε εξέλιξη και
όταν ολοκληρωθούν όλα τα σενάρια θα παραπεµφθεί προσχέδιο στην

ανώτατη διεύθυνση και στο
∆Σ. Λεπτοµέρειες του σχεδί-
ου δεν έχουν διαρρεύσει, κα-
θώς αυτό θα αποτελέσει αν-
τικείµενο συζήτησης µε το
συνδικαλιστικό όργανο των
υπαλλήλων, την ΕΤΥΚ. Ο ανώ-
τατος εκτελεστικός διευθυν-
τής της Ελληνικής Τράπεζας
Μάκης Κεραυνός, επιβεβαί-
ωσε στη StockWatch την πρό-
θεση του Οµίλου να εκπονή-
σει σχέδιο εθελούσιας αφυ-

πηρέτησης, το οποίο, όπως τόνισε, εντάσσεται στο γενικότερο πλαίσιο
της αναδιάρθρωσης της τράπεζας. «Ο Όµιλος εφαρµόζει ήδη την πολιτική
της πρόωρης αφυπηρέτησης των εργαζοµένων του εδώ και λίγα χρόνια.
Είναι ένα σχέδιο το οποίο παρέχει µια σειρά ελκυστικών κινήτρων. Κά-
ποιοι υπάλληλοι έκαναν όλο αυτό το χρονικό διάστηµα χρήση αυτού του
σχεδίου», σηµείωσε ο κ. Κεραυνός. Εξήγησε ότι το νέο σχέδιο που
είναι υπό επεξεργασία από λειτουργούς της τράπεζας θα αποτελέσει
αντικείµενο διαλόγου µε τη συντεχνία, καθώς, όπως τόνισε, κάτι τέτοιο
προβλέπεται στη συλλογική σύµβαση. «Η τράπεζα», πρόσθεσε, «θα τη-
ρήσει τις συµβατικές της υποχρεώσεις και εντός του καλοκαιριού θα
υπάρξει συνάντηση µε την ηγεσία της ΕΤΥΚ». Ακόµη δεν έχουν καθο-
ριστεί αριθµητικοί στόχοι για το σχέδιο, δηλαδή τι ποσό θα πρέπει να

εξοικονοµηθεί ετησίως και πόσα άτοµα θα ήταν ιδεώδες να αποχω-
ρήσουν. Τον τελικό λόγο, ποιοί και µε βάση ποιά κριτήρια θα καθοριστούν
για να φύγει κάποιος από τον Όµιλο, το έχει πάντα η διοίκηση της τρά-
πεζας. Ο κ. Κεραυνός επεσήµανε ότι προτεραιότητα για την Ελληνική
Τράπεζα είναι η αυτόνοµη ανακεφαλαιοποίηση της και η συνεχής ανα-
διάρθρωση του Οµίλου, για µείωση των δαπανών και αύξηση της πα-
ραγωγικότητας. Σχέδιο εθελούσιας αφυπηρέτησης έχει προωθηθεί
στην Alpha Bank και στην Εµπορική.

Ελβετία: Φεύγουν

οι ξένες τράπεζες
Μειώνεται ο αριθµός των ξένων τραπεζών στην Ελβετία όπως δια-
φαίνεται από στοιχεία του Συνδέσµου Ξένων Τραπεζών στην Ελβετία.
Τέλος Μαΐου 2013, ο αριθµός των ξένων τραπεζών στην Ελβετία µει-
ώθηκε στις 129 από 145 που
ήταν στις αρχές του 2012.
Όπως αναφέρει το πρακτο-
ρείο Bloomberg, το υπό δια-
χείριση ενεργητικό µειώθηκε
κατά ένα τέταρτο στα 870,7
δισ. ελβετικά φράγκα την πεν-
ταετία µέχρι το 2012 καθώς
οι πελάτες τραπεζών απέσυ-
ραν χρήµατα ή πλήρωσαν φό-
ρους για αδήλωτους λογαρια-
σµούς. Οι αναλυτές εκτιµούν
ότι το πλήγµα που δέχτηκε η
µυστικότητα και ο αυξηµένος ρυθµιστικός έλεγχος ενδέχεται να απε-
λευθερώσουν ένα κύµα συγχωνεύσεων και εξαγορών εντός των επό-
µενων 12-18 µηνών. Η Ελβετία παραµένει ένα από τα µεγαλύτερα
κέντρα διεθνούς υπεράκτιου (offshore) πλούτου µε $2,2 τρισ. ή περίπου
26% της αγοράς.

Ευρωζώνη:

Στο 1,6% ο πληθωρισµός
Στο 1,6% αυξήθηκε τον Ιούνιο ο πληθωρισµός στην ευρωζώνη από
1,4% το Μάιο σύµφωνα µε προκαταρτικά στοιχεία που ανακοίνωσε πρό-
σφατα η Eurostat. Τη µεγαλύτερη αύξηση προβλέπεται να έχει ο τοµέας
των τροφίµων, αλκοολούχων ποτών και καπνού (3,2%) ενώ αύξηση
1,6% αναµένεται και στις τιµές της ενέργειας. Αύξηση 1,4% προβλέπεται
και στον τοµέα των υπηρεσιών και 0,7% στις τιµές των µη ενεργειακών
βιοµηχανικών προϊόντων. Τα τελικά στοιχεία της Ευρωπαϊκής Στατιστικής
Υπηρεσίας για τον πληθωρισµό στα κράτη µέλη της ΕΕ θα δηµοσιοποι-
ηθούν στις 16 Ιουλίου 2013.
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Η ΕΕ εξαιρεί τα ταµεία

προνοίας από bail-in

Τα συνταξιοδοτικά ωφελήµατα των υπαλλήλων σε υπό εξυγίανση
τράπεζες θα εξαιρούνται µονίµως από «κουρέµατα» καταθέσεων, σύµ-
φωνα µε τη συµφωνία των ευρωπαίων ηγετών στο Ευρωπαϊκό Συµβούλιο,
που διαφέρει µε την πρακτική που ακολουθήθηκε στην Κύπρο. Το Συµ-
βούλιο αποφάσισε να προωθήσει προς υιοθέτηση µέχρι το τέλος του
έτους προσχέδιο οδηγίας που ετοίµασε η Κοµισιόν για την ανάκαµψη
και εξυγίανση χρηµατοπιστωτικών ιδρυµάτων. Η συµφωνία των ευρω-
παίων ηγετών υιοθετεί, σε µεγάλο βαθµό, το κυπριακό «µοντέλο» εξυ-
γίανσης, απαιτώντας από τους µετόχους και τους ανασφάλιστους κα-
ταθέτες να επωµιστούν ζηµιές για την ανακεφαλαιοποίηση προβληµα-

τικών τραπεζών. Η ανακοινω-
θείσα συµφωνία, όµως, περι-
λαµβάνει και σηµαντικές δια-
φοροποιήσεις από τα όσα έγι-
ναν στην Κύπρο. Κατ’ αρχήν,
υπάρχει διαχωρισµός µεταξύ
ιδιωτών καταθετών και κατα-
θέσεων µικροµεσαίων επιχει-
ρήσεων, από τις καταθέσεις
µεγάλων εταιρειών. Το bail-in
θα κτυπά πρώτα τις τελευταί-
ες και µετά τις υπόλοιπες
ανασφάλιστες καταθέσεις. Το

Συµβούλιο αποφάσισε επίσης σηµαντικές εξαιρέσεις από το «κούρεµα».
Στις µόνιµες εξαιρέσεις περιλαµβάνονται, µεταξύ άλλων, «οι υποχρε-
ώσεις σε υπαλλήλους προβληµατικών τραπεζών, όπως οι σταθεροί
µισθοί και τα συνταξιοδοτικά ωφελήµατα». Η συγκεκριµένη ρύθµιση
διαφέρει από την εφαρµογή της εξυγίανσης στις τράπεζες Κύπρου και
Λαϊκής, όπου τα ταµεία προνοίας των υπαλλήλων – µε ενεργητικό κοντά
στα 740 εκ. ευρώ – επηρεάστηκαν πλήρως από το bail-in. Μια άλλη
εξαίρεση είναι των υποχρεώσεων των τραπεζών που προκύπτουν από
συµµετοχή σε συστήµατα πληρωµών, που έχουν λήξη λιγότερη των
επτά ηµερών. Στην Κύπρο δεν έγινε αυτός ο διαχωρισµός, µε αποτέ-
λεσµα να επηρεαστεί το κεφάλαιο κίνησης πολλών επιχειρήσεων. Οι
εθνικές αρχές εξυγίανσης θα µπορούν, µε βάση την απόφαση του Συµ-
βουλίου, να εξαιρέσουν πλήρως ή µερικώς, υποχρεώσεις των τραπεζών,
ασκώντας τη διακριτική τους ευχέρεια. Σε αυτές περιλαµβάνονται υπο-
χρεώσεις που δεν µπορούν να κουρευτούν έγκαιρα, αυτές που επη-
ρεάζουν βασικές λειτουργίες, αυτές που µπορεί να δηµιουργήσουν διά-
δοση της κρίσης και τη µεταφορά ζηµιών σε άλλους πιστωτές. Οι εξαι-
ρέσεις συνεπάγονται την επιβολή µεγαλύτερων ζηµιών στους ανασφά-
λιστους καταθέτες. Σε καµία όµως περίπτωση δεν θα πρέπει οι ζηµιές
που επωµίζονται οι ανασφάλιστες καταθέσεις να είναι περισσότερες
από ότι θα ήταν εάν η τράπεζα έµπαινε σε καθεστώς εκκαθάρισης.

Εθελούσια έξοδος

και στην Alpha Bank
Σχέδιο εθελούσιας αφυπηρέτησης κυκλοφόρησε πρόσφατα στην
Alpha Bank και την Εµπορική, που απευθύνεται στους 950 εργαζόµενους
και των δύο τραπεζών. Το σχέδιο, σύµφωνα µε τις πληροφορίες, προ-
βλέπει τη µάξιµουµ παραχώρηση 15,5 µηνιαίων µισθών µε οροφή τις
100 χιλ. ευρώ.Επιπρόσθετα, η διεύθυνση της Alpha Bank δεσµεύεται
να παραχωρήσει πλήρως το ταµείο προνοίας στα µέλη του προσωπικού

που θα ενταχθούν στο σχέδιο. Επίσης, η τράπεζα θα συνεχίσει να πα-
ρέχει ιατρική κάλυψη σε όσους αφυπηρετήσουν πρόωρα, µε βάση το
σχέδιο, µέχρι το τέλος του 2015. Ακόµη προβλέπεται πλήρης κάλυψη
σε περίπτωση θανάτου κάποιου υπαλλήλου που θα περιλαµβάνεται στο
σχέδιο, όπως επίσης και για περιπτώσεις µόνιµης ανικανότητας, όπως
απορρέει µέσα και από τη συλλογική σύµβαση. Η τράπεζα έχει µερίδιο
αγοράς 4% στις καταθέσεις και 6% στα δάνεια. Η Alpha Bank Κύπρου
είχε ζηµιές 38 εκ. ευρώ το 2012. Το σχέδιο εθελούσιας αφυπηρέτησης
αποτέλεσε αντικείµενο συζή-
τησης µεταξύ της διεύθυνσης
της τράπεζας και του προ-
εδρείου της ΕΤΥΚ. Οι πληρο-
φορίες φέρουν την ΕΤΥΚ να
έχει ενδοιασµούς σε ότι αφο-
ρά το µάξιµουµ του ύψους της
χαριστικής αποζηµίωσης που
ανέρχεται στις 100 χιλ. ευρώ,
καθώς στο σχέδιο προνοεί
όπως οι επηρεαζόµενοι υπάλ-
ληλοι πριν από την αποχώρη-
ση τους θα πρέπει να ξοφλή-
σουν όλα τα συµβατικά και µη
συµβατικά δάνεια, που περιλαµβάνονται κυρίως φοιτητικά δάνεια και
στεγαστικά. Ανεξάρτητα από τις επιφυλάξεις της ΕΤΥΚ το σχέδιο κυ-
κλοφόρησε και υπήρξε κάποια ανταπόκριση. Από εργοδοτικής πλευράς
έχει διευκρινιστεί πως τον τελικό λόγο για την έγκριση των υπαλλήλων
που θα δηλώσουν συµµετοχή στο σχέδιο εθελούσιας εξόδου, θα τον
έχει η εργοδοτική πλευρά. Η διεύθυνση της Alpha Bank εξήγησε προς
τη συντεχνία ότι το προληπτικό αυτό µέτρο που προωθεί η τράπεζα εν-
τάσσεται στη γενικότερη στρατηγική για µείωση του εργατικού και λει-
τουργικού κόστους, καθώς εκτιµάται ότι σε βραχυπρόθεσµο χρονικό
ορίζοντα η κυπριακή οικονοµία θα συνεχίσει να βρίσκεται ενώπιον σο-
βαρών προβληµάτων. Η κοινοποίηση του σχεδίου της Alpha Bank έγινε
στη σκιά αντίστοιχων συζητήσεων που βρίσκονται σε εξέλιξη για το
σχέδιο πρόωρης αφυπηρέτησης πέραν των 1000 υπαλλήλων της Τρ.
Κύπρου. Η τράπεζα έχει δηλώσει ότι θα προσφέρει τουλάχιστον ένα
µισθό για κάθε δύο έτη αφυπηρέτησης. Οι υπάλληλοι έχουν ήδη χάσει
το ταµείο προνοίας και η κυβέρνηση προτίθεται να προβεί σε ρυθµίσεις
για αναπλήρωση του 75%, εκ των οποίων το 40% θα πληρωθεί αµέσως
και το υπόλοιπο 35% κατά την αφυπηρέτηση.

Όχι τραπεζών

για µείωση επιτοκίων
Έντονες επιφυλάξεις εκφράζει ο σύνδεσµος τραπεζών µε την πρό-
ταση νόµου του ∆ΗΣΥ, του ∆ΗΚΟ και του ΕΥΡΩΚΟ η οποία προβλέπει
τη µείωση των δανειστικών επιτοκίων µέσω της παροχής αντικινήτρων
προς τους χρηµατοπιστωτικούς οργανισµούς που προσφέρουν ψηλά
καταθετικά επιτόκια. Η Κεντρική Τράπεζα από την πλευρά της σηµείωσε
ότι ετοίµασε νέα οδηγία για τη διαχείριση των καθυστερηµένων δανείων,
στην οποία περιλαµβάνεται και εισήγηση για µείωση των επιτοκίων .
Όπως αναφέρθηκε, όσα χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα προσφέρουν κα-
ταθετικά επιτόκια πέραν των 2,5% θα τους επιβάλλεται πέναλτι, δηλαδή
επιπρόσθετος τέλος των καταθέσεων 0,6%. Αυτή τη στιγµή το επιτόκιο
διευκόλυνσης της οριακής χρηµατοδότησης είναι 1,5%. Καταθέσεις
που απολαµβάνουν επιτόκιο 3% θα υπόκεινται αυξηµένου ειδικού τέλους. 
Ο γενικός διευθυντής του Συνδέσµου Τραπεζών Μιχάλης Καµµάς, ανέ-
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φερε ότι δεν ενδείκνυται η αύξηση της φορολογίας των τραπεζών την
ώρα που καταβάλλουν αγώνα για αύξηση των κεφαλαίων τους. Σηµείωσε
ότι µε την πρόταση νόµου δεν θα παραµείνουν καταθέσεις στην Κύπρο,
επισηµαίνοντας ότι όσο υπάρχει ανακεφαλαιοποίηση των τραπεζών δεν

µπορεί να υπάρξει ανάκαµψη
και µείωση του κόστους του
χρήµατος. Σύµφωνα µε τον κ.
Καµµά, µε την πρόταση στέλ-
νεται µήνυµα ότι δεν είναι
σταθερό το σύστηµα, προσθέ-
τοντας ότι «είναι οι κύπριοι
που αποσύρουν καθηµερινά
300 ευρώ  από τις τράπεζες
και στέλνουν 5000 ευρώ το
µήνα στο εξωτερικό». Ο κ.
Καµµάς ανέφερε στη συνέ-
χεια ότι το ύψος του ELA είναι
11 δισ. ευρώ, εξηγώντας ότι
αυτό συνεπάγεται µε έλλειψη

καταθέσεων οι οποίες πρέπει να αναπληρωθούν. Υπέδειξε ότι βάσει
του πορτογαλικού µοντέλου που εφαρµόζει η ΚΤ στις ανανεώσεις των
καταθέσεων, υπήρξε µείωση των επιτοκίων, τονίζοντας ότι κάποιες κα-
ταθέσεις θα λήξουν σε 6 µήνες ή ένα χρόνο. Σε αυτό το σηµείο υπήρξε
ένταση µεταξύ του Γ∆ του συνδέσµου τραπεζών µε τον πρόεδρο του
∆ΗΣΥ Αβέρωφ Νεοφύτου, ο οποίος υποστήριξε ότι είτε, νοµοθετήσει
η βουλή, είτε όχι, οι καταθέσεις θα φύγουν από την Κύπρο. Ο Γ∆ του
συνδέσµου τραπεζών απάντησε ότι «οι τράπεζες έχουν ήδη προχωρήσει
σε µείωση των δανειστικών επιτοκίων και οι συγκεκριµένες νοµοθετικές
παρεµβάσεις δεν βοηθούν». Ο πρόεδρος του ∆ΗΣΥ διερωτήθηκε «αν
αυτές οι παρεµβάσεις είναι που προκαλούν τις εκροές και όχι τα εγ-
κλήµατα των τραπεζών».

Χιλιάδες θέσεις απασχόλησης νέων σε όλη

την Ευρώπη δηµιουργεί η Nestlé
Η Nestlé ανακοίνωσε την πρόθεσή της να βοηθήσει τουλάχιστον
20.000 νέους ανθρώπους κάτω των 30 ετών σε όλη την Ευρώπη να
βρουν εργασία µέσα στα επόµενα τρία χρόνια. Η Πρωτοβουλία της

Nestlé για τη Νεανική Απασχό-
ληση µε τίτλο “Η Nestlé στην
Ευρώπη” θα προσφέρει δου-
λειές και θα δηµιουργήσει χι-
λιάδες θέσεις για πρακτική
άσκηση και εκπαίδευση µέχρι
το 2016. Ως µέρος της και-
νούριας αυτής πρωτοβουλίας,

περισσότερες λεπτοµέρειες για την οποία θα ανακοινωθούν το Σε-
πτέµβριο, η Nestlé θα ενθαρρύνει επίσης και τους Ευρωπαίους προµη-
θευτές της να προσφέρουν εργασία, πρακτική άσκηση ή εκπαίδευση
σε νέους ανθρώπους. “Οι κυβερνήσεις από µόνες τους δεν µπορούν
να λύσουν το πρόβληµα της ανεργίας των νέων στην Ευρώπη - οι εται-
ρείες πρέπει να παίξουν και αυτές το ρόλο τους. ∆εσµευόµαστε να
προσφέρουµε σε ένα σηµαντικό αριθµό νέων ανθρώπων την ευκαιρία
να µάθει και να εξελιχθεί µέσα στην εταιρεία µας. Αυτές οι νέες ευ-
καιρίες αποτελούν το άµεσο αποτέλεσµα της συνεχούς ανάπτυξης και
επένδυσής µας στην Ευρώπη”, ανέφερε ο Laurent Freixe, Nestlé Executive
Vice-President και Zone Director για την Ευρώπη.

∆ιορία 4 βδοµάδων

στους υπαλλήλους BOCY

∆ιορία τεσσάρων βδοµάδων δίνει η διοίκηση στους 5,6 χιλ. υπαλλή-
λους της Τράπεζας να αποφασίσουν αν θα επιλέξουν ή όχι να αποχω-
ρήσουν µε το σχέδιο πρόωρης αφυπηρέτησης που ανακοίνωσε πρό-
σφατα. Το σχέδιο έχει ήδη δεχθεί έντονα πυρά από την ΕΤΥΚ, η οποία
προδικάζει την αποτυχία του να προσελκύσει τους τουλάχιστον χίλιους
υπαλλήλους που είναι ο στόχος της Τράπεζας. Το ∆Σ ανακοίνωσε µε
εγκύκλιο που κυκλοφόρησε προς το προσωπικό και δόθηκε στη δηµο-
σιότητα, ότι το σχέδιο θα παραµείνει σε ισχύ από τη ∆ευτέρα, 8/7/2013
µέχρι και την Παρασκευή, 26/7/2013. Στο πρόγραµµα εθελούσιας εξόδου
έχει δικαίωµα να συµµετέχει όλο το µόνιµο προσωπικό της Τράπεζας
Κύπρου και όλων των θυγατρικών εταιρειών περιλαµβανοµένων και των
υπαλλήλων της πρώην Λαϊκής Τράπεζας που µεταφέρθηκαν στην Τρά-
πεζα Κύπρου. Καµιά αναφορά στα ταµεία προνοίας: Στο σχέδιο
δεν γίνεται ουδεµία αναφορά σε σχέση µε τα ταµεία προνοίας, που
αποτελεί κλειδί και σηµαντικό κίνητρο για τους υπαλλήλους να ενταχθούν
στο πρόγραµµα εθελούσιας εξόδου. Η ΕΤΥΚ είχε δηλώσει επανειληµµένα
ότι η επιτυχία του σχεδίου περνά από τα ταµεία προνοίας, τονίζοντας
ότι ο κάθε υπάλληλος που θα θέλει να ενταχθεί στο σχέδιο έχει την
αξίωση να γνωρίζει τι θα βάλει στην τσέπη. Τονίζεται ότι η έγκριση των
αιτηµάτων για αποχώρηση υπόκεινται στην αποκλειστική ευχέρεια της
τράπεζας. Πρόνοιες του ΠΕΕ: Όπως αναφέρεται στην εγκύκλιο οι
υπάλληλοι που πληρούν τις προϋποθέσεις συµµετοχής στο πρόγραµµα,
σε περίπτωση έγκρισης, θα έχουν δικαίωµα στα πιο κάτω:(α) Εφάπαξ
Αποζηµίωση Καταβολή ενός εφάπαξ ποσού, ως αποζηµίωση για τερ-
µατισµό εργοδότησης/απώλεια καριέρας, το οποίο υπολογίζεται ως
ακολούθως: Για κάθε 2 χρόνια υπηρεσίας, 1 µηνιαίος µισθός (µισθός
Ιουνίου 2013, βασικός + τιµάριθµος) και επιπλέον 5 µηνιαίοι µισθοί
(µισθός Ιουνίου 2013, βασικός + τιµάριθµος) µε µέγιστο ποσό αποζη-
µίωσης το 60% των υπολειπόµενων µισθών µέχρι την κανονική αφυπη-
ρέτηση. Το ποσό της αποζηµίωσης που υπολογίζεται ως πιο πάνω δεν
µπορεί να ξεπεράσει το ποσό των 150,000 ευρώ. (β) Παροχές Στα
άτοµα που αποχωρούν θα παρέχεται ιατροφαρµακευτική κάλυψη και
ασφαλιστική κάλυψη σε περίπτωση θανάτου µέχρι το τέλος του 2014.
(γ) ∆άνεια Προσωπικού Τουλάχιστον το 50% του ποσού αποζηµίωσης
θα πρέπει να κατατεθεί έναντι των δανειακών υποχρεώσεων του συ-
ναδέλφου. (δ) Ετήσια Άδεια - Υπόλοιπα Το υπόλοιπο άδειας θα
πρέπει να ληφθεί µέχρι την ηµεροµηνία αποχώρησης, εάν είναι δυνατό.
Σε καµία περίπτωση δε θα πληρωθεί ετήσια άδεια που να ξεπερνά
µισθό (βασικός + τιµάριθµος) ενός µηνός. Το ∆Σ θέτει ως προϋπόθεση
για την καταβολή του ποσού αποζηµίωσης να ολοκληρώνεται η διαδικασία
τερµατισµού απασχόλησης του υπαλλήλου και η διαδικασία παράδοσης
και παραλαβής του τµήµατος / καταστήµατος / υπηρεσίες. Ως τελευταία
ηµεροµηνία αποχώρησης καθορίζεται η 31/7/2013. 
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EKT: Μειώθηκε η ζήτηση

για ευρώ από κεντρικές τράπεζες

Σηµαντική υποχώρηση παρουσίασαν το 2012 τα αποθέµατα που δια-
τηρούν οι κεντρικές τράπεζες σε ευρώ. Σύµφωνα µε ανακοίνωση της
ΕΚΤ, το µερίδιο του ευρωπαϊκού νοµίσµατος στα συναλλαγµατικά δια-
θέσιµα περιορίστηκε στο 23,9%, από 25,1% το 2011. Ως αιτία αναφέ-
ρεται, βέβαια, η κρίση χρέους. Το µεγαλύτερο µερίδιο στα συναλλαγ-
µατικά αποθέµατα διατηρεί το δολάριο (61,9%), ενώ ενίσχυση κατέ-
γραψαν πέρσι τα µερίδια Καναδά και Αυστραλίας.

Πρόταση Noble για γρηγορότερη

παραγωγή ΦΑ µελετά η Κυβέρνηση
Σύµφωνα µε την πρόταση, το φυσικό αέριο θα αρχίσει

να φθάνει στην Κύπρο το 2016
Πρόταση της Noble για να αρχίσει γρηγορότερα η παραγωγή φυσικού
αερίου από το τεµάχιο 12 και µεταφορά του στην Κύπρο µε διασωλήνωση
µελετά η Κυβέρνηση. Ο Εκτελεστικός Αντιπρόεδρος της ΚΡΕΤΥΚ Σόλων
Κασίνης δήλωσε πρόσφατα ότι σύµφωνα µε την πρόταση της Noble,
αυτό θα γίνει µε ειδική πλατφόρµα που θα µετακινηθεί από τις Ηνωµένες
Πολιτείες. Είπε επίσης ότι το φυσικό αέριο θα αρχίσει να φθάνει στην
Κύπρο το 2016 αντί το 2018 όπως έχει προγραµµατιστεί. Ενδεικτικά
υπέδειξε ο κύριος Κασίνης, η λύση αυτή φαίνεται να είναι προσφορότερη
και το κόστος πιο χαµηλό. Με τον τρόπο αυτό είπε θα εξυπηρετηθεί
πολύ η ηλεκτροπαραγωγή και θα µειωθεί το κόστος του ηλεκτρισµού.

Πόσα χρήµατα θα λάβει η Ελλάδα

για την καταπολέµηση της ανεργίας;
Ποσό της τάξεως των 160 ως 180 εκατ. ευρώ εκτιµάται ότι θα λάβει
η Ελλάδα τη διετία 2014- 2015 για τη στήριξη της απασχόλησης των

νέων κάτω των 29 ετών, από το σύνολο των 6 δισ. ευρώ που ενέκρινε
το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο, στις Βρυξέλλες. Κυβερνητικές πηγές είπαν,
ότι είναι η πρώτη φορά που το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο σχεδιάζει µια δυ-
ναµική στρατηγική για την καταπολέµηση της ανεργίας των νέων. Συγ-
κεκριµένα, το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο αποφάσισε να χρησιµοποιηθούν
τα αδιάθετα υπόλοιπα των διαρθρωτικών Ταµείων των ετών 2014 -
2017, για ειδικές δράσεις καταπολέµησης της ανεργίας. Αποφασίστηκε,
επίσης, η επιτάχυνση και η εµπροσθοβαρής εκταµίευση των 6 δισ. ευρώ
για το «Πρόγραµµα Απασχόλησης των Νέων», µε στόχο η υλοποίησή
του να ξεκινήσει τον Ιανουάριο του 2014. Όπως ανέφεραν κυβερνητικές
πηγές, το Πρόγραµµα Απασχόλησης των Νέων αφορά κυρίως σε ευ-
ρωπαϊκές περιφέρειες µε ποσοστά ανεργίας στους νέους που ξεπερνούν
το 25%. Ως εκ τούτου, όλες οι περιφέρειες της Ελλάδας εντάσσονται
σε αυτό, ανέφεραν οι ίδιες πηγές, εκτιµώντας παράλληλα ότι η Ελλάδα
θα λάβει από 160 έως 180 εκατ. ευρώ τη διετία 2014-2015. Όπως ση-
µειώνουν, το ποσό αυτό θα µπορούσε να αυξηθεί, εάν ισχύσει κλιµακωτή
χρηµατοδότηση (ανάλογα µε τα ποσοστά της ανεργίας), την οποία διεκ-
δικεί η Ελλάδα. Κυβερνητικές πηγές αναγνωρίζουν, ωστόσο, ότι οι απο-
φάσεις του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου για την τόνωση της απασχόλησης
αποτελούν προσωρινή ανακούφιση, αλλά δεν αντιµετωπίζουν ουσιαστικά
το πρόγραµµα της ανεργίας. «Η ανεργία αντιµετωπίζεται µόνο µε την
αύξηση των επενδύσεων και τη δηµιουργία πραγµατικών θέσεων ερ-
γασίας», ανέφεραν χαρακτηριστικά.

Νέα τεχνολογία θα κάνει δύσκολη

τη ζωή των hackers
Με τις αποκαλύψεις του πρώην πράκτορα της CIA Έντουαρντ Σνό-
ουντεν να κάνουν το γύρο του κόσµου καταδεικνύοντας ότι οι ΗΠΑ είχαν
στήσει ένα τεραστίων διαστάσεων διεθνές δίκτυο παρακολούθησης
των επικοινωνιών εκατοµµυρίων ανθρώπων, ένα πειραµατικό πρόγραµµα
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που παρουσιάστηκε στην ετήσια Θερινή Έκθεση των Επιστηµών της
Βασιλικής Εταιρείας της Βρετανίας αποκτά ξεχωριστή σηµασία. Πρόκειται
για ένα καινοτόµο σύστηµα, οι κατασκευαστές του οποίου υπόσχονται
ότι στο εγγύς µέλλον θα «βάζει δύσκολα» σε κάθε επίδοξο χάκερ που
επιθυµεί να προβεί σε υποκλοπή πληροφοριών µέσω ∆ιαδικτύου. Η νέα
αυτή τεχνολογία, που εκπονήθηκε από κοινού από την εταιρεία Toshiba
και το Εργαστήριο Ερευνών του βρετανικού Πανεπιστηµίου του Κέιµπριτζ,
χρησιµοποιεί τους βασικούς κανόνες της κβαντικής φυσικής προκειµένου
να εντοπίσει πιθανές παραβιάσεις ασφαλείας και κατόπιν να προειδο-
ποιήσει τους χρήστες της.

Μείωση 5,75% στα έσοδα

της ελληνικής ναυτιλίας
Η έκθεση της Ένωσης Ελλήνων Εφοπλιστών για το 2012 παρουσιά-
στηκε πρόσφατα και αναφέρει ότι παρά τη δυσµενή διεθνή οικονοµική
συγκυρία, τα έσοδα από την παροχή ναυτιλιακών υπηρεσιών σε ξένο
συνάλλαγµα το 2012 ανήλθαν σε 13.286 εκατ. ευρώ έναντι 14.097
εκατ. ευρώ το 2011, δηλαδή µείωση της τάξης του 5,75%, ενώ 192.000
άτοµα στη χώρα µας απασχολήθηκαν άµεσα η έµµεσα σε διάφορους
ναυτιλιακούς τοµείς. Αναφέρεται επίσης ότι το ηλικιακό προφίλ της ελ-
ληνικής σηµαίας στόλου το 2012 ήταν 11,3 έτη -µε 50% του στόλου
ηλικίας µικρότερης των 10 ετών- και του ελληνόκτητου στόλου τα 10,2
έτη, ενώ ο µέσος όρος ηλικίας του παγκόσµιου στόλου ήταν 12,7 έτη.
Το 2012 το ελληνικό νηολόγιο αριθµούσε 1.939 πλοία (χωρητικότητας
άνω των 100 gt), ενώ ο ελληνόκτητος στόλος αριθµούσε 3.428 πλοία
(µεγαλύτερα των 1.000 gt) µε 245,14 εκατοµµύρια dwt, αντιπροσω-
πεύοντας 15,56% της παγκόσµιας χωρητικότητας σε dwt. Η ελληνική
σηµαία κατέχει την έκτη θέση στη διεθνή κατάταξη (σε dwt) και τη δεύ-
τερη στην ΕΕ (σε gt). Στο τέλος ∆εκεµβρίου 2012, οι παραγγελίες νε-
ότευκτων πλοίων ελληνικών συµφερόντων ανήλθαν σε 304 πλοία (άνω
των 1.000 gt), συνολικής χωρητικότητας 29,56 εκατ. dwt. Από τα πλοία
αυτά, 102 είναι δεξαµενόπλοια που αντιπροσωπεύουν το 22,34% της
παγκόσµιας ναυπηγούµενης χωρητικότητας (σε dwt) και συµπεριλαµ-
βάνουν 32 δεξαµενόπλοια LNG/LPG που αντιστοιχούν στο 28,69% της
παγκόσµιας χωρητικότητας (dwt), καθώς και 134 φορτηγά πλοία που
αντιστοιχούν σε 11,51% της συνολικής ναυπηγούµενης χωρητικότητας
στην κάθε κατηγορία αντιστοίχως, 60 πλοία µεταφοράς εµπορευµατο-
κιβωτίων που αντιστοιχούν σε 9,39% της ναυπηγούµενης χωρητικότητας
(dwt) και 8 άλλα πλοία. Είναι αξιοσηµείωτο ότι οι παραγγελίες της ελ-
ληνικής πλοιοκτησίας το 2012 εξακολουθούν να υποδηλώνουν τάση
διαφοροποίησης προς εξειδικευµένα πλοία, όπως τα LNG, πλοία µε-

ταφοράς εµπορευµατοκιβωτίων, καθώς και σε πλατφόρµες offshore
και πλοία εξόρυξης πετρελαίου (drilling ships). Ο πρόεδρος της Ένωσης
Ελλήνων Εφοπλιστών, Θεόδωρος Βενιάµης, τόνισε ότι «είναι ατυχής
συγκυρία ότι τη χρονική περίοδο που η Ελλάδα κλήθηκε να αντιµετωπίσει
την οξύτατη κρίση στην εθνική της οικονοµία, η ναυτιλία διεθνώς λόγω
του ενδηµικού χαρακτήρα των έντονων διακυµάνσεων της ναυλαγοράς,
αντιµετωπίζει βαθιά κρίση, µεγάλης έκτασης και διάρκειας».

Βήµα για την έκδοση

ευρω-οµολόγων
Στη σύσταση οµάδας εµπειρογνωµόνων που θα εξετάσει τις προ-
ϋποθέσεις για τη δηµιουργία Ταµείου Απόσβεσης Χρέους και έκδοσης
ευρω-οµολόγων προχώρησαν ο πρόεδρος της Κοµισιόν Ζοζέ Μανουέλ
Μπαρόζο και ο επίτροπος οικονοµίας Ολι Ρεν. Τη σχετική ανακοίνωση
έκανε πρόσφατα  ο πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής από το βήµα
της Ευρωβουλής στο Στρασβούργο. Στόχος της δεκαµελούς επιτροπής,
επικεφαλής της οποίας είναι το πρώην εκτελεστικό µέλος του ∆.Σ. της
ΕΚΤ Γκέρτρουντ Τούµπελ-Γκούγκερελ, είναι να εξετάσει τα πλεονε-
κτήµατα, τους κινδύνους, καθώς και τις νοµικές και χρηµατοπιστωτικές
συνέπειες της έκδοσης κοινού χρέους µε τη µορφή ενός ταµείου από-
σβεσης χρέους και έκδοσης ευρω-οµόλογων. Η απόφαση αυτή έρχεται
σε συνέχεια της δέσµευσης που ανέλαβαν οι «27» στην τελευταία Σύ-
νοδο Κορυφής της Ε.Ε. για τη θέσπιση µηχανισµών αλληλεγγύης στα
κράτη-µέλη. Σύµφωνα µε τα συµπεράσµατα του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου,
αποφάσεις θα πρέπει να αναµένονται τον ερχόµενο ∆εκέµβριο «για
όλα τα ζητήµατα, ιδίως όσον αφορά τα κύρια χαρακτηριστικά των συµ-
βατικών ρυθµίσεων και των συνδεόµενων µηχανισµών αλληλεγγύης».
Οι Ευρωπαίοι ηγέτες υπογράµµισαν ακόµη ότι τα µέτρα θα είναι προ-
αιρετικά για τα κράτη που δεν ανήκουν στη ζώνη του κοινού νοµίσµατος
και απολύτως συµβατά µε όλες τις πτυχές της ενιαίας αγοράς. Νωρίτερα,
τον Οκτώβριο, το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο θα εξετάσει επίσης τους δείκτες
και τους τοµείς πολιτικής που πρέπει να ληφθούν υπόψη στο πλαίσιο
του ενισχυµένου συντονισµού οικονοµικής πολιτικής, καθώς και την
κοινωνική διάσταση της ΟΝΕ. Η σύνθεση της Οµάδας Εµπειρογνωµόνων
έχει ως εξής: Επικεφαλής ο Gertrude Tumpel-Gugerell. Μέλη: Agnes
Benassy, Vitor Bento, Graham Bishop, Claudia Buch, Leo nardus (Lex)
Hoogduin, Jan Mazak, Belen Romana, Ingrid Simonyte, Vesa Vihriala και
Beatrice Weder di Mauro. Γραµµατέας της οµάδας ορίστηκε ο Clemens
Ladenburger
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Ελληνική Τράπεζα: Λειτουργία
Ναυτιλιακού Επιχειρηµατικού Κέντρου

Σ ε παρουσίαση, στο Ναυτιλιακό Επιχει-
ρηµατικό Κέντρο (ΝΕΚ) της Ελληνικής
Τράπεζας, το οποίο είναι το πρώτο Κέν-

τρο στην Κύπρο που εξειδικεύεται στην απο-
κλειστική εξυπηρέτηση εταιρειών που δραστη-
ριοποιούνται στον τοµέα της Ναυτιλίας, η ∆ιεύ-
θυνση και το προσωπικό του Κέντρου καθώς και
αξιωµατούχοι της Τράπεζας είχαν την ευκαιρία
να φιλοξενήσουν και να ενηµερώσουν τους διά-
φορους εκπροσώπους των Μέσων Μαζικής Ενη-
µέρωσης για τις δραστηριότητες και τη σηµασία
λειτουργίας του ΝΕΚ.

Σύµφωνα µε τον κ. Μαρίνο Αθανασιάδη, Γενικό
∆ιευθυντή ∆ιεθνών Αγορών και ∆ιεθνούς Τρα-
πεζικής Οµίλου, στρατηγικά ο Τοµέας ∆ιεθνούς
Τραπεζικής είναι στις προτεραιότητες της Ελ-
ληνικής Τράπεζας και όπως ανέφερε «στόχος
µας, µέσω της συνεχής αναβάθµισης των υπη-
ρεσιών και συστηµάτων µας, είναι η εξαίρετη
και επαγγελµατική εξυπηρέτηση των ξένων πε-
λατών». Στο πλαίσιο αυτό η Ελληνική Τράπεζα
διατηρεί σήµερα τέσσερα εξειδικευµένα Κέντρα
∆ιεθνών Επιχειρήσεων, δύο στη Λευκωσία, ένα
στη Λεµεσό, ένα στη Λάρνακα και το νεοσύστατο
Ναυτιλιακό Επιχειρηµατικό Κέντρο όλα κατάλληλα
επανδρωµένα µε εξειδικευµένο προσωπικό το
οποίο µπορεί να ανταποκριθεί στις αυξηµένες
ανάγκες των πελατών µας.

Ο κ. Αντώνης Χαρίτου, ∆ιευθυντής Τοµέα ∆ιε-
θνούς Τραπεζικής ανέφερε ότι ο τοµέας της
Ναυτιλίας εξυπηρετείτο από την Τράπεζα πολύ
πριν τη δηµιουργία των Κέντρων ∆ιεθνών Επι-
χειρήσεων που πρωτοεµφανίσθηκαν το 1990. «
Όπως είναι γνωστό», πρόσθεσε ο κ. Χαρίτου,
«ο τοµέας την Ναυτιλίας είναι ένας από τους
βασικούς πυλώνες της κυπριακής οικονοµίας µε
παράδοση πολλών χρόνων. Η Κύπρος έχει τον
τρίτο µεγαλύτερο εµπορικό στόλο στην Ευρώπη
και ένα από τους δέκα πιο µεγάλους στον κόσµο.
Παράλληλα η Λεµεσός είναι το µεγαλύτερο ναυ-
τιλιακό κέντρο στην Ευρωπαϊκής Ένωσης και το
δεύτερο µεγαλύτερο στο κόσµο. Πάνω από 1.000
πλοία φέρουν την κυπριακή σηµαία ενώ περισ-
σότερες από 140 εταιρείες πλοιοκτητών και
πλοίο-διαχειριστών έχουν την έδρα τους εδώ.
Θεωρούµε τη δηµιουργία αυτού του Κέντρου ως
µία φυσιολογική εξέλιξη στη µακρόχρονη µας
παράδοσης στην εξυπηρέτηση του τοµέα της
ναυτιλίας και ευελπιστούµε ότι η λειτουργία του
ΝΕΚ θα έχει θετική αναγνώριση από τη ναυτι-

λιακή κοινότητα». Ο κ. Άγγελος Κώστα, ∆ιευ-
θυντής του Ναυτιλιακού Επιχειρηµατικού Κέντρου
της Ελληνικής Τράπεζας επεσήµανε ότι στο πε-
λατολόγιο του Κέντρου, το οποίο είναι αρκετά
µεγάλο, βρίσκονται οι περισσότερες από τις πιο
σηµαντικές εταιρείες του τοµέα της Ναυτιλίας
στην Κύπρο. Μέσω του ΝΕΚ προσφέρονται εξει-
δικευµένες υπηρεσίες οι οποίες εστιάζονται σε
πλοιοκτήτες, πλοίο-διαχειριστές, ναυλωτές πλοί-
ων, τροφοδότες πλοίων, ναυτιλιακές ασφαλιστι-
κές υπηρεσίες και άλλες υπηρεσίες του τοµέα.
Ο κ. Κώστα πρόσθεσε επίσης ότι όλη η τεχνο-
γνωσία και εµπειρογνωµοσύνη που υπάρχει στην
Ελληνική Τράπεζα σε ναυτιλιακά θέµατα βρίσκε-
ται κάτω από τη σκέπη του ΝΕΚ δίνοντας τη δυ-
νατότητα παροχής υπηρεσιών υψηλής ποιότητας.
«Βρισκόµενοι τόσο κοντά στον πελάτη µπορούµε
να αφουγκραστούµε καλύτερα τις ανάγκες του.
∆ιατηρώντας αυστηρά χρονοδιαγράµµατα στην

παροχή των διαφόρων υπηρεσιών, χρησιµοποι-
ώντας συστήµατα πληροφορικής τα οποία έχουν
βελτιστοποιηθεί µε κύριο γνώµονα τις ανάγκες
του τοµέα της ναυτιλίας και µε τους Λειτουργούς
Εξυπηρέτησης Πελατών να συνιστούν τον κύριο
δίαυλο επικοινωνίας µε τον κάθε πελάτη µας
στοχεύουµε να παρέχουµε µια ακόµη καλύτερη
επαγγελµατική εµπειρία σε αυτούς.» Τελειώνον-
τας, ο κ. Κώστα ανακοίνωσε ότι το Ναυτιλιακό
Επιχειρηµατικό Κέντρο της Ελληνικής Τράπεζας
είναι πλέον µέλος του Κυπριακού Ναυτιλιακού
Επιµελητηρίου, καταδεικνύοντας την έµπρακτη
προσήλωση της Ελληνικής Τράπεζας στον τοµέα
αυτό. Το Ναυτιλιακό Επιχειρηµατικό Κέντρο (ΝΕΚ)
της Ελληνικής Τράπεζας στεγάζεται σε νέο κτή-
ριο το οποίο αποτελεί ένα σύγχρονο επαγγελ-
µατικό χώρο στο κέντρο της Λεµεσού και ξεχω-
ρίζει για το υψηλό επίπεδο αισθητικής, άνεσης,
τεχνολογίας και λειτουργικότητας.
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LORDOS HOTELS 28η Ετήσια Γενική Συνέλευση

Συνεχής κερδοφορία και µέρισµα
44 Ξεπέρασε τους στόχους της το 2012
44 Πολύ καλή πορεία αναµένεται και για το

2013
44 Συνεχής κερδοφόρα πορεία τα

τελευταία 7 χρόνια
44 Υγιής σχέση δανεισµού προς ίδια

κεφάλαια

Π ραγµατοποιήθηκε την Παρασκευή, 28
Ιουνίου 2013 στο ξενοδοχείο GOLDEN
BAY στη Λάρνακα η προγραµµατισµένη

Ετήσια Γενική Συνέλευση των µετόχων της Εται-
ρείας. Στη Συνέλευση παρευρέθηκαν µέτοχοι,
εµπορικοί συνεργάτες, τραπεζικοί, λογιστές, σύµ-
βουλοι και στελέχη της εταιρείας, ως επίσης αρ-
κετοί φίλοι και προσκεκληµένοι της εταιρείας, οι-
κονοµικοί παράγοντες, εκπρόσωποι των ΜΜΕ και
ο εκδότης του περιοδικού µας, κ. Θεοφάνης Λι-
βέρας. Ήταν µια πολυπληθής Γενική Συνέλευση.
Στην Ετήσια Γενική Συνέλευση της Εταιρείας πα-
ραβρέθηκαν 38 µέτοχοι (16 αυτοπροσώπως και
22 µέσω αντιπροσώπων) που εκπροσωπούσαν
το 63% των εκδοµένων µετοχών. Κατά τη διάρκεια
των Εργασιών, µεταξύ άλλων, εγκρίθηκαν η έκ-
θεση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, τα Οικονοµικά
Αποτελέσµατα του 2012 και η έκθεση για την
Εταιρική ∆ιακυβέρνηση.

Εγκρίθηκε επίσης και η καταβολή µερίσµατος
προς 0,01 σεντ ανά µετοχή (2,94% στην ονοµα-
στική αξία της µετοχής) που σε ποσοστό επί των
κερδών του 2012 αντιστοιχεί σε 31,85%. Ηµερο-
µηνία Αρχείου (ηµεροµηνία προσδιορισµού δι-
καιούχων) είναι η Τρίτη 16/07/2013. Στο Αρχείο
της ηµεροµηνίας αυτής θα περιληφθούν οι πράξεις
που έχουν διενεργηθεί µέχρι το τέλος της χρη-
µατιστηριακής ηµέρας της Πέµπτης 11/07/2013.
Συνεπώς οι µετοχές της Εταιρείας µέχρι και τις
11/07/2013 θα τυγχάνουν διαπραγµάτευσης µε
το δικαίωµα σε µέρισµα (cum dividend) ενώ από
την έναρξη της χρηµατιστηριακής ηµέρας της Πα-
ρασκευής 12/07/2013 οι µετοχές της Εταιρείας
θα τυγχάνουν διαπραγµάτευσης χωρίς το δικαίωµα
σε µέρισµα (ex-dividend). ∆ικαιούχοι είναι και οι
επενδυτές που είναι αποδέκτες βάσει εξωχρη-
µατιστηριακής συναλλαγής που θα έχει ολοκλη-
ρωθεί (καταχωρηθεί στο Σύστηµα Άϋλων Τίτλων)
µέχρι την προτεινόµενη Ηµεροµηνία Αρχείου.

Το Μέρισµα θα αποσταλεί στους δικαιούχους
µέχρι 26//07/2013 και η ακριβής ηµεροµηνία απο-
στολής του θα ανακοινωθεί. Η κα Αρετή Ιωνίδου
και ο κ. Τάκης Κληρίδης, που αποχώρησαν εκ πε-

ριτροπής, επανεκλέγηκαν διοικητικοί σύµβουλοι
ενώ ο κ. Πέτρος Πετρίδης, έχοντας κατά την επα-
νεκλογή του κατά την Ετήσια Γενική Συνέλευση
του 2012 περιορίσει τη θητεία του σε ένα χρόνο,
αποχώρησε. Ο κ. Κωνσταντίνος Λόρδος έχοντας
διορισθεί από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο στις
23/04/2013, αποχώρησε και εκλέχτηκε από τη Γε-
νική Συνέλευση.

Ελεγκτές της Εταιρείας αναδιορίσθηκαν οι De-
loitte Ltd. ∆εν τέθηκαν ζητήµατα στη βάση του ά.
127Β του περί Εταιρειών Νόµου και της ∆ιάταξης
∆.2.1.ε) του Κώδικα Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης

Οµιλία Προέδρου
Σας καλωσορίζω στην 28η Ετήσια Γενική µας

Συνέλευση και σας ευχαριστώ για την παρουσία
σας και το ενδιαφέρον σας για το Συγκρότηµά µας.
Τα οικονοµικά αποτελέσµατα του Συγκροτήµατος
το 2012 είναι ιδιαίτερα ικανοποιητικά. Ξεπεράσαµε
το στόχο µας και είχαµε ακόµη καλύτερα αποτε-
λέσµατα, από τα πολύ καλά αποτελέσµατα του
2011. Ο κύκλος εργασιών του Συγκροτήµατος αυ-
ξήθηκε κατά 595 χιλιάδες ευρώ ή 5.9%, σε 10,6
εκατοµµύρια ευρώ περίπου, το κέρδος πριν από
τις καθαρές χρηµατοοικονοµικές δαπάνες, τις
αποσβέσεις, τις χρεολυσίες, και την φορολογία,
γνωστό ως EBITDA, αυξήθηκε κατά 420 χιλιάδες
ευρώ ή 17,8%, το κέρδος πριν τη φορολογία, αυ-
ξήθηκε κατά 291 χιλιάδες ευρώ περίπου ή 30.2%
και το καθαρό κέρδος που αναλογεί στους µετό-
χους αυξήθηκε κατά 305 χιλιάδες ευρώ ή 43.4%,

σε 1,006,985 ευρώ. Τα αποτελέσµατα αυτά που
επιτυγχάνονται µέσα σε ένα ιδιαίτερα αρνητικό
οικονοµικό περιβάλλον, δίδουν συνέχεια στην κερ-
δοφόρα πορεία του Συγκροτήµατος τα τελευταία
7 χρόνια, µε εξαίρεση το 2009, ενισχύουν την στε-
ρεή κεφαλαιακή βάση του Συγκροτήµατος και έρ-
χονται να επιβραβεύσουν τη διαχρονική, σωστή
και νοικοκυρεµένη πολιτική του Συγκροτήµατος.

Την περίοδο αυτή, των τελευταίων 7 χρόνων,
το Συγκρότηµα µας πραγµατοποίησε κέρδος πριν
τα καθαρά χρηµατοοικονοµικά έξοδα, τις αποσβέ-
σεις, τις χρεολυσίες, και τη φορολογία, (EBITDA)
15.8 εκατοµµύρια ευρώ και καθαρό κέρδος 3,68
εκατοµµύρια ευρώ περίπου. Τα ίδια κεφάλαια αυ-
ξήθηκαν κατά 21.84 εκατοµµύρια ευρώ σε 70.09
εκατοµµύρια ευρώ, ενώ ο τραπεζικός δανεισµός
µειώθηκε κατά 4.14 εκατοµµύρια ευρώ σε
7,228,330 ευρώ και αποτελεί µόνο το 10,31% των
ιδίων κεφαλαίων. Αυτή η υγιής σχέση δανεισµού
προς ίδια κεφάλαια συγκρίνεται ευνοϊκά µε τα δε-
δοµένα άλλων εταιρειών, όπως και µε τα δεδοµένα
του Συγκροτήµατος το 2005, όταν ο δανεισµός
του ήταν 20 εκατοµµύρια ευρώ περίπου ή 43%
των ιδίων κεφαλαίων του. 

Πωλήσαµε ακίνητη περιουσία που δεν µπορούσε
να αξιοποιηθεί και µειώσαµε ουσιαστικά το δανει-
σµό. Στοχεύσαµε και επιτύχαµε σε µεγάλο βαθµό,
την αύξηση των πληροτήτων και των εσόδων του
Συγκροτήµατος µε τη συνεχή αναβάθµιση και προ-
βολή του προσφερόµενου προϊόντος, τη συγκρά-
τηση των εξόδων και τη βελτίωση της παραγωγι-
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κότητας.  Στην προσπάθεια για αύξηση των πλη-
ροτήτων και των εσόδων συνεισέφεραν και συ-
νεισφέρουν οι συνεχείς ουσιαστικές ανακαινίσεις
των ξενοδοχειακών µας µονάδων, µε δαπάνη τα
τελευταία δέκα χρόνια 10 εκατοµµυρίων ευρώ πε-
ρίπου, η προσεγµένη εξυπηρέτηση των πελατών,
η σωστή προβολή του προσφερόµενου προϊόντος,
η ανάπτυξη παραδοσιακών και νέων αγορών, η
µεγαλύτερη δυνατή αξιοποίηση του διαδικτύου, η
εποικοδοµητική σχέση µε τους οργανωτές ταξι-
διών, η ανάπτυξη, εξασφάλιση και συνεχής ανα-
βάθµιση του τουρισµού πέραν εκείνου του ήλιου
και της θάλασσας, όπως ο συνεδριακός, ο αθλη-
τικός και ο γαµήλιος τουρισµός και η επιτυχής
προσφορά των µονάδων µας για γαµήλιες και άλ-
λες εκδηλώσεις. Όλα αυτά δεν θα µπορούσαν να
υλοποιηθούν χωρίς τον επαγγελµατισµό του ∆ι-
ευθυντικού µας προσωπικού, των καλών εργασια-
κών σχέσεων, την τήρηση του κώδικα εταιρικής
διακυβέρνησης και την υπεύθυνη και συνετή πο-
λιτική του ∆ιοικητικού µας Συµβουλίου.

Τουρισµός
Το 2012, ως συνολική χρονική περίοδος, ήταν

µια ιδιαίτερα καλή χρονιά για τον κυπριακό τουρι-
σµό, η καλύτερη των τελευταίων 11 χρόνων. Σε
κάποιο βαθµό η επιτυχία αυτή οφείλεται στα προ-

βλήµατα που είχαν ανταγωνιστικοί µας προορισµοί.
Το θετικό όµως στοιχείο φαίνεται να είναι ότι ο
κυπριακός τουρισµός επανέρχεται µε αξιώσεις
στη διεθνή τουριστική αγορά. 

Την ίδια στιγµή πρέπει να µας προβληµατίσει
ιδιαίτερα το γεγονός ότι η περσινή χειµερινή πε-
ρίοδος ήταν η χειρότερη της τελευταίας εικοσα-
ετίας. Πρέπει να εντείνουµε τις προσπάθειες για
επιµήκυνση της τουριστικής µας περιόδου. Προς
αυτή την κατεύθυνση χαιρετίζουµε τα µέτρα που
εισηγείται ο ΚΟΤ και που κατατάσσονται σε τρεις
γενικές κατηγορίες: (α) Προσβασιµότητα στην Κύ-
προ – ανοιχτοί αιθέρες. (β) Ανταγωνιστικότητα
του τουριστικού µας προϊόντος και (γ) Ανάπτυξη
ολοένα και νεότερων, βελτιωµένων και εξειδικευ-
µένων µορφών τουρισµού. 

Μέσα σε αυτά τα πλαίσια χαιρετίζουµε και την
πρόσφατη απόφαση για επέκταση της περιόδου
ναυλωµένων πτήσεων από τη Μόσχα και την Αγία
Πετρούπολη. Χαιρετίζουµε επίσης την προσπάθεια
για επίσπευση της δηµιουργίας καζίνου. Όσο αφο-
ρά τα µέχρι τώρα αποτελέσµατα και τις προοπτικές
του 2013, φαίνεται ότι µετά τον αρχικό αρνητικό
αντίκτυπο από τις αποφάσεις του Eurogroup, τα
πράγµατα στην τουριστική βιοµηχανία επανέρχονται
σταδιακά στα προηγούµενα επίπεδα και προσδο-
κούµε ότι θα έχουµε και φέτος µια καλή χρονιά

που δεν θα υστερεί, ή που δεν θα υστερεί κατά
πολύ, της ιδιαίτερα καλής περσινής χρονιάς.

Οικονοµία – Κυπριακό
Η φετινή µας Ετήσια Γενική Συνέλευση, πραγ-

µατοποιείται τρεις περίπου µήνες µετά τις απο-
φάσεις του Eurogroup, που επέβαλαν άµεσα και
δραστικά µια νέα, πρωτόγνωρη, κατάσταση πραγ-
µάτων για την οικονοµία µας ειδικά και τη χώρα
µας γενικά, που προκάλεσε σοκ στην κοινωνία
µας και αποκάλυψε χρόνιες παθογένειες και σο-
βαρά διαρθρωτικά προβλήµατα της οικονοµικής
και κρατικής δοµής και λειτουργίας. 

Ύστερα από τις υπερβολές και τις εξωπραγ-
µατικές καταστάσεις που ζήσαµε µε τη φούσκα
του χρηµατιστηρίου, δηµιουργήθηκε µια δεύτερη
ακόµη µεγαλύτερη φούσκα, αυτή των ακινήτων.
Οι αυξήσεις στις τιµές των ακινήτων, επέτρεπαν
περισσότερα και µεγαλύτερα δάνεια και ψηλότερα
δανειστικά επιτόκια, που µε τη σειρά τους επέ-
τρεπαν ψηλότερα καταθετικά επιτόκια και µεγα-
λύτερες καταθέσεις κυπριακών και ξένων κεφα-
λαίων. Έτσι οι τράπεζες απέκτησαν υπερβολική
ρευστότητα και δηµιουργήθηκε ένας υπερτροφικός
τραπεζικός τοµέας.

Σαν αποτέλεσµα, την πενταετία 2003 -2008, ο
ρυθµός ανάπτυξης της οικονοµίας ήταν διπλάσιος
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του κανονικού, µε ανάλογη αύξηση των εισοδη-
µάτων του κράτους και τη δηµιουργία διογκωµένων
κρατικών εσόδων και πλεονασµάτων. Μέχρι που
έσπασε και αυτή η φούσκα και ήρθε η αναπόφευκτη
ύφεση και τα κρατικά πλεονάσµατα έγιναν ελλείµ-
µατα. Μπορούσαµε να είχαµε αποφύγει το µεγάλο
κακό, αλλά δεν τα καταφέραµε. Είχαµε πολλές
προειδοποιήσεις αλλά τις αγνοήσαµε. Καθυστε-
ρήσαµε να πάρουµε έγκαιρα τα αναγκαία µέτρα
και καταδικάσαµε τους εαυτούς µας στην επιβολή
από τους Τροϊκανούς πολύ πιο οδυνηρών µέτρων.
Τα πράγµατα είναι πολύ δύσκολα και εγκυµονούν
πολλούς κινδύνους. Αντιµετωπίζουµε µια πρωτό-
γνωρη, σοβαρότατη οικονοµική κρίση. Το Κυπριακό
παραµένει ανοιχτό και η µισή Κύπρος υπό κατοχή.
Η εξεύρεση υδρογονανθράκων στην αποκλειστική
οικονοµική µας ζώνη (ΑΟΖ) προσφέρει προσδοκίες
αλλά δηµιουργεί και κινδύνους.

Μέρισµα
Τα αποτελέσµατα του 2013, µε βάση τα µέχρι

τώρα αποτελέσµατα του Συγκροτήµατος και τις
ενδείξεις για το υπόλοιπο του έτους, αναµένεται
να κυµανθούν στα ίδια περίπου επίπεδα του 2012.
Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο, κρίνοντας τα αποτελέ-

σµατα του 2012 ιδιαίτερα ικανοποιητικά, τα οικο-
νοµικά µεγέθη του Συγκροτήµατος ενισχυµένα,
τις προοπτικές του 2013 σχετικά καλές, προτείνει
στη Γενική Συνέλευση για έγκριση, παρά τη γενι-
κότερη αρνητική κατάσταση της οικονοµίας, την
καταβολή και αυτή τη χρονιά µερίσµατος προς
0,01 ευρώ ανά µετοχή, που ισούται µε το 2,94%
της ονοµαστικής της αξίας, 

Τελειώνοντας, ευχαριστώ τους µετόχους για
την εµπιστοσύνη τους. Ευχαριστώ τους συναδέλ-
φους στο ∆ιοικητικό Συµβούλιο και στην Εκτελεστική
Επιτροπή για τη σηµαντική προσφορά τους στη σω-
στή λειτουργία και την κερδοφορία του Συγκροτή-
µατος µας και για την πρόθυµη συνεργασία τους.
Τον Αντιπρόεδρο του Συγκροτήµατος και Πρόεδρο
της εταιρείας Golden Coast κ. Άκη Λόρδο ευχαριστώ
για τη δική του ιδιαίτερα σηµαντική συνεισφορά
στην όλη προσπάθεια, για την πρόοδο και ανάπτυξη
του Συγκροτήµατος. Στον αποχωρούντα ∆ιοικητικό
Σύµβουλο κο Πέτρο Πετρίδη, εκφράζω την εκτίµηση
και τις ευχαριστίες του ∆ιοικητικού Συµβουλίου για
την πολυετή θετική προσφορά του, στις εργασίες
του Συµβουλίου και την συνεισφορά του στην Πρό-
οδο του Συγκροτήµατος. Την εκτίµηση και τις ευ-
χαριστίες του ∆ιοικητικού Συµβουλίου εκφράζω και

προς τον παραιτηθέντα ∆.Σ. κο ∆ώρο Ορφανίδη
για τη δική του θετική προσφορά. Με ιδιαίτερη ικα-
νοποίηση καλωσορίζουµε στο ∆.Σ. τον κο Κων-
σταντίνο Λόρδο που οµόφωνα εξελέγη ∆.Σ. τον
περασµένο Απρίλιο. Η πρωτοποριακή του δραστη-
ριότητα στα ξενοδοχειακά και τουριστικά πράγµατα
και οι ιδιαίτερα στενοί δεσµοί του µε την Εταιρεία
από την ίδρυσή της, όπως και η µακρά και ιδιαίτερα
σηµαντική προσφορά του από τη θέση του Προ-
έδρου, συνιστούν αδιαµφισβήτητα εχέγγυα για την
περαιτέρω πρόοδο του Συγκροτήµατος. 

Την εκτίµηση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου για
τη δική τους ουσιαστική προσφορά εκφράζω στη
Γραµµατεία του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, Adaminco
Secretarial, στον Γενικό ∆ιευθυντή των ξενοδοχείων
κ. Άλκη Μάρο, τον Οικονοµικό ∆ιευθυντή κ. Άδωνη
Ηλία, τους βοηθούς διευθυντές, Σταύρο Ρώσσο
του Golden Bay και ∆ιογένη Σταύρου του Golden
Coast, στους τµηµατάρχες και γενικά στο προσω-
πικό του Συγκροτήµατος. Ευχαριστώ επίσης για
τη βοήθεια που προσφέρουν στο Συγκρότηµα µας,
τους Νοµικούς µας Συµβούλους, Σκορδής Παπα-
πέτρου & Σια ∆ΕΠΕ δια συγχωνεύσεως της Αδάµος
Κ. Αδαµίδης & Σια, τους Ελεγκτές µας Deloitte και
την Τράπεζα Κύπρου.
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Ετήσια Γενική Συνέλευση Liberty Life

Στόχος η διατήρηση και η αύξηση
του δικτύου και των πελατών της

44 Αισιοδοξία για ένα καλύτερο 2013
44 ∆ραστική µείωση των κόστων

διαχείρισης

Π ραγµατοποιήθηκε την Παρασκευή 21
Ιουνίου 2013 στα Κεντρικά Γραφεία,
στην οδό Μνασιάδου, ELMA HOUSE της

Liberty Life στην Λευκωσία, η Ετήσια Γενική Συ-
νέλευση της Eταιρείας. Στη συνέλευση παρευ-
ρέθηκαν µέτοχοι, συνεργάτες και στελέχη της
Εταιρείας. Το EUROΚΕΡ∆ΟΣ όπως και πέρυσι
ήταν παρόν στη Γενική Συνέλευση. Κατά τη διάρ-
κεια της Ετήσιας Γενικής Συνέλευσης υποβλή-
θηκαν ερωτήσεις από τους µετόχους, οι οποίες
απαντήθηκαν από τον Πρόεδρο της Εταιρείας,
Mιχαλάκη Ιωαννίδη και το ∆ιευθύνοντα Σύµβουλο
κ. Ζένιο ∆ηµητρίου. Η Ετήσια Γενική Συνέλευση
εξέτασε τα θέµατα της ηµερήσιας διάταξης όπως
αυτά καθορίστηκαν στη σχετική πρόσκληση και
εγκρίθηκαν oµόφωνα τα ακόλουθα:

1. Ετήσια ΄Έκθεση και Οικονοµικές Κατα-
στάσεις για το έτος 2012

΄Έγινε παρουσίαση της ΄Εκθεσης του ∆ιοικη-
τικού Συµβουλίου και των Οικονοµικών Καταστά-
σεων για το έτος που έληξε στις 31/12/2012
καθώς και της ΄Εκθεσης των Ελεγκτών, τα οποία
εγκρίθηκαν από τη Γενική Συνέλευση.

2. Εκλογή Μελών του ∆ιοικητικού Συµβου-
λίου

Απεχώρησαν εκ περιτροπής σύµφωνα µε τις
πρόνοιες του Καταστατικού της

Εταιρείας, τα ακόλουθα Μέλη:
Μιχαλάκης Ιωαννίδης – Πρόεδρος
Φρίξος Σορόκος – Μέλος

Ο κ. Μιχαλάκης Ιωαννίδης, προσφέρθηκε για

επανεκλογή και επανεκλέγει.
Ο κ. Φρίξος Σορόκος υπέβαλε µε επιστολή

την παραίτηση του από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο
της Εταιρείας και δεν επανεκλέγει. 

3. Καθορισµός Αµοιβής του ∆ιοικητικού
Συµβουλίου

Αποφασίστηκε όπως η αµοιβή των Μελών του
∆ιοικητικού Συµβουλίου για το 2013 µειωθεί ως
εξής: Πρόεδρος: Από 2500 ευρώ το χρόνο σε
2000 ευρώ.  Μέλη: Από 1250 ευρώ το χρόνο σε
1000 ευρώ

4. Επαναδιορισµός των Ελεγκτών
Εγκρίθηκε ο επαναδιορισµός της KPMG Ltd

ως οι Ελεγκτές της Εταιρείας και εξουσιοδοτή-
θηκε το ∆ιοικητικό Συµβούλιο να διαπραγµατευ-
θεί την αµοιβή τους για το 2013.

Μελλοντικές Εξελίξεις
Η Εταιρεία παρακολουθεί τις οικονοµικές εξε-

λίξεις τόσο στην Κύπρο όσο και στο εξωτερικό..
Στόχος της είναι να αναγνωρίζει και να προσαρ-
µόζεται έγκαιρα στις αλλαγές και τις απαιτήσεις
των εποχών. Επιδίωξη της είναι η διατήρηση και
ενδυνάµωση των κεφαλαίων της σε βαθµό που να
προσθέτει στη φερεγγυότητα της αλλά και να συ-
νεχίζει να εµπνέει εµπιστοσύνη στους πελάτες
και τους µετόχους της. Η Εταιρεία επικεντρώνεται
στην ενίσχυση του κύκλου εργασιών της µέσω της
ανάπτυξης του δικτύου συνεργατών της. Επιπλέον,
εργάζεται για συνεχή ανάπτυξη των λειτουργικών
της συστηµάτων µε στόχο την αύξηση της παρα-
γωγικότητας και βελτίωση της εξυπηρέτησης των
πελατών και συνεργατών της.
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Ετήσια Γενική Συνέλευση της BLUE ISLAND PLC.

Σταύρος Κρεµµός: Κάνουµε αγώνα
επιβίωσης και θα τα καταφέρουµε

44 Το κέρδος από εργασίες, διατηρείται σε
ικανοποιητικό επίπεδο

44 Ικανοποιητική ρευστότητα, νέες
επενδύσεις και µείωση εξόδων

44 Σκληρή δουλειά για συνεχή ανάπτυξη
και πρόοδο της εταιρείας

Π ραγµατοποιήθηκε την Τρίτη, 25 Ιουνίου
2013 στα κεντρικά γραφεία της εται-
ρείας, στην οδό Πολυφήµου 10, στη βιο-

µηχανική περιοχή Στροβόλου, η Ετήσια Γενική
Συνέλευση της Blue Island Plc. Στη Συνέλευση
παρευρέθηκαν µέτοχοι, συνεργάτες και στελέχη
της εταιρείας. Το EUROΚΕΡ∆ΟΣ ήταν παρόν,
όπως κάθε χρόνο, στη Γενική Συνέλευση. 

Στην Ετήσια Γενική Συνέλευση των µετόχων
της εταιρείας αποφασίστηκαν τα ακόλουθα:

1. Εγκρίθηκε η έκθεση του ∆ιοικητικού Συµ-
βουλίου όπως επίσης η έκθεση των Ελεγκτών
και οι Οικονοµικές Καταστάσεις της εταιρείας
για το έτος που έληξε στις 31 ∆εκεµβρίου 2012.

2. Επανεκλέγησαν οι κ.κ. Αντωνάκης Ανδρο-
νίκου και Ιωσήφ Κορέλλης στο ∆ιοικητικό Συµ-
βούλιο της Εταιρείας σύµφωνα µε τις πρόνοιες
των Κανονισµών του Καταστατικού της Εταιρεί-
ας.

3. Εξουσιοδοτήθηκε το ∆ιοικητικό Συµβούλιο
όπως αποφασίσει και καθορίσει την αµοιβή των
µελών του ∆ιοικητικού Συµβουλίου.

4. Επαναδιορίστηκαν οι Ελεγκτές της Εταιρεί-
ας JCP AuditCo Ltd και εξουσιοδοτήθηκε το ∆ι-
οικητικό Συµβούλιο όπως καθορίσει την αµοιβή
τους για το έτος 2013.

Κατά τη διάρκεια της Συνέλευσης υποβλήθη-
καν ερωτήσεις από τους µετόχους, οι οποίες
απαντήθηκαν από τον πρόεδρο της εταιρείας,
Σταύρο Κρεµµό και άλλα µέλη του ∆.Σ. Οι µέτοχοι
έµειναν πλήρως ικανοποιηµένοι τόσο από τα
αποτελέσµατα της εταιρείας µέχρι τώρα, όσο
και από τις προοπτικές και το µέλλον της.

Σταύρος Κρεµµός
Πρόεδρος ∆.Σ.:
Η πορεία και οι προοπτικές
Το 2012 παρά τη µείωση των πωλήσεων κατά

5,2%, το κέρδος από εργασίες, διατηρήθηκε σε
ικανοποιητικό επίπεδο όπως και η κατάσταση
ρευστότητας της Εταιρείας µε αποτέλεσµα να

ανταποκρίνεται άµεσα στις υποχρεώσεις της.
Οι επενδύσεις συνεχίστηκαν σύµφωνα µε το

σχέδιο ανάπτυξης και αφορούσαν κυρίως επεν-
δύσεις στο τοµέα της ιχθυοκαλλιέργειας στην
παραγωγή γόνου και στη µεταποίηση. Έγιναν
επενδύσεις περίπου 833.000 ευρώ
(2011:650.000 ευρώ). Οι προοπτικές για το 2013
προδιαγράφονται αρνητικές λόγω των ευρύτερων
οικονοµικών εξελίξεων. Με βάση τα σηµερινά
δεδοµένα οι πωλήσεις και η επικερδότητα της
Εταιρείας θα ακολουθήσουν πτωτική πορεία.
Μέχρι και το Μάρτιο του 2013 η πτώση στις πω-
λήσεις κυµάνθηκε στο 15%. Καταβάλλονται προ-
σπάθειες για διατήρηση της ρευστότητας της
Εταιρείας. Με βάση τα σηµερινά δεδοµένα οι
προσπάθειες αυτές έχουν θετικό αποτέλεσµα.

Οικονοµικά αποτελέσµατα 2012
Ο κύκλος εργασιών µειώθηκε από 15.450.831

ευρώ το 2011, στα 14.646.636 ευρώ το 2012
(µείωση κατά 5,2%). Η µείωση αυτή οφείλεται
κυρίως στη µείωση των εγχώριων πωλήσεων.

Το κέρδος από εργασίες πριν τη φορολογία
για το 2012 ανήλθε στις 453.701 ευρώ ενώ το
2011 ήταν 696.462 ευρώ (µείωση 35%). Το κέρ-
δος µετά την φορολογία για το 2012 ανήλθε στις
402.621 ευρώ ενώ το 2011 ήταν 571.538 ευρώ.

Αρνητικά συνέβαλε στη διαµόρφωση του πιο πά-
νω αποτελέσµατος η διαγραφή ποσού 196.000
ευρώ λόγω αδυναµίας είσπραξης οφειλής από
αλυσίδα υπεραγορών. Θετικά συνέβαλαν στην
επικερδότητα του συγκροτήµατος τα αποτελέ-
σµατα της Θυγατρικής Εταιρείας, Blue Fisheries
Ltd, η οποία πραγµατοποίησε κέρδος πριν τη
φορολογία 304.838 ευρώ (2011:Κέρδος 197.359
ευρώ). Το Μεικτό περιθώριο κέρδους από 36,6%
που ήταν 2011 αυξήθηκε σε 39,1% το 2012. Η
αύξηση αυτή οφείλεται κατά κύριο λόγο στην αύ-
ξηση των λιανικών πωλήσεων.

Το κέρδος έτους, που αναλογεί στους µετό-
χους ιδίων κεφαλαίων της εταιρείας, µετά την
προσαρµογή της φορολογίας µειώθηκε σε
402.621 ευρώ από 571.538 ευρώ που ήταν το
2011. Το πλήρες κατανεµηµένο κέρδος ανά µε-
τοχή το 2012 διαµορφώθηκε στα 2,61 σεντ, έναν-
τι 3,70 σεντ το 2011. Η κατάσταση ρευστότητας
της εταιρείας βρίσκεται επίσης σε ικανοποιητικό
επίπεδο και η εταιρεία ανταποκρίνεται άµεσα
στις υποχρεώσεις της.

Πάντοτε είχαµε στρατηγικό στόχο την ικανο-
ποιητική ρευστότητα. Λαµβάνοντας υπόψη και
την οικονοµική κρίση, πρόθεση µας είναι να εν-
τατικοποιήσουµε τις προσπάθειες µας προς αυτή
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την κατεύθυνση. Ως εκ τούτου τόσο τα στρατη-
γικά όσο και τα τακτικά σχέδια ανάπτυξης δια-
µορφώνονται µε βάση το στόχο αυτό.

Καταβληθέντα Μερίσµατα.
Το 2012 καταβλήθηκε προς τους µετόχους

µέρισµα 185.253 ευρώ (1,2 σεντ ανά µετοχή)
έναντι 308.756 ευρώ (2 σεντ ανά µετοχή) το
2011.

Καθαρή Θέση
Η καθαρή θέση του Συγκροτήµατος στις

31/12/2012 έχει αυξηθεί κατά 217.368 ανεβά-
ζοντας τη στο ποσό των 12.124.235 ευρώ σε
σύγκριση µε 11.906.867 ευρώ που ήταν το 2011.
Η αξία αυτή επιµεριζόµενη στο σύνολο των µε-
τοχών παρουσιάζει εσωτερική αξία ανά µετοχή
79 σεντς.

Με την ευκαιρία αυτή εκφράζω εκ µέρους του
∆.Σ της εταιρείας τις θερµές µας ευχαριστίες
για όλους τους ανθρώπους της Blue Island Plc
για τη συνεισφορά τους, τον επαγγελµατισµό
τους και την αφοσίωση τους στην εταιρεία. Ευ-
χαριστώ επίσης τους συναδέλφους µου στο ∆.Σ.,
τους συνεργάτες µας, τους πελάτες και τους
µετόχους µας για την εµπιστοσύνη που µας δεί-
χνουν. Υποσχόµαστε ότι θα συνεχίσουµε να ερ-
γαζόµαστε εντατικά για τη συνεχή ανάπτυξη και
πρόοδο της εταιρείας µας.

Γιώργος Ζαλούµης
∆ιεθύνων Σύµβουλος:
∆ραστηριότητες της Εταιρείας το 2012
Η εταιρεία Blue Island Plc κατά τη διάρκεια

του 2012 δραστηριοποιήθηκε σε τρεις βασικούς
τοµείς:
Α. Παραγωγή γόνου και πάχυνση (ιχθυογεν-

νητικός σταθµός και ιχθυοτροφείο)
Β. Εµπόριο ιχθυηρών (εισαγωγές, εξαγωγές,

λιανικές πωλήσεις και πωλήσεις σε τρίτους)
Γ. Μεταποίηση ιχθυηρών (απολέπιση, απεν-

τέρωση, φιλετοποίηση, απόψυξη κ.λ.π.)
Η παραγωγή γόνου στον ιχθυογεννητικό σταθ-

µό κατά τη διάρκεια του 2012 ήταν αυξηµένη
συγκριτικά µε το 2011, λόγω αυξηµένων εξα-
γωγών. Οι συνολικές ποσότητες που εξαλιεύ-
θηκαν από το ιχθυοτροφείο µας ήταν µικρότερες
λόγω της γενικότερης µείωσης των πωλήσεων
(κυρίως σε τρίτους). Πέραν του 50% των επεν-
δύσεων του συγκροτήµατος αφορούν επενδύσεις
που έγιναν στο τοµέα παραγωγής γόνου και πά-
χυνσης ψαριών.

Το εργοστάσιο µας διαθέτει τα εξής τµήµα-
τα:

1. Συσκευασίας και διαλογής φρέσκων ιχθυη-
ρών

2. Μεταποίησης (Αποπάγωσης, Απολέπισης,
Απεντέρωσης – Φιλεττοποίησης κ.λ.π.)

3. Αποθηκευτικούς χώρους (ψυγεία συντήρη-

σης φρέσκων ψαριών και ψυγεία κατάψυξης)
4. Κέντρο αποστολής ζώντων δίθυρων (Ζων-

τανοί αστακοί, ζωντανά στρείδια κ.λ.π.)
Στο εργοστάσιο µας εφαρµόζεται το σύστηµα

διαχείρισης ασφάλειας τροφίµων EN ISO 2200 :
2005 καθώς και το σύστηµα EN ISO 9001 : 2008
που αφορά την ικανοποίηση των πελατών µε την
παροχή προϊόντων υψηλής θρεπτικής αξίας και
ποιότητας. Παράλληλα είµαστε πιστοποιηµένοι
και µε το σύστηµα διαχείρισης της Υγείας και της
Ασφάλειας στην Εργασία OHSAS 18001 : 2007.
Κατά τη διάρκεια του 2012, συσκευάστηκαν ή
επανασυσκευάστηκαν ή µεταποιήθηκαν σε διά-
φορες µορφές και διανεµήθηκαν πέραν των 2.600
τόνων ιχθυηρών. Τα προϊόντα διατέθηκαν σε αγο-
ρές τόσο του εξωτερικού όσο και του εσωτερικού.
Προχωρήσαµε επίσης σε ανανέωση µέρους του
εξοπλισµού του εργοστασίου µας.

Στον τοµέα του εξαγωγικού εµπορίου κατά τη
διάρκεια του 2012 είχαµε αύξηση πέραν του
20%. Παρά τον έντονο ανταγωνισµό που είχαµε
από κατ’εξοχήν παραγωγικές χώρες όπως η Ελ-
λάδα, Τουρκία, Ισπανία εντούτοις υπάρχει ιδιαί-
τερη προτίµηση για το Κυπριακό ψάρι και έχουµε
καθιερωθεί σαν αξιόπιστοι προµηθευτές µε άρι-
στης ποιότητας προϊόντα.

Στην εγχώρια αγορά οι πωλήσεις µας κατά τη
διάρκεια του 2012 ήταν µειωµένες περίπου κατά
7,5% συγκριτικά µε το 2011. Οι Λιανικές πωλή-
σεις οι οποίες γίνονται µέσω δικών µας κατα-

στηµάτων και µέσω υπεραγορών τις οποίες δια-
χειριζόµαστε µε ειδικές συµφωνίες ήταν αυξη-
µένες κατά περίπου 12%.

Η σηµαντική µείωση στις εγχώριες πωλήσεις
προήλθε από τη σηµαντική µείωση των πωλή-
σεων σε τρίτους (αλυσίδες υπεραγορών , σε
παραδοσιακούς ιδιοκτήτες ψαραγορών κ.λπ.).
Η γενικότερη οικονοµική ύφεση στην οποία πε-
ριήλθε η αγορά κυρίως το δεύτερο εξάµηνο του
2012 µας ανάγκασε να περιορίσουµε τις χον-
δρικές µας πωλήσεις σε µια γενικότερη προ-
σπάθεια διασφάλισης κυρίως της ρευστότητας
της εταιρείας µας.

Η συνεργασία µας µε αξιόλογες αλιευτικές
εταιρείες του εξωτερικού, βοήθησαν την εταιρεία
µας αφενός στον εµπλουτισµό της ποικιλίας µε
αξιόλογα προϊόντα και αφετέρου µας έδωσε την
δυνατότητα διάθεσης προϊόντων σε πολύ αντα-
γωνιστικές τιµές.

Λαµβάνοντας υπόψη τις ευρύτερες οικονοµι-
κές εξελίξεις, στόχος µας είναι να περιορίσουµε
την πτωτική πορεία των πωλήσεων και της επι-
κερδότητας της εταιρείας ώστε να διατηρήσουµε
τη ρευστότητα της. Με την ευκαιρία αυτή θα
ήθελα να ευχαριστήσω θερµά τους συναδέλφους
στο ∆ιοικητικό και Εκτελεστικό Συµβούλιο της
εταιρείας, τα στελέχη, το προσωπικό, συµβού-
λους και συνεργάτες.

Επίσης εκφράζω τις θερµές µας ευχαριστίες
στους πελάτες µας καθώς και στους µετόχους
της εταιρείας για την εµπιστοσύνη που µας δεί-
χνουν και υποσχόµαστε ότι θα συνεχίσουµε να
εργαζόµαστε ακόµα πιο σκληρά για καλύτερα
αποτελέσµατα στο µέλλον.

∆ιοικητικό Συµβούλιο 
Σταύρος Κρεµµός - Πρόεδρος 
Γιώργος Ζαλούµης - ∆ιευθύνων Σύµβουλος 
Ιωάννης Κρεµµός - Εκτελεστικός 
Ιωσήφ Κορέλλης - Μέλος 
Γιάννος Οικονοµίδης - Εκτελεστικός 
Αντωνάκης Ανδρονίκου - Μέλος
Γραµµατέας - Γιάννος Οικονοµίδης 
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13η Ετήσια Γενική Συνέλευση: PETROLINA (HOLDINGS) PUBLIC LTD

Σηµαντική κερδοφορία και µέρισµα 
Ανάπτυξη µε συγκροτηµένη στρατηγική

Προχωρεί σε νέες επενδύσεις
44 Οι προοπτικές της εταιρείας

παραµένουν ευοίωνες
44 Προχωρεί στην επέκταση του

αποθηκευτικού χώρου που διαθέτει
σήµερα στην περιοχή Βασιλικού και
επενδύει σε νέα ακίνητα

44 ∆ιαθέτει την κατάλληλη υποδοµή για τη
συνεχή ενίσχυση της στρατηγικής της
θέσης στην εµπορία πετρελαιοειδών
στην κυπριακή αγορά στα πλαίσια του
ελεύθερου ανταγωνισµού 

44 Προχωρεί σε σηµαντικές επενδύσεις
στην αναβάθµιση του δικτύου διανοµής 

44 Συνεχίζει τη σταθερή µερισµατική της
πολιτική µε απόλυτο σεβασµό προς
όλους τους µετόχους µε αποτέλεσµα τα
κέρδη της να παραµένουν στον τόπο
µας

Π ραγµατοποιήθηκε την Τετάρτη 26 Ιου-
νίου 2013 στο ξενοδοχείο Sandy Beach
στη Λάρνακα, η 13η Ετήσια Γενική Συ-

νέλευση των µετόχων της Petrolina (Holdings)
Public Ltd. Στη Συνέλευση παρευρέθηκαν µέτο-
χοι, εµπορικοί συνεργάτες, τραπεζικοί, λογιστές,
σύµβουλοι και στελέχη της εταιρείας, ως επίσης
αρκετοί φίλοι και προσκεκληµένοι της εταιρείας,
οικονοµικοί παράγοντες, εκπρόσωποι των ΜΜΕ
και ο εκδότης του περιοδικού µας, κ. Θεοφάνης

Λιβέρας. Ήταν µια πολυπληθής Γενική Συνέλευ-
ση.H Συνέλευση ασχολήθηκε µε θέµατα της ηµε-
ρήσιας διάταξης, όπως αυτά καθορίστηκαν στη
σχετική πρόσκληση και εγκρίθηκαν τα ακόλουθα: 

• Η Έκθεση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου και
οι Οικονοµικές Καταστάσεις για το έτος που έλη-
ξε στις 31 ∆εκεµβρίου 2012, όπως αυτές πα-
ρουσιάζονται στην Ετήσια Έκθεση.

• Η πρόταση πληρωµής τελικού µερίσµατος
ύψους 5,0% (0,017 ευρώ ανά µετοχή). Το τελικό
µέρισµα θα καταβληθεί στους κατόχους µετοχών
της Εταιρείας που θα είναι εγγεγραµµένοι στα
αρχεία του ΧΑΚ στις 4 Ιουλίου 2013 (ηµεροµηνία
καταγραφής / αρχείου - record date). Ως εκ τού-
του, οι µετοχές της Εταιρείας θα διαπραγµα-
τεύονται στο ΧΑΚ χωρίς το δικαίωµα συµµετοχής

στη διανοµή µερίσµατος από τις 2 Ιουλίου 2013
(ex-dividend date). Το τελικό µέρισµα θα κατα-
βληθεί στους µετόχους της Εταιρείας στις 2 Αυ-
γούστου 2013.

• Η επανεκλογή των υφιστάµενων Μελών του
∆ιοικητικού Συµβουλίου κ.κ. Χρίστου Λευκαρίτη,
Αντώνη Χατζηπαύλου και Κώστα Ιακώβου.

• Ο επαναδιορισµός των εξωτερικών ελεγ-
κτών KPMG.

Σηµαντικά κέρδη για το 2012 ανακοίνωσε η
Petrolina (Holdings) Public Ltd κατά τη διάρκεια
της Γενικής Συνέλευσης της, κέρδη τα οποία
ανέρχονται στα σε 6,1 εκατοµµύρια ευρώ, πριν
τη φορολογία, έναντι 11,7 εκ. ευρώ το 2011,
ενώ το κέρδος µετά τη φορολογία ανήλθε στα
5,4 εκ. ευρώ έναντι 10,8 εκ. ευρώ το προηγού-
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µενο έτος. Με βάση τα πιο πάνω αποτελέσµατα,
το κέρδος ανά µετοχή υπολογίζεται στα 6,20
σεντ έναντι 12,32 σεντ το 2012.

Κατά τη διάρκεια της Συνέλευσης υποβλήθη-
καν ερωτήσεις από τους µετόχους, οι οποίες
απαντήθηκαν από τον Εκτελεστικό Πρόεδρο της
Εταιρείας, κ. Κίκη Λευκαρίτη και από άλλα µέλη
του ∆ιοικητικού Συµβουλίου.

Οι µέτοχοι έµειναν πλήρως ικανοποιηµένοι
τόσο από τη µέχρι τώρα πορεία της Εταιρείας,
όσο και από τις προοπτικές για τα επόµενα χρό-
νια. Το γενικό συµπέρασµα των µετόχων, αλλά
και όλων των παρευρισκοµένων, είναι ότι πρό-
κειται για µια πολύ οργανωµένη Εταιρεία, η οποία
µέσα σε δύσκολες συνθήκες ανταγωνισµού, αλλά
και εν µέσω µιας µεγάλης παγκόσµιας και τοπι-
κής κρίσης καταφέρνει να βρίσκει τις λύσεις για
διατήρηση του κύκλου εργασιών, µείωση των
εξόδων και να προσφέρει στους µετόχους ση-
µαντική καθαρή κερδοφορία για το 2012 και ση-
µαντικό µέρισµα, την ίδια στιγµή που άλλες Εται-
ρείες του ΧΑΚ παρουσιάζουν τροµερές ζηµιές
και αµφίβολο µέλλον.

• Κύριος οµιλητής στη Συνέλευση, ήταν ο Εκτε-
λεστικός Πρόεδρος της Εταιρείας, Κίκης Λευ-
καρίτης
Ευοίωνες χαρακτήρισε τις προοπτικές της Pe-

trolina (Holdings) Public Ltd ο Εκτελεστικός Πρό-
εδρος της Εταιρείας, κ. Κίκης Λευκαρίτης, παρά
τους αυξηµένους επιχειρηµατικούς κινδύνους
που προκύπτουν από την επιδείνωση της κυ-
πριακής οικονοµίας. Μιλώντας από το βήµα της
Ετήσιας Γενικής Συνέλευσης της Εταιρείας, ο
κ. Λευκαρίτης σηµείωσε ότι οι τελευταίες δυ-
σµενείς εξελίξεις έχουν φέρει τον τόπο µας σε
βαθειά ύφεση, όµως εξέφρασε την πεποίθηση
ότι µε σκληρή δουλειά και συλλογική προσπάθεια
η χώρα θα ανακάµψει. 

Παρουσιάζοντας στους µετόχους της Petrolina
(Holdings) Public Ltd, τα αποτελέσµατα του 2012,
ο κ. Λευκαρίτης χαρακτήρισε την υπό εξέταση
χρονιά πολύ δύσκολη και για την Εταιρεία, αφού,
όπως εξήγησε, το πελατολόγιό της καλύπτει
όλο το φάσµα της κυπριακής οικονοµίας, µε απο-
τέλεσµα η κερδοφορία να παρουσιάζεται µει-
ωµένη σε σχέση µε το προηγούµενο έτος.

Το 2012 ο  συνολικός κύκλος εργασιών από
πωλήσεις µέσω πρατηρίων, σε εµπορικούς πε-
λάτες και σε άλλες εταιρείες πετρελαιοειδών
ανήλθε στα 465,9 εκ.ευρώ έναντι 466,1εκ.ευρώ
το 2011. Το κέρδος πριν τη φορολογία ανήλθε
σε 6,1εκ.ευρώ έναντι 11,7 εκ. ευρώ το 2011
ενώ το κέρδος µετά τη φορολογία ανήλθε στα
5,4 εκ. ευρώ έναντι 10,8 εκ. ευρώ το 2011. Με
βάση τα πιο πάνω αποτελέσµατα, για το 2012
το κέρδος ανά µετοχή υπολογίζεται στα 6,20

σεντ έναντι 12,32 σεντ το 2011.
Οι δύσκολες συνθήκες της οικονοµίας, συνέ-

χισε ο κ. Λευκαρίτης, δεν εµποδίζουν την  Pe-
trolina (Holdings) Public Ltd, ως κυπριακή εταιρεία
πετρελαιοειδών, να συνεχίσει τη µερισµατική
πολιτική της µε απόλυτο σεβασµό προς όλους
τους µετόχους, µε αποτέλεσµα τα κέρδη της
Εταιρείας να παραµένουν στον τόπο µας. «Στο
πλαίσιο της γενικότερης µερισµατικής πολιτικής
που ακολουθούµε τα τελευταία χρόνια, το ∆ιοι-
κητικό Συµβούλιο ενέκρινε την καταβολή τελικού
µερίσµατος ύψους 1,7 σεντ ανά µετοχή. Έτσι,
το συνολικό µέρισµα για το 2012 θα ανέλθει στα
5,3 σεντ ανά µετοχή».

Αναφερόµενος στους σχεδιασµούς και τις
προοπτικές της Petrolina (Holdings) Public Ltd,
ο κ. Λευκαρίτης είπε ότι κατά τη διάρκεια του
2012, η Εταιρεία ενίσχυσε τη στρατηγική της
θέση στην περιοχή Βασιλικού µε την αγορά γης
και υφιστάµενων δεξαµενών ενώ παράλληλα το
έργο ανέγερσης νέων δεξαµενών αποθήκευσης
πετρελαιοειδών βρίσκεται σε εξέλιξη. Πρώτιστο
µέληµα της Εταιρείας, σηµείωσε, είναι η διαφύ-
λαξη των οικονοµικών της πόρων και η διασφά-
λιση των προοπτικών ανάπτυξης µέσω εφαρµο-
γής συγκροτηµένης στρατηγικής.

Ο Εκτελεστικός Πρόεδρος της Εταιρείας εξέ-
φρασε τις θερµές του ευχαριστίες και την εκτί-

µησή του προς τα µέλη του ∆ιοικητικού Συµβου-
λίου, τη ∆ιεύθυνση, τους πρατηριούχους, το προ-
σωπικό, τους ελεγκτές, τους νοµικούς συµβού-
λους καθώς και όλους τους µετόχους, για την
εµπιστοσύνη µε την οποία περιβάλλουν την Pe-
trolina (Holdings) Public Ltd, γεγονός που, όπως
είπε, «ενισχύει σηµαντικά την προσπάθεια που
καταβάλλουµε για την επιτυχή επίτευξη των
στρατηγικών στόχων του Συγκροτήµατος».

∆ιοικητικό Συµβούλιο
και επαγγελµατικοί σύµβουλοι:
∆ιοικητικό Συµβούλιο
Κίκης Λευκαρίτης - Εκτελεστικός Πρόεδρος
Κωστάκης Λευκαρίτης - Εκτελεστικός
Σύµβουλος Υπηρεσιών
Μάριος Λευκαρίτης
Ντίνος Λευκαρίτης - Εκτελεστικός
Σύµβουλος Οικονοµικών
∆ηµήτρης Λευκαρίτης
Άκης Λευκαρίτης - Εκτελεστικός
Σύµβουλος Μάρκετινγκ
Χρίστος Λευκαρίτης
Αντώνης Χατζηπαύλου
Φώτος Φωτιάδης
Κώστας Ιακώβου
Οικονοµικός ∆ιευθυντής: Ντίνος Σαββίδης
Γραµµατέας: Βασίλης Κυρλιτσιάς
Ανεξάρτητοι Ελεγκτές: KPMG Limited
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∆ασικές Βιοµηχανίες: 43η Ετήσια Γενική Συνέλευση

Συνεχίζουν να επηρεάζονται
από την οικονοµική κρίση 

44 Συγκράτηση και µείωση των κόστων
παραγωγής και λειτουργίας 

44 Σηµαντικές κινήσεις για την
εξοικονόµηση ενέργειας µε
ανανεώσιµες πηγές

44 Μείωση προσωπικού και µισθολογίου σε
όλα τα επίπεδα

44 ∆ιοίκηση και ∆ιεύθυνση κάνουν το κάθε
τι να επανέλθει η εταιρεία στην
κερδοφορία

44 Η µείωση στην οικοδοµική
δραστηριότητα επηρεάζει αλυσιδωτά τις
εργασίες, ενώ παράλληλα, την ώρα που
η αγορά συρρικνώνεται, έχουν να
αντιµετωπίσουν σηµαντικές αυξήσεις
στο κόστος των πρώτων υλών και της
ενέργειας

Π ραγµατοποιήθηκε µε µεγάλη επιτυχία
την Πέµπτη, 20 Ιουνίου 2013 στα γρα-
φεία της Εταιρείας, Αγίας Σοφίας 1, Πα-

λιοµέτοχο, η 43η Ετήσια Γενική Συνέλευση των
µετόχων της Εταιρείας. Στη Συνέλευση παρευ-
ρέθηκαν πολλοί µέτοχοι, τραπεζίτες, χρηµατι-
στές, συνεργάτες, στελέχη και φίλοι της Eται-
ρείας, οικονοµικοί παράγοντες και ο εκδότης
του περιοδικού µας, κ. Θεοφάνης Λιβέρας. 

Κατά τη διάρκεια της Συνέλευσης αλλά και
µετά στο κοκτέιλ που ακολούθησε, υποβλήθηκαν
ερωτήσεις από τους µετόχους, οι οποίες απαν-

τήθηκαν από τον Πρόεδρο της Εταιρείας, ∆ρ
Στέλιο Παπαδόπουλο και το Γενικό ∆ιευθυντή,
κ. Πέτρο Βραχίµη. Στη Γενική Συνέλευση λήφθη-
καν οι πιο κάτω αποφάσεις:

1. Εγκρίθηκαν οµόφωνα η Έκθεση και οι Οι-
κονοµικές Καταστάσεις για το οικονοµικό έτος
2012.

2. Εγκρίθηκε οµόφωνα η πρόταση του ∆ιοι-
κητικού Συµβουλίου για τη µη καταβολή µερί-
σµατος.

3. Η αµοιβή των µελών του ∆ιοικητικού Συµ-
βουλίου για το έτος 2013 µειώνεται και πάλι
κατά 10% σε σύγκριση µε το 2012. (Με δική
τους πρωτοβουλία, σαν ένδειξη καλής θελήσεως
και παράδειγµα προς µίµηση, είχαν µειώσει και
την προηγούµενη χρονιά την αµοιβή τους κατά
10%.)

4. Επαναδιορισµός των Ελεγκτών της Εται-
ρείας και εξουσιοδότηση των µελών του ∆ιοι-
κητικού Συµβουλίου για καθορισµό της αµοιβής
τους για το έτος 2013.

5. Οι εργασίες για εκλογή/επανεκλογή µελών
του ∆ιοικητικού Συµβουλίου µε οµόφωνη από-
φαση της Συνέλευσης αναβλήθηκαν για 21 ηµέ-
ρες. Ως ορίζεται από το Καταστατικό της Εται-
ρείας για το πιο πάνω θέµα αποφασίσθηκε όπως
πραγµατοποιηθεί εξ  αναβολής Γενική Συνέλευση
την Πέµπτη 11 Ιουλίου 2013 και ώρα 4:00 µ.µ
στο εγγεγραµµένο γραφείο της Εταιρείας, Αγίας
Σοφίας 1, 2682 Παλιοµέτοχο.

• Παραθέτουµε πιο κάτω αποσπάσµατα από την
οµιλία του Προέδρου του ∆ιοικητικού Συµβου-
λίου, ∆ρ Στέλιου Παπαδόπουλου:
Το 2012 ήταν µια εξαιρετικά δύσκολη χρονιά,

συνέχεια του δύσκολου 2011, µε περαιτέρω εµ-
βάθυνση της οικονοµικής κρίσης και µε σοβα-
ρότατες επιπτώσεις στις εργασίες του Συγκρο-
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τήµατος. Τα αποτελέσµατα του Συγκροτήµατος
συνέχισαν και για το 2012 να είναι αρνητικά µε
σοβαρή πτώση στις πωλήσεις, πρόσθετη απο-
δέσµευση προσωπικού λόγω πλεονασµού και
του συνεπαγόµενου κόστους, και σηµαντικές ζη-
µιές στο χαρτοφυλάκιο επενδύσεων του Συγ-
κροτήµατος στο Χρηµατιστήριο Αξιών Κύπρου.

Τα αποθεµατικά του Συγκροτήµατος στο τέλος
του 2012 ανέρχονταν σε 12.204.534 ευρώ έναντι
15.159.484 ευρώ το 2011, σηµειώνοντας µείωση
19.5%. Έχοντας υπόψη τα σχετικά άρθρα του
καταστατικού της Εταιρείας, το ∆ιοικητικό Συµ-
βούλιο αποφάσισε όπως µη εισηγηθεί στην Ετή-
σια Γενική Συνέλευση την καταβολή µερίσµατος.
Η γενική πτώση της αγοράς στην οικοδοµική βιο-
µηχανία και τον κλάδο ξυλουργικών εργασιών
είναι µεγάλη και η πορεία συρρίκνωσης της αγο-
ράς συνεχίζεται και κατά το 2013.

Κυρίες και Κύριοι µέτοχοι,
Η οικονοµική κρίση και η πολύ δύσκολη οικο-

νοµική κατάσταση που επικρατεί έχουν σοβαρές

επιπτώσεις στην οικονοµία µας και όλως ιδιαι-
τέρως στην οικοδοµική βιοµηχανία του τόπου
που έχει πληγεί σε πολύ µεγάλο βαθµό.

Όπως γνωρίζετε η µείωση στην οικοδοµική
δραστηριότητα επηρεάζει αλυσιδωτά και τις δικές
µας εργασίες. Επίσης ο ανταγωνισµός από ει-
σαγόµενα προϊόντα συνεχίζεται αµείωτος συµ-
πιέζοντας τις τιµές πώλησης. 

Το 2012 ήταν δύσκολη χρονιά για την οικονο-
µία του τόπου µας και για το συγκρότηµα µας.
∆υστυχώς η κατάσταση µετά τις πρόσφατες εξε-
λίξεις χειροτέρευσε και η φετινή χρονιά αναµέ-
νεται να είναι επίσης εξαιρετικά δύσκολη. Πα-
ρόλα αυτά, θα ήθελα να σας διαβεβαιώσω ότι
το ∆ιοικητικό Συµβούλιο και η ∆ιεύθυνση της
Εταιρείας έχουµε σαν κύριο µέληµα µας την αν-
τιµετώπιση των προβληµάτων µε λήψη µέτρων
για απάµβλυνση των επιπτώσεων της κρίσης πά-
νω στις εργασίες του Συγκροτήµατος, µε στόχο
την επιστροφή του Συγκροτήµατος στην κερδο-
φορία το συντοµότερο δυνατό.

Βασικός άξονας της στρατηγικής µας παρα-
µένει η συγκράτηση και µείωση των κόστων πα-
ραγωγής και λειτουργίας των παραγωγικών µο-
νάδων. Για αντιµετώπιση της κατάστασης, κατά
το 2012 προχωρήσαµε σε πρόσθετο τερµατισµό
της εργοδότησης αριθµού υπαλλήλων σαν πλε-
ονάζοντες. Η νέα αποδέσµευση προσωπικού µε
πλεονασµό, η δεύτερη κατά σειρά, έγινε τον
Μάιο 2012 (11 υπάλληλοι) στους οποίους κα-
ταβλήθηκαν όλα τα δικαιώµατα που απορρέουν
από την Συλλογική Σύµβαση. Ο συνολικός αριθ-
µός του προσωπικού που απασχολούµε τώρα
έχει µειωθεί σε 58.

Η µείωση του προσωπικού, που έγινε σε συ-
νεννόηση µε τις Συντεχνίες, βοήθησε στη µείωση
του εργατικού κόστους και συνέβαλε, µαζί µε
άλλα µέτρα εξοικονόµησης, στη µείωση των ζη-
µιών. Για τη συγκράτηση/µείωση των κόστων συ-
νεχίζουµε να παίρνουµε σειρά στοχευµένων µέ-
τρων, όπως µέτρα εξοικονόµησης ενέργειας,
µείωσης απωλειών πρώτων υλών και τελικών
προϊόντων, καλύτερης αξιοποίησης του προσω-
πικού και βελτίωσης της παραγωγικότητας. 

Επίσης τον Απρίλιο φέτος, µετά από πολύµη-
νες προσπάθειες, καταλήξαµε σε συµφωνία µε
τις Συντεχνίες για µείωση των ωρών εργασίας
του προσωπικού από 38 ώρες την εβδοµάδα σε
31 ώρες, µε αντίστοιχη µείωση της µισθοδοσίας
18,4%. Η συµφωνία εφαρµόζεται για την περίοδο
Απριλίου – Αυγούστου 2013 και πριν την λήξη
θα επανεξετασθεί, ανάλογα µε τις συνθήκες
στην αγορά. Η διευθέτηση αυτή ισχύει και για
τον Γ∆ και το υπόλοιπο διευθυντικό προσωπικό
του Συγκροτήµατος. 

Κλείνοντας τη λογοδοσία µου θα ήθελα να εκ-
φράσω τις θερµές µου ευχαριστίες και την εκτί-
µηση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου προς ολόκληρο
το προσωπικό της Εταιρείας καθώς και στους
Τµηµατάρχες και το Γενικό ∆ιευθυντή κύριο Πέ-
τρο Βραχίµη για την αφοσίωση και το ζήλο που
επιδεικνύουν στην εκτέλεση των καθηκόντων
τους. 
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52η Ετήσια Γενική Συνέλευση: Σύνδεσµος Εγκεκριµένων Λογιστών Κύπρου

Όχι στον εφησυχασµό,
στην ατολµία και στα λάθη

44 Ζητά και προτείνει εκσυγχρονισµό και
βελτίωση της παραγωγικότητας στο
δηµόσιο τοµέα, την παροχή κινήτρων
για επιχειρηµατική ανάπτυξη και για
προσέλκυση ξένων επενδύσεων

44 Να ξανακερδίσουµε το στοίχηµα της
ανάπτυξης και να αντιµετωπίσουµε την
ύφεση

Κ αθαρό µήνυµα στην κυβέρνηση να ανε-
βάσει ταχύτητα, να βελτιώσει το συντο-
νισµό της και να εφαρµόσει στην πράξη

τις πρόνοιες της δανειακής σύµβασης, σε µία
µάχη για την οικονοµία που πρέπει να δοθεί µέσα
στο ευρώ, απηύθυνε ο Πρόεδρος του Συνδέσµου
Εγκεκριµένων Λογιστών Κύπρου (ΣΕΛΚ), κ. Θε-
όδωρος Παρπέρης, από το βήµα της 52ης ετή-
σιας γενικής συνέλευσης του Συνδέσµου. 

Η εκδήλωση πραγµατοποιήθηκε την Τετάρτη,
19 Ιουνίου 2013, στο ξενοδοχείο Hilton στη Λευ-
κωσία και την τίµησαν µε την παρουσία τους ο
Πρόεδρος της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας, κ. Νίκος
Αναστασιάδης, ο Πρόεδρος της Βουλής κ. Γιαν-
νάκης Οµήρου, ο Υπουργός Ενέργειας, Εµπορίου,
Βιοµηχανίας και Τουρισµού, κ. Γιώργος Λακκο-
τρύπης, µέλη της κυβέρνησης και εκπρόσωποι
των πολιτικών κοµµάτων, θεσµικών φορέων της
οικονοµίας και της επιχειρηµατικότητας καθώς
και πλήθος κόσµου.

Σε χαρακτηριστικό σηµείο της οµιλίας του, ο
Πρόεδρος του ΣΕΛΚ σηµείωσε πως «Η οικονοµία
και η κοινωνία πληρώνουν σήµερα το βαρύ κό-
στος του εφησυχασµού, της ατολµίας, των λα-
θών, των κακών εκτιµήσεων και των παραλεί-
ψεων, τόσο από το κράτος όσο και από τις τρά-
πεζες. Πέρα από τα λάθη και τις ευθύνες που
υπάρχουν και πρέπει να αποδοθούν, αυτό που
σήµερα έχει σηµασία είναι τί κάνουµε για να
βγούµε από την κρίση». Ενώ σε σχέση µε το µνη-
µόνιο τονίστηκε πως «εδώ που έφτασαν τα πράγ-

µατα ο ταχύτερος δρόµος απεξάρτησης από το
µνηµόνιο είναι η εφαρµογή του. Εφαρµογή του
µνηµονίου δεν σηµαίνει παράδοση στους όρους
του. Το αντίθετο. Η εφαρµογή του µνηµονίου µας
προσφέρει την ευκαιρία να διορθώσουµε όλα
εκείνα που δεν τολµούσαµε, εδώ και χρόνια, να
αγγίξουµε».  Στην προσπάθεια ανασυγκρότησης
της οικονοµίας, ο ΣΕΛΚ παρουσίασε µία ολοκλη-
ρωµένη δέσµη προτάσεων µε στόχους: τον εκ-
συγχρονισµό και βελτίωση της παραγωγικότητας
στο δηµόσιο τοµέα, την παροχή κινήτρων για επι-
χειρηµατική ανάπτυξη και για προσέλκυση ξένων
επενδύσεων και την επανατοποθέτηση (rebran-
ding) της Κύπρου ως διεθνές κέντρο παροχής
επαγγελµατικών υπηρεσιών υψηλού επιπέδου.
Ο τοµέας των υπηρεσιών αποτελεί σταθερή αξία
της Κύπρου και το εφαλτήριο ανάπτυξης των υπό-
λοιπων τοµέων της οικονοµίας.

Καταλήγοντας στην οµιλία του ο κ. Παρπέρης
ζήτησε από την πολιτεία που έχει και την ευθύνη
λήψης αποφάσεων και χάραξης πολιτικής, τον
άµεσο απεγκλωβισµό από το σοκ του Μαρτίου
και την ταχύτερη δυνατή υλοποίηση των προτά-
σεων που έχει καταθέσει ο ΣΕΛΚ. «Η κορυφαία
πρόκληση για την οικονοµία της Κύπρου είναι
να ξανακερδίσει το στοίχηµα της ανάπτυξης και
να αντιµετωπίσει την ύφεση, δηµιουργώντας στέ-
ρεη προοπτική για την κοινωνία. Για να επιτευχ-
θεί αυτό απαιτείται η µέγιστη δυνατή πολιτική
και κοινωνική συναίνεση». 
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• Αποσπάσµατα της οµιλίας του Προέδρου της
Βουλής κ. Γιαννάκη Οµήρου
Η Κύπρος τους τελευταίους µήνες αποτέλεσε

θύµα συκοφαντικών κατηγοριών για θέµατα ξε-
πλύµατος βρώµικου χρήµατος. Οι εκθέσεις της
Moneyval και της Deloitte Ιταλίας καταρρίπτουν
τους δυσφηµιστικούς ισχυρισµούς της Τρόικα η
οποία επέλεξε να παρουσιάσει µόνο συγκεκρι-
µένα στοιχεία από τις εκθέσεις αποκρύπτοντας
την ουσία. Οι εκθέσεις αυτές διαψεύδουν κατη-
γορηµατικά τις αβάσιµες κατηγορίες ότι η Κύ-
προς είναι δήθεν φορολογικός παράδεισος και
χώρα ξεπλύµατος χρήµατος. Η προσπάθεια για
βελτίωση, όµως, όπου εντοπίζονται αδυναµίες
θα είναι συνεχής και βασισµένη σε υψηλού επαγ-
γελµατικού επιπέδου πρότυπα.

Άµεσες προτεραιότητες για τη χώρα µας είναι
η διαχείριση των αρνητικών συνεπειών της από-
φασης του Eurogroup και των όρων του µνηµο-
νίου, η οµαλοποίηση του τραπεζικού τοµέα, τόσο
όσο αφορά σε θέµατα κεφαλαιακής επάρκειας
αλλά και ρευστότητας, η όσον το δυνατόν γρη-
γορότερη αφαίρεση των περιοριστικών µέτρων
στις τραπεζικές συναλλαγές και η λήψη συγκε-
κριµένων µέτρων αναπτυξιακού χαρακτήρα, µέσα
από την αναδιάρθρωση της οικονοµίας. Απώτε-
ρος σκοπός πρέπει να είναι η επάνοδος της χώ-
ρας στις αγορές και η δηµιουργία των προϋπο-
θέσεων για επάνοδο στην οµαλότητα και την
ευηµερία. 

Χρειάζεται ολοκληρωµένο πλάνο για να επι-
τραπεί στην οικονοµία να αντιµετωπίσει τις ανι-
σότητες και να προσαρµοστεί στις βαθιές διαρ-
θρωτικές αλλαγές που έγιναν στον τραπεζικό
της τοµέα, καθώς και να προσαρµόσει το επι-
χειρηµατικό της µοντέλο, κάτι που θα δηµιουρ-
γήσει τις συνθήκες για βιώσιµη και ισόρροπη
ανάπτυξη.

Σηµαντικό ρόλο στην ανάπτυξη του τοµέα των
υπηρεσιών, ο οποίος µπορεί να αποτελέσει ένα
από τους πυλώνες επανεκκίνησης της οικονο-
µίας, διαδραµατίζει και ο ΣΕΛΚ από το 1961. Ο
σύνδεσµος ο οποίος απαριθµεί πέραν των 3.000
εξειδικευµένων µελών, αποτελεί το αναγνωρι-
σµένο αρµόδιο σώµα για ρύθµιση και εποπτεία
του λογιστικού επαγγέλµατος στην Κύπρο. Τα
µέλη του αποτελούν τους αντιπροσώπους της
χώρας µας στους ξένους επιχειρηµατικούς κύ-
κλους και στηρίζουµε τις προσπάθειες τους για
τη διατήρηση και την ενίσχυση του τοµέα των
υπηρεσιών.

Η Κύπρος διατηρεί τα σηµαντικά συγκριτικά
της πλεονεκτήµατα ως κέντρο παροχής χρηµα-
τοοικονοµικών υπηρεσιών, παρ' όλα τα προβλή-
µατα που έχουν δηµιουργηθεί µετά την απόφαση
του Eurogroup, παρέχοντας το επενδυτικό όχηµα
για επενδύσεις εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης,

αλλά και εκτός, ιδίως στις ραγδαία αναπτυσσό-
µενες οικονοµίες, όπως Ρωσία, Ινδία και Κίνα.

Νέο ∆ιοικητικό Συµβούλιο 
Μετά το πέρας των εργασιών της Συνέλευσης,

το νέο Συµβούλιο καταρτίστηκε σε σώµα µε την
ακόλουθη σύσταση: 

Πρόεδρος: Ιωάννης Χαριλάου 
Αντιπρόεδρος: Νίκος Χειµαρίδης 
Γραµµατέας: ∆ηµήτρης Χάλιος 
Μέλη: 
∆ηµήτρης Βάκης, Λιάκος Θεοδώρου 
Σταύρος Παντζαρής, Μαρία Παστελλοπούλου 
Μάριος Σκανδάλης, Νίκος Συρίµης 
∆ηµήτρης Ταξιτάρης, Πανίκος Χαραλάµπους 
Χρίστης Χριστοφόρου 

Το Συµβούλιο εκφράζει τις θερµές του ευχα-
ριστίες στον απερχόµενο Πρόεδρο κ Θεόδωρο
Παρπέρη για τις πολύτιµες υπηρεσίες του κατά
τη δωδεκαετή παρουσία του στο Συµβούλιο του
Συνδέσµου. 

Σύντοµο βιογραφικό
σηµείωµα του νέου Προέδρου 
Ο κ Ιωάννης Χαριλάου γεννήθηκε στις 3 Απρι-

λίου του 1966 στην Αµµόχωστο. Είναι εγκεκρι-
µένος λογιστής µέλος του Association of Char-
tered Certified Accountants της Μεγάλης Βρε-
τανίας (FCCA). Είναι επίσης µέλος του Associa-
tion of International Accountants (FAIA) και του
Association of Certified Fraud Examiners των ΗΠΑ.
Κατέχει επίσης µεταπτυχιακό δίπλωµα στη ∆ι-
οίκηση Επιχειρήσεων (ΜΒΑ) από το Πανεπιστήµιο
του Leicester. Η επαγγελµατική σταδιοδροµία
ξεκίνησε το 1988 από την Αρχή Τηλεπικοινωνιών

Κύπρου στο Τµήµα Εσωτερικού Ελέγχου. Από
το 1997 εργάζεται στο Κεντρικό Εκκλησιαστικό
Ταµείο και στο Ελεγκτικό Τµήµα της Εκκλησίας
της Κύπρου ως Υπεύθυνος Μελετών και από
τον Σεπτέµβριο του 2003 ως ∆ιευθυντής τους. 

Είναι µέλος του ∆ιοικητικού Συµβουλίου του
Συνδέσµου Εγκεκριµένων Λογιστών Κύπρου, του
οποίου διετέλεσε στο παρελθόν Γραµµατέας και
Αντιπρόεδρος. Είναι επίσης µέλος του ∆ιοικη-
τικού Συµβουλίου της ΚΕΟ ∆ηµόσιας Εταιρείας
Λτδ και ∆ιοικητικών Συµβουλίων διαφόρων εται-
ρειών του Συγκροτήµατος της Ελληνικής Με-
ταλλευτικής Εταιρείας, της Logosnet Services
Ltd και άλλων ιδιωτικών εταιρειών. Είναι επίσης
µέλος του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της Ελληνικής
Τράπεζας από το 2005, ενώ κατέχει τη θέση του
Προέδρου της Επιτροπής ∆ιαχείρισης Κινδύνων
και µέλους της Επιτροπής Ελέγχου του ∆ιοικη-
τικού Συµβουλίου της Τράπεζας. Τέλος, είναι
Πρόεδρος του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της Παγ-
κυπριακής Ασφαλιστικής Λτδ. 
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Τα κυριαρχικά δικαιώµατα στις ΑΟΖ

Σ το ∆ιεθνές ∆ίκαιο τα κράτη επέχουν
σηµαντικότατης θέσης και απολαµβά-
νουν συγκεκριµένα κυριαρχικά δικαιώ-

µατα που απορρέουν από την ιδιότητά τους ως
κράτη. Στο ∆ίκαιο της Θάλασσας τα κυριαρχικά
δικαιώµατα των κρατών καθορίζονται στη Σύµ-

βαση του Οργανισµού των
Ηνωµένων Εθνών για το
∆ίκαιο της Θάλασσας
(1982) και δεσµεύουν τα
κράτη-µέλη της Σύµβασης
και από τους παράλληλους
κανόνες του εθιµικού δι-
καίου για το ∆ίκαιο της Θά-
λασσας, όπως αυτοί έχουν
αναπτυχθεί µε τη διαδικα-
σία της εξωσυµβατικής δη-
µιουργίας κανόνων στα
πλαίσια του διεθνούς δι-
καίου. Οι δεύτεροι αυτοί
κανόνες δεσµεύουν όλα τα

κράτη της διεθνούς κοινότητας, ειδικά στην πε-
ρίπτωση της Τουρκίας η οποία δεν έχει υπο-
γράψει τη Σύµβαση για το ∆ίκαιο της Θάλασσας
του 1982. Τονίζεται εξ υπαρχής ότι τόσο οι συµ-
βατικοί όσο και οι εθιµικοί κανόνες του διεθνούς
δικαίου που αφορούν στις αρχές που διέπουν
την εξερεύνηση, αξιοποίηση και εκµετάλλευση
των φυσικών πόρων εντός της υφαλοκρηπίδας
και των αποκλειστικών οικονοµικών ζωνών συµ-
πίπτουν. 

Σύµφωνα µε το Μέρος V της Σύµβασης για
το ∆ίκαιο της Θάλασσας, η Αποκλειστική Οικο-
νοµική Ζώνη (σε αντίθεση µε την υφαλοκρηπίδα)
πρέπει να ανακηρυχθεί. Σε όλες τις περιπτώσεις
η ΑΟΖ περιβάλλεται από ειδικό νοµικό καθεστώς
και ορίζεται ως η πέραν και παρακείµενη της
χωρικής θάλασσας περιοχή, που εκτείνεται έως
200 ναυτικά µίλια από τη γραµµή βάσης από την
οποία οριοθετείται το εύρος των χωρικών υδά-
των του παράκτιου κράτους. Η υφαλοκρηπίδα
ενός κράτους, έννοια διαφορετική από την ΑΟΖ
παρά το γεγονός ότι τα δικαιώµατα του παρά-
κτιου κράτους συµπίπτουν σε µεγάλο βαθµό µε
αυτά στην ΑΟΖ, αποτελεί τη γεωλογική προ-
έκταση της στεριάς στη θάλασσα µέχρι και το
εξωτερικό όριο του υφαλοπλαισίου ή σε µια
απόσταση 200 ναυτικών µιλίων από τις γραµµές
βάσης, όταν το εξωτερικό όριο του υφαλοπλαι-
σίου δεν εκτείνεται µέχρι εκείνη την απόσταση.
Σε συγκεκριµένες περιπτώσεις που καθορίζον-
ται από τη Σύµβαση για το ∆ίκαιο της Θάλασσας
στο Μέρος VI τα εξωτερικά όρια της υφαλοκρη-

πίδας µπορούν να επεκταθούν µέχρι τα 350
ναυτικά µίλια από τις γραµµές βάσης ή µέχρι
την ισοβαθή καµπύλη των 2,500 µέτρων.

Εντός της Αποκλειστικής Οικονοµικής Ζώνης,
τα παράκτια κράτη απολαµβάνουν συγκεκριµένων
κυριαρχικών δικαιωµάτων και δικαιοδοσία σε
συγκεκριµένα ζητήµατα που άπτονται της προ-
στασίας, εκµετάλλευσης, αξιοποίησης και εξε-
ρεύνησης των φυσικών πόρων (ζώντων και µη
ζώντων οργανισµών). Τα κυριαρχικά δικαιώµατα
των κρατών στην ΑΟΖ τους αφορούν στην εξε-
ρεύνηση, εκµετάλλευση, διατήρηση και διαχεί-
ριση των φυσικών πόρων, των υπερκείµενων του
βυθού υδάτων, του βυθού της θάλασσας και του
υπεδάφους του αλλά και δικαιώµατα για άλλες
δραστηριότητες που αφορούν στην οικονοµική
εκµετάλλευση της ζώνης, συµπεριλαµβανοµένων
της παραγωγής ενέργειας από τα ύδατα, τα θα-
λάσσια ρεύµατα και τους ανέµους. Η δικαιοδοσία
των κρατών εντός της ΑΟΖ τους αφορά στην εγ-
κατάσταση και χρησιµοποίηση τεχνητών νησιών,
εγκαταστάσεων και κατασκευών όπως για πα-
ράδειγµα πλατφόρµων εξόρυξης πετρελαίου ή
φυσικού αερίου, τη θαλάσσια επιστηµονική έρευ-
να, την προστασία και διατήρηση του θαλάσσιου
περιβάλλοντος καθώς επίσης και άλλα δικαιώ-

µατα που αφορούν στη σφαίρα εξάσκησης των
κυριαρχικών δικαιωµάτων στη Ζώνη. 

Η δικαιοδοσία των κρατών επεκτείνεται στις
τεχνητές νήσους, εγκαταστάσεις και κατα-
σκευές εντός της ΑΟΖ, δίδοντας το δικαίωµα
στα παράκτια κράτη να εφαρµόζουν τους τελω-
νειακούς, δηµοσιονοµικούς, υγειονοµικούς,
ασφάλειας και µεταναστευτικούς νόµους και
κανονισµούς, ως επίσης και να ορίζουν ζώνες
ασφαλείας, µέγιστου εύρους 500 µέτρων γύρω
από τις τεχνητές αυτές κατασκευές. 

Η Κυπριακή ∆ηµοκρατία έχει ανακηρύξει Απο-
κλειστική Οικονοµική Ζώνη από τις 2 Απριλίου
2004 µε την ψήφιση του Νόµου 64(Ι)/2004, που
έχει αναδροµική ισχύ από την 21η Μαρτίου
2003, στα πλαίσια ενάσκησης των κυριαρχικών
της δικαιωµάτων και στη βάση των σχετικών κα-
νόνων που ορίζονται από το ∆ίκαιο της Θάλασ-
σας. Η οποιαδήποτε αµφισβήτηση της Κυπριακής
ΑΟΖ αποτελεί παραβίαση των κανόνων του διε-
θνούς δικαίου, ενώ στην Αποκλειστική της Οι-
κονοµική Ζώνη η Κύπρος εξασκεί όλα τα νόµιµα
της δικαιώµατα, προχωρώντας µάλιστα µε την
εξερεύνηση για υδρογονάνθρακες και µε την
επικείµενη αξιοποίησή τους που διανοίγει νέες
προοπτικές για την πατρίδα µας.

Του ∆ρα
Αντώνη Στ.
Στυλιανού

Λέκτορα Νοµικής
στο Πανεπιστήµιο
Λευκωσίας, 
LL.B Law (Bristol), 
Ph.D in Law –
International Law and
Human Rights (Kent).
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Ε ταιρίες και οργανισµοί διαπιστώνουν ότι
µπορούν να εντοπίζουν και να διαχειρί-
ζονται καλύτερα τα θέµατα που επηρεά-

ζουν την επιτυχία της επιχείρησής τους µε τη συλ-
λογή στοιχείων για την οικονοµική, περιβαλλον-
τολογική, κοινωνική και διακυβερνητική επίδοση.

Βελτίωση των οικο-
νοµικών επιδόσεων

Μια πρόσφατη διαχρονι-
κή µελέτη του Πανεπιστη-
µίου Χάρβαρντ διαπίστωσε
ότι σε εταιρείες όπου ήταν
ισοροπηµένα τα συµφέρον-
τα των Συµµέτοχων1 έδει-
ξαν τέσσερις φορές το
ρυθµό ανάπτυξης και οκτώ
φορές αύξηση της απασχό-

λησης σε σχέση µε τις εταιρείες που επικεν-
τρώθηκαν µόνο στους µετόχους και την µεγι-
στοποίηση του κέρδους.

Καινοτοµία (innovation)
Για παράδειγµα σε ένα βίντεο ο Geoff McDo-

nald (Αντιπρόεδρος για το Ανθρωπινο ∆υναµικό,
Marketing και Αειφορία στην Unilever Παγκόσµια)
ανέφερε: Χρησιµοποιώντας το «φακό της αει-
φορίας», η Unilever είναι σε θέση να καινοτοµεί
µε νέα προϊόντα, όπως ένα µαλακτικό µαλλιών
που χρησιµοποιεί λιγότερο νερό. Εάν δεν κοι-
τάζαµε την βιωσιµότητα, ενδεχοµένως το τµήµα
έρευνας και ανάπτυξης των προϊόντων της εται-
ρείας, να µην ανέπτυσσε ένα τέτοιο προϊόν. 

Μακροπρόθεσµες Επιπτώσεις 
«Ο µόνος λόγος που κάνουµε CSR (ΕΚΕ) είναι

επειδή οδηγεί την ανάπτυξη της Unilever» είπε
McDonald. «Πράγµατι, η ΕΚΕ είναι µια προσπάθεια

να εξετάσουµε το µακροπρόθεσµο συµφέρον της
εταιρείας και την εξασφάλιση ότι το µέλλον της
εταιρείας είναι ... καλά ... βιώσιµο. Ως εκ τούτου,
γι 'αυτό προτιµώ την µακροπρόθεσµη βιωσιµότη-
τα». Είναι µια σηµαντική αλλαγή από την ανησυχία
για τα οικονοµικά αποτελέσµατα του επόµενου
οικονοµικού τριµήνου στις επιχειρηµατικές απο-
φάσεις προς τις επιπτώσεις που θα έχουν οι απο-
φάσεις αυτές σε 10 χρόνια από τώρα.

Εξοικονόµιση Κόστους
Η µείωση κόστους είναι ένα από τα σηµαντικά

οφέλη που µπορεί να καταφέρει µιά Εταιρεία/
Οργανισµός που δηµοσιοποιεί στοιχεία των δρα-
στηριοτήτων της µε βάση το πλαίσιο GRI. Είτε
πρόκειται για τη χρήση λιγότερης συσκευασίας
ή κατανάλωση λιγότερης ενέργειας, η εξοικο-
νόµησεις αυτές µπορούν σύντοµα να καθίστανται
σηµαντικές. Για παράδειγµα, η General Mills
είναι σε µια πορεία να µειώσει την εξοικονόµηση
ενέργειας κατά 20% µέχρι το 2015. Σύµφωνα
µε την έκθεση ΕΚΕ του 2011, µετά την εγκατά-
σταση µέτρων ενεργειακής παρακολούθησης
σε διάφορα µηχανήµατα στην εργοστασιακή µο-
νάδα Covington, η εταιρεία εξοικονόµησε
600.000 δολάρια.

Τάσεις για απολογισµούς ΕΚΕ
Με τις σηµερινές τάσεις από το 2020 (ίσως

και νωρίτερα) προβλέπουµε πως θα απαιτείται
απο τον νόµο να δηµοσιεύουν όλες οι εισηγµέ-
νες εταιρείες και µεγάλοι προµηθευτές τους
ετήσια έκθεση Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης.
Ήδη γίνονται βήµατα στο Ευρωκοινοβούλιο προς
την κατεύθυνση αυτή.

ΠΛΑΙΣΙΟ Global Reporting Initiative
«Αυτό που δεν µπορείτε να µετρήσετε δεν µπο-
ρείτε να διαχειριστείτε, Αυτό που δεν µπορείτε
να διαχειριστείτε δεν µπορείτε να αλλάξετε» 

Το πλαίσιο του Global Reporting Initiative (GRI)
δίνει την δυνατότητα σε εταιρείες/ οργανισµούς
κάθε µεγέθους και τοµέα να παρακολουθούν, να
µετρούν και να δηµοσιεύουν (εάν επιθυµούν) τις
πληροφορίες αυτές. Η πορεία τότε προς το µέλ-
λον είναι µε «αναµµένο ραντάρ», έχοντας έτσι
τις αναγκαίες πληροφορίες για να λαµβάνονται
έγκαιρα αποφάσεις σε σχέση µε την βιωσιµότητα.
∆εν είναι τυχαίο που το 80% από τις κορυφαίες
15 παγκόσµιες εταιρείες και 43% από τις 100
κορυφαίες παγκόσµιες εταιρείες εκδίδουν εκ-
θέσεις Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης.  

ΠΛΑΙΣΙΟ GRI ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ
Η FBRH Consultants Ltd παρέχει εγκριµένα

από την Αρχή Ανάπτυξης Ανθρωπινου ∆υναµικού
2ήµερα σεµινάρια για εκπαίδευση προσωπικού
στη χρήση του πλαισίου GRI. Με το πέρας της
εκπαίδευσης θα είναι σε θέση να ξεκινήσουν
την συλλογή στοιχείων και ετοιµασία έκθεσης
θέτοντας στόχους για το µέλλον. Η πιστοποίηση
της εκπαίδευσης γίνετε από την GRI. Για πλη-
ροφορίες: gritraininginfo@fbrh.eu

Πηγές: www.fbrh.eu, http://one4allcsr.com, http://www.forbes.com
Σηµ. 1   Συµµέτοχοι = «Stakeholders»: Μέτοχοι/Επενδυτές, Ανθρώπινο
δυναµικό, Πελάτες, Προµηθευτές, Τοπική Κοινωνία, Κρατικοί και Θεσµι-
κοί Φορείς, Μη Κυβερνητικές οργανώσεις, Επιστηµονική Κοινότητα

SOME GLOBAL REPORTING INITIATIVE REPORTERS: American Electric Power, Apple, BAE Systems, Barclays, Bloomberg, Coca
Cola, Credit Suisse, Deloitte, Heineken, John Lewis,  London 2012 Olympics, Marks & Spencer, Maersk, Nasdaq, Nestle, P&G, Starbucks Coffee,

Thomas Cook Group, Thomson Reuters, TNT, UBS, Unilever, Volvo, Toyota

EUROKERDOS“ online magazine at
http://www.eurokerdos.com

WATCH THIS VIDEO∆εν είναι τυχαίο που το 80% από τις
κορυφαίες 15 παγκόσµιες εταιρείες
και 43% από τις 100 κορυφαίες παγ-
κόσµιες εταιρείες εκδίδουν εκθέσεις
Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης.

Το πλαίσιο GRI επιτρέπει σε όλες τις
εταιρείες/ οργανισµούς να µετρούν και
να δηµοσιεύουν (εάν επιθυµούν) πλη-
ροφορίες για την οικονοµική, περιβαλ-
λοντολογική, κοινωνική και διακυβερνη-
τική τους επίδοση.

Ολοένα και περισσότερες εταιρίες επι-
θυµούν να βελτιώσουν την βιωσιµότητα
των λειτουργιών τους και να καθιερώσουν
µια διαδικασία ΕΚΕ έτσι ώστε να µπορούν
να µετρήσουν την επίδοση τους, να θέ-
σουν στόχους, και να διαχειριστούν λει-
τουργικές και στρατηγικές αλλαγές.

Σάιµον
Πιτσιλλίδης

∆ιευθύνων Σύµβουλος
FBRH Consultants Ltd
www.fbrh.eu

Σοφία είναι να αποφεύγεις καταστάσεις
που απαιτούν σοφία®

Πώς προετοιµάζετε µια εταιρεία/ οργανισµός ώστε να µπορεί να λειτουργεί απρόσκοπτα;

http://www.eurokerdos.com
http://www.fbrh.eu
http://one4allcsr.com
http://www.forbes.com
http://www.fbrh.eu
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H FXTM ανανεώνει τη συνεργασία
της µε τη Nextbike 

Η ForexTime Ltd (FXTM) ανανέωσε τη διαφηµιστική της συνεργασία
µε το πρόγραµµα αυτοµατοποιηµένης µίσθωσης ποδηλάτων Nextbike
Cyprus, που προσφέρει µε επιτυχία ένα καινούριο σύστηµα µετακίνησης
στους κατοίκους, επισκέπτες και τουρίστες της Λεµεσού. Το πρόγραµµα

Nextbike ενθαρρύνει το κοινό να
χρησιµοποιεί το ποδήλατο ως
ένα φιλικό προς το περιβάλλον
µεταφορικό µέσο για την πόλη
και είναι συνδεδεµένο µε ένα
εκτενές δίκτυο ποδηλατοδρόµων
το οποίο έχει συνεισφέρει ση-
µαντικά σε ένα πιο υγιεινό και
δραστήριο τρόπο ζωής για
όσους επιλέγουν να το χρησι-
µοποιούν. Τώρα σε όλα τα 172
ποδήλατα του προγράµµατος,
που είναι διαθέσιµα σε όλη τη
Λεµεσό και στο Aphrodite hills
στην Πάφο, καθώς και στους 14

σταθµούς τους, εµφανίζεται το γνωστό λογότυπο της ForexTime σε
πορτοκαλί και πράσινο χρώµα. Οι σταθµοί, εκτός από το λογότυπο, φέ-
ρουν και τα έξυπνα µηνύµατα “Time is Money…Spend It Well!” (Ο Χρόνος
είναι Χρήµα, Χρησιµοποίησε τον Σωστά) και “Time Flies When You’re
Having Fun” (Ο Χρόνος Πετά Όταν Περνάς Καλά), που εκφράζουν τη
φιλοσοφία της FXTM ότι ο χρόνος είναι πολύτιµος και είναι ευθυγραµ-
µισµένα µε τις πρωτοποριακές επενδυτικές λύσεις της που επιτρέπουν
στους πελάτες να έχουν περισσότερο χρόνο για τα διασκεδαστικά πράγ-
µατα στη ζωή – όπως µια βόλτα µε το ποδήλατο! Η FXTM είναι γνωστή
για τη θετική της συνεισφορά στην κυπριακή κοινωνία και είναι περήφανη
που είναι µέρος ενός προγράµµατος που ωφελεί την κοινότητα και ανε-
βάζει το επίπεδο ζωής της πόλης.

∆ωρεά του Four Seasons
στον Άγιο Τύχωνα γλυπτό

που απεικονίζει αρχαίο καράβι
Ένα επιβλητικό γλυπτό που

απεικονίζει αρχαίο καράβι, κοσµεί
από την Παρασκευή 21 Ιουνίου
την είσοδο της Κοινότητας Αγίου
Τύχωνα, απέναντι από την εκκλη-
σία της Αγίας Άννας. Η τελετή
των αποκαλυπτηρίων εντάσσεται
στο πλαίσιο των εκδηλώσεων για
τη συµπλήρωση είκοσι χρόνων
από την έναρξη λειτουργίας του
ξενοδοχείου Four Seasons και το
γλυπτό αποτελεί δωρεά της εται-
ρείας προς την κοινότητα Αγίου

Τύχωνα. Το γλυπτό που φιλοτέχνησε ο Ευαγόρας Γεωργίου, αποτελεί
µια µοντέρνα εκδοχή αρχαίου καραβιού και συµβολίζει τα καράβια που

προσέγγιζαν το λιµάνι της Αµα-
θούντος, συντηρώντας µε αυτό
τον τρόπο την οικονοµική και εµ-
πορική δραστηριότητα της περιο-
χής. Στη λιτή τελετή των αποκα-
λυπτηρίων παρευρέθησαν ο νυν
και ο τέως Κοινοτάρχης Αγίου
Τύχωνα, µέλη του κοινοτικού συµ-
βουλίου, ο Εκτελεστικός Πρό-
εδρος της Εταιρείας Muskita Ho-
tels, καθώς και στελέχη της δι-
εύθυνσης του ξενοδοχείου Four
Seasons. Η δωρεά του γλυπτού
εκφράζει τη φιλοσοφία της εται-
ρείας για διαρκή συνεισφορά στα
κοινά. Ταυτόχρονα, επιβεβαιώνει
τις άρρηκτες σχέσεις του επιχειρηµατικού κόσµου µε την τοπική κοινωνία,
αλλά και τη στήριξη της εταιρείας στις προσπάθειες του κοινοτικού συµ-
βουλίου για συνεχή αναβάθµιση της περιοχής.

ΠΕΤΡΟΛΙΝΑ: Μέγας χορηγός
του 3ου Φεστιβάλ Περιβάλλοντος
και Ανακύκλωσης της Green Dot

Μέγας χορηγός του 3ου Φεστιβάλ Περιβάλλοντος και Ανακύκλωσης,
που διοργάνωσε η Green Dot, ήταν, για τρίτη συνεχόµενη χρονιά, η ΠΕ-
ΤΡΟΛΙΝΑ. Το Φεστιβάλ πραγµατοποιήθηκε πρόσφατα µε µεγάλη επιτυχία,
στο πάρκο Ακρόπολης στη Λευκωσία. Η ΠΕΤΡΟΛΙΝΑ συµµετείχε στην
εκδήλωση µε δικό της
περίπτερο, µε την
οµάδα εθελοντών της
Εταιρείας να προσφέ-
ρει δώρα, ενηµερωτι-
κά φυλλάδια και εκ-
παιδευτικά παραµύθια
που στόχο έχουν την
ενίσχυση της ευαι-
σθητοποίησης των
παιδιών σε περιβαλ-
λοντικά θέµατα. Το πρόγραµµα του Φεστιβάλ περιλάµβανε πολλά οµαδικά
παιγνίδια για µικρούς και µεγάλους, µουσική, face-painting, παράσταση
θεάτρου σκιών, αφήγηση παραµυθιών, φαγητό και ποτό καθώς και δη-
µιουργικές δραστηριότητες. Η ∆ιευθύντρια ∆ηµοσίων Σχέσεων της ΠΕ-
ΤΡΟΛΙΝΑ, κ. Γεωργία Λευκαρίτη, δήλωσε ότι «η ΠΕΤΡΟΛΙΝΑ και η Green
Dot έχουν δηµιουργήσει µια σχέση εµπιστοσύνης που θα συνεχίσει να
παράγει οφέλη για το κοινωνικό σύνολο και ιδιαίτερα για τα παιδιά».
Πρόσθεσε, επίσης, ότι η ΠΕΤΡΟΛΙΝΑ, εφαρµόζει έµπρακτα αρχές πε-
ριβαλλοντικής ευθύνης, ανακυκλώνοντας κάθε είδους απόβλητα, από
τα πιο απλά στα γραφεία της (χαρτί, πλαστικό και τενεκεδάκια αλουµινίου)
µέχρι τα πιο σύνθετα – στερεά, υγρά και αέρια – σε όλες τις εγκατα-
στάσεις της Εταιρείας. Επίσης, η ΠΕΤΡΟΛΙΝΑ, επενδύει σε ανανεώσιµες
πηγές ενέργειας µε την εγκατάσταση φωτοβολταϊκών συστηµάτων στα
πρατήριά της ενώ εισάγει τα φιλικά προς το περιβάλλον καύσιµα κίνησης
Platinum+, τα οποία µειώνουν τις εκποµπές ρύπων µέχρι και 40%.
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STEP Κύπρου: Συζήτηση για
την αποτελεσµατικότερη επίτευξη
της νοµοθεσίας για επιχειρήσεις

Με επιτυχία διοργάνωσε πρόσφατα το STEP Κύπρου στο ξενοδοχείο
Curium Palace στη Λεµεσό, συζήτηση µε θέµα το Νόµο που ρυθµίζει
τις επιχειρήσεις παροχής διοικητικών υπηρεσιών. Η Έµιλυ Γιολίτη, Πρό-
εδρος του STEP, καλωσόρισε την Εύα Ιωάννου, Ανώτερη Λειτουργό και
επικεφαλή νοµικών θεµάτων της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου
και ευχαρίστησε την Τράπεζα Πειραιώς για την ευγενή χορηγία της
διοργάνωσης. Ακολούθησε µια εποικοδοµητική συζήτηση µε τα µέλη
και τους παρευρισκόµενους σχετικά µε τον εποπτικό ρόλο της Επιτροπής,
την πρακτική εφαρµογή του Νόµου και τις εισηγήσεις του STEP για την
αποτελεσµατικότερη επίτευξη των στόχων της νοµοθεσίας.

Στη φωτογραφία οι Πέτρος Οικονοµίδης, Έµιλυ Γιολίτη, Γιώργος
Θεοχαρίδης και Εύα Ιωάννου.

Ο Πάπας Φραγκίσκος ευλόγησε
ιδιοκτήτες µηχανών Harley Davidson

Σε ένα διαφορετικό κοινό πιστών απευθύνθηκε ο Πάπας Φραγκίσκος
στην πόλη του Βατικανού. Με αφορµή τη συµπλήρωση 110 ετών από
την ίδρυση της Harley Davidson ο Πάπας δέχθηκε να ευλογήσει χιλιάδες
ιδιοκτήτες των επιβλητικών αυτών µηχανών που βρίσκονται στην Ιταλία

για τους εορτασµούς αυτής
της επετείου. Ο θόρυβος από
τις µηχανές κάλυψε τη φωνή
του Ποντίφικα, ο οποίος µετά
την ολοκλήρωση της τελετής
της Θείας Μετάληψης την Κυ-
ριακή ευλόγησε όλους τους
πιστούς που είχαν συγκεντρω-
θεί στην πλατεία του Αγίου Πέ-
τρου. Πρόσφατα ο πρόεδρος
της Harley Davidson, δώρισε
στον Πάπα Φραγκίσκο δύο µη-

χανές Harley Davidson, αλλά και ένα δερµάτινο µπουφάν! «Η υπόσχεσή
µας προς τους πελάτες µας είναι να τους προσφέρουµε εµπειρίες ζωής
που µόνο µερικές άλλες µάρκες µπορούν να εκπληρώσουν» δήλωσε ο
Mark Hans-Richer, Chief Marketing Officer της, Harley-Davidson Motor
Company. «Αφού οι πελάτες µας αντιµετωπίζονται µε την ευλογία του
Βατικανού, σήµερα εκπληρώνεται αυτή η υπόσχεση µιας επικής περι-

πέτειας». Κατά τη διάρκεια της τελετής, ο Πάπας Francis ευχαρίστησε
όλους που συµµετέχουν στην 110η επέτειο γιορτές Harley-Davidson
στη Ρώµη. Η τετραήµερη γιορτή ολοκληρώθηκε µε άλλες εκδηλώσεις
και µουσική στο λιµάνι της Ostia στη Ρώµη. Η εκδήλωση σηµατοδοτεί το
ευρωπαϊκό σκέλος της 110ης επετείου της Harley-Davidson. Οι εορτασµοί
για τα γενέθλια εταιρείας ξεκίνησαν πριν ένα περίπου χρόνο και επε-
κτάθηκαν σε 11 χώρες σε έξι ηπείρους µε αποκορύφωµα στη γενέτειρά
της εταιρείας Milwaukee το τελευταίο Σαββατοκύριακο του Αυγούστου. 

Επαγγελµατικά Προσόντα
στην Τουριστική Βιοµηχανία

Άρχισαν µε πολύ ενθουσιασµό για πρώτη φορά, η εφαρµογή των επαγ-
γελµατικών προσόντων στην τουριστική βιοµηχανία. Οι πρώτες εξετάσεις
υπαλλήλων στην ξενοδοχειακή βιοµηχανία ξεκίνησαν στο ξενοδοχείο
Napa Plaza το οποίο είναι ένα από τα εγκριθέντα εξεταστικά κέντρα. Οι
υπάλληλοι εξετάζονται από έµπειρους εξεταστές στην ξενοδοχειακή
βιοµηχανία, όπου έχουν καταρτισθεί επιπρόσθετα για αυτό το σκοπό για
τα επαγγελµατικά προσόντα σε πραγµατικές συνθήκες εργασίας. Το
πρόγραµµα οργανώθηκε και επιτηρείται από την Αρχή Ανάπτυξης Αν-
θρώπινου ∆υναµικού. Η εξέταση είναι προφορική και γραπτή, διάρκειας
εννέα ωρών σε τρεις διαφορετικές ηµέρες. Τα οκτώ επαγγελµατικά
προσόντα εφαρµόζονται στις κατηγορίες υπαλλήλων όπως γραφείου
υποδοχής, τραπεζοκοµίας, παράθεσης φαγητών και ποτών, προετοιµασία
και µαγείρεµα τροφίµων, οροφοκοµία, λειτουργία τουριστικού γραφείου,
αρτοποιία, ζαχαροπλαστική, παρασκευή και παράθεση ποτών. Σύµφωνα
µε τοn επίσηµο ορισµό της Ευρωπαϊκής επιτροπής «Ως Επαγγελµατικό
Προσόν νοείται το επίσηµο αποτέλεσµα µιας διαδικασίας αξιολόγησης
και επικύρωσης, το οποίο επιτυγχάνεται όταν ο αρµόδιος φορέας δια-
πιστώνει ότι ένα άτοµο έχει επιτύχει µαθησιακά αποτελέσµατα που αν-
ταποκρίνονται σε συγκεκριµένες προδιαγραφές». Τα επαγγελµατικά
Προσόντα βασίζονται στα ΠΕΠ (Πρότυπων Επαγγελµατικών Προσόντων)
που έχουν καθορισθεί σύµφωνα µε τις ανάγκες και απαιτήσεις της
αγοράς εργασίας της Κύπρου και αναµένεται να ενσωµατωθούν στο
Εθνικό Πλαίσιο Προσόντων το οποίο θα είναι συνδεδεµένο µε το Ευρω-
παϊκό Πλαίσιο Προσόντων. Εποµένως οποιοσδήποτε κατέχει το Επαγ-
γελµατικό Προσόν για να ένα συγκεκριµένο επάγγελµα θα είναι σε θέση
να αποδείξει τις ικανότητες και γνώσεις που κατέχει είτε για εξεύρεση
εργασίας η για επαγγελµατική ανάπτυξη και ανέλιξη.

Στο φωτογραφικό στιγµιότυπο διακρίνεται µια οµάδα του γραφείου
υποδοχής στο ξενοδοχείο Napa Plaza κατά τη διάρκεια της γραπτής
εξέτασης µε τον εξωτερικό εξεταστή Μιχάλη ∆ηµοσθένους και την
εσωτερική εξετάστρια Τασούλα Γερασίµου.



A DISTINCT CHARACTER

Meet the rakish relative of The Famous Grouse. Bold and charismatic, uniquely smoky but smooth.
The Black Grouse has a character as distinctive as the whisky he has inspired.

The Black Grouse is a strikingly beautiful bird, and something of a show-off, strutting with a raised tail
and a glint in the eye. It’s a special breed, just like the light, smoky blend that bears the same name.

www.black-grouse.com • Enjoy responsibly

AN INTRIGUING BLEND OF SMOKY, PEATED MALTS

AND SCOTLAND’S FAVORITE WHISKY

http://www.black-grouse.com
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Κυπριακό Ναυτιλιακό Επιµελητήριο 
“Ηµέρα του Ναυτικού”

Η ∆ιεθνής Ναυτιλία γιορτάζει κάθε χρόνο στις 25 Ιουνίου την “Ηµέρα
του Ναυτικού”, όπως την έχει καθορίσει ο ∆ιεθνής Ναυτιλιακός Οργα-
νισµός (∆ΝΟ). Για το Κυπριακό Ναυτιλιακό Επιµελητήριο η “Ηµέρα του
Ναυτικού”, αποτελεί σταθµό στο ναυτιλιακό ηµερολόγιο ως ένδειξη
τιµής και εκτίµησης για τους ανθρώπους που «οργώνουν» κάθε σπιθαµή
της θάλασσας σε όλα τα µήκη και πλάτη του πλανήτη µας, για να φέρουν

την πρόοδο και την ανάπτυξη. Με
την ευκαιρία αυτή, το Επιµελητήριο,
υπενθυµίζει ότι η Κύπρος ήταν από
τις πρώτες χώρες που επικύρωσε
τη ∆ιεθνή Σύµβαση Ναυτικής Ερ-
γασίας 2006, η οποία είναι η µε-
γαλύτερη σε έκταση και περιεχό-
µενο που υιοθετήθηκε ποτέ από
τη ∆ιεθνή Οργάνωση Εργασίας
αφού ενοποιεί 65 υφιστάµενα διε-
θνή ναυτιλιακά όργανα σχετικά µε

την εργασία των ναυτικών. Η Σύµβαση αναβαθµίζει τα επίπεδα συνθηκών
εργασίας των ναυτικών στα πλοία και διαµορφώνει τα ελάχιστα επίπεδα
όρων και συνθηκών εργασίας τους. Το Επιµελητήριο θεωρεί ότι η εκ-
παίδευση και η ικανότητα των ναυτικών αποτελεί σηµαντικότατο παρά-
γοντα στην ασφαλή και αποτελεσµατική λειτουργία των εµπορικών πλοί-
ων, το οποίο έχει φυσικά άµεση θετική επίδραση στην ασφάλεια της
ζωής στη θάλασσα και την προστασία του θαλάσσιου περιβάλλοντος.
Είναι γι’ αυτό το λόγο που τα Μέλη του Επιµελητηρίου επενδύουν στην
εκπαίδευση των ναυτικών τους ως θέµα µέγιστης προτεραιότητας. Στα
πλοία που ελέγχουν οι εταιρείες-Μέλη του Επιµελητηρίου που εδρεύουν
στην Κύπρο υπηρετούν 55,000 ναυτικοί και η Κυπριακή Ναυτιλιακή Οι-
κογένεια αισθάνεται υπερήφανη για αυτούς. Οι Ναυτικοί και οι οικογέ-
νειες τους, αξίζουν τις ευχαριστίες όλων µας.

Etihad Airways: Κέρδισε και πάλι
τα βραβεία Skytrax στην κατηγορία

«Πρώτης Θέσης»
Στην Etihad Airways, τον εθνικό αεροµεταφορέα των Ηνωµένων Αρα-

βικών Εµιράτων, απονεµήθηκαν το βραβείο για την «Καλύτερη Πρώτη
Θέση» για τέταρτη συνεχόµενη χρονιά, καθώς και τα βραβεία για την
«Καλύτερη Θέση Πρώτης Θέσης» και «Καλύτερο Catering Πρώτης Θέ-
σης», στα φετινά Skytrax World Airline Awards, που ανακοινώθηκαν στο
πλαίσιο του Paris Air Show. Η ψηφοφορία για τα βραβεία Skytrax World
Airline Awards γίνεται από επιβάτες από περισσότερες από 160 χώρες.
Ο Peter Baumgartner, γενικός εµπορικός διευθυντής της Etihad Airways,
δήλωσε: «Η διάκρισή µας σε κάθε κατηγορία για την Πρώτη Θέση απο-
τελεί ένα σηµαντικό κατόρθωµα και αναδεικνύει την ηγετική µας πρόταση
για κορυφαίας ποιότητας προϊόντα και υπηρεσίες. Σε µόλις 10 χρόνια
λειτουργίας, η Etihad Airways έχει αναδειχθεί µε ραγδαίους ρυθµούς
στις κατατάξεις των Skytrax World Airline Awards καθώς επενδύουµε
διαρκώς σε καινοτόµα, νέα προϊόντα και ιδέες υπηρεσιών. Αποτελεί
πεποίθησή µας πως η φιλοξενία -σε παγκόσµιο επίπεδο- δεν θα πρέπει
να περιορίζεται στα ξενοδοχεία και στα εστιατόρια και έτσι εξελίσσουµε

την ταξιδιωτική εµπειρία φέρνοντας την καλύτερη φιλοξενία σε κάθε
σηµείο του δροµολογίου». Ο κ. Baumgartner συνέχισε: «Τα βραβεία
Skytrax World Airline Awards αντιπροσωπεύουν ένα παγκόσµιο δείκτη
αρίστευσης των αεροπορικών εται-
ρειών αφού έρχονται κατευθείαν
από την πηγή δηλαδή τον επιβάτη.
Η αναγνώριση και επιβράβευση από
τους επιβάτες µας ως η καλύτερη
αεροπορική εταιρεία στον κόσµο
είναι µία επιβεβαίωση της αξίας
της µοναδικής φιλοσοφίας και και-
νοτοµίας της Etihad Airways». Η
Etihad Airways συνεχίζει να κερδί-
ζει παγκόσµια αναγνώριση για την
προσφορά υπηρεσιών εστιατορίου
πέντε αστέρων στις θέσεις Dia-
mond First Class µε προσωπικούς
σεφ εν ώρα πτήσης που χρησιµοποιούν φρέσκα προϊόντα οργανικής
παραγωγής. Τα αυγά και το µέλι έρχονται απευθείας από τις τοπικές
Βιολογικές Φάρµες του Άµπου Ντάµπι για να προετοιµάσουν εδέσµατα
που βασίζονται στο προσωπικό γούστο και στην προτίµηση των επιβατών.
Ο Edward Plaisted, διευθύνων σύµβουλος της Skytrax, σχολίασε: «Πρό-
κειται για ένα ακόµη φανταστικό χρόνο επιτευγµάτων για την Etihad Air-
ways στα βραβεία Skytrax 2013 World Airline Awards που µε την διάκριση
σε όλα τα βραβεία της κατηγορίας Πρώτης Θέσης αποδεικνύει πως
είναι ο παγκόσµιος ηγέτης σε αυτό τον τοµέα κορυφαίων υπηρεσιών.
Τα βραβεία αντιπροσωπεύουν την επιλογή των επιβατών από όλο τον
κόσµο που επέλεξαν την Etihad Airways ως την Καλύτερη Αεροπορική
όλου του Κόσµου για την Πρώτη Θέση».

Το Νεάπολις προωθεί την αναβάθµιση
του εκπαιδευτικού συστήµατος

των Φυλακών
Ο Υπουργός ∆ικαιοσύνης και ∆ηµόσιας Τάξης Ιωνάς Νικολάου σε

επίσκεψή του στις Κεντρικές Φυλακές έκανε αναφορά στην εισήγηση
που υπέβαλε το Πανεπιστήµιο Νεάπολις Πάφου για αναβάθµιση του εκ-
παιδευτικού συστήµατος των φυλακών. Η ∆ρ. Όλγα Σολοµώντος Κουν-
τούρη του Τµήµατος Ψυχολο-
γίας ασχολείται εδώ και δύο
χρόνια µε την αναβάθµιση του
εκπαιδευτικού προγράµµατος
του Τµήµατος Φυλακών Κύπρου
καθώς και µε τη διερεύνηση
των εκπαιδευτικών αναγκών των νεαρών κρατουµένων και τη λειτουργία
παρεµβατικού προγράµµατος. Φοιτητές του Μεταπτυχιακού Προγράµ-
µατος της Εκπαιδευτικής Ψυχολογίας διδάσκουν εθελοντικά στο τµήµα
των νεαρών κρατουµένων. Η κοινωνική και επιστηµονική αυτή προσφορά
γίνεται µέσα στα πλαίσια Μνηµονίου Συνεργασίας µεταξύ του Πανεπι-
στηµίου Νεάπολις Πάφου, του Ιδρύµατος Σοφίας Πολυζωίδου και Χρυ-
σηλίου Γεωργίου της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Κύπρου και του Τµήµατος
Φυλακών Κύπρου µε στόχο τη στήριξη των νεαρών κρατουµένων για από-
κτηση των απαραίτητων εφοδίων που θα βοηθήσουν στην επαγγελµατική
και κοινωνική επανένταξη τους µετά την αποφυλάκιση. 
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Η κα Άντρη Γεωργίου
Πρώτος Εκτελεστικός ∆ιευθυντής 

της Κυπριακής Τράπεζας Αναπτύξεως 
Η Κυπριακή Τράπεζα Αναπτύξεως ∆.Ε. Λτδ (cdbbank) ανακοίνωσε

ότι η κα Άντρη Γεωργίου αναλαµβάνει ως Πρώτος Εκτελεστικός ∆ιευ-
θυντής της Τράπεζας. Η κα Γεωργίου είναι Fellow του Institute of Ch-
artered Accountants In England and Wales και κάτοχος του Corporate
Finance Qualification, και έχει πολυετή πείρα στον τραπεζικό τοµέα.
Μέχρι το 2008 υπηρέτησε ως Οικονοµικός ∆ιευθυντής της Τράπεζας
και από τις αρχές του 2009 ως Γενικός ∆ιευθυντής υπεύθυνη, µεταξύ
άλλων, για τις Τραπεζικές Εργασίες και το Treasury. Το Νοέµβριο 2010
διορίστηκε Αναπληρωτής Πρώτος Εκτελεστικός ∆ιευθυντής της Τρά-
πεζας µε ευρύ φάσµα καθηκόντων. Είναι επίσης Εκτελεστικό Μέλος
του ∆ιοικητικού Συµβουλίου. Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο εύχεται στην κα
Γεωργίου κάθε επιτυχία στα νέα της καθήκοντα.

Τράπεζας Πειραιώς 
∆ωρεάν πάρκινγκ στο ∆ήµο Λάρνακας 
Μετά την πρωτοποριακή πρωτοβουλία της να προσφέρει δωρεάν

πάρκινγκ στους ∆ήµους Λευκωσίας και Λεµεσού για την Μεγάλη Εβδο-
µάδα, η Τράπεζα Πειραιώς προέκτεινε την προσφορά της και προς το
∆ήµο Λάρνακας για τις µέρες του Κατακλυσµού. Συγκεκριµένα, η Τρά-

πεζα Πειραιώς στα πλαίσια της
Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης της,
αλλά και της δύσκολης συγκυρίας
που βιώνει ο τόπος αποφάσισε να
καλύψει το κόστος στάθµευσης σε
παρκόµετρα και δηµοτικούς χώ-
ρους στάθµευσης στο κέντρο της
πόλης για την περίοδο ∆ευτέρα
17 Ιουνίου έως Τετάρτη 26 Ιουνί-

ου. Η πρωτοβουλία αυτή συνέβαλε στην επιτυχία των εκδηλώσεων για
τον Κατακλυσµό, ενώ ταυτόχρονα θα βοήθησε και την αγορά δίνοντας
µια σηµαντική ώθηση στα καταστήµατα και στις εµπορικές επιχειρήσεις
του κέντρου της πόλης. Στα πλαίσια αυτής της πρωτοβουλίας εκείνες
τις ηµέρες τα παρκόµετρα στο κέντρο της πόλης και οι µηχανές στάθ-
µευσης σε ∆ηµοτικούς Χώρους ήταν σκεπασµένα µε καλύµµατα και ει-
δικές ετικέτες µε τη σήµανση «∆ωρεάν Χώρος Στάθµευσης από την
Τράπεζα Πειραιώς».

∆οµή Συγκροτήµατος της Τρ. Κύπρου
Τραπεζικές Υπηρεσίες

• Τράπεζα Κύπρου ∆ηµόσια Εταιρία Λτδ (Κύπρος-Ελλάδα-Ρουµανία) 
• CB Uniastrum Bank LLC (80,0% συµµετοχή) (Ρωσία) 
• Bank of Cyprus UK Ltd 
• PJSB “Bank of Cyprus” (99,7% συµµετοχή) (Ουκρανία) 
• Bank of Cyprus (Channel Islands) Ltd (Guernsey) 

Υπηρεσίες Ενοικιαγοράς και Leasing
• Κύπρου Χρηµατοδοτικές Μισθώσεις ΑΕ (Ελλάδα) 
• Κύπρου Εµπορική ΑΕ (Ελλάδα) 
• Cyprus Leasing Romania IFN SA (Ρουµανία) 
• Uniastrum Leasing LLC (80,0% συµµετοχή) (Ρωσία) 

Χρηµατοεπενδυτικές Υπηρεσίες και επενδυτικά ταµεία
• Κυπριακός Οργ. Επενδύσεων και Αξιών Λτδ (CISCO) (Κύπρος) 
• Κύπρου ΑΕΠΕΥ (Ελλάδα) 
• BOC Ventures Ltd (Κύπρος) 
• Τεύκρος Επενδύσεις Λτδ (Κύπρος) 
• Tefkros Investments (CI) Ltd (Guernsey) 

∆ιαχείριση Κεφαλαίων
• Κύπρου ΑΕ∆ΑΚ (Ελλάδα) 
• Cytrustees Investment Public Ltd (49,9% συµµετοχή) (Κύπρος) 

Ασφαλιστικές Υπηρεσίες
• Γενικές Ασφάλειες Κύπρου Λτδ (Κύπρος-Ελλάδα) 
• EuroLife Ltd (Κύπρος-Ελλάδα) 

Κτηµατικές και Ξενοδοχιακές Εργασίες
• Κέρµια Λτδ (Κύπρος) 
• Kermia Hotels Ltd (Κύπρος) 
• Kermia Properties and Investments Ltd (Κύπρος) 
• Κύπρου Ακίνητα ΑΕ (Ελλάδα) 
• S.C. ONT. Carpati S.A. 

Επεξεργασία Συναλλαγών µε Πιστωτικές
Κάρτες και Παροχή Πιστωτικών Καρτών

• JCC Payment Systems Ltd (45% συµµετοχή) (Κύπρος) 

∆ιοικητικό Συµβούλιο
Πρόεδρος: Σοφοκλής Μιχαηλίδης 
Αντιπρόεδρος: ‘Ερολ Ρίζα 

Μη Εκτελεστικοί ∆ιοικητικοί Σύµβουλοι
Τάκης Αράπογλου, Λένια Γεωργιάδου, Κωνσταντίνος ∆άµτσας 
Γιώργος Θεοχαρίδης, Φίλιππος Μαννάρης, Λάµπρος Παπαδόπουλος 
Ανδρέας Περσιάνης, Ανδρέας Ποιητής, Πανίκος Πούρος 
Σάββας Σαββίδης, Τάκης Ταουσιάνης, Κώστας Χατζήπαπας 
Μιχάλης Ζαννετίδης 
Γραµµατέας: Φοίβος Ζωµενής
Νοµικοί Σύµβουλοι:Χρυσαφίνης και Πολυβίου
Ανεξάρτητοι Ελεγκτές: Ernst & Young Chartered Accountants



Οικονοµία

EUROΚΕΡ∆ΟΣ  / ΙΟΥΛΙΟΣ 201370

Η Μελλοντική Πορεία της Οικονοµίας µας

Μ ετά τα τραγικά γεγονότα του Μαρτίου
και των αποφάσεων τoυ Eurogroup
σχετικά µε την τύχη της Κυπριακής

οικονοµίας, έχουµε υπογράψει το µνηµόνιο µε
την Τρόικα. Αυτό απαιτεί δραστικές αλλαγές
στην οικονοµία µας, που περιλαµβάνει διαρθρω-
τικές, δηµοσιονοµικές και τραπεζικές µεταρρυθ-
µίσεις. Ο δρόµος µπροστά για την ανάκαµψη
είναι δύσκολος και θα αντιµετωπίσουµε πολλά
εµπόδια, αλλά πρέπει να είµαστε ανθεκτικοί και
αποφασιστικοί, ώστε να γυρίσουµε την αρνητική

κατάσταση που αντιµετω-
πίζουµε. Νοµίζω ότι πολλοί
από εµάς θα συµφωνούσαν
ότι, σε µεγάλο βαθµό, αυ-
τές οι µεταρρυθµίσεις είναι
απαραίτητες και θα έπρεπε
να είχε αρχίσει η εφαρµογή
τους µε δική µας πρωτο-
βουλία, πολύ πριν η τρόικα
µας υποχρεώσει να το κά-
νουµε.

Αυτή τη στιγµή, έχουµε
πάρει την πρώτη δόση από
την Τρόικα, η οποία καλύ-
πτει τις άµεσες υποχρεώ-
σεις της κυβέρνησης. Η
επόµενη δόση πιθανότατα

να δοθεί στις αρχές του φθινοπώρου, µετά την
αξιολόγηση της Τρόικας για την πρόοδο στην
εφαρµογή της συµφωνίας που υπογράψαµε.

Το πρόγραµµα καλεί για µια σειρά µέτρων λι-
τότητας για τη µείωση των δαπανών και του ελ-
λείµµατος, τα οποία είναι απαραίτητα, αν και
βραχυπρόθεσµα αναπόφευκτα θα επιδεινωθεί
η κατάσταση προκαλώντας µεγαλύτερη ανεργία
και βαθύτερη ύφεση. Για να αντισταθµιστούν οι
αρνητικές επιπτώσεις της λιτότητας, η κυβέρ-
νηση έχει καταλήξει σε διάφορες δέσµες µέτρων
για την ενθάρρυνση της ανάπτυξης, που είναι
προς τη σωστή κατεύθυνση, αλλά θα πάρει κά-
ποιο χρόνο για να αποφέρουν ουσιαστικά απο-
τελέσµατα.

Την ίδια στιγµή, ο τόσο ζωτικής σηµασίας για
την υπόλοιπη οικονοµία τραπεζικός τοµέας, αν-
τιµετωπίζει σηµαντικές προκλήσεις µετά τις απο-
φάσεις του Eurogroup στα τέλη Μαρτίου. Η νέα
Τράπεζα Κύπρου διανύει πλέον µια σηµαντική
αναδιάρθρωση, µε ένα νέο ∆ιοικητικό Συµβούλιο
και ένα νέο Εκτελεστικό ∆ιευθυντή που θα οδη-
γήσει την Τράπεζα προς την έξοδο από τo κα-
θεστώς εξυγίανσης, δηµιουργώντας ένα υγιή
και καλά κεφαλαιοποιηµένο οργανισµό, έτσι ώστε

από το φθινόπωρο να µπορεί να παραδοθεί
στους νέους µετόχους. Επιπλέον, υπάρχουν πε-
ριοριστικά µέτρα που τέθηκαν σε εφαρµογή από
την Κεντρική Τράπεζα µέχρι ο τραπεζικός τοµέας
ξαναβρεί τη χαµένη αξιοπιστία του και την εµ-
πιστοσύνη από τους καταθέτες και τους επεν-
δυτές. Αυτό θα απαιτήσει κάποιο χρόνο και πολ-
λή προσπάθεια, αλλά είµαι αισιόδοξος ότι µε τις
σωστές ενέργειες από τα τραπεζικά ιδρύµατα
και τους υπόλοιπους συνδεδεµένους φορείς
(Κεντρική Τράπεζα, Υπουργείο Οικονοµικών) θα
επιτευχθεί αυτός ο αναγκαίος στόχος.

Θα ήθελα να επισηµάνω εδώ ότι όλοι µπορούν
να βοηθήσουν, ώστε να επαναφέρουµε την εµ-
πιστοσύνη στο τραπεζικό µας σύστηµα, ξεκινών-
τας από τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης µε τη δη-
µοσίευση θετικών πρωτοβουλιών, οι επιχειρήσεις
παροχής υπηρεσιών µε την προώθηση της ανα-
διάρθρωσης του τραπεζικού τοµέα στους ξένους
πελάτες τους, καθώς και τα πολιτικά κόµµατα.
Πιστεύω ότι οι πολιτικοί θα πρέπει να συνειδη-
τοποιήσουν ότι από τη στιγµή που έχουν ψηφίσει
το µνηµόνιο το οποίο συνεπάγεται παραµονή στη
ζώνη του ευρώ, θα πρέπει να σταµατήσει αυτή
η περιττή συζήτηση για µια πιθανή επιστροφή
στην Κυπριακή λίρα, και να αρχίσουν να δίνουν
έµφαση στις θετικές πτυχές αυτού του προγράµ-
µατος (δεν είναι όλα αρνητικά!). Αυτό µπορεί να
βοηθήσει τον τραπεζικό τοµέα να ανακτήσει τη
χαµένη εµπιστοσύνη του αργά ή γρήγορα.

Αναµφίβολα, πολλές προκλήσεις και εµπόδια

βρίσκονται µπροστά µας. Ωστόσο, πρέπει να κα-
ταλάβουµε ότι αφού καταλήξαµε σε αυτήν την
κατάσταση αυτή ήταν η µόνη επιλογή που µπο-
ρούσαµε να έχουµε. Μπορούµε να κατηγορούµε
την τρόικα και τους Ευρωπαίους για τον τρόπο
που µας συµπεριφέρθηκαν, αλλά στο τέλος της
ηµέρας, το µεγαλύτερο φταίξιµο ανήκει σε µας.
Μας δόθηκαν πολλαπλές προειδοποιήσεις αλλά
τις αγνοήσαµε.

Τώρα, αντί να διαφωνούµε µεταξύ µας, θα
πρέπει να σκεφτόµαστε θετικά και να συνειδη-
τοποιήσουµε ότι µας δίνεται η ευκαιρία να ανα-
συγκροτήσουµε την οικονοµία µας σε υγιείς βά-
σεις µε τη διόρθωση των µακροχρόνιων διαρ-
θρωτικών, δηµοσιονοµικών και τραπεζικών προ-
βληµάτων. Εκτός των επιβαλλόµενων µέτρων
της Τρόικας, θα πρέπει επίσης να δηµιουργή-
σουµε ένα µακροπρόθεσµο στρατηγικό πλάνο
για το πώς θα θέλαµε να δούµε την οικονοµία
µας στα επόµενα 3-5 χρόνια (δηλαδή ποιους το-
µείς/κλάδους θα πρέπει να προωθήσουµε) και
να αρχίσουµε να εργαζόµαστε πάνω σε αυτό το
σχέδιο.

Η άποψή µου είναι ότι όσο είµαστε θετικοί,
εργαζόµαστε σκληρά και έξυπνα, επικεντρωµένοι
στο µέσο-µακροπρόθεσµο ορίζοντα, συνειδητο-
ποιώντας ότι βραχυπρόθεσµα η οικονοµία θα
χειροτερεύσει πριν να αρχίσει να βελτιώνεται,
τότε µπορούµε να είµαστε αισιόδοξοι ότι θα διορ-
θώσουµε την κατάσταση και θα βάλουµε την οι-
κονοµία πίσω στο δρόµο της ανάκαµψης.

Του Γιώργου
Θεοχαρίδη 

Καθηγητή στον τοµέα
των Χρηµατο-
οικονοµικών στο
Cyprus International
Institute of
Management (CIIM)
και ∆ιευθυντής του
Μεταπτυχιακού
προγράµµατος στα
Χρηµατοοικονοµικά
και Τραπεζικά (MSc in
Finance & Banking)
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Τουρισµός: «Κλειδί» ο τοµέας της κατάρτισης

Ερ: Κύριε ∆ηµοσθένους, ποιός πιστεύετε ότι
είναι ο τρόπος µε τον οποίο θα αναβαθµίσου-
µε την ποιότητα των παρεχόµενων υπηρεσιών
όσον αφορά τον τουρισµό;
Απ: Τη σωκρατική φράση «γηράσκω αεί διδα-

σκόµενος» πρέπει να ενστερνιστούν οι εµπλε-
κόµενοι στον τουρισµό προκειµένου να αναβαθ-
µιστεί η ποιότητα του κυριότερου αιµοδότη της
κυπριακής οικονοµίας. Tα τελευταία δέκα χρόνια
η παρουσία ορισµένων ανειδίκευτων υπαλλήλων,
ντόπιων και ξένων, οι οποίοι έχουν εργοδοτηθεί
στην υπηρεσία της τουριστικής βιοµηχανίας, αλ-
λοιώνουν και αµαυρώνουν την τουριστική φυσιο-
γνωµία του τόπου, καθώς δεν αντιπροσωπεύουν
τον πολιτισµό και την κουλτούρα της Κύπρου.
Συνεπώς, αφενός οι ξενοδόχοι πρέπει να αντι-
ληφθούν ότι η τουριστική βιοµηχανία χρειάζεται
προσωπικό το οποίο να διακατέχεται από επαγ-
γελµατικότητα, και, αφετέρου, η πολιτεία οφείλει
να ελέγχει προσφερόµενες υπηρεσίες. ∆υστυ-
χώς, ορισµένοι ξενοδόχοι και εστιάτορες δεν
δίνουν έµφαση στην ποιότητα του υπαλληλικού
προσωπικού τους, αλλά προσλαµβάνουν ανει-
δίκευτο προσωπικό, στην ουσία φτηνό εργατικό
δυναµικό, αδιαφορώντας για την ποιότητα εξυ-
πηρέτησης που προσφέρουν. Οι αρµόδιοι της
τουριστικής βιοµηχανίας (Βουλή και Υπουργείο
Εργασίας) πρέπει να καθορίσουν επαγγελµατικές
προδιαγραφές, κανονισµούς και πρότυπα σε
όλες τις υπηρεσίες. Οι υπάλληλοι στην τουρι-
στική βιοµηχανία πρέπει να γνωρίζουν τα επαγ-
γελµατικά τους καθήκοντα και τις ευθύνες καθώς
τις παραδόσεις, τα ήθη και τα έθιµα. Με αυτές
τις προδιαγραφές οι εργαζόµενοι στην τουριστική
βιοµηχανία θα βοηθήσουν στην οικονοµική άνοδο
της επιχείρησης που υπηρετούν και γενικότερα
στην οικονοµία της χώρας µας. 

Ερ: Η εκπαίδευση- κατάρτιση των εργαζοµέ-
νων σε αυτό τον τοµέα θεωρείται απαραίτητη;
Και αν ναι ποιά τα αποτελέσµατά της;
Απ: Η κατάρτιση των υπαλλήλων του τουρι-

σµού θα ήταν προτιµότερο να είναι υποχρεωτική
και να θεωρείται αναγκαία για την επαγγελµατική
τους ανέλιξη και για επιτυχή λειτουργία της επι-
χείρησης, αφού οι τουριστικοί πράκτορες πάντοτε
επιζητούν πετυχηµένους τουριστικούς προορι-
σµούς. Γι’ αυτό και εµείς έχουµε υποχρέωση να
αναβαθµίζουµε συνεχώς το τουριστικό µας προ-

ϊόν, πράγµα που θα µας διατηρήσει στον τουρι-
στικό χάρτη και θα παροτρύνει τους ξένους να
επισκέπτονται τη χώρα µας. Αν η Κύπρος πα-
ρουσιάσει υψηλά επίπεδα εξυπηρέτησης, θα εν-
διαφερθούν και άλλοι τουριστικοί πράκτορες από
νέες αγορές, να έλθουν και να συνεργαστούν
για τη διέλευση τουριστών στην Κύπρο. Αυτό θα
γίνει εάν παραµείνουµε συνεπείς επαγγελµατίες
και φροντίζουµε τη λεπτοµέρεια, καθώς οι ποι-
οτικοί πελάτες επιζητούν ποιοτικούς προορι-
σµούς και όταν βρουν την ποιοτική επαγγελµα-
τική εξυπηρέτηση απολαµβάνουν ευχαριστηµένοι
τις διακοπές τους, ξανάρχονται και µιλούν για
την Κύπρο µε ενθουσιασµό στους φίλους και
γνωστούς τους.

Ερ: Η Κύπρος είναι µια πατροπαράδοτα του-
ριστική χώρα. Θα θέλατε να µας κάνετε µια
αναδροµή σχετικά µε αυτό; 
Απ: Η Κύπρος ως τουριστικός προορισµός

δεν προσφέρεται µόνο για τον ήλιο και τη θά-
λασσα. Έχει µια µακρόχρονη ιστορία και πολιτι-
σµό 10.000 χρόνων και µια µεγάλη πολιτιστική
κληρονοµιά µε πλούσιες παραδόσεις, πράγµατα
που είναι σηµαντικό να γνωρίζουν όσοι ασχο-
λούνται µε τον τουρισµό, ώστε να ενηµερώνουν
σωστά τους επισκέπτες του τόπου µας. Αξίζει

να σηµειωθεί ότι τουρισµός υπήρχε στην Κύπρο
από αρχαιοτάτων χρόνων, από το 3000 π.Χ. όταν
κατέφθαναν επισκέπτες από όλα τα µέρη του
αρχαίου κόσµου για τις τελετές της λατρείας
της θεάς Αφροδίτης. Άλλωστε είναι γνωστό ότι
η Κύπρος ήταν πόλος έλξης για διάφορους εµ-
πόρους, οι οποίοι ήθελαν να εµπορευτούν χαλκό
και ξυλεία αλλά και για άλλους, οι οποίοι ήθελαν
να γνωρίσουν τη Χριστιανοσύνη. Έχοντας µια
πλούσια ιστορία και πολιτισµό, όµορφο φυσικό
περιβάλλον, ήλιο και θάλασσα, η Κύπρος κατά-
φερε να αναπτύξει µια τουριστική βιοµηχανία,
που είναι ο αιµοδότης της σηµερινής µας οικο-
νοµίας. Όµως για να παραµείνει το τουριστικό
µας προϊόν ελκυστικό, οι προσφερόµενες υπη-
ρεσίες µας πρέπει να διεξάγονται επαγγελµα-
τικά, µε την πατροπαράδοτη φιλοξενία και ευ-
γένεια. Ο τουρισµός είναι ένα πολύ ευαίσθητο
και σύνθετο σύνολο υπηρεσιών και χρειάζεται
προσοχή από τον ανθρώπινο παράγοντα, που
έχει σηµαντικό ρόλο να διαδραµατίσει στην εξυ-
πηρέτηση του επισκέπτη.

Ερ: Ποιά τα συγκριτικά πλεονεκτήµατα της
Κύπρου για ποιό λόγο να προτιµήσουν οι ξένοι
την Κύπρο ως τουριστικό προορισµό; 
Απ: Αν αναβαθµιστούµε ως τουριστικός προ-

ορισµός µε ποιοτική εξυπηρέτηση, τότε η του-
ριστική βιοµηχανία θα επανακτήσει ποιοτικούς
πελάτες που θα έρχονται να γνωρίσουν την ιστο-
ρία, τον πολιτισµό, τις γαστρονοµικές γεύσεις,
την καθαρή υγειονοµική φροντίδα και ασφάλεια
της διαµονής και το φυσικό περιβάλλον της χώ-
ρας µας, ενώ παράλληλα το τουριστικό πακέτο
για τους επισκέπτες µας θα έχει επιτυχία και
έτσι η Κύπρος θα έχει επισκέπτες όλο το χρόνο.
Οι τουρίστες κάνουν ταξίδια για να δοκιµάσουν
κάτι διαφορετικό, για να γνωρίσουν τα ήθη και
τα έθιµα ενός ξεχωριστού τόπου. ∆εν θέλουν
να επισκεφθούν έναν τόπο όπου όλα να είναι
«πολτοποιηµένα» και ισοπεδωµένα. Θέλουν να
γνωρίσουν τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της Κύ-
πρου και αυτά πρέπει να αναδεικνύουν όσοι
ασχολούνται µε τον τουρισµό. Με τέτοια οργά-
νωση, θα καταστούµε ένας ποιοτικώς ολοκλη-
ρωµένος τουριστικός προορισµός, ανταγωνιστι-
κός µεταξύ των τουριστικών προορισµών της
Μεσογείου και οι καταναλωτές θα µας επιλέγουν
για πετυχηµένες διακοπές.

Ο σύµβουλος τουρισµού και επιµόρφωσης κ. Μιχάλης ∆ηµοσθένους
µιλά στο EUROΚΕΡ∆ΟΣ για τη σηµασία που έχει η επιµόρφωση

των ξενοδοχοϋπαλλήλων στην ποιότητα του προσφερόµενου τουριστικού προϊόντος
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Μήπως τελικά η Κύπρος κοστίζει
πολύ για διακοπές;

Σ ε µια περίοδο κατά την οποία η οικονο-
µική ανασφάλεια ωθεί τον τουρίστα να
συγκρίνει µέσα από µια πληθώρα προ-

ορισµών και τιµών ώστε να επιλέξει το καλύτερο
δυνατό σε σχέση µε τα λεφτά που διαθέτει, η
Κύπρος κατατάσσεται στη 12η θέση των ακρι-
βότερων προορισµών που επιλέγουν οι Βρετανοί,
ιδίως στη Μεσόγειο που ο ανταγωνισµός επι-

κρατεί σε ψηλά επιπεδα.
Μέχρι σήµερα η Κύπρος

αποτελεί έναν από τους
πιο δηµοφιλείς προορι-
σµούς των Βρετανων αλλά
η ακρίβεια ενδεχοµένως να
αναθεωρεί τα σχέδια των
Βρετανών εφόσον κρίνουν
πως το κόστος ζωής στην
Κύπρο υπερβαίνει των οι-
κονοµικών τους δυνατοτή-

των. Άλλωστε, ένας παραδοσιακός προορισµός
µπορεί εύκολα να αντικατασταθεί -άρα και να
πληγεί- αν ένας άλλος παρέχει τα ίδια προϊόντα
σε καλύτερες τιµές. Ειδικά οι Βρετανοί που είναι
πολύ καλά πληροφορηµένοι καταναλωτές και
δεν επιστρέφουν εκεί που δεν ικανοποιήθηκαν.

Πιο συγκεκριµένα, έρευνα που διεξήχθηκε και
δηµοσιεύτηκε και φέτος στο Ηνωµένο Βασίλειο
από τα βρετανικά ταχυδροµεία (Post Office Ho-
liday Cost Barometer 2013) σχετικά µε το κόστος
των διακοπών σε δηµοφιλείς προορισµούς των
Βρετανών παρουσιάζει ανησυχητικά για την Κύ-
προ δεδοµένα.

Η έρευνα συγκρίνει τιµές σε προϊόντα όπως
ο καφές, η µπίρα, αναψυκτικά, εµφιαλωµένο νε-
ρό, αντηλιακό, τσιγάρα και γεύµα σε χώρες όπως

η Πορτογαλία, Ισπανία, Τουρκία, Αίγυπτος, Ελ-
λάδα, Μάλτα, Ιταλία κ.ά. Αναλύοντας τα αποτε-
λέσµατα φαίνεται ότι η Κύπρος είναι µια αρκετά
ακριβή χώρα µε βάση τον ανταγωνισµό σε όλα
τα προϊόντα και δυστυχώς οι τιµές των αγαθών
όχι µόνο είναι ψηλές αλλά και το χειρότερο να
συνεχίζουν να αυξάνονται.

Ενδεικτικά το βαρόµετρο τιµών δείχνει πως ένα
φλιτζάνι καφέ στην Κύπρο κοστίζει £2.10 αγγλικές
λίρες τη στιγµή που στην Ισπανία κοστίζει £1.12
αγγλικές λίρες και στην Κροατία £0.88. Ένα µπου-
κάλι µπύρας στην Κύπρο σε cafe κυµαίνεται γύρω
στα £2.10 ενώ στην Ισπανία £1.87 και στην Πορ-
τογαλία £1.40. Ένα 3-course δείπνο µε κρασί σε
εστιατόριο στην Κύπρο κοστίζει £35.61 ενώ στην
Ισπανία £28.04 και στην Πορτογαλία £20.56. Την
πρωτιά κατέχουµε και στα υπόλοιπα καταναλωτικά

αγαθά της έρευνας. Στην 1η θέση µε τα φθηνό-
τερα προϊόντα είναι η Ισπανία. Το ίδιο “πακέτο”
που στην Κύπρο στοιχίζει £65.13, στην Ισπανία
και Πορτογαλία στοιχίζει 47 λίρες.

Όπως διαφαίνεται λοιπόν από τα πιο πάνω
στοιχεία, σε µια περίοδο που ο τουρίστας ενη-
µερώνεται και συγκρίνει τιµές και υπηρεσίες
περισσότερο από κάθε άλλη φορά, η Κύπρος
εξακολουθεί να έχει το πρόβληµα άλυτο. Είναι
όµως επιτακτική ανάγκη να προσαρµοστούµε
στα νέα δεδοµένα έτσι ώστε, αν όχι να ελκύ-
σουµε νέους επισκέπτες, να µην χάσουµε τους
υφιστάµενους. Γι’ αυτό το λόγο είναι αναγκαίο
οι τιµές στα βασικά προϊόντα να είναι όχι µόνο
προσιτές µα και ανταγωνιστικές για να αποφευχ-
θούν οι σοβαρές επιπτώσεις για την εικόνα του
τουρισµού µας. 

Του Μιχάλη
Καράσαββα

Οικονοµικού Αναλυτή
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Ενεργειακή στοχοθέτηση για την Κύπρο

Η σηµερινή κοινωνία χρειάζεται µεγάλες
και σοβαρές επενδύσεις σε δραστηριό-
τητες έρευνας και ανάπτυξης έτσι ώστε

να επιτευχθούν τεχνολογικές λύσεις για το µέλ-
λον. Ιδιαίτερα στον τοµέα της ενέργειας αυτή η
ανάγκη είναι άµεση, όχι µόνο λόγο των επίδοξων
στόχων που έχει θέσει η ΕΕ για τη µείωση των
εκποµπών διοξειδίου του άνθρακα και της ενερ-
γειακής απόδοσης, αλλά και λόγο των ανθρω-
πογενών οικολογικών καταστροφών, όπως αυτή
στη Φουκοσίµα, όπου υπήρξε η άµεση ανάγκη

για την αναθεώρηση των
σχετικών προτύπων ασφα-
λείας.

Ειδικά για την Κύπρο, το
ζητούµενο είναι κατά πόσο
θα µπορούσε ο ενεργει-
ακός τοµέας να συνεισφέ-
ρει στην ανάπτυξη της χώ-
ρας µας έτσι ώστε να τη
βοηθήσει να επανενταχθεί
στις διεθνείς αγορές. Αυτή
η παράµετρος χρήζει σο-
βαρής και τεκµηριωµένης

µελέτης αφού ο ενεργειακός τοµέας αναµένεται
στα επόµενα χρόνια να είναι η ραχοκοκαλιά της
οικονοµίας µας στηρίζοντας πληθώρα θέσεων
εργασίας, την ανάπτυξη και την αειφορία.

Θα ήθελα να σταθώ σε ένα ερώτηµα το οποίο
αφορά το αειφόρο µέλλον της Κύπρου. Αυτό σχε-
τίζεται άµεσα µε την αποδοτική διαχείριση των
αποθεµάτων υδρογονανθράκων της Κύπρου και
µε την µελλοντική περαιτέρω διείσδυση των ανα-
νεώσιµων πηγών ενέργειας. Και οι δύο τοµείς
εάν αναπτυχθούν ορθολογιστικά θα επιτρέψουν
την αύξηση των θέσεων εργασίας και την ανά-
πτυξη.

Το ερώτηµα είναι: Υπάρχει ολοκληρωµένη στο-
χοθετηµένη µακροχρόνια ενεργειακή στρατηγική
για την Κύπρο µε χρονικό ορίζοντα πέραν του
2050; Θα απαντήσω το πιο πάνω ερώτηµα µε
επιπλέον ερωτήµατα. Για παράδειγµα: (α) πόσα
ηλεκτρικά αυτοκίνητα αναµένονται στους δρό-
µους της Κύπρου το 2020 ή το 2050, (β) πού
αναµένεται να εγκατασταθούν τα σηµεία επα-
ναφόρτισης των ηλεκτρικών αυτοκινήτων µέχρι
το 2020 και µε ποιά κίνητρα; (γ) πώς θα αξιο-
ποιήσουµε τα κοιτάσµατα υδρογονανθράκων της
χώρας µας µε γνώµονα την αειφόρο ανάπτυξη;
(δ) πώς µπορούµε να θεσµοθετήσουµε τη χρήση
των ηλιακών θερµάνσεων; (ε) ποιός ο στόχος
της Κύπρου για την εισδοχή όλων των ειδών
ανανεώσιµων πηγών ενέργειας µέχρι το 2030

ή µέχρι το 2050; (στ) ποιός ο µακροπρόθεσµος
στόχος της Κύπρου για την απεξάρτησή της από
τα συµβατικά καύσιµα και την στροφή της προς
την οικονοµία του υδρογόνου; (ζ) πόσες πράσι-
νες νέες θέσεις εργασίας αναµένονται στα επό-
µενα χρόνια; Ο κατάλογος των ερωτηµάτων είναι
ατέλειωτος! 

Όλα αυτά τα ερωτήµατα που αφορούν µακρο-
πρόθεσµο ενεργειακό σχεδιασµό βρίσκονται υπό
µελέτη σε πολλές χώρες της ΕΕ και αρκετές
ήδη έχουν προχωρήσει µε στοχοθέτηση µέχρι
και το έτος 2050. Είναι σαφές πως ήρθε και για
την Κύπρο η ώρα των αλλαγών. Χρειάζεται ο
επανακαθορισµός των ενεργειακών προτεραι-
οτήτων της Κύπρου.

Επιπλέον χρειάζεται να αναπτύξουµε τη µα-
κροπρόθεσµή στρατηγική µας για την αποδοτική
διαχείριση των αποθεµάτων υδρογονανθράκων

της χώρας µας. Μια καλή αρχή θα ήταν ο καθο-
ρισµός των 10 εντολών για τη διαχείριση των
υδρογονανθράκων της Κύπρου όπως έγινε πριν
50 χρόνια στη Νορβηγία! Στη περίπτωση του
Νορβηγικού µοντέλου έγιναν διακοµµατικές συµ-
φωνίες έτσι ώστε να διασφαλιστεί η συνέχεια
και η µακροπρόθεσµη διαχείριση των υδρογο-
νανθράκων. Εδώ θα πρέπει να αναφέρουµε ότι
το Νορβηγικό µοντέλο δεν είναι µια µεθοδολογία
την οποία µπορείς να χρησιµοποιήσεις απευθεί-
ας από το ράφι. Το Νορβηγικό µοντέλο είναι ένας
εξελιγµένος τρόπος ζωής!

Για την επιστηµονική µελέτη των πιο πάνω
χρειάζεται η αλλαγή των σηµερινών πολύπλοκων
δοµών αφού τα ενεργειακά θέµατα είναι διά-
σπαρτα σε διάφορα υπουργεία δηµιουργώντας
ένα αρκετά στατικό (και όχι δυναµικό) σύστηµα
µε αποτέλεσµα την πολυπλοκότητα στη διαδι-
κασία λήψης αποφάσεων από την Κυπριακή Πο-
λιτεία. ∆εν µπορούµε πλέον να στηριζόµαστε
σε ένα σενάριο αναµονής.

Η έλλειψη ολοκληρωµένου στοχοθετηµένου
µακροχρόνιου ενεργειακού σχεδιασµού θα οδη-
γήσει τηνχώρα µας σε περιπέτειες οι οποίες
µόλις τώρα έχουν ξεκινήσει. Έφτασε επιτέλους
η ώρα των αλλαγών.

Του
∆ρ. Ανδρέα
Πουλλικκά

PhD, Βοηθός
∆ιευθυντής Έρευνας
και Ανάπτυξης ΑΗΚ

Χρειάζεται να αναπτύξουµε
τη µακροπρόθεσµή

στρατηγική µας για την
αποδοτική διαχείριση των

αποθεµάτων υδρογονανθράκων
της χώρας µας
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«Οι 4 Φυλές της Καινοτοµίας» εναντίον Τροϊκανών 

Η υλοποίηση καινοτόµων λύσεων από Ορ-
γανισµούς πολύ συχνά αντιµετωπίζει
πολλά και διάφορα εµπόδια: Κουλτούρα

διακυβέρνησης που δεν ενθαρρύνει την καινοτοµία
(έλλειψη διορατικότητας και κινήτρων, αδιαφορία),
έλλειψη κατάλληλης νοµοθεσίας, απουσία θε-
σµοθετηµένης διαδικασίας για διαχείριση της και-
νοτοµίας, βραχυπρόθεσµη εστίαση, αποφυγή ρί-
σκου, έλλειψη συντονισµού και οµαδικότητας,
«στεγανά» (silos), ιεραρχικές δοµές επικοινωνίας,
άκαµπτες οργανωτικές δοµές, ατέρµονες συζη-
τήσεις αλλά χωρίς οι ιδέες να γίνονται πράξη,
αδυναµία στη µέτρηση της αξίας, κατακερµατι-

σµένο εθνικό σύστηµα και-
νοτοµίας, έλλειψη υποδο-
µής, µη κατάλληλα εκπαι-
δευτικά συστήµατα και συ-
στήµατα κατάρτισης κ.λπ.

Η ενίσχυση και η επιτά-
χυνση της καινοτοµίας απαι-
τεί αποτελεσµατικά εργα-
λεία, τα κυριότερα από τα
οποία είναι: Προσοχή στις
βέλτιστες πρακτικές, εµ-
πλοκή όλων των παικτών

(stakeholders) στην ανάπτυξη πολιτικών καινοτο-
µίας, κίνητρα, διαγωνισµοί και επιβράβευση, και-
νοτοµία και δηµόσιες συµβάσεις, ηγεσία και κουλ-
τούρα, νέες τεχνολογίες, συνεργασία δηµόσιου
και ιδιωτικού τοµέα, νοµοθετικό πλαίσιο, νέοι
νόµοι και κανονισµοί, βελτίωση της µέτρησης της
καινοτοµίας. Επιπρόσθετοι µοχλοί καινοτοµίας:
απαιτήσεις των πελατών για καινοτόµα προϊόντα,
τεχνολογία, συνεργασίες, χρηµατοδότηση, υπο-
δοµές, ανθρώπινο κεφάλαιο, πειραµατισµός κ.λπ.

∆ιεθνείς στατιστικές καταδεικνύουν ότι το
99.9% των νέων καινοτοµιών αποτυγχάνουν Απο-
κορύφωµα της διαχρονικής αυτής αδυναµίας η
Μεγάλη Ύφεση 2008–2013. Οι παγκόσµιες οι-
κονοµίες και οι διεθνείς οργανισµοί απέτυχαν να
αναπτύξουν σύγχρονα, καινοτόµα στρατηγικά ερ-
γαλεία για αντιµετώπιση των πρωτοφανών προ-
κλήσεων και της αλλαγής. Οι τροϊκανές συνταγές
εµβαθύνουν την ύφεση αφού δεν στηρίζονται στην
καινοτοµία. Χωρίς στρατηγικές καινοτοµίες δεν
µπορεί να υπάρξει ανταγωνιστικότητα και ανά-
πτυξη.  Το πρώτο –σε διεθνές επίπεδο– στρα-
τηγικό εργαλείο µεταρρυθµιστικών καινοτοµιών
είναι κυπριακής έµπνευσης και ιδιοκτησίας. «Οι
4 Φυλές της Καινοτοµίας» είναι ένας οδικός χάρ-
της για τη δηµιουργία νέων καινοτοµιών, την ενί-
σχυση της ανταγωνιστικότητας και την ώθηση της
ανάπτυξης. Στόχος η επανεφεύρεση για να πε-

τύχουµε σηµαντικά καλύτερα αποτελέσµατα µε
λιγότερο κόστος –από τις δηµόσιες υπηρεσίες,
τις επιχειρήσεις, την τοπική αυτοδιοίκηση και τις
εθελοντικές οργανώσεις– µέσα από δέκα αλλη-
λοενισχυόµενες δράσεις:

1. Κινητοποίηση των δυνατοτήτων µέσα στην
κοινωνία των πολιτών και στον ιδιωτικό τοµέα,
για την πιο αποτελεσµατική στήριξη της καινοτο-
µίας στη δηµόσια διοίκηση.

2. Έξυπνη εξειδίκευση σε περιορισµένο αριθµό
προτεραιοτήτων.

3. Πιο στενή συνεργασία µεταξύ των πανεπι-
στηµίων και της καινοτοµίας στη δηµόσια διοίκηση,
ώστε η επαλήθευση πετυχηµένων ιδεών να είναι
πιο άµεση (πιο δυναµική ανταλλαγή µεταξύ των
ερευνητών και των στελεχών που εφαρµόζουν
τις ιδέες). Ο πειραµατισµός και η επαλήθευση
καινοτοµιών να βρίσκεται στην καρδιά της διακυ-
βέρνησης, ώστε να υπάρχει µια συστηµατική προ-
σέγγιση στην ανάπτυξη της νέας γενιάς δηµοσίων
υπηρεσιών.

4. Μεταρρύθµιση για την αύξηση της αποδο-
τικότητας και της αποτελεσµατικότητας, ώστε να
αποκοµίζεται το µεγαλύτερο δυνατό όφελος από
τις δηµόσιες επενδύσεις. Η καινοτοµία στο ∆η-
µόσιο Τοµέα αυξάνει την αποτελεσµατικότητα της
χρήσης των πόρων και κάνει εφικτή την παραγωγή
περισσότερης δηµόσιας αξίας από λιγότερους
πόρους.

5. Βελτίωση διυπουργικού συντονισµού στις
πολιτικές καινοτοµίας. Η προηγµένη πολιτική και-
νοτοµίας χρειάζεται µια συστηµατική και στρατη-
γική προσέγγιση για να µειωθεί ο κατακερµατισµός
και να επιτευχθεί η κριτική µάζα. 

6. Οι συνεργασίες δηµιουργούν αξία µόνο όταν
την µοιράζονται. Η αξία δεν θα αναπτυχθεί εάν
κατακτάται µόνο από ένα εταίρο – πρέπει να κυ-
κλοφορεί.

7. ∆ιαχείριση της επιχειρηµατικής καινοτοµίας:
επιτάχυνση της διαδροµής από την ιδέα στην εµ-
πορική εκµετάλλευση.

8. Εν µέσω κρίσης απαιτούνται διαρθρωτικές
αλλαγές µε οδηγό την καινοτοµία. Χρειάζονται ρι-
ζοσπαστικές καινοτοµίες οι οποίες προκαλούν
και κατευθύνουν αυτές τις διαρθρωτικές αλλαγές
(όπως για παράδειγµα η ανάπτυξη νέων επιχει-
ρηµατικών µοντέλων και περισσότερων εταιρειών
ταχύρυθµης ανάπτυξης).

9. Η Ανοικτή Καινοτοµία Υπηρεσιών είναι ένα
υπόδειγµα όπου όλοι οι παίκτες (stakeholders),
περιλαµβανοµένων των βιοµηχανιών ή επιχειρή-
σεων που προσφέρουν πλατφόρµα παροχής υπη-
ρεσιών, πανεπιστήµια και ερευνητικά κέντρα, δη-
µόσιοι οργανισµοί, τελικοί χρήστες και οι κοινό-
τητές τους, συνεργάζονται σε ένα περιβάλλον
ανοικτής αλληλεπίδρασης, για να προσδιορίσουν
και να δηµιουργήσουν υπηρεσίες έντασης γνώσης,
καθιστώντας δυνατή τη δηµιουργία µιας κοινής
δεξαµενής γνώσης και πείρας (creative commons)
και κοινωνικού κεφαλαίου, δηµιουργώντας αξία
για τους εαυτούς τους, αλλά και για ολόκληρη
την κοινωνία. Με αυτό τον τρόπο εµπλουτίζεται
η κοινή δεξαµενή γνώσης και πείρας και η νέα
επιχειρηµατικότητα για βιώσιµη κοινωνική και οι-
κονοµική ανάπτυξη. 

10. Οι ∆εξιότητες Καινοτοµίας αποκτούν κεν-
τρικό ρόλο στα προγράµµατα διοίκησης και ηγε-
σίας για να δηµιουργήσουµε ένα πυρήνα ηγετών
µε ένα νέο όραµα για τους οργανισµούς, µετα-
τρέποντας την καινοτοµία σε µια πρακτική διαδι-
κασία, παρέχοντας στο προσωπικό τις δυνατότη-
τες και τα εργαλεία, για να µετατρέψουν τη µά-
θηση και τις θεωρητικές ιδέες σε καλύτερα απο-
τελέσµατα.

«Οι 4 Φυλές της Καινοτοµίας» –η νέα Θεωρία
της Καινοτοµίας, το Στρατηγικό Εργαλείο για τη
δηµιουργία νέων Καινοτοµιών και το Βιωµατικό
Εργαστήριο Καινοτοµίας– παρουσιάζονται ανα-
λυτικά σε ένα εύχρηστο Εγχειρίδιο Καινοτοµίας
το οποίο διατίθεται τόσο στην ελληνική όσο και
στην αγγλική γλώσσα.

Οι τροϊκανές µεταρρυθµίσεις και ανασχεδιασµοί
που επιχειρούνται είναι καταδικασµένοι σε απο-
τυχία αφού δεν έχουν ως βάση την καινοτοµία.
Αντίθετα, «Οι 4 Φυλές της Καινοτοµίας» στηρί-
ζονται στο Μοντέλο Τετραπλού Έλικα. Η έννοια
της ανοικτής καινοτοµίας, περιλαµβανοµένης της
µεγάλης συµµετοχής των πολιτών/κοινωνίας σε
όλη τη διαδικασία της καινοτοµίας, έχει δηµιουρ-
γήσει ένα νέο είδος συνεταιρισµού, γνωστό ως
µοντέλο Τετραπλού Έλικα (Quadruple Helix Model
or Public–Private–People Partnership). Σε αυτό το
µοντέλο η επιχειρηµατικότητα αποτελεί ένα ση-
µαντικό µοχλό καινοτοµίας.

Του Νίκου
Σύκα 

Συµβούλου
Στρατηγικής &
Επικοινωνίας
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Τίτλοι τέλους: Πότε πέφτει
η αυλαία σε µια επιχείρηση

Ε ίναι στη φύση κάθε επιχειρηµατία να είναι
δραστήριος και ασταµάτητος στα βήµατα
που λαµβάνει για να προχωρήσει όλο και

πιο µπροστά και να αναπτύξει τη δουλειά του
ακόµη περισσότερο. Είναι λογικό. Όλοι γνωρίζουν
ότι για να κτίσεις µια δυνατή επιχείρηση πρέπει
να κάνεις πολλά πράγµατα. Παρόλα αυτά, όλες
αυτές οι αντιλήψεις, µας αποσπούν την προσοχή
από κάποια άλλη εξίσου σηµαντική απόφαση εξέ-

λιξης. Την απόφαση του
τερµατισµού των δραστη-
ριοτήτων µιας επιχείρησης.

Οι περισσότεροι επιχει-
ρηµατίες διερωτούνται τι
πρέπει να κάνουν για να πε-
τύχουν τους στόχους και τα
οράµατα τους. Είναι φυσικά
καλή ερώτηση διότι αυτό θα
ξεχωρίσει αυτούς που απλά
οραµατίζονται και αυτούς
που αναλαµβάνουν δράση

και επιτυγχάνουν στόχους. Εκείνο που µε εκ-
πλήττει είναι το γεγονός ότι σπάνια οι επιχειρη-
µατίες κάνουν ένα βήµα πίσω για να αναρωτηθούν
κατά πόσο υπάρχουν πράγµατα που ίσως πρέπει
να σταµατήσουν να κάνουν ή να αλλάξουν τον
τρόπο µε τον οποίο τα κάνουν.

Κάτι τέτοιο είναι πολύ σηµαντικό. Πριν από κά-
ποια χρόνια είχα θέσει σαν στόχο να διαβάζω 50
βιβλία το χρόνο. Έτσι άρχισα εντατικά και µε όρε-
ξη να ετοιµάζω λίστες από βιβλία. Καθόρισα ένα
χώρο στο σπίτι µου για να χρησιµοποιώ σαν βι-
βλιοθήκη. Μετά αγόρασα µια αναπαυτική πολυ-
θρόνα, ένα φωτιστικό και αρκετά βιβλία.

Παρόλη την όρεξη και την προετοιµασία µου,
τα περισσότερα βιβλία έµειναν στο ράφι. Μετά
από µια κουραστική µέρα το τελευταίο πράγµα
που ερχόταν στο µυαλό µου ήταν να διαβάσω ένα
βιβλίο. Μπορεί να κρατούσα στο ένα χέρι το βιβλίο
και στο άλλο χέρι το τηλεχειριστήριο της τηλε-
όρασης. Μετά από λίγες µέρες αποφάσισα να
κάνω κάποιες αλλαγές. Έβγαλα την πρίζα της
τηλεόρασης και την µετακίνησα σε άλλο δωµάτιο
µακριά από το χώρο της µελέτης. Η δυνατότητα
µου για διάβασµα και η αποτελεσµατικότητα µου
εκτοξεύθηκε στα ύψη.

Ο κάθε επιχειρηµατίας πριν στρέψει την προ-
σοχή του σε νέες ιδέες, πρέπει πρώτα να απο-
φασίσει ποια τηλεόραση να κλείσει. Η επιλογή
να σταµατήσει ένα πράγµα µπορεί να αποβεί πιο

σηµαντική από το ξεκίνηµα πέντε καινούριων ιδε-
ών. Για παράδειγµα ένας πελάτης µου ήθελε να
αυξήσει τη ρευστότητα του βελτιώνοντας τη δια-
χείριση των εµπορευµάτων του. Έτσι ξεκίνησε
εκστρατεία για τη σωστή διαχείριση τους. Παρά
τις ενέργειες του προς την κατεύθυνση αυτή,
δεν κατάφερε να πετύχει τον στόχο του. Στο τέ-
λος όταν το καλοσκέφτηκε, έκανε στον εαυτό
του την ερώτηση «Εάν η βελτιωµένη διαχείριση
των εµπορευµάτων µου δε συνέβαλε στο να επι-
τύχω τον στόχο µου, τότε τι πρέπει να αλλάξω;»
Η απάντηση που του έδωσε ο εαυτός του ήταν
«Να κλείσω την ίδια την αποθήκη!». Αν η εταιρεία
αποφάσιζε να κλείσει την αποθήκη και να στα-
µατήσει να ενοικιάζει το χώρο εκείνο, τότε θέ-
λοντας και µη, το προσωπικό θα έπρεπε να µει-
ώσει το απόθεµα αλλιώς δε θα υπήρχε χώρος
για αποθήκευση του. Η εξάρτηση στον αποθη-
κευτικό χώρο αποσπούσε την προσοχή του προ-
σωπικού από την επίτευξη του στόχου. Μόνο
όταν έλαβε την απόφαση να σταµατήσει το συµ-
βόλαιο ενοικίασης της αποθήκης, πέτυχε το στόχο
του. Αναρωτηθήκατε ποτέ πως κατάφεραν εται-
ρείες σαν την Μοτορόλα να µεγαλώσουν τόσο
πολύ; Μα φυσικά µε το να έχουν την πειθαρχία
να αποφασίσουν τι πρέπει να σταµατήσουν και
ποια τµήµατα να κλείσουν. Στο απόγειο της επι-
τυχίας της, η εταιρεία Μοτορόλα, τερµάτισε την
παραγωγή τηλεοράσεων τη δεκαετία του 1960

και για να γεµίσει εκείνο το κενό, έψαξε και ανα-
κάλυψε νέους τοµείς ανάπτυξης όπως οι µικρο-
επεξεργαστές και η κινητή τηλεφωνία. Αντί να
παραµείνει στην πώληση τηλεοράσεων, επέλεξε
να τερµατίσει εκείνο τον τοµέα δραστηριοτήτων.

Τώρα µπορεί να διερωτάστε κατά πόσο εσείς
είστε η τηλεόραση που πρέπει να κλείσει. Οι
πρωτοποριακές επιχειρήσεις συχνά ξεκινούν από
µικρές βιοτεχνίες σε ένα σπίτι και καταλήγουν
σαν πολυεθνικές εταιρείες. Ο λόγος οφείλεται
συνήθως στο δηµιουργό της εταιρείας ο οποίος
είναι εργασιοµανής και αποφασισµένος να επι-
τύχει. Σε κατοπινό στάδιο το πάθος των ιδρυτών
της εταιρείας είναι αυτό που στέκεται εµπόδιο
στην περαιτέρω ανάπτυξη της. Το πάθος τους
να πάρουν την εταιρεία σε ψηλότερα επίπεδα
απόδοσης είναι αυτό που τους εµποδίζει να δουν
καθαρά τι πρέπει να σταµατήσουν να κάνουν.
Ένας τέτοιος ιδρυτής µιας εταιρείας στην Αµε-
ρική που ασχολείτο µε εισαγωγές ειδών γραφικής
ύλης, κατάλαβε ότι σε κάποιο στάδιο η καθηµε-
ρινή παρουσία του στην εταιρεία και οι πολλές
παρεµβάσεις του στον τρόπο λειτουργίας της,
εµπόδιζαν την περαιτέρω εξέλιξη της. Έτσι το
1980 αποφάσισε να παραιτηθεί και να βάλει υπο-
ψηφιότητα για την γερουσία στις εκλογές που
διεξάγονταν τότε στην πολιτεία της Μινεσότα.
Εκεί διετέλεσε γερουσιαστής για δέκα χρόνια.
Εν τω µεταξύ η εταιρεία του είχε αλλάξει καµιά

Του ∆ηµήτρη
Στυλιανίδη

DipLC, CTM, CL, FAIA,
FCCA, CPA, ∆ιεθνή
Εκπαιδευτή NLP
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δεκαριά διευθυντές µέχρι τότε αλλά συνέχιζε
την επιτυχηµένη πορεία της επειδή κάποιος κά-
ποτε είχε αποφασίσει ότι έπρεπε να αποχωρήσει.
Αποφάσισε να σταµατήσει να ασχολείται µε την
εταιρεία και να ξεκινήσει κάτι καινούριο στη ζωή
του. Σε αντίθεση, µια άλλη εταιρεία στην Αµερική
ξεκίνησε από το µηδέν και έφθασε σε πωλήσεις
τα $10 εκατοµµύρια το χρόνο σε πολύ σύντοµο
χρονικό διάστηµα. Και όλα αυτά επειδή ο ιδρυτής
της είχε την ικανότητα να σχεδιάζει πρωτοποριακά
προϊόντα. Σε κάποια στιγµή, η εταιρεία σταµάτησε
να αναπτύσσεται και τελικά πωλήθηκε σε κάποιον
άλλο. Ο λόγος ήταν διότι η εταιρεία ποτέ δεν κα-
τάφερε να µεταδώσει το µήνυµα της πρωτοπο-
ριακής εταιρείας παρά µόνο κουβαλούσε τη φήµη
ενός πρωτοποριακού ιδρυτή. Ο ιδρυτής της, σε
αντίθεση µε το προηγούµενο παράδειγµα, είχε
αποφασίσει πως για να λύσει τα προβλήµατα της
εταιρείας θα έπρεπε να εργαστεί περισσότερες
ώρες πάνω σε νέα προϊόντα. Θεώρησε ότι έπρεπε
να προσφέρει περισσότερα παρά να σταµατήσει
να προσφέρει και να αφήσει κάποιον άλλο να
φέρει στην εταιρεία νέες ιδέες και νέα πνοή. ∆εν
ήθελε να αφήσει την εταιρεία του να ανεξαρτη-
τοποιηθεί από την σχέση που δηµιούργησε µε το
όνοµα του.

Τα δέκα συµπτώµατα που οδηγούν έναν επι-
χειρηµατία στην απόφαση να τερµατίσει τη λει-
τουργία της εταιρείας του είναι τα ακόλουθα:

1. Μη αποστολή της φορολογικής δήλωσης
λόγω έλλειψης ρευστότητας για την εξόφληση
του πληρωτέου φόρου. Αυτό είναι αρκετά σοβαρό
αφού η πληρωµή των φόρων είναι κάτι που έχει
προτεραιότητα σε περίπτωση που η εταιρεία κη-
ρύξει πτώχευση.

2. Η χρήση προσωπικών πιστωτικών καρτών
για την καθηµερινή χρηµατοδότηση της εταιρεί-
ας.

3. Η χρήση πιστωτικών καρτών για εξόφληση
προσωπικών εξόδων λόγω µη είσπραξης χρηµά-
των από την ίδια την επιχείρηση σε µορφή µι-
σθού.

4. Μη αποπληρωµή των ποσών που οφείλονται
στους προµηθευτές της εταιρείας και αύξηση
των υποχρεώσεων της.

5. Κατάθεση µετρητών ή µεταφορά από λογα-
ριασµούς για να µαζέψετε το υπόλοιπο για πλη-
ρωµή των δόσεων πιστωτικών καρτών.

6. Η µη ενηµέρωση των λογιστικών βιβλίων
έτσι ώστε να µην έχετε ιδέα ως προς την οικο-
νοµική κατάσταση που βρίσκεται η εταιρεία.

7. Μεγάλες καθυστερήσεις στην υποβολή των
εταιρικών σας δηλώσεων και εντύπων στο φόρο
εισοδήµατος και στον έφορο εταιρειών. 

8. Έκδοση ακάλυπτων επιταγών λόγω της ανε-
πάρκειας των τραπεζικών σας υπολοίπων στο να
καλύψουν τα απαιτούµενα ποσά.

9. ∆ουλεύετε όλο και περισσότερες ώρες χω-
ρίς να έχετε οικονοµικό όφελος.

10. Όταν σας ρωτούν για το πώς πάνε οι δου-
λειές, αποφεύγετε να απαντήσετε ή αλλάζετε
το θέµα της συζήτησης.

Πώς θα ξέρατε αν ήρθε η στιγµή να τερµατί-
σετε κάτι που κάνετε ή την επιχείρηση σας; Υπο-
βάλετε στον εαυτό σας τις πιο κάτω ερωτήσεις
και απαντήστε τις µε ειλικρίνεια:

1. Βγάζει η επιχείρηση σας αρκετό κέρδος;
Εάν όχι, τότε αποφασίστε είτε να την κάνετε να
επιστρέψει στην κερδοφορία ή να την κλείσετε.

2. Νιώθετε ευχαριστηµένος στο τέλος της
ηµέρας; Η δουλειά σας πρέπει να σας γεµίζει.
Αν όµως νιώθετε εξαντληµένος ή δυσαρεστη-
µένος από τα καθήκοντα σας, τότε ίσως ήρθε η
στιγµή να πάρετε κάποιες αποφάσεις.

3. Ποιό θα ήταν το χειρότερο πιθανό σενάριο
αν αποφασίζατε να κλείσετε την επιχείρηση σας
και να δηµιουργήσετε αυτό που θέλετε; Απαν-

τήστε µε ειλικρίνεια. Τι είναι το χειρότερο που
µπορεί να συµβεί και αν το χειρότερο είναι κάτι
που µπορείτε να αντέξετε τότε γιατί επιτέλους
δεν κάνετε την κίνηση αυτή; 

Αν υποθέσουµε ότι πάρετε την απόφαση να
κλείσετε την επιχείρηση σας, ποιά θα ήταν η κα-
λύτερη στρατηγική εξόδου σας; ∆ηµιουργήστε
τρόπους µε τους οποίους θα εξαργυρώνατε µε
τον καλύτερο δυνατό τρόπο τη µέχρι τώρα δου-
λειά και κόπο που έχετε βάλει σε αυτήν. 

Ελπίζω ότι θα βρείτε το θάρρος να πάρετε κά-
ποια απόφαση αν πραγµατικά το θέµα αυτό σας
απασχολεί. Τίποτε δεν βγαίνει µε το να πιέζετε
τον εαυτό σας να κάνει καθηµερινά κάτι που δεν
τον ευχαριστεί. Η εξάντληση και η απελπισία είναι
κάποτε ωραία συναισθήµατα ιδιαίτερα όταν σας
αναγκάζουν να αναθεωρήσετε καταστάσεις ή να
λάβετε σηµαντικές αποφάσεις που θα βελτιώσουν
το µέλλον σας.

Η πιο σηµαντική ερώτηση που πρέπει να κά-
νετε στον εαυτό σας είναι «Ποιές από τις επι-
χειρήσεις ή τις σηµερινές µου ασχολίες δεν θα
ξανά-ξεκινούσα ποτέ αν είχα την ευκαιρία να ξα-
νά-άρχιζα τη ζωή µου από την αρχή;». Η απάντηση
στην ερώτηση αυτή θα σας δώσει όλα εκείνα που
πρέπει να σταµατήσετε να κάνετε. Πρέπει να
κάνετε την ερώτηση αυτή σε όλους τους τοµείς
της ζωής σας. Αντί να ετοιµάζετε λίστες µε τα
πράγµατα που πρέπει να κάνετε, ετοιµάστε λί-
στες µε όλα εκείνα που πρέπει να σταµατήσετε
να κάνετε. Αφιερώστε χρόνο µε τους διευθυντές
της εταιρείας σας και συζητήστε µαζί τους τα
πράγµατα που πρέπει να σταµατήσουν να κάνουν.
Ο κόσµος είναι γεµάτος από έξυπνους διευθυν-
τές που είναι έτοιµοι να αναλάβουν δράση και
να κάνουν νέο ξεκίνηµα. ∆εν υπάρχουν όµως αρ-
κετά σοφοί διευθυντές που αποφασίζουν να στα-
µατήσουν να κάνουν κάποια άλλα πράγµατα!
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Ο ∆ρ. Κώστας Μαρκίδης γεννήθηκε στη Λευ-
κωσία το 1960. Αφού υπηρέτησε τη θητεία
του στην Εθνική Φρουρά, ως δόκιµος αξιω-

µατικός, πήγε στις ΗΠΑ για σπουδές. Απέκτησε ΒΑ
µε διάκριση (1983) και ΜΑ (1984) στα οικονοµικά
από το πανεπιστήµιο της Βοστόνης, ΜΒΑ (Γενική ∆ι-
εύθυνση – 1985) και DBA (Επιχειρησιακή Πολιτική -

1990) από το Χάρβαρντ. Κατά
τη διάρκεια των σπουδών του
κέρδισε υποτροφίες, και του
απονεµήθηκαν πολλά αρι-
στεία και διακρίσεις.

Η ακαδηµαϊκή του καριέρα
άρχισε ενώ ακόµη ήταν φοι-
τητής:

• 1982-1983: Εκπαιδευ-
τής των οικονοµικών, µαθη-
µατικών και  ηλεκτρονικών
υπολογιστών, Πανεπιστήµιο
Βοστόνης

• 1985-1986: Επιστηµο-
νικός συνεργάτης, Πανεπιστήµιο Χάρβαρντ

• 1987-1989: Εκπαιδευτής, επιχειρησιακές σπου-
δές, Dudley  House, Πανεπιστήµιο Χάρβαρντ.

• 1990-1994: Βοηθός καθηγητής, London Busi-
ness School

• 1994-1998: Αναπληρωτής καθηγητής, London
Business School

• 1998-: Καθηγητής, London Business School.
Σήµερα κατέχει την έδρα

• Robert P. Bauman of Strategic Leadership
• 1999-2002: Πρόεδρος Τµήµατος Στρατηγικού

και ∆ιεθνούς Μάνατζµεντ,  London Business School
• 2002: Επισκέπτης ακαδηµαϊκός, Χάρβαρντ
• 2006-2009: Πρόεδρος Τµήµατος Στρατηγικού

και ∆ιεθνούς Μάνατζµεντ, London Business School
• 2009-2010: Επισκέπτης ακαδηµαϊκός, London

School of Economics
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ριλαµβάνεται στα τρία καλύτερα βιβλία στρατηγικής
των  τελευταίων δύο χρόνων (βραβείο Igor Ansoff
Strategic Management 2000). Μεταφράστηκε στα Ελ-
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tional Company», Chistester (UK): John Wiley,  2003.
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How Smart Companies Bypass Radical Innovation to
Enter and Dominate New Markets», San Francisco,
Jossey Bass, 2005. Περιλαµβάνεται στα πέντε κα-
λύτερα βιβλία του 2005 (Financial Times/Goldman
Sachs Management, Book of the Year). Μεταφράστηκε
στα Ελληνικά, Γερµανικά, Κορεάτικα και Ρωσικά.

(6) Robert Galavan, John Murray and Costas Mar-
kides (eds.): «Strategy, Innovation and Change: Ch-
allenges for Management», Oxford: Oxford University
Press, 2008.

(7) C. Markides: Game-Changing Strategies: «How
to create new market space in established industries
by breaking the rules», San Francisco: Jossey Bass,
2008. Μεταφράστηκε στα Ρωσικά, Κινέζικα, Τούρκικα
και Ινδονησιακά. 

Αρθρογραφία
Από το 1988 µέχρι σήµερα, ο Κ. Μαρκίδης δηµο-

σίευσε δεκάδες άρθρα σε διάφορα έγκυρα πανεπι-
στηµιακά και επαγγελµατικά περιοδικά. Σε πολλά
από τα περιοδικά αυτά είναι µέλος του εκδοτικού
τους συµβουλίου.

Ακαδηµαϊκές παρουσιάσεις
Τις πρωτοπόρες ιδέες του παρουσίασε σε πολλά

ακαδηµαϊκά και επαγγελµατικά συνέδρια, σε διάφορες
χώρες του κόσµου, µεταξύ των οποίων και η Κύπρος.

Οµιλίες/διαλέξεις
Ο Κ. Μαρκίδης είναι δεινός ρήτορας και πολύ πει-

στικός παρουσιαστής. Οι οµιλίες και οι παρουσιάσεις
του συγκεντρώνουν πάντοτε µεγάλο ενδιαφέρον και
προσελκύουν τεράστιο αριθµό ακροατών.

Fast Second - Νικητής ο δεύτερος
Βιβλίο Fast Second: How smart companies

bypass radical innovation to enter and dominate new
markets (Constantinos C. Markides and Paul A.Georski)
Το βιβλίο αυτό κυκλοφόρησε το 2004 και µεταφρά-
στηκε στα ελληνικά µε τίτλο «Νικητής ο δεύτερος».

Κεντρική ιδέα του βιβλίου είναι ότι οι εταιρείες
που δηµιουργούν νέα, επαναστατικά προϊόντα και τα
προωθούν πρώτες στην αγορά, συνήθως, υπερφα-
λαγγίζονται από άλλες (δεύτερες), πιο µεγάλες, εται-
ρείες. Παραδείγµατα:

• Η εταιρεία Chux παρουσίασε πρώτη το 1932
τα παιδικά πανάκια µιας χρήσεως. Εκείνοι όµως που
διέπρεψαν στον τοµέα αυτόν της αγοράς, ήταν οι

Procter & Gamble (και Pamper) τη δεκαετία του 1960.
• Η Apple ανακάλυψε πρώτη τον φορητό ηλεκτρο-

νικό υπολογιστή (Newton) για να έλθουν µετά οι Palm
και Hewlett Packard να κερδίσουν εκατοµµύρια προ-
ωθώντας τα δικά τους προϊόντα.

• Η εταιρεία Leica εισήγαγε πρώτη τη φωτογρα-
φική µηχανή 35mm, ενώ την αγορά κέρδισε αργότερα
η Canon.

Τα πιο πάνω ισχύουν για προϊόντα που αφορούν
επαναστατικές καινοτοµίες. Και δεν είναι όλες οι
καινοτοµίες επαναστατικές. Για να θεωρηθεί µια και-
νοτοµία επαναστατική πρέπει να πληροί δύο προ-
ϋποθέσεις:

I. να εισάγει νέες σηµαντικές προτάσεις οι οποίες
αλλάζουν ριζικά τις συνήθειες και τη συµπεριφορά
των καταναλωτών, και

II. η αγορά την οποία δηµιουργεί, να υπονοµεύει
την επάρκεια των υφιστάµενων ανταγωνιστών.

Μόνο για τέτοιου είδους αγορές ισχύει ο κανόνας
του «δεύτερου – νικητή».

Για να πετύχει τους στόχους του ο «δεύτερος –
νικητής» πρέπει να ακολουθήσει κάποιους βασικούς
κανόνες:

• πρέπει να κινηθεί την κατάλληλη στιγµή. Τέτοια
στιγµή θεωρείται εκείνη κατά την οποία θα αρχίσει
να κοπάζει ο ανταγωνισµός µεταξύ των εταιρειών
που προσφέρουν το ίδιο προϊόν (π.χ. τηλεοράσεις)
και θα αρχίσει να κυριαρχεί στην αγορά το καλύτερο
από αυτά τα προϊόντα

• δεν πρέπει να στοχεύει σ’ αυτούς που ενδια-
φέρονται να αγοράσουν πρώτοι το νέο επαναστατικό
προϊόν, αλλά στόχος του πρέπει να είναι το ευρύ
κοινό, δίνοντας έµφαση σε διαφορετικά πλεονεκτή-
µατα από αυτά που επικαλούνται οι σκαπανείς του
είδους. Ένα από τα κύρια πλεονεκτήµατα που δια-
φηµίζουν οι «δεύτεροι – νικητές» είναι η χαµηλή τιµή
του δικού τους προϊόντος

• πρέπει να προσφέρουν τα προϊόντα τους σε
χαµηλότερες τιµές, µειώνοντας το κόστος κατα-
σκευής και διάθεσής τους

• αντί να διαφηµίζουν τα τεχνολογικά πλεονεκτή-
µατα του νέου προϊόντος, όπως έκαναν οι πρωτο-
πόροι, οι «δεύτεροι – νικητές» πρέπει να τονίζουν
το γεγονός ότι τα προϊόντα τους είναι απόλυτα ασφα-
λή και φθηνότερα

• πρέπει να επενδύουν µεγάλα ποσά όσον αφορά
τη διάθεση των προϊόντων τους και την εξυπηρέτηση
των πελατών τους

• πρέπει να εγκαθιδρύουν δυνατές συνεργα-
σίες µε τους κύριους κατασκευαστές και προµη-
θευτές συµπληρωµατικών προϊόντων, ούτως ώστε
να ελέγχουν την εισαγωγή και προµήθεια των προ-
ϊόντων αυτών.

Του ∆ηµήτρη
Εργατούδη

Αφυπηρετήσαντα
Ανώτερου ∆ιευθυντή
του Οµίλου Λαϊκής
(2006) και Fellow του
Ινστιτούτου
Τραπεζιτών Λονδίνου

Αυθεντίες του Μάνατζµεντ
στον 20ό αιώνα ∆ρ. Κώστας Μαρκίδης 
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Η επαγγελματική ομάδα της KPMG Ltd, με περισσότερα από 60 χρόνια εμπειρίας, 
προσφέρει μια σειρά από υπηρεσίες ειδικά προσαρμοσμένες στις σημερινές 

ανάγκες της οικογενειακής σας επιχείρησης. Ανεξάρτητα από  το μέγεθος 
της επιχείρησης, σας καθοδηγεί  να αναπτύξετε όραμα αλλά και προσιτούς 

στόχους.  

Εκτός από τις ελεγκτικές, φορολογικές και συμβουλευτικές υπηρεσίες, η 
ομάδα της KPMG μπορεί να βοηθήσει σε κρίσιμα θέματα όπως:

Προγραμματισμός ρευστότητας και διαχείριση ταμειακών ροών 

Κατάρτιση σχεδίων για τη διακυβέρνηση, τη διαχείριση και τη 
διαδοχή ιδιοκτησίας/διοίκησης

Σχεδιασμός αναπτυξιακού πλάνου για τη συνέχιση της 
επιχείρησης δια μέσου διαδοχικών γενεών

Προστασία των περιουσιακών στοιχείων και  διαχείριση της 
συσσώρευσης για τις  επερχόμενες  γενεές

Σχεδιασμός συστημάτων διεύθυνσης προσωπικού, αμοιβών 
και ανέλιξης

Εισαγωγή νέας τεχνολογίας και μεθόδων

Ανάπτυξη νέων επιχειρηματικών δραστηριοτήτων

Λήψη σημαντικών επιχειρηματικών αποφάσεων – όπως 
αγορές και εκποιήσεις περιουσιακών στοιχείων

Για περισσότερες πληροφορίες παρακαλώ 
επικοινωνήστε με: 

Δημήτρης Σ. Βάκης
Διοικητικός Σύμβουλος
Επικεφαλής Υπηρεσίας
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Χρίστος Β. Βασιλείου
Διοικητικός Σύμβουλος
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Σύλβια Α. Λοϊζίδη
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Μιχάλης Ι. Χάλιος
Διοικητικός Σύμβουλος

T: 24 200222, Φ: 24 200202

Γιώργος Ν. Τζιωρτζή
Διοικητικός Σύμβουλος
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